
De#e værk er downloadet fra Danskernes Historie Online

Danskernes Historie Online er Danmarks største digitaliseringsprojekt af li4eratur 
inden for emner som personalhistorie, lokalhistorie og slægtsforskning. Biblioteket 
hører under den almenny=ge forening Danske Slægtsforskere. Vi bevarer vores 
fælles kulturarv, digitaliserer den og sAller den Al rådighed for alle interesserede.

Støt Danskernes Historie Online - Bliv sponsor
Som sponsor i biblioteket opnår du en række fordele. Læs mere om fordele og 
sponsorat her: h4ps://slaegtsbibliotek.dk/sponsorat

Ophavsret
Biblioteket indeholder værker både med og uden ophavsret. For værker, som er 
omfa4et af ophavsret, må PDF-filen kun beny4es Al personligt brug. 

Links
Slægtsforskernes Bibliotek: h4ps://slaegtsbibliotek.dk
Danske Slægtsforskere: h4ps://slaegt.dk

https://slaegtsbibliotek.dk/sponsorat
https://slaegtsbibliotek.dk/
https://slaegt.dk/




AUKTIONSPROTOKOL 

OVER

SØREN KIERKEGAARDS 

BOGSAMLING



THE AUCTIONEER’S
SALES RECORD OF 
THE LIBRARY OF 

SØREN KIERKEGAARD

Edited by H. P. Rohde

THE ROYAL LIBRARY

COPENHAGEN

1967



AUKTIONSPROTOKOL
OVER

SØREN KIERKEGAARDS
BOGSAMLING

Udgivet af H. P. Rohde

DET KONGELIGE BIBLIOTEK

KØBENHAVN

1967



Contents
Forord..................................................................... vij
Preface..................................................................... vnj
Søren Kierkegaard som bogsamler................... ix
Søren Kierkegaard as a Collector of Books .. .. xlvij 
Om udgaven......................................................... lxxix

Concerning the Edition....................................... lxxx

Abbreviations........................................................ lxxxi

The Auctioneer’s Sales Record ............................ i
The Main Collection....................................... 7
Appendix 1........................................................ 117
Appendix II.................................................... 127

Books not listed in the Sales Catalogue which 
have belonged to Søren Kierkegaard...........  141

Indexes................................................................... 155
Explanation of the Indexes............................ 156

I Authors, editors and anonymous works.. 157
n Buyers and owners................................... 174

ID Other names.............................................. 181

English translation by Helen Fogh



Indhold
Forord..................................................................... vij
Preface.................................................................... vnj
Søren Kierkegaard som bogsamler ................... ix
Søren Kierkegaard as a Collector of Books .. .. xlvij 
Om udgaven.......................................................... lxxix

Concerning the Edition......................................... lxxx

Forkortelser............................................................. lxxxi

Auktionsprotokollen.............................................. i
Hovedsamling.................................................... 7
Appendix 1.......................................................... 117
Appendix II........................................................ 127

Bøger udenfor auktionskataloget som har tilhørt
Søren Kierkegaard............................................. 141

Registre.................................................................... 155
Forklaring til registre....................................... 156

I Forfattere, udgivere og anonyme titler .. 157
n Købere og ejere............................................. 174

IH Andre navne .............................................. 181

Specifikation over hovedsamlingens fag, 
se følgende side



Hovedsamling

Bibeludgaver....................................................................................... 7
Bibelsk teologi ................................................................................. 9
Kirkefædre og middelalderlige teologer ................................ 12
Kirkehistorie, bibelhistorie, katekismer...................................... 14
Salmer................................................................................................. 16
Prædikener ....................................................................................... 18
Dogmatik og opbyggelse............................................................... 20
Teologiske tidsskrifter..................................................................... 23
Blandet teologi og filosofi.............................................................. 24
Rets* og statsvidenskab.................................................................. 61
Diverse................................................................................................. 61
Litteraturhistorie og bibliografi.................................................. 62
Grammatik og ordbøger.............................................................. 64
Klassisk filologi................................................................................. 67
Græsk litteratur................................................................................. 67
Romersk litteratur........................................................................... 74
Encyklopædi....................................................................................... 80
Æstetik................................................................................................. 80
Folkelitteratur ................................................................................. 82
Folkepoesi.......................................................................................... 86
Dansk skønlitteratur......................................................................... 87
Svensk skønlitteratur..................................................................... 92
Tysk skønlitteratur......................................................................... 92
Anden skønlitteratur ..................................................................... 99
Mytologi, historie, geografi, diverse............................................ 101
Landkort. Diverse........................................................................... 107
Dr. S. Kierkegaards egne Skrifter................................................ 108
Diverse.................................................................................................. 115



Forord
Omtrent et århundrede er forløbet, siden den store samling af 
Søren Kierkegaards efterladte papirer blev gjort tilgængelig for 
offentligheden og vejen dermed åbnet for et dyberegående studium 
af den berømte tænkers hele værk og mærkelige personlighed. 
Omkring dette arkiv, som nu, betydelig forøget, beror i Det kon­
gelige Bibliotek, er da også, ikke mindst i de seneste år, en alsidig 
forskning groet frem. Blandt de opgaver, som naturligt har meldt 
sig, har været klarlæggelsen af Kierkegaards forhold til bøgerne 
- deres ydre såvelsom deres indre - og et vægtigt bidrag i denne 
retning, skrevet af en af bibliotekets tidligere embedsmænd, for­
fatteren H.P. Rohde, publiceredes i 1961 i Det kongelige Biblio­
teks årsskrift »Fund og Forskning«. Herefter var det nærlig­
gende for biblioteket at tage det næste skridt, nemlig udgivelsen 
af auktionsprotokollen over Søren Kierkegaards bogsamling, et 
grundlæggende hjælpemiddel ved studiet af Kierkegaard som 
bogbruger og bogæstetiker.

Når udgaven nu foreligger, skyldes det ikke mindst inspire­
rende hjælp og varm interesse fra dr.phil. h.c. Gustaf Bernstr öm, 
den nylig afdøde, højt ansete Göteborgske bogsamler og Kierke- 
gaard-kender. Det kongelige Bibliotek mindes med taknemlighed 
dr. Bernström, men tænker samtidig med sorg på, at han ikke 
oplevede at se udgaven færdig.

En tak skal ligeledes rettes til udgiveren, H.P.Rohde, som på­
tog sig den vanskelige opgave, foruden til de mange, der på for­
skellig måde har ydet arbejdet støtte.

Det kongelige Bibliotek, februar 1967.
Palle Birkelund



Preface
About a century has passed since the public was given access to 
the great collection of Søren Kierkegaard's posthumous papers 
and the way thus paved for an intensive study of the collected 
works and strange personality of the famous philosopher. Around 
these archives, which are now, in a considerably augmented form, 
lodged in the Royal Library, extensive research has grown up, 
not least during recent years. Among the obvious tasks which 
presented themselves was the elucidation of Kierkegaard's rela­
tionship to books - their exterior as well as their contents - and 
an important contribution in this direction, written by one of the 
former librarians at the Royal Library, Mr. H.P. Rohde, the 
author, was published in 1961 in the year-book of the Royal 
Library »Fund og Forskning«. Consequently it was natural for 
the Library to take the next step of publishing the Sales Record 
of the library of Søren Kierkegaard, a fundamental aid in the 
study of Kierkegaard as a reader and as a bibliophile.

The appearance of this edition is due in no small measure to the 
inspiring help given by the late Dr. Gustaf Bernström of Gothen­
burg, the distinguished collector of books and expert on Kierke­
gaard, who took such a warm interest in the work. The Royal 
Library remembers Dr. Bernström with gratitude, and at the 
same time deeply regrets that he did not live to see the publication 
of this edition.

Thanks are also due to Mr. H.P.Rohde, who undertook the 
difficult task of editor, and to all those who in various ways have 
supported the work.

The Royal Library, Copenhagen, February 1967.

Palle Birkelund



Søren Kierkegaard som bogsamler

Søren Kierkegaard ejede efter samtidiges vidnesbyrd en ret be­
tydelig bogsamling. Filosoffen Hans Brøchner har fortalt, hvor 

imponeret han var over hans store bibliotek, da han sd det i sine 
unge dage. Og det var endda allerede i 1837, da det endnu langtfra 
kan have nået sit største omfang. Men hvad er et stort bibliotek? 
Er det en halv snes tusind bind, som juristen Kolderup-Rosen- 
vinges? Eller en snes tusind som teologen Rudelbachs? Eller op 
imod fyrre tusind som historikeren C.F. Wegeners?

På forhånd vil man ikke sætte Kierkegaards bibliotek til nogen­
sinde at være nået op på størrelse med blot det mindste af de 
nævnte. Bøger er som ilden en god tjener, men en frygtelig herre. 
Kierkegaard kan formodes i nogen grad at have anlagt sin bog­
samling efter hensynet til det bekvemmelige. Det har passet ham i 
hans skribentvirksomhed, været ham en uomgængelig nødvendig­
hed, at have et nogenlunde fyldigt bibliotek om sig - dels til direkte 
opslag, dels til den spredte, halvt vegeterende læsning, der er så 
stimulerende for produktiv litterær virksomhed. Men det har 
næppe måttet blive for stort. »Man må begrænse sig - siger Jo­
hannes Forføreren -det er en Hovedbetingelse for al Nydelse.« En 
overtalstærk bogsamling er et skrummel. Det må ikke mindst den 
hyppigt flyttende Kierkegaard tidligt have gjort sig klart. Hvad 
han har manglet hos sig selv, supplerede han ved brug af offent­
lige og private biblioteker; Studenterforeningens og Athenæums 
bogsamlinger havde han halvvejs ved hånden i form af disses 
kataloger.

Men noget af en samlernatur har han uden tvivl været på 
bøgernes område. Ligesom han undervejs gennem byen kunne lade 
sig friste af antikvitetshandlernes vinduer, har han også i ny og
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næ forsynet sig med en bog, som han strengt taget ikke havde brug 
for, men som han nu engang fik lyst til: »hvor mangen Bog-siger 
han i en optegnelse fra 1836 - har jeg ikke af en underlig drift 
købt og ladet ligge, indtil -«.

Det kunne være et rent lune, et greb i posen på må og få, men 
oftest har det vel været en tankevækkende titel, der har appelleret 
til hans ynglende fantasi. Man ved jo, hvordan han havde det 
som læser: »Naarjeg læser en Bog, er det ikke saa meget det, der 
førnøier mig, det den er, som den uendelige Mulighed, der paa 
ethvert Sted maa have været, den vidtløftige Historie, begrundet i 
Forfatterens Individualitet, Studium etc., ethvert Udtryk maa 
have haft og maa endnu for Forfatteren have.« (Pap. IIA 693.) Og 
om en bog som A. Günthers »Die juste-milieu in der deutschen 
Philosophie gegenwärtiger Zeit« siger han - den 7. februar 1839 - 
at den »har en saa fortræffelig Titel, at jeg i den Grad harfor- 
liebet mig i den og beskjæftiget mig med den, at jeg nok aldrig 
faaer læst Bogen, men bliver staaende ved Titelbladets Aphor­
isme.«

Alligevel virker hans bogsamling - at dømme efter auktions­
kataloget - ikke så overraskende eller mærkelig, som man af hans 
lunefulde samlernatur skulle forvente. Teologi danner grund­
stammen med ca. halvdelen af samlingen. Dernæst har han haft 
det væsentlige af den klassiske græske og latinske litteratur i 
tekster og oversættelser. Den nyere skønlitteratur er ret spredt; 
den danske kun nogenlunde repræsentativ, den svenske er Bell­
man og ikke mere; derimod ser man, at han har haft Goethe og 
den tyske romantik ret fyldigt og endvidere de fleste europæiske 
hovedforfattere fra Dante og fremefter overvejende i tyske over­
sættelser. Hans studier i folkelitteraturen spores i en større sam­
ling folkesagn og folkeviser fra forskellige lande. Sluttelig kan 
nævnes en solid ballast af bibliografiske og andre håndbogs­
værker.

Skulle man tro auktionskataloget, har Kierkegaards bogsam­
ling kun været på et par tusind bind. Men han kan have haft -
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og har hoft - bøger, som idag ikke kan identificeres. Hemmelig­
hedsfuld som han var, kan det ikke udelukkes, at hanfeks. i visse 
tilfælde har skilt sig af med bøger, som kunne fortælle eftertiden 
mere om ham, end den havde godt af at vide. Talende spor kan 
være udslettet. Auktionskataloget er nok en vigtig, men samtidig 
en noget svigefuld kilde til vor viden om Kierkegaards bogsamling.* 
Det ser man bl.a. af de i Kierkegaard-Arkivet på Det kongelige 
Bibliotek bevarede boghandlerregninger.

Søren Kierkegaard købte sine bøger mange forskellige steder. 
C. A. Reitçel har åbenbart været hans vigtigste leverandør, P. G. 
Philipsen hans næstvigtigste - hvilket meget godt svarer til Reitçel 
som Kierkegaards hovedforlægger forfattertiden igennem og Phi­
lipsen som hans forlægger nr. 2. Det stemmer igen med Kierke­
gaards pejlen mod det bedste. Reitçel var i de år ubestridt bog­
laden fremfor alle andre - det samlende punkt for det læsende 
publikum såvel som for den skrivende stand. »Bogen er udkom­
men - hedder det i ‘Forord’ - Læseverdenen samles i Synagogen 
til gjensidig Underholdning. ‘Har De læst Bogen?’ - Nei! endnu 
ikke, men jeg har hørt, at det skal ikke være stort. ‘Har De læst 
Bogen?’ Nei! men jeg bladrede lidt i den i Reitçels Boglade, naar 
jeg blot vidste, hvem Forfatteren er.«

Et glimt af Kierkegaard set fra den anden side af disken giver 
Otto B. Wroblewski, som i årene 1843-33 stod i lære hos Reitçel. 
»Søren Kierkegaards ejendommelige skikkelse - siger han 1889 i 
»Ti Aar i C.A.Reitçels Boglade« - er en af dem, man ikke glem­
mer, om man saa kun een Gang har set den, endsige vi da, der saa 
ham saa jævnlig i Bogladen; han var ikke meget indladende, talte 
vistnok kun om Forlagsforetagender med Reitçel og med os i

* En udførligere diskussion af problemerne omkring Kierkegaards bogsamling kan 
læses i »Fund og Forskning« 1961, p. 96ff. med supplement 1963 og 1966. Af tid­
ligere behandlinger af emnet kan nævnes: kronik af Carl Weither i Berlingske 
Aftenavis den 21. december 1933; kronik af Sejer Kühle i Berlingske Aftenavis den 
24. februar 1943; Niels Thulstrups indledning til hans udgave af auktionskataloget, 
København 193 ].
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Bogladen om Bogkjøb; men et venligt Smil fra det dybe blaa, tung­
sindige Øje, hvormed han kunde se paa En, en sjælden Gang 
parret med et satirisk Træk ved Munden, naar en Ytring kunde 
more ham eller ægge ham dertil, havde en forunderlig betagende 
Virkning ialtfald paa mig.«

Desværre er den Reitçelske boglades kundeprotokoller ikke be­
varet, men regningerne i arkivet, som med afbrydelser strækker 
sig fra 1836 til 1850, giver dog et meget godt indtryk af de Kierke- 
gaardske bogkøb. Navnlig den endeløse regning fra 1836 er 
talende. Bortset fra august går der ikke en måned, hvor han ikke 
aflægger bogladen en visit. Ofte gør han indkøb hver anden eller 
tredje dag. Der er ingen tvivl: en rigtig bogsnuser har den unge 
Kierkegaard været.

Hvor bibliografisk kyndig og nøjeregnende han iøvrigt var, viser 
et nyopdukket brev, som han i 1832 har skrevet til indehaveren af 
Schubothes boghandel,J.H.S.Langhojf: »Til Hr Boghandler Lang- 
hoff. Hvad den Oversættelse af: Philostratus angaaer, da er det 
kun første Bind, og indeholder netop hvad jeg eier i et andet Værk; 
forsaavidt kan jeg ikke bruge den. Men af Keysets Bücher-Lexicon 
(under Philostratus) seer jeg, at der skal være to Bind. Hvis 
dette forholder sig rigtigt (og ikke er en Misforstaaelse, foranle­
diget ved, at iste Bind indeholder 2 Afdelinger) maatte andet 
Bind indeholde de øvrige af Philostratus’ Skrifter. Dersom De da 
kunde forskrive dette andet Bind, saa vilde jeg nok tage begge 
Bindene. Deres Ærbødige S. Kierkegaard.«*

Alle disse boghandlerregninger, både fra Reitçel og fra Kierke­
gaards andre leverandører, fortjener et nærmere studium. Lægger 
man dem ved siden af autkionskataloget, er det ret forbløffende, 
hvad de kan fortælle. Hver gang man undrer sig over et væsent­
ligt værk, som mangler i auktionskataloget, og som man burde 
vente der, gør man rettere i at lade en stør mulighed åben for, at

* At Kierkegaard købte bogen, synes regningen - aftrykt Fund og Forskning 1961, 
p. 127 - at vise. Brevet, der blev solgt ved auktion hos Arne Bruun Rasmussen, 
København, den 3. juni 1966, er facsimileret i kataloget og opført som nr. 841.
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Kierkegaard på et tidligere tidspunkt har get det. Auktions­
kataloget repræsenterer kun en ribbet bogsamling. Det er, hvad 
boghandlerregningerne røber.

Den støre regning fra Reitçelfra 1836 kan tages som eksempel. 
Det kunde undre, at man ikke i auktionskataloget finder f.eks. 
Blichers digte, som Kierkegaard i 1838, i sin første bog »Afen 
endnu Levendes Papirer«, citerer sd begejstret; men her i reg­
ningen står den samlede udgave fra 1833-36. Det kunne undre, at 
Holberg-elskeren Kierkegaard ikke skulle have haft »Peder Paars« 
-her er den. Det kunne undre, at romantikeren Kierkegaard ikke 
ejede een bog af Heine bortset fra udgaven af »Don Quixote« med 
hans forord - her finder man både »Tragödien« og »Die romanti­
sche Schule«. Sd mange væsentlige eksempler - og fiere til - kan 
hentes ud af regningen fra en enkelt boghandler fra et enkelt dr. 
Og selv om man lader denne regning være større end før andre 
dr og desuden lader nogle af bøgerne gå fra som bestemt til gaver - 
f.eks. købene afMolbechs »Julegave« og F.J.Hansens »Digte« den 
19. °S 23- december - bliver der alligevel en god portion tilbage. 
Omkring to tredjedele af numrene er overraskelser. Der er opført 
42 bogtitler, og deraf kan kun de 16 påvises i auktionskataloget. 
De øvrige regninger udvider antallet af bøger, som ikke kom fin­
ved auktionen. Navnlig den i »Fund og Forskning« 1961, p. 123- 
23, fremdragne konto hos Schubothe er oplysende. Her kan man 
følge Kierkegaards bogkøb helt fra 1836 til 1833. F.eks. får man 
at vide, at han den 23. oktober 1840 købte H. C. Andersens »En 
Comedie i det Grønne«, hvori han jo selv var karikeret, og man 
fdr at vide, at han i december 1843 købte P. V.Jacobsens »Trold­
dom« - hvorved et hårdt savn i auktionskataloget for hypoteserne 
om den unge Kierkegaard og hans kreds er afhjulpet.

En enkelt bogtitel i regningen fra 1836 giver anledning til at 
berøre et specielt problem i forbindelse med genudgivelsen af 
auktionskataloget. I den oprindelige udgave fra 1836 efterfulgtes 
hovedsamlingen af to appendix’er. Kyndige og forsigtige forskere 
som Sejer Kühle regnede dem uden videre med til Kierkegaards
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samling, mens andre har ønsket dem udskilt som Kierkegaard 
uvedkommende. Afgørende beviser i den ene eller anden retning 
er hidtil ikke fremkommet. Hvis man kunne bevise, at Kierkegaard 
har ejet bøger, som findes i tillæggene, og tillige identificere de 
pågældende eksemplarer som havende været i Kierkegaards eje, 
samt stammende fra tillæggene, ville sagen naturligvis være af­
gjort. Men såvidt er man ikke nået. Det nærmeste, man kan 
komme, er at henvise til bøger i boghandlerregningerne, de 
mangler i hovedsamlingen - men findes i appendix’erne. Det 
gælder således K.A.Hase: »Das Leben Jesu«, 1829, som Kierke­
gaard købte hos Reitçel den 26. januar i8j6, og som figurerer 
som nr. yj i Appendix I. Det gælder endvidere, under nr. 199 i 
Appendix II, en samling tekster til balletter og teaterstykker, der 
kunne passe på de mange numre af Theaterrepertoiret, som bog­
handlerregningerne anfører, men som mangler i hovedsamlingen. 
Disse sammentræf er nok værd at mærke sig, men afgørende 
bliver de ikke, før adskillige lignende tilfælde kan påvises, og det 
således kan sandsynliggøres, at det drejer sig om samme eksem­
plarer. Det bør måske her nævnes, at auktionsprotokollen i flugt 
med sidste appendix antegner fem reoler, som ikke er med i den 
trykte katalog, og at Kierkegaards nevø, kandidat Lund, købte to 
af disse reoler. Mon ikke de skulle have tilhørt Kierkegaard?

Pd denne baggrund forekommer det betænkeligt at udgive auk­
tionskataloget uden de to tillæg. Man véd intet sikkert. Men ved 
at gøre tillæggene bekendt i videre kredse af forskere, samlere og 
antikvarboghandlere er der en mulighed for engang at få pro­
blemet løst definitivt. En undersøgelse af de bøger i Statsbiblio­
teket i Århus, som C. F. Wegener købte af tillæggene, var desværre 
resultatløs, idet ejernavnet i Appendix I nr. 148, Johan Fr. Storck 
- en præst som døde 1854, men som havde været Kierkegaards 
lærer i Borgerdydskolen - kan have beviskraft til begge sider.

Holder vi os nu imidlertid til hovedsamlingen, må resultatet af 
de hidtidige forskninger siges at være det, at auktionskataloget 
vel stadig står som hovedkilden til vor viden om Søren Kierke-
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gaards bogsamlings karakter og omfang - men at det er en kilde 
som i høj grad trænger til at suppleres. Af mammutstørrelse, som 
f. eks. Wegeners, har bogsamlingen ikke været. Det ville også 
have stridt imod Kierkegaards krav til det bekvemmelige - og 
boggal var han ikke. Man tør antage, at Kierkegaard har ejet 
betydelig flere bøger, end auktionskataloget udviser - hvor mange 
flere må blive en skønssag.

Hvor så alle de manglende bøger er blevet af, kan man kun 
gisne om. Han kan have bortsolgt en del under hånden, da det 
begyndte at knibe for ham økonomisk. Det er ikke usandsynligt. 
Han kan have bortbyttet en del - derpå har vi et bevis i regningen 
fra A. G.Salomon, dateret den l.juni 1850, hvor Salomon anfører 
at have modtaget bøger til en værdi af 6 rigsdaler. Han kan have 
foræret bøger bort - også det kan dokumenteres. Og endelig er der 
den mulighed, at arvingerne før auktionen har formindsket bog­
samlingen; enkelte bøger blev jo taget tilbage, endnu efter at kata­
loget var trykt, bl. a. forskellige af Kierkegaards egne eksemplarer 
af sine bøger.

En hel kategori af bøger savnes næsten ganske i de bevarede 
boghandlerregninger. Kierkegaards bibliotek var overvejende en 
samtidssamling, men der var dog også en del ældre bøger. Tæller 
man op efter auktionskataloget, har Kierkegaard ejet mindst et 
halvt hundrede bøger fra tiden før 1750 og mindst noget over 
hundrede bøger trykt i tiden mellem 1750 og år 1800. De fleste af 
disse bøger må han have købt enten hos en af de ikke ret mange 
boghandlere, som på den tid gav sig af med antikvarboghandel - 
eller på bogauktioner. A. G. Salomon var vistnok den betydeligste 
antikvar dengang - den bevarede regning fra ham tyder på, at 
Kierkegaard undertiden har fået sine ældre bøger her. Også hos 
Schubothe har han købt antikvarisk. Men det skulle være mærke­
ligt, om han ikke, i det mindste i studenterdagene, har taget den 
fornøjelse med, som en bogauktion byder på. Det var desuden - i 
modsætning til idag hvor auktionspriserne ofte kravler over bog­
ladepriserne - langt den billigste form for bogkøb. Især har han
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vel været at finde, når en afdød vens bøger kom under hammeren. 
Ligesom Brøchner har fortalt, at han gjorde »erindringskøb« pd 
auktionen efter Kierkegaard, kunne man tænke sig, at Kierkegaard 
pd auktionen efter Poul Møller* har sikret sig en og anden bog 
som minde om den savnede, beundrede, »vidt forreiste« faderlige 
ven. Men til at bevise noget sddant skal der lykkelige bogfund - 
her tier arkiverne, som næsten helt mangler auktionsprotokoller 
fra denne periode. Dog viser P.G.Philipsens regning for 1843, at 
Kierkegaard den 31. marts har købt auktionskataloget over N.B. 
Krarups bogsamling - og Krarups navn i Krugs »Handwörter­
buch der philosophischen Wissenschaften«, som Wegener købte 
efter Kierkegaard, og som nu findes pd Statsbiblioteket i Århus, 
dokumenterer i al fald et enkelt tilfælde af Kierkegaardsk auk­
tionskøb.

Kierkegaard har levet et ikke sd ganske kort liv som bogsamler. 
Han har samlet til det sidste, som man ser af trykårene i bøgerne i 
auktionskataloget. Tidligt åndelig moden er han vel begyndt at 
samle senest i 16-17 drs-alderen. Fra den tid af, omtrent, kan det 
betonede ejerskab af en bog i hans samling konstateres. I en udgave 
fra 1829 af det nye testamente pd græsk, auktionskataloget nr. 16, 
nu tilhørende fil: dr: Gustaf Bernström, Göteborg, har Kierkegaard 
skrevet sit navnetræk i den tidlige form: »S. A. Kierkegaard« for: 
Søren Aabye Kierkegaard - sddan skriver han sig kun undtagelses­
vis senere; allerede ved sin første fremtræden som forfatter stryger 
han A’et.** Dette er det tidligst kendte eksempel pd Kierkegaards 
ejernavn i en af hans bøger og kan sandsynligvis dateres meget 
nær bogens trykdr. Endnu er navnets skriftform præget af en 
smule usikkerhed. Det næste kendte eksempel, formodentlig kun 
et dr s tid yngre, tyder allerede pd en modning af selvbevidstheden, 
navnet stdr næsten som prentet, men stadig skrives: »S. A. Kierke­
gaard.« Det er i en udgave af »Schiller’s sämmtliche Werke« fra

* Kronik af Torben Hoick Colding i Nationaltidende den 20. juni 1944.
** Når han i disputatsen fra 1841 skriver sig S. A. Kierkegaard, skyldes det åbenbart 

officielle korrekthedshensyn.
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18 jo, nu i privateje i Danmark* At ejernavnet er fra omkring 
18jo, ses af, at han i i8jj har dediceret bogen videre.

Senere hen finder man kun undtagelsesvis Kierkegaards ejer- 
navn i hans bøger. Det gælder f.eks. to bøger købt i Berliner-tiden, 
begge i overlæge Arne Portmans samling, auktionskataloget nr. 
745 og nr. 571-72 - nu er A’et strøget, navnet har fundet sin 
definitive form: S. Kierkegaard. En bemærkelsesværdig undtagelse 
omtales af Nicolaj Bøgh i hans bog om Christian Winther: »Som 
befy'endt skrev Kierkegaard aldrig Navn i sine Bøger, men havde 
dog gjort en Undtagelse med den lille første Udgave af Winthers 
Haandtegninger, en Bøg, som han ofte gik med i sin Frakkes 
Inderlomme.« Bogen blev solgt på auktionen som nr. lygj til en 
kontant køber, har i en årrække været tabt for offentligheden, 
men er fornylig dukket op i handelen og erhvervet af en privat 
samler her i byen.

Sætter man Kierkegaards virksomhed som bogsamler til at have 
rakt over de 25 år fra ca. 18 jo til 1855, har det første tiår sikkert 
været den egentlige ekspansive periode. Fra i8j6 var den lange 
regning hos Reitçel og allerede i 1837 var det, at Brøchner for- 
bløffedes over Kierkegaards store bibliotek. Fra midten af fyrrerne 
synes samlervirksomheden imidlertid at være taget af. Skærings­
året er formodentlig 1847, det dr han med sin besynderlige for­
synstro havde ment, han skulle dø - i brevet til broderen maj 1847 
skriver han jo: »Baade Fader og jeg havde den Idee, at ingen i vor 
Familie skulde blive over J4 Aar. Hvorlidetjeg nemlig ellers var 
enig med Fader, saa havde vi i enkelte sære Ideer et væsentligt 
Berøringspunkt, og i saadanne Samtaler var Fader altid næsten 
begeistret for mig, fordi jeg med levende Phantasie kunde udmale 
og med dristig Consequents forfølge Ideen. Det var overhovedet 
besynderligt med Fader, at hvad han havde meest af var hvad 
man mindst tænkte paa, var Phantasie, rigtignok tungsindig

* Publiceret i »Meddelelser fra Søren Kierkegaard Selskabet« 3. Aargang, nr. 1, 
marts 1951, p. 69ff. Her i bogen er denne Schiller-udgave opført som nr. 95 i 
afsnittet: Bøger udenfor auktionskataloget som har tilhørt Søren Kierkegaard.
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Phantasie. Det 34de Aar skulde altsaa være Grændsen, og Fader 
skulde overleve os alle. Saaledes er det nu ikke skeet -jeg gaaer i 
mit 3jte Aar.«

Nu måtte han ikke blot leve økonomisk forsigtigere - han måtte 
til at spare. Igen taler boghandlerregningerne deres tydelige 
sprog. Det er vemodigt at sammenligne Reitçel-regningenfra 1836 
med A. G. Salomon-regningen fra 18y o. Dér den ivrige unge bog­
samler, som stormer ind i livet - her den tidligt ældede, »endnu 
levende«, som går den langsommere gang til antikvarboghandleren 
med bøger under armen, han synes han kan undvære, for at til­
tuske sig enkelte nye.

Den 11. november 18 y y af gik Søren Kierkegaard ved døden. 
Kun få måneder senere, i begyndelsen af april 18y 6 kom hans 
bøger på auktionsbordet. Der har ikke været megen tid til at 
katalogisere, det trykte katalog bærer tydeligt præg at af være 
blevet til i hast. Formodentlig er det datidens mest ansete antikvar­
boghandler, Herman H.J. Lynge, som har stået for katalogets ud­
arbejdelse, idet det er hos ham, kataloget »kan erholdes«, som auk­
tionsplakaten oplyser.

Auktionen var en begivenhed, som vakte opsigt i den lærde 
verden over det ganske land. Langvejsfra kom folk rejsende for 
selv at kunne byde og for personlig at forvisse sig om bøgernes 
stand. Sjældent før eller siden er en bogauktion her i landet blevet 
annonceret så flittigt. Fra den 8. marts og fremefter kan man alene 
i Adresseavisen tælle mindst ti annoncer indtil den store annonce 
på bladets forside den 8. april.

Auktionen, der varede i tre dage fra den 8. til den 10. april 
i8y6, afholdtes i Søren Kierkegaards lejlighed i Klædeboderne nr. 
y-6, nu Skindergade 38, hvorfra dog bohavet var fjernet og 
solgt ved en anden auktion kort forinden.* Tilstrømningen var 
stor, især naturligvis af akademikere, lige fra de yngste studenter

* Søren Kierkegaards øvrige gendele blev, solgt ved en blandet løsøreauktion, der i 
dagene den 2.-3. april afholdtes på Østergade nr. 63, nuværende nr. 32. Titlen 
på kataloget lyder: »Fortegnelse over endeel gode Meubler og Effecter, tilhørende
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til ærværdige lærde som Rudelbach og C.F.Wegener. Blandt 
venner og beundrere af Kierkegaard bemærkedes Brøchner, skue­
spilleren Høedt og digteren Christian Winther. En trofast byder 
var Kierkegaards nevø, den unge læge Henrik Lund. Buddene 
faldt livligt, gennemsnitsprisen for de enkelte numre Id på næsten 
en rigsdaler - meget højt for den tid. Lynge var aldeles overvældet 
over, hvad der blev budt. I et brev (Det kongelige Bibliotek, Nyere 
Brevsamling, D.) til den berømte bogsamler F. S. Bang, hvis kom­
missionær han var, skriver han den 22. maj: »Paa Auctionen efter 
Dr. Søren Kierkegaard blev Alt betalt med enorme høie Priser og 
navnlig hans egne Skrifter, som blev betalt 2 à 3 gange høiere end 
Bogladeprisen.«

Selvom auktionen har været en begivenhed, som der blev talt 
om i byen og udover landet, blev den dog ikke refereret i bladene - 
det brugte man ikke dengang. Sd meget mere påfaldende er det, at 
bondevennernes blad »Morgenposten« et par uger ffter, den 30. 
april 1836, gjorde den til genstand for en længere omtale, der 
strakte sig over næsten hele forsiden. Artiklens voldsomme tone 
taler højt om den bevægelse i sindene, Kierkegaards sidste kamp 
havde vakt, og man får et levende indtryk af den stemning, som 
har hersket i auktionslokalet. Der har været oprør i luften - man 
er kommet, mindre for at komplettere sin bogsamling end for at 
sikre sig et relikvie efter den afdøde helgen. Salget af Kierkegaards 
bøger er af Kierkegaardianerne blevet grebet som et våben i kam­
pen mod den officielle kristendom. Det hedder efter spaltelange 
hadefulde udfald mod præsteskabet: »Dog Gud være takket, Auk­
tionen - og derfor have vi just omtalt den -frembød flere betyd­
ningsfulde og glædelige Tegn paa, at Kierkegaard ikke har levet, 
ikke har lidt og stridt forgjæves, men at hans Ord er trængt ind I 
Manges Hjerter, at han i Livet havde aabnet Øinene paa Mange 
for det Falske og Fordærvelige i vor kirkelige Slendrian og Selv-

afdøde Bogholder Kirketerps, Dr.phil. Søren Kierkegaards, Major Soells og flere 
Boer.« Protokollen over denne auktion findes, ligesom bogauktionsprotokollen, i 
Landsarkivet for Sjælland.
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forgudelse, at han havde vundet sig mange sande Venner, som vide 
at skatte ham og hans Virken, og som ville bevare og forplante 
Mindet om ham. Mange af Bøgerne, og det ikke alene hans egne, 
bleve betalte langt over deres Værdi i Bogladerne; især søgte man 
med Begjærlighed saadanne Skrifter, om hvilke man troede, at 
dem havde han selv hyppigt brugt, og betalte dem meget høit, men 
allermeest saadanne, hvori han havde skrevet en eller anden Be­
mærkning, var den end nok saa lille, indtil disse sidste aldeles 
bleve udelukkede fra Salget, da Arvingerne gjorde Forbud her­
imod. Her var det Hjertet og ikke den mulige Gevinst ved Kjøbet, 
der bød Varene op, og Sligt er, som betyendt, noget sjeldent her i 
Landet; men ogsaa netop derfor er det dobbelt glædeligt naar det 
indtræder.«

Det billede af Kierkegaards ydre fremtræden, man får i tilgift, 
øger artiklens værdi. Det bekræftes, hvor kendt en skikkelse, 
Kierkegaard var i København - og samtidig hvor ukendt og gåde­
fuld: »Hvormange af os saae ikke, tyendte ikke Kierkegaard, hvor- 
mange af os har ikke vandret med ham paa eller i hans Tankes 
Værksted, paa de stille Spadseregange, hvor han tilbragte saa stor 
en Deel af sit ikke lange Liv, hvormange af os har ikke talt med 
ham, spøgt med ham, disputeret med ham, underholdt sig med 
ham, følt med ham, ja vel ogsaa lidt med ham og ironiseret med 
ham? Og dog, hvormange af os har vel tyendt ham fuldt, tyendt 
ham tilbunds, tyendt ham saaledes, at vi kunne sige: saa og saa 
var han, det og det var han? Sikkerlig, der var ikke mange af os, 
som tyendte ham saaledes, kun saare Faa kunde sige: det og det 
var han. Mon der vel var nogen Eneste, som kunde og turde sige 
det?«

Artiklen er signeret »P.« Hvem der gemmer sig bag dette 
mærke, vides ikke, men artiklens nærmest klasseprægede agitation 
mod præsterne - som kontrasterer stærkt mod Kierkegaards 
religiøst fanatiske - stemmer ialfald godt med redaktørens, J.A. 
Hansens indstilling.

Blandt køberne på auktionen optrådte også Det kongelige Bi-
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bliotek, som hjemførte omkring et halvt hundrede bøger, der næ­
sten alle er bevaret i deres oprindelige indbinding. Sammen med 
en række andre af Kierkegaards bøger, som ad anden vej er ind­
gået i biblioteket, udgør de et værdifuldt hjælpemiddel til at 
komme bogsamleren Søren Kierkegaard nærmere ind på livet.

Kierkegaard behandlede sine bøger med nænsom hånd. Det 
sker, at han indfører noter eller gør indstregninger; som oftest 
gælder det egentlige studiebøger, men kan dog også forekomme i 
bøger af anden karakter. Man ser snart, at hans måde at mærke 
sin læsning på, er yderst nuanceret; faktisk manipulerer han med 
et helt sæt af forskellige tegn, notabener etc., foruden at han veks­
ler mellem forskellige farver af blæk eller blyant og forskellige 
skriftstørrelser. I visse tilfælde foretager han brede ombøjninger 
af bladenes hjørner, snart foroven, snart forneden - sådanne 
brede »æseløren« er måske endda særlig karakteristiske for bog­
brugeren Kierkegaard; dem skal man kigge efter, hvis man har 
mistanke om, at en bog stammer fra hans bibliotek. Gennem­
gående er alle disse tegn og mærker gjort med orden og sans for 
det æstetiske - men en sjælden gang aner man tempoet eller ner­
vøsiteten bag læsningen: Kierkegaard var et menneske og et tem­
perament, der nok kunne give sine følelser luft overfor det uskyl­
dige papir.

I det store flertal af hans bøger er sporene af brug og læsning 
kun spredte - indvendig som udvendig er de næsten som nye at 
se til. Reglen har været, at hans bøger var indbundne. Det var 
ikke ualmindeligt, at han købte sine bøger, også de nyudkomne, 
indbundne hos sin boghandler, men som oftest har han formodent­
lig selv ladet dem indbinde. De sædvanlige bindtyper er: halv­
skind, hel- eller halvshirting og glanspapirbind. På shirtingsbin­
dene indskrænker rygdekorationen sig mest til en titel og en 
række tværlinier i guld. Halvbindene har en noget rigere for­
gyldning. Mere prangende bind hører til undtagelserne. Alt i alt 
har Kierkegaards samling af lutter indbundne og lutter velholdte



Auktionsprotokollens titelseddel med overretsprokurator J.Maags navn. Med senere, 
meget svag blyantskrift er tilføjet: Hof og Stadsretten Løsøreauktioner.
Ca. 2/3 størrelse.
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Overtrækspapiret er marmoreret i sort, bidt og rødt. Protokollen er gennemtrukket 
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underskrevet: A.L.C.de Coninck. Landsarkivet for Sjælland.
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bøger været et stærkt virkende dekorativt element i hans i for­
vejen luxuøst prægede hjem.

Men hvem har nu indbundet bøgerne for Søren Kierkegaard? 
Ved at se pd bindene kan man sige, at det gennemgående er solidt 
og godt håndværk - til tider ikke uden elegance. Det kan have sin 
interesse at vide, om han nøjedes med almindelige, ubekendte bog­
bindere, eller om han også her er gået til den eller de bedste.

Det første svar giver bindene selv. Hovedparten er ganske vist 
usignerede, men de enkelte signerede røber dog tre bogbinder­
navne: A.F. Boller, P.J. Hyltoft og N. C. Møller. Bollers etiket, som 
findes på udgaven af Fichtes Ethik fra 1850-55 i Kierkegaard- 
Arkivet (Auktionskataloget nr. 510-11) er mindre oplysende, idet 
han tillige var boghandler, og Kierkegaard derfor kan have købt 
bogen indbundet. P.J.Hyltofts etiket siger heller ikke så meget; 
den forekommer kun på to bøger, Auktionskataloget nr. 268 og 
644, og i sidste tilfælde ved vi, at bogen blev købt indbunden. 
Ulige mere betydningsfuld er N. C. Møllers etiket. Ganske vist 

forekommer den kun i nogle få af bøgerne, men sammenligner 
man disse bøger med Kierkegaards øvrige, viser det sig, at en hel 
del kan bestemmes som værende indbundet af samme bogbinderi, 
især pd grund af brug af samme stempler. Trykårene for de bøger, 
der har passeret N. C. Møller, når helt op til henimod slutningen 
af Kierkegaards levetid - allerede bindene peger derfor tydeligt 
på N. C. Møller som hans foretrukne bogbinder.

Går man derfra til arkivalierne, dukker et par andre navne op. 
Der er først den i litteraturen om Kierkegaard ofte omtalte afreg­
ningsbog mellem ham og faderen fra årene 1833-38. Her findes 
dels en post på 5 rigsdaler til en bogbinder Berg, dels en post på 
15 rigsdaler til en bogbinder Falck, begge betalt i løbet af efteråret 
1837. Berg er formodentlig den ansete J. C. Berg, der var bog- 
binderlaugets oldermand 1810-12, Falck den ikfee mindre ansete 

J. C. Falck, der var oldermand 1836-40.
Fra et langt senere tidspunkt gemmer arkivet fire bogbinder­

regninger, og her vender N. C. Møllers navn tilbage. De omfatter



»Afsluttende uvidenskabelig Efterskrift« 1846, indbundet i brunt fløjl. Eksemplar 
trykt på tykt velin, formodentlig tiltænkt Søren Kierkegaards tidligere forlovede, 

frøken Regine Olsen. Kierkegaardarkivet på Det kongelige Bibliotek.
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tiden oktober 1849 til december 1850 og er alle fra hans bog­
binderi. Endnu et navn dukker op, idet de fire regninger er kvit­
teret af L. C. Møller, N.C.’s søn.

Et vist billede begynder efterhånden at tegne sig, men det kan 
blive klarere endnu. Manuskripterne til Kierkegaards værker og 
hans private journaloptegnelser er for en meget stor del ned­
skrevet i indbundne bøger i kvartformat eller i forskellige slags 
kollegiehefter. Disse bøger og kollegiehefter er meget ofte forsynet 
med etiket - enten papirhandlerens eller bogbinderens; i sidste 
fald kan papiret være købt indbundet hos bogbinderen, men det 
kan også være købt hos papirhandleren og derpå leveret bogbinde­
ren til indbinding. Det kan i denne forbindelse nævnes, at L. C. 
Møller, der i 1844 havde vundet borgerskab som bogbinder, i 
året 1849 erhvervede borgerskab som papirhandler, således at 
N. C. Møllers firma fra da af har omfattet både bogbinderi og 
papirhandel.

Eftergår man dette materiale i detaljer, åbner der sig rige mu­
ligheder for at kortlægge Kierkegaards forhold til sine leveran­
dører af papir og bogbind lige fra forfatterskabets begyndelse om­
kring 183} til afslutningen 1855. Afog til kan han naturligvis 
have haft ældre, ubrugt papir liggende, men med dette vist ret 
ubetydelige usikkerhedsmoment som modifikation, kan man nogen­
lunde dr for dr, efter de daterede optegnelser, følge Kierkegaards 
gang til papirhandler eller bogbinder.

Spredt melder der sig følgende navne: J. C. Falck, M.N.Mel­
chior, N.A. Wahl og Wilhelm Wanscher.

J. C. Falck, den før nævnte bogbinder, forekommer dels med en 
indbunden bog papir i kvart, dels med en lillebitte, sirlig notesbog, 
den ene med optegnelser fra 1837, den anden med optegnelser fra 
ca. 1842-43. (C P3 læg 2 og C P5 læg 3.)

M.N. Melchior forekommer kun en enkeltgang med en notebog 
indeholdende optegnelserfra midten af fyrrerne. Det stemmer med, 
at M.N. Melchior i 1844 nedsatte sig som papirhandler med butik 
Vimmelskaftet 14, overfor bager Rubow. Kierkegaard kan have
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været nysgerrig efter at se den nye forretning og dens indehaver, 
eller han har måske villet vise den nyetablerede en venlighed. 
(DP 8).

Den Wahlske Boglade forekommer nogle få gange, ligeledes 
midt i fyrrerne, med nogle jævne, grå kollegiehefter. Forretningen 
lå dengang St. Købmager gade 4. (B P 29, 30, 32, 34 og 33.)

Wilhelm Wanscher forekommer tilsyneladende regelmæssigt 
fra 1834 til me^ nogle fint indbundne bøger papir i kvart. 
(P34, 36, 37 og 40.) Han var en af byens mest ansete papir hand­
lere i de år. 1833 havde han etableret sig på Købmagergade i den 
forlængst nedrevne Vaj senhusgård, nuværende nr. 44. Hurtigt 
fik han en meget betydelig og indbringende forretning, som bl.a. 
havde store leverancer til det offentlige og forsynede Adresse­
avisen med trykpapir. Det fortælles, som et eksempel på hvor 
strygende det gik, at når »Vognen fra Strandmøllen [hvis første­
forhandler han var] kom ind med Papiret, holdt den et Øjeblik 
udenfor W., som medgav den en Følgeseddel til Adressecontoret, 
og dermed var den Forretning effectuerez«* To regninger fra 
1843 i Kierkegaard-Arkivet (D P 7) vedrørende trykningen af 
»Stadier paa Livets Vei« viser iøvrigt, at også Bianco Luno, der 
trykte de fleste af Kierkegaards bøger, købte sit papir gennem 
Wanscher.

Den livlige og elskværdige Wanscher deltog meget i byens sel­
skabelige liv, og vi ved desuden om ham, at han var en god per­
sonlig bekendt af Søren Kierkegaard. De traf hinanden gennem 
Kierkegaards svoger, agent Johan Christian Lund, hvis landsted 
»Tolvkanten« på Strandvejen Wanscher lejede i 1844. Et par år 
efter købte Wanscher selv sit landsted på Strandvejen, og i den 
anledning har hans datter fortalt en karakteristisk anekdote om 
Kierkegaard: »Jeg kan kun dunkelt huske ham, men mindes dog 
tydelig en Aften, hvor han var til Stede. Fader havde da købt 
Landstedet og alle de Tilstedeværende kom med Forslag om, hvad 
det skulde hedde: »Vilhelm's Ro«, »Johanne Lyst« o.s.v. Saafore- 
* K.Bokkenheuser: J.Chr. Petersens Papirhandel, 1920, p. 31.
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slog Onkel Gottlieb Bindesbøll [Thorvaldsens Museums arkitekt], 
at det skulle hedde »Nok«, og sd sagde Søren Kierkegaard: »Nok! - 
Hm! - det er formeget -jeg vilde kalde det immer noget!«*

Det er jo muligt, at Wanscher og Kierkegaard har set en del til 
hinanden i Kierkegaards sidste leveår, og at Kierkegaard derfor 
er gået over til at give ham sin søgning. Men perioden er før kort 
og materialet for lille til at bygge på; også Wanscher må regnes 
blandt de spredte leverandører.

Endnu en gang peger viseren henimod N. C. Møller. Lige fra 
periodens begyndelse ca. 1858 til omkring 1854-55 holder de 
Møller ske papirleverancer sig år for år som en bred, nogenlunde 
ubrudt strøm. Snart er det smukt indbundne halvbind, ligesom 
på rigtige bøger, snart kollegiehefter i alle mulige farver; fra N. C. 
Møller stammer feks. de berømte hefter i røde, lyseblå, sorte og 
endnu flere farver rummende manuskriptet til »Begrebet Angest«. 
Indenfor det lange tidsrum giver visse forandringer sig til kende 
i etiketternes ordlyd; de kan have betydning som dateringsmærker 
og skal derfor anføres. Adressen Ulfeldsplads 95 skifter fra 1842 i 
Vejviseren navn til Graabrødretorv 95 (det nuværende nr. 12). 
Men endnu til omkring 1844 bruges etiketter med det gamle 
adressenavn. En større forandring sker omkring 1850, hvor N.C. 
Møllers navn afløses af L. C. Møllers. Det kan stå i forbindelse 
med L. C. Møllers omtalte løsning af borger brev som papirhandler. 
Det kan også, som det senere vil vise sig, have en dybereliggende 
forklaring.

Men svaret på spørgsmålet, hvem der indbandt Søren Kierke­
gaards bøger, skulle nu være afgjort. I de sidste studenterår, om­
kring 1837-38 har han vaklet mellem flere bogbindere. Men fra 
da af synes han at have truffet sit valg. Når det tredobbelte mate­
riale af bindene selv, regningerne og etiketterne i Papirerne sam­
stemmende udpeger N.C.Møllers firma, må man slutte, at det 
er her Søren Kierkegaard, i al fald som regel, har fået sine bøger 
bundet ind.
* Nanna Videbech: Minder fra min Barndom og Ungdom, 1912, p. 33.



Eksemplarer af Søren Kierkegaards bøger som de så ud, når de kom på auktionsbordet: nummer sedlerne sidder 
på deres plads. Bøgerne - nr. 633-36 og nr. 346 - tilhører Sorø Akademi, som købte dem på auktionen.
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N. C. Møller hørte ligesom Berg og Falck til byens mest ansete 
indenfor deres fag. Også han havde været oldermand, beklædte 
dette hverv de dengang normale to år 1834-36, altså omtrent ved 
den tid Kierkegaard begyndte at bruge ham. Han har haft en god 
forretning, var fra begyndelsen af 3 orne ejer af huset Ulfelds- 
plads 97.

Men i modsætning til en mand som Falck er han en næsten 
ukendt mand i litteraturen. Vil man have noget at vide om ham, 
må man gd til arkiverne. Han blev født i København i 1792, gjorde 
sit mesterstykke i 1820 og vandt samme år borgerskab søm bog­
bindermester. 1820 giftede han sig med Cathrine Marie Christen­
sen. Fra 1820 til 30 havde han ifølge Vejviseren sin bopæl Ulfelds- 
plads 110, fra 1831 nr. 97. Folketællingsskemaet fra 1843 giver et 
indblik i omfanget af hans virksomhed. Da beboede han stuen og 
første sal med sin kone og deres søn, den nybagte bogbindermester 
L. C. Møller. Hos familien boede desuden en 3oårig bogbinder­
svend, tre lærlinge og en ældre enke, der var beskæftiget med 
håndarbejde. Pd anden sal boede tjenestepigen Kirstine Niels 
Datter. Ret en patriarkalsk håndværksmester fra enevældens 
sidste dage.

Hvordan det gik til, at han blev Søren Kierkegaards bogbinder, 
ved man intet om. Men man har lov at formode, at det er nabo­
skabet, der har bragt Kierkegaard i forbindelse med ham, idet 
han i årene 1837-38 boede i Løvstræde, lige ved hjørnet afUlfelds- 
plads. Men han har altså ret hurtigt anset ham som sin mand, 
hvad de bevarede signerede og på anden måde bestemmelige bind 
da også fuldt ud gør forståeligt.

Når Kierkegaard hist og her i breve taler om sin bogbinder, har 
man derfor lov at antage, at det er N. C. Møller, han sigter til. I 
1847 sender han sin svigerinde fru Henriette Kierkegaard en af 
sine bøger, ovenikøbet i hans eget håndeksemplar: »Det er fra 
Bogbinderens Haand (ogi at bedømme Bogbinder-Arbeide er jeg 
dog vel upartisk) nydelig udstyret. - Det er gjennemlæst af mig, 
ogforsaavidt altsaa et læst Exemplar. See, nu er Alt i sin Orden.
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De kan et lille Øieblik beundre Bøgbinderens Kunst, søm De vil 
beundre en hvilkensømhelst anden Kunst-Gjenstand; derpaa kan 
De - et længere Øieblik, hvis det er Dem kjert, glædes ved Tanken 
øm, at det er en Forcering.«*

Kierkegaard har været tilfreds med hans arbejde, ellers havde 
han vel heller ikke holdt fast ved ham. Men af og til har N. C. 
Møller nøk ikke kunnet sige sig fri før den fejl, der kendes fra sd 
mange udmærkede bøgbindere: deres sendrægtighed. Kierke­
gaard skriver til sin nièce Henriette Lund: »Min kjere Jette! Du 
vil erindre, at den Tegnebøg, med hvilken Du overraskede mig i 
sin Tid, kom efter Geburtsdagen. Jeg antager, at Bogbinderen har 
havt Skyld deri. Ja de Bogbindere, de Bogbindere! Nu har en 
Bogbinder igjen været paa Spil; thi det Claveer-Udtog, som jeg 
herved overrasker Dig med efter Geburtsdagen, var for længe 
siden kommen Dig tilhænde, hvis Bogbinderen ikke paa en høist 
uforsvarlig Maade havde draget Tiden i lang Drag ...«** Man 
skulle dog tro, at sådanne forsinkelser har hørt til undtagelserne. 
Kierkegaard var ikke nogen udpræget tålmodig natur og har 
næppe i længden villet finde sig i at blive holdt hen.

Antagelig er Kierkegaard kommet udmærket ud af det med 
N. C. Møller. Man kan godt tænke sig, at der med årene har ud­
viklet sig noget i retning af et familiært fortrolighedsforhold mel­
lem dem. En slutbemærkning i det citerede brev til niècen kunne 
tyde på det. Han skriver efter en tankestreg: »- uagtet jeg dog 
sagde, at Bogen var til Dig.« Det kan betyde blot, at han har sagt, 
den var til en nièce, men ordlyden peger alligevel snarere i retning 
af, at den lille Henriette Lund ikke var bogbinderen ganske ube­
kendt.

Gerne ville man vide lidt nærmere, hvordan denne bogbinder 
var, fordi det ville sige noget om Kierkegaard udover, at han 
værdsatte hans arbejde. Helst ville man forestille sig ham som en 
rigtig gemytlig håndværksmester af den gamle skole, som sværger

* N. Thulstrup: Breve øg Aktstykker vedrørende S.K., 11953, P- 169- 
** N.Thulstrup: Breve og Aktstykker vedrørende S.K., 11953, P- 332-
3
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til sit arbejde, men også kan slå en hyggelig sludder af. Den mand 
ville have moret Kierkegaard. Og på een gang dæmrer der noget 
for En - hvordan var det - har ikke Kierkegaard et sted skrevet 
om en sådan håndværksmester - og var han ikke netop bogbinder? 
Jo, det er rigtigt - i indledningen til »Stadier paa Livets Vei«, 
disse »Studier af Forskjellige«, som Kierkegaard lader være »Sam­
menbragte, befordrede til Trykken og udgivne af Hilarius Bog­
binder«; her fortæller den »muntre« bogbinder om sig selv, sin 
familie og om en vis litteratus,fra hvem han har fået de mærkelige 
papirer. Det er naturligvis en ren hypotese - men fristende er det, 
at lægge noget af forholdet mellem Søren Kierkegaard og N. C. 
Møller ind i Hilarius Bogbinders meddelelser. Kierkegaard har 
haft en skælm bag øret, da han skrev hele det stykke: med navns 
nævnelse bringer han sin sekretær »den fortjente Literatus Hr. 
I. Levin« på bane; under tilbørligt dække, for ikke at genere den 
gode mand, kan han have haft sin morskab af at præsentere også 
sin bogbinder for læseverdenen.

Hvis vi ikke allerede vidste det af den foregående undersøgelse, 
viser det sig her, at Kierkegaard var fortrolig med den praksis 
både at lade sine bøger indbinde og sit papir hefte hos samme bog­
binder: »For adskillige Aar siden sendte en mig velbekjendt Lite­
ratus en betydelig Mængde Bøger til Indbinding item adskillige 
Bøger Skrivpapir, som skulde hæftes i Qvarto. Da det var paa 
den travle Aarsens Tid, og Hr. Literatussen ikke jagede paa, som 
han altid var en gelind og føielig Mand, forbleve Bøgerne med 
Skam at melde over et Fjerdingaar hos mig.« Maaske igen et lille 
vink om Møllers ikke altid lige store punktlighed - og samtidig 
en selvironisk hentydning til Kierkegaards englelige tålmodighed.

Det følgende kunne tyde på, at N. C. Møller har været en meget 
talende bogbinder: »Og som det gaaer som Tydsken siger: heute 
roth morgen todt, og som Præsten siger: Døden kjender ingen 
Stand og ingen Aldere, og som min salig Kone sagde det: den Vei 
skal vi Alle, men vor Herre veed bedst naar det er tjenligt og saa 
skeer det nok med Guds Hjælp, som det altsaa gaaer, at selv de
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Søren Kierkegaards autograf som han skrev den i sine unge år - her i et eksemplar 
af det nye testamente på græsk fra 1829, auktionskataloget nr. 16, nu tilhørende fil: dr: 

Gustaf Bernström, Göteborg.

bedste Mennesker maa herfra, saa var imidlertid Literatussen 
død ...«

Og hvor Hilarius Bogbinder taler om heftningen af de mystiske 
papirer »i et couleurt Omslag, at de ikke skulde ligge og flyde i 
Boutiquen, som min salig Kone pleiede at sige« - kommer man 
uvilkaarlig til at tænke på de mange hefter i omslag af mange 
forskellige farver i Kierkegaards eget arkiv.

Men omend nu denne dristige hypotese virkelig skulle holde 
stik, sd gik det, om ikke just som Tydsken siger: heute roth mor­
gen todt, sd dog sdledes, at det tog en brat og sørgelig ende med 
den muntre bogbinder. Der er allerede i det foregående strejfet et 
par omstændigheder, som i og for sig kunne se meget uskyldige 
ud: først regningerne som alle er underskrevet af L. C.Møller, 
skønt de strækker sig over mere end et dr; dernæst etiketterne fra 
omtrent samme tid, hvor der ligeledes sker det, at N. C. Møllers 
navn glider ud. Dertil kommer endnu et moment, som kræver en
3»
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forklaring. Fra i8jj forsvinder N.C. Møllers navn også fra 
adressen på Gråbrødretorv og efterfølges af L.C. Møllers; men 
det skyldes ikke dødsfald. Stadig væk kunne man gætte på en 
ganske naturlig forklaring, f.eks. at N.C.Møller gradvis havde 
overdraget sin virksomhed til sønnen og derefter var flyttet til 
en anden byfor henleve sine sidste dage. Men sådan hænger det 
ikke sammen. Forklaringen findes ved at efterse folketællingen fra 
året 18 jo. Her står N.C. Møller fortsat opført som boende Graa- 
brødretorv 97 - men udfor rubrikken: Forstanden berøvede, er 
bemærket: »fra d. 20. Novbr. 1847«. De øvrige triste kendsger­
ninger fremgår af Sankt Hans Hospitals protokol i Københavns 
Stadsarkiv. Den 27. november 1847 indbragtes han, fra Almin­
deligt Hospital, til plqestiftelsens 1. afdeling, hvor han blev til 
sin død den 19. januar 18 j8. Når han i folketællingen fra 18 jo 
stadig opføres som boende i København, skyldes det måske fami­
liens håb om, at han skulle komme sig. Det fremgår endvidere af 
protokollen, at sønnen har sørget for, at han sættes i bedste pleje.

Så bedrøvelig hele denne historie end er, har den dog, for efter­
tiden, den gode side, at den har skænket os en præcis beskrivelse 
af, hvordan N.C. Møller var af væsen og karakter. Mens tusind­
vis af normale håndværkere fra den tid er gået i graven uden at 
efterlade sig andet end de magreste biografiske data, kan vi, tak­
ket være hans sygdom, yderst anskueligt forestille os, hvordan 
Søren Kierkegaards bogbinder har taget sig ud som menneske. 
Ovenikøbet viser det sig, at hypotesen om N.C.Møller som model 
for Hilarius Bogbinder synes at holde stik. På Sankt Hans Hospi­
tal findes endnu journaloptegnelsen om ham, affattet den dag, 
han blev indlagt, den 27. november 1847*

* Med taknemmelighed mindes jeg her afdøde professor, dr. med. M. le Maire, ved 
hvis elskværdige mellemkomst det lykkedes mig at få adgang til en afskrift af 
journalen over N.C. Møller. Endvidere takker jeg læge Preben Bender Petersen og 
arkivleder P.K. Hofmansen, som har haft ulejligheden med at tyde og afskrive 
journalens vanskeligt læselige skrift. Journalen fra Almindelig Hospital, som 
Medicinsk-historisk Museum har stillet til min rådighed, føjer intet væsentligt til 
journalen fra Skt. Hans Hospital.
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Om N. C. Møllers udseende siger journalen, at han var »lille, 
firskaaren, meget corpulent, meget rødt Ansigt, stort Hoved, kort 
Hals«. Af karakter skal han have været »heftig og opfarende« og 
»i det Hele et noget rastløs Menneske, der havde Trang til at 
rode sig ind i en Mængde Forretninger«. Han »har reist meget, 
iagttaget en Deel og derved skaffet sig en vis Pli og Lethed, hvor­
med han har følt sig hævet op over den Sphære, hvori han har 
levet. Ivrig Klubgæst, Baldirecteur, holdt af at blande sig i andres 
Affairer, speculerede i Actier o. m.« Sluttelig fremhæver journalen 
en »ustandselig Snakkesalighed«.

Alt dette passer jo ganske godt på Hilarius - egentlig den »op- 
rømte« - Bogbinder, hvis ønske det »altid har været ogsaa paa 
anden Maade end som Bogbinder« at kunne gavne sine medmen­
nesker. Når journalen dernæst påstår, at N. C. Møller skal have 
været »en temmelig maadelig Bogbinder«, modsiges dette ganske 
vist både af hans ophøjelse til oldermand og af de fleste af de ar­
bejder, man kender af ham. Men efterhånden som hans stundes- 
løshed og spekulationssyge er taget til, han han rimeligvis for­
sømt sin forretning. En oplysning fra anden side kan være af 
interesse i denne sammenhæng. Det drejer sig om en kort notits i 
bogbindermester C. P. Nielsens efterladte optegnelser til det dan­
ske bogbinds historie, som for nylig er overdraget Det kongelige 
Bibliotek. Heraf fremgår, at sønnen L. C. Møllers mesterstykke i 
første omgang blev kasseret med 17 stemmer mod een* Det var 
i 1842. Allerede på dette tidspunkt kan man altså formode, at der 
har været noget galt på det N. C. Møllerske værksted.

Lars Christian Daudin Møller, som hans fulde navn lød, var 
28 år gammel, da han så pludseligt og under så nedslående om­
stændigheder måtte overtage det fædrene firma. Han var født 
den 26. juni 1819, kom i lære hos faderen den 7. juli 1838, ud­
førte sit mesterstykke i 1844 °S fik borgerbrev som bogbinder­
mester samme år den 28. september. Som før nævnt vandt han i 
1849 borgerskab som papirhandler. Senere udvidede han yder- 
* Bekræftes af protokollen i Københavns Bogbinderlaug.
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ligere sin virksomhed, idet det af Vejviseren for 1855 fremgår, at 
han også har fået »Steentrykkeri«. Han har været en foretagsom 
og iderig mand. På industriudstillingen i København 1852 ud­
stillede han ikke blot »En indbunden Bog«, men desuden »Prøver 
af Etiquets, Billeder og Legetøi«. Men han fir ikke lutter ros for 
sit arbejde i anmeldelsen i Industriforeningens kvartalsberetnin­
ger: »Det af Møller udstillede Pragtbind af Thorvaldsens Vær­
ker frembyder det Særegne ved Behandlingen af Bladene, at de 
ikke vare syede, men fastlimede på en Læderryg med Kautschuk- 
opløsning, en for flere Aar siden anvendt Fremgangsmaade, man 
igjen har opgivet paa Grund af dens mindre Varighed.« Man 
kunne tilføje: og en fremgangsmåde, man igen har taget op i vore 
dage. Heller ikke bindets dekoration finder nåde: »De derpaa an­
bragte Guldfor firinger, og den øvrige Anordning af Bindets 
Yderside, frembringer imidlertid en Virkning af Overlæssethed, 
som ikke svarer til den rene og storartede Simpelhed, som gaar 
igjennem Thorvaldsens Mesterværker.« Derimod siges det, at de 
»øvrige fra Møllers Etablissement udstillede Arbeider, f.Ex. 
Etiketter m.m., vidne om meget roesværdige Bestræbelser i for­
skjellige Retninger, og de til Legetøi bestemte Billeder, som han i 
den senere Tid har frembragt, ville snart kunne erstatte en Deel 
af de Godtkjøbsvarer, som hidtil ere bievne indførte fra Tydsk- 
land ...« Om hans videre skæbne skal blot oplyses, at han med 
året 1863 forsvinder af Vejviseren og er død den 8. november 1873.

De vigtigste dokumenter til belysning af forholdet mellem 
Søren Kierkegaard og denne hans anden hovedbogbinder er de 
ovenfor nævnte fire regninger fra årene 1849-50* De viser pdny, 
hvordan Kierkegaard både fik sine bøger indbundet og sit papir 
enten blot tilskåret eller tillige indbundet hos sin faste bogbinder, 
af hvem han også i et vist omfang har købt papiret. De viser end­
videre, at det Møllerske bogbinderi både har været mester for de 
almindelige bind i bogsamlingen og for de fine gavebind. Biblio­
grafisk føjer regningerne intet til auktionskatalogets oplysninger 
* Meddelte in extenso i »Fund og Forskning« 1961, p.



Et af de såkaldte »nitide« dvs. elegant indbundne eksemplarer af Søren Kierkegaards 
bøger, »Alterbog, forordnet for Danmark« trykt 1830, auktionskataloget nr. 381. 
Bogen, der er indbundet i sort saffian med guldsnit og dekoration pd ryg og permer i 
guld, er forsynet med mange egenhændige bemærkninger af Kierkegaard. Tilhører 

fil: dr: Gustaf Bernström, Göteborg.
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udover måske »Digtekunsten« af Oehlenschläger og de par van­
skeligt indentificerbare bind af de kendte serier »Römische Pro­
saiker« og »Griechische Prosaiker«.

L. C. Møller har været lidt usikker med hensyn til stavningen 
af sin eksceptionelle kundes navn, snart staver han det med »je«, 
snart med »ie« og snart glemmer han e’et. At stavemåden »Kjer- 
kegaard« forekommer, beviser atter, at forbindelsen går helt til­
bage til Kierkegaards første forfattertid; muligvis har hans navn 
med den ældre stavemåde figureret i den gamle protokol. Eller - 
skulle L. C. Møller have »student Kjerkegaard«s navn i erindrin­
gen som sin lærer i de tidlige ungdomsår? Det ligger dog nær - i 
fortsættelse af hypotesen om faderen N. C. Møller som model til 
Hilarius Bogbinder - at slutte, at Kierkegaard i sin tid har knyt­
tetforbindelsen med det Møllerske hus ved at give den unge Lars 
Christian undervisning. Man vil huske stedet i Hilarius Bogbin­
ders indledning til »Stadierne«: »Min ældste Søn var nu bleven 
en 10 Aar gammel, da jeg ifjor Sommer tænkte paa at lade ham 
begynde i en strængere Underviisning. Og blev der mig anbefalet 
af en anseelig Mand som særdeles duelig en mig af Person ikke 
ubekjendt Seminarist og Candidatus i Philosophien, hvem jeg of­
tere havde hørt til sand Opbyggelse i vor Frelsers Kirke til Aften­
sang. Skjøndt han nemlig ikke havde naaet at faae Examen og al­
deles opgivet at studere til Præst, siden han opdagede, at han var 
en skjøn Aand og Digter (saadan er det nok han siger), var han 
dog brav studeret og gjorde gode Prædikener, men i Særdeleshed 
havde han en herlig Røst paa en Prædikestol. Vor Overeenkomst 
var, at han for Middagsmaden skulde undervise Drengen i de 
vigtigste Læregjenstande to Timer daglig.« Det er jo et faktum, 
at Kierkegaard i Løvstrædetiden gav informationer.

løvrigt er der ikke noget at udsætte på L. C. Møllers stavning 
- bortset fra en enkelt pudsig forskrivelse. P.Chr. Kierkegaards 
tidsskrift »Fortsættelser fra Pedersborg« er i en af regningerne 
kommet til at hedde: »Forjættelse fra Pedersborg«. Skulle det være 
ekkoet af en lille spøg fra Kierkegaards side?
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Der kan imidlertid være grund til at gd disse regninger endnu 
lidt nøjere efter i sømmene. Man har lov at spørge: hvorfor er 
netop de regninger blevet bevaret? Der må jo have været bunker 
af andre regninger. De skulle vel ikke være blevet bevaret, fordi 
der var noget i dem, som ikke forholdt sig helt rigtigt? Regner 
man tallene efter, synes alt at være i orden. Derimod, sammen­
ligner man regningerne to og to, røber der sig nogle mistænkelige 
gentagelser. I regningen af 31. december 1849 såvelsom i regnin­
gen af 1. august 1850 figurerer Arnesens store latinske ordbog; 
og i regningen af 3. oktober såvelsom i regningen af 31. december 
18 y o forekommer begge steder Newmans »Die Seele«. Og det gør 
det ikke bedre, at prisen på Arnesens ordbog er forskellig fra 
regning til regning - selvom den er blevet nedsat fra 4 rigsdaler 
og 1 mark til 3 rigsdaler 4 mark og 8 skilling. Der kan næppe 
være tvivl om, at grunden til, at regningerne er blevet bevaret, 
ligger her. løvrigt bemærker man udfor Arnesen på begge de på­
gældende regninger et lille blyantsmærke. Den store tænker var 
ikke så verdensfjern endda. L. C. Møller skal nok være blevet 
taget lidt i skole ved den lejlighed.

Der findes et andet vidnesbyrd om, at Kierkegaard var på 
vagt overfor dobbeltposteringer. Det er et lille brev til nevøen 
Carl Lund: »Min kjære Carl! Disse Bøger har Bogbinder Møller 
sendt mig. Har Du ladet dem sætte paa min Regning? Vil Du 
oplyse mig derom, at vi ikke komme til at betale dem to Gange. 
Din Onkel. S.K.«* Brevet er udateret, det er derfor ikke til at sige, 
om det er N. C. eller L. C., der refereres til. Skulle der være en for­
bindelse mellem den lille påmindelse til nevøen og de uheldige 
regninger?

Men, heldigvis, noget dybere skår i forholdet til den hårdt 
ramte bogbinderfamilie har de små unøjagtigheder næppe efter­
ladt. Alt tyder på, at Kierkegaard vedblivende har givet L.C. 
Møller sin søgning.

* N. Thulstrup: Breve og Aktstykker vedrørende S.K., 11953, P- 33°-
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Ser man - efter alt hvad der er sagt i det foregående - sammen­
fattende på Søren Kierkegaards hele forhold til bogen, dens ydre 
verden såvelsom dens indre, skulle det ikke være uberettiget at 
bruge betegnelsen bibliofil om ham. Han har fra naturens hånd 
været udrustet med netop de instinkter, de fornemmelser, som 
kendetegner bibliofilen - omend selve ordet på hans tid knap nok 
havde vundet borgerret i sproget; og omend selve fænomenet, i 
moderne forstand, kun til nød forekom her i landet dengang. 
Man havde langt tidligere kendt gaveeksemplarer trykt på fint 
papir og i fin indbinding - man husker feks. de dejlige røde gave­
bind fra guldalderens forfattere. Men den mere intime syslen 
med bogens æstetiske ydre opfattet i nøje relation til dens indre, 
som dæmrer hos Kierkegaard, har været ny eller ikke sædvanlig 
herhjemme.

Mærkeligt forresten - en af de første gange - måske den før­
ste gang? - vi møder bibliofilen bevidst litterært udtrykt på 
dansk grund i det 19. århundrede, er det hos en forfatter, som 
uvilkårlig bringer Kierkegaards navn i erindring. Det er i en ar­
tikel* i Berlingske Tidende den 21. november 1861 skrevet i anled­
ning af Bissens Oehlenschlåger-monument af - P.L. Møller. Ar­
tiklenformer sig som en begejstret hyldest til »Digte« af 1803 og 
munder ud i ønsket om en ny, værdig udgave af den gyldne bog. 
Her er hvad P. L. Møller forstår ved værdig: »Hvis der i Danmark 
gaves egentlige Bogelskere (Bibliophiler), vilde det være et smukt og 
taknemligt Foretagende at besørge en ny Udgave af dette Bind, 
med netop de samme Digte (der i de senere Udgaver exe adsplit­
tede og blandede som et Spil Kort) gjenindsatte i den oprindelige 
Orden og med saavidt mulig Efterligning af Originaludgavens 
Tryk og Format. Hvis Nogen skulde vove at optage denne Idee, 
som i England og selv i Frankrig, under lignende Forhold, ikke 
vilde have noget Usædvanligt og være sikker paa levende Paa- 
skjønnelse, saa ønskede jeg endog, at man bibeholdt det samme 

* Artiklen er den første af de elleve smukke kroniker, som F. L. Liebenberg udgav 
1876, efter forfatterens død, under titel »Adam Oehlenschläger. Et Erindringsblad«.
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guulgraae, efter Nutidens Mode meget simple Papir, for saa fuld­
stændigt som muligt at bevare Bogens Charakteer af et historisk 
Monument.«

Man bemærker, hvor forsigtigt P. L. Møller vover sig frem - 
det er bibliofilen i svøb, selve betegnelsen endnu i parentes!

Ordene er P.L. Møllers, men vi befinder os indenfor Søren 
Kierkegaards sfære. Hvis han havde levet - og havde kunnet 
glemme sin gamle fortørnelse på den »omreisende Æsthetiker« - 
ville Kierkegaard sikkert have godkendt ideen; ialfald ville han 
have forstået tankegangen. Også han var en glødende beundrer af 
Oehlenschläger, og også han gouterede den bibliofile nuance.

Bibliofilier jo ikke, som nogle kunne synes at tro, ensbetydende 
med luxusudgaver og overdådig indbinding. Kierkegaard for­
stod at sondre - her som ellers. Mere ligegyldige bøger lod han 
indbinde i ganske jævne bind. Vigtigere bøger fik bedre bind. 
Og bøger som han satte særlig pris på, eller som af den ene eller 
anden personlige grund betød noget for ham, udstyrede han med 
ekstra elegance. Forøvrigt er det ikke umuligt, at niveauet gen­
nemsnitligt havde ligget højere, hvis han havde haft flere penge til 
sin rådighed. Selvom han har ødslet -for at bruge hans eget ud­
tryk-havde han sd mange andre krav til livet end smukke bøger. 
Han kunne ikke som C.F. Wegener nøjes med at leve af kødsuppe 
og torskehale. - Men selv i sin sidste, økonomisk vanskelige tid 
har han dog plejet sin bogsamling: i regningen fra L. C. Møller af 
31. december 1849 finder man et eksemplar af »Afsluttende Efter­
skrift« repareret og et af »Christelige Taler« ombundet; og i reg­
ningen fra samme af 1. august 1830 nævnes »2 gamle Bøger re­
pareret og indsat i Bindet«.

En særlig kultus viede han som bekendt gaveeksemplarerne af 
sine egne bøger. Her fulgte han en gammel tradition i europæisk 
bibliofili. For det meste, næsten som fast regel, lod han disse bøger 
indbinde i sort glanspapir med guldsnit. Variationer forekom­
mer, f.eks. indbinding i hvid moiré. Allerfinest var udstyret af 
hans egne håndeksemplarer - for slet ikke at tale om eksempla-
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rerne til Regine. Disse var desuden trykt på det mest udsøgte pa­
pir, endnu finere end det fine, knitrende velin, de almindelige 
gaveeksemplarer var trykt på. Stadigvæk gradueredes der. Et 
enkelt af de allerfineste eksemplarer ejes af Det kongelige Biblio­
tek. Det er »Afsluttende uvidenskabelig Efterskrift« trykt 1846 
på tykt velin og indbundet i brunt fløjl med rig dekoration af 
guld på ryg og sider. Formodentlig er det et af de klenodier, søm 
var forbeholdt Regine, og som havde deres plads i det sagnom­
spundne palisanderskab.

Det fornemme udstyr af gaveeksemplarerne skulle opfattes 
som en gestus overfor modtageren - en art undskyldning for at 
han besværedes med denne bog - på ingen måde en forpligtelse 
til at læse den. Dette tema yndede giveren Søren Kierkegaard at 
spille på. Man finder det i det ovenfor citerede brev til sviger­
inden fra 1841, og man finder det så tidligt som i følgende jour­
nal-optegnelse, der stammer fra slutningen af trediverne: »Med 
et Mæcenat-Exemplar af min Afhandling: »Da jeg veed, at De 
formodentlig ikke vil læse den, og hvis De vilde læse den, ikke 
forstaae den, og hvis De forstod den, misbillige den, saa vil jeg 
henvende Deres Opmærksomhed blot paa det Udvortes: Saffian 
og Guldsnit.«*

Man gør ham næppe uret ved at læse en antydning af forstil­
lelse ud af al denne beskedenhed. Han vidste jo meget godt, hvem 
han var, og at indholdet kunne bære den ydre pragt. Han havde 
sin egen måde at maskere sin selvfølelse på - som da han engang 
på gaden henkastede til en bekendt: »Ja, ser De, nu har Danmark 
haft sin største Billedhugger i Thorvaldsen, sin største Digter i 
Oehlenschläger og nu i mig sin største Prosaist - nu staar Dan­
mark ikke længe!«**

Når Kierkegaard tager ordet mod bibliofil pragtlyst, er det 
netop modsætningen mellem det ydre og det indre, han hæfter sig 
ved. Som hvor han i »Forord« morer sig over det »literaire Nyt-

* Pap. Il A 749.
** Efterl. Pap. 1844-46, 1872, p. 873-74.
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aarsjav« med de »særdeles elegante og nitide Bøger, bestemte for 
Børn og Juletræer«, og hvor han til sin henrykkelse finder Hei­
bergs astronomiske og for almindelige læsere ikke let tilgængelige 
årbog »Urania« tiltrække køberne ved sin komponerede pragt­
kartonnage: »Ih! Du store chinesiske Gudi det vilde jeg have for­
svoret, er ikke Prof Heiberg iaar med om Hesten? Jo ganske rig­
tigt det er Prof Heiberg. Ja naar man er saaledes udstyret, saa 
kan man sagtens vise sig for den undrende Mængde; end ikke 
Salomon Goldkalb i al sin Pragt var saaledes paaklædt; dette 
her er jo det bare Guld ...«

Ofte løber det bibliofile ham i pennen, når han skal anskuelig­
gøre en indre mangel. Som i »En literair Anmeldelse« hvor han 
drøfter begrebet dannelse: »Den udvortes stykkevise Dressur i 
Forhold til et tomt Indre, det kneisende Ukrudts Farve-Pragt i 
Modsætning til det velsignede Korns ydmyge Bøiethed, den til­
lærte Tællen af Takten i Forhold til den manglende Dandsens 
Festlighed, den omhyggelige Udpynten af Indbindingen i Forhold 
til Bogens Deficit er, som blot Form, Affectation.« Eller som i 
»Stadier paa Livets Vei«, hvor han taler om poesi og lidenskab: 
»At tage Lidenskaben fra Poesien og erstatte det Tabte ved De- 
corationer, yndige Egne, applauderende Skovpartier, fortryl­
lende Theater-Maaneskin, er Fortabelse, ligesom det at ville bøde 
paa Bøgers Siethed ved Indbindingens Elegance, hvad der jo ikke 
kan interessere Læsere, men i det Høieste Bogbindere.« Og i en 
optegnelse fra midten af fyrrerne (Pap. VII 2 - B 274, 8) giver 
han en ironisk detailleret, meget lang beskrivelse af et komponeret 
pragtbind, mens han om bogen selv nøjes med følgende linier: 
»Indholdet er naturligvis meget godt, derfor borger tilstrækkeligt 
Forfatterens berømte Navn. Vi haabe, at et høistæret dannet Pub­
likum vil ved en rigelig Afsætning opmuntre den skjønne Stræ­
ben i Literaturen.«

Med andre ord: i Søren Kierkegaard har den dårlige bibliofili 
haft en hård angriber, den gode bibliofili en af sine fornemste re­
præsentanter. Han er sikkert den største forfatter blandt danske
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bibliofiler - og måske også den største, ialfald den interessanteste, 
mest fantasifulde bibliofil blandt danske forfattere. Der kunne 
udarbejdes afhandlinger alene om papiret, han skrev paa, eller 
om hans typografiske tilrettelægning af sine bøger. Han var i den 
grad fortrolig med bogbinderkunstens specielle faglige distinkti­
oner, at han kunne indflette dem i vanskelige filosofiske udrednin­
ger som her i »Stadierne«: »Paa den systematiske »Rutschbane«, 
som Experimentets quidam siger, gaaer det saaledes: § 17 Ange­
ren, §18 Forsoningen, §19 Systemet færdigt, slutteligen nogle 
Vink for Bogbinderen med Hensyn til Indbindingen. I Velskbind 
er det nemlig Metaphysiken, i Kalveskindsbind Systemet.«

Men - endnu en gang - »man maa begrændse sig«. Kierkegaard 
lod ikke det bibliofile tage magten. Det var en nydelse, han til- 
fulde forstod - en kunst han tilbunds beherskede - en trøst han 
tyede til i tunge stunder - en adspredelse ovenpå åndsarbejdets 
anstrengelser - en belønning efter endt dagværk.

Som hin vise filosof fra Kyrene, Aristippos, sagde om sin 
elskerinde: »e/co àXÀ’ ovx e/opai« - kunne Søren Kierkegaard 
sige om sine bøger: »Jeg har dem - men de har ikke mig.«



Søren Kierkegaard as à Collector of Books
According to contemporary evidence Søren Kierkegaard owned 

Z1 quite a considerable library. Hans Brøchner, the philosopher, 

has related how impressed he was as a young man by Kierkegaard's 
collection; and this was as early as 1837 when it must still have 
been far from its maximum si%e. But what is a large collection of 
books? Is is ten thousand volumes like Kolderup-Rosenvinge, the 
lawyer's? Or twenty thousand like Rudelbach, the theologist's? 
Or nearly forty thousand such as C.F. Wegener, the historian's?

On the face of it one would not suppose that Kierkegaard's 
library had ever reached the siçe of even the smallest of the above- 
mentioned collections. Like fire, books are good servants but 
terrible masters. To some extent we can suppose that Kierkegaard 
planned his collection with a view to convenience. It must have 
suited him as a writer, have been an absolute necessity for him to 
possess afair-siçed library-partly for direct reference, and partly 
for the desultory, half-idle reading which is so stimulating for 
productive literary work. But it has hardly been allowed to be­
come too big. "One must keep within reasonable bounds" - says 
Johannes the Seducer - "This is a principal condition of all enjoy­
ment." Too many books are an unmanageable inconvenience. 
Especially Kierkegaard, who often moved, must have realised this 
at an early age. He supplemented his needs in public and private 
libraries; the libraries of the Students' Union and the Athenaeum 
were almost at hand in the form of their catalogues.

But there is no doubt that he was, by nature, something of a 
collector in the domain of books. Just as he could be tempted by the 
windows of the antique shops on his way through town, he also, 
now and then, bought a book which, strictly speaking, he did not
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need but to which he just took a fancy. He remarked in his notes 
in 1836, “How many books have I not bought through a strange 
urge and left lying about until

It could be a pure whim, a lucky dip, but it was probably 
mostly a thought-provoking title which appealed to his prolific 
imagination. We know what sort of a reader he was: “When 
I read a book it is not so much the contents I enjoy as the infinite 
possibility which must have existed everywhere, the detailed story 
based on the author's individuality, study, etc., which every ex­
pression must have had, and must still have for the author" 
(Papers IIA 693). On the jth of February 1839 he commented on 
A.Günther's Die juste-milieu in der deutschen Philosophie 
gegenwärtiger Zeit saying that it “has such an excellent title, 
and I am so in love with it, and so occupied thinking about it, 
that I can never read the book, but get stuck at the aphoristic title­
page."*

Nevertheless his library - to judge from the sales catalogue - 
does not appear so surprising or strange as might be expected 
from such a capricious collector. Theology formed the nucleus - 
about half - of his library. Then he owned the most important 
of the classical Greek and Latin works in texts and translations. 
There was little modern fiction, Danish authors being only 
moderately represented and Swedish writers only by Bellman; 
on the other hand, he had many of Goethe's works and those of the 
German Romantic authors, and furthermore, most of the principal 
European writers from Dante onwards were represented, mainly 
in German translations. That he was a student of folk-literature 
can be seen from a considerable collection of folk-lore and folk­
songs from different countries. Finally mention may be made of a 
solid ballast of bibliographical and other books of reference.

If one were to believe the sales catalogue, Kierkegaard's library 
consisted of only a couple of thousand volumes. But he may have 
had - and did have - books which cannot be identified to-day. 
* Alexander Dru’s translation of The Journals of Søren Kierkegaard ( 1938), p. ]o.
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Secretive as he was, it is not impossible that he, for example, in 
certain cases got rid of books which could tell posterity more about 
him than was good for it. Significant tracks can have been obliter­
ated. The sales catalogue is certainly an important source of in­
formation about Kierkegaard's collection but, at the same time, a 
somewhat untrustworthy one. The booksellers' bills in the Kierke­
gaard Archives at the Royal Library furnish one piece of evidence 
on this point.

Søren Kierkegaard bought his books in many different places. 
C.A.Reitçel's was obviously his principal source of supply while 
P.G.Philipsen's was his second choice, a fact which corresponds 
to Reitçel's being Kierkegaard's chief publisher during the whole 
of his authorship and Philipsen's taking second place. This again 
agrees with the fact that Kierkegaard always aimed at the best. 
During these years Reitçel's was indisputably the bookshop above 
all others - the meeting place for the reading public as well as for 
the writers. "The book has been published" - states Prefaces 
("Forord") - "the reading public is gathered in the Synagogue for 
mutual diversion. "Have you read the book?" - "No, not yet, but 
I have heard that it's not up to much." "Have you read the book?" 
"No, but I've glanced through it at Reitçel's -1 wish I knew who 
the author was."

Otto B. Wroblewski, who served his apprenticeship with Reitçel 
from 1843-53, g™es us a glimpse of Kierkegaard from the other 
side of the counter. "Søren Kierkegaard's strange figure" - he 
wrote in 1889 in Ten Years at C.A.Reitzel’s (“Ti Aar i C.A. 
Reitçels Boglade") - "was unforgettable even for those who saw 
it only once, and even more for those of us who saw him regularly 
in the bookshop; he wasn't very communicative, spoke to Reitçel 
only about publishing matters, I believe, and to us in the shop 
about his purchases; but a friendly glance from the sad, dark-blue 
eyes with which he could look at one, coupled, on rare occasions, 
with a satirical half-smile when a remark amused or roused him, 
made a strange and moving impression, at any rate, on me."
4
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Unfortunately Reitçel's list of customers no longer exists, but 
the bills in the Kierkegaard Archives, which cover the period from 
1836 to 1850 with a few interruptions, give, however, a very good 
idea of Kierkegaard's purchases. The interminable bill from 1836 
is especially significant. Apart from August there was not a 
month when he did not visit the bookshop. Sometimes he made 
purchases every second or third day. There is no doubt at all: 
Kierkegaard loved nosing around among books in his youth.

A letter which has recently come to light and which was written 
by Kierkegaard in 1832 to J.H.S.Langhoff, the owner of Schu- 
bothe's bookshop, reveals Kierkegaard's bibliographical knowledge 
and shows us, moreover, how punctilious he was: "Dear Sir, 
Concerning the translation of Philostratus it is only the first 
volume, and contains exactly what I have in another work; so, 
as far as that goes, I don't need it. But in Keyser's Bücher- 
Lexicon (under Philostratus) I see that there are two volumes. 
If this is correct (and is not a misunderstanding due to the fact 
that the ist volume has 2 parts) the second volume must contain 
the rest of Philostratus' writings. If you can obtain this second 
volume, then I would take both volumes. Yours truly S. Kierke­
gaard."*

All these booksellers' bills, both from Reitçel's and from Kierke­
gaard's other suppliers, deserve to be studied in more detail. If 
we compare them with the sales catalogue it is really surprising 
what they can tell us. Each time one is surprised that an important 
work, which could be expected in the catalogue, is not to be found 
there, one ought to realise that it is highly possible that Kierke­
gaard owned it at an earlier date. The sales catalogue represents 
a collection stripped of many of its books; the booksellers' bills 
bear witness to that.

* The bill-printed in Fund og Forskning 1961, p. 123-seems to indicate that 
Kierkegaard bought the book. The letter, which was sold by acution at Arne Bruun 
Rasmussen's, Copenhagen, on the 3rd of June 1966, is reproduced in facsimile in 
the catalogue and entered as No. 841.
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His large bill of 1836 from Reitçel's may be taken as an example. 
It may seem surprising that the sales catalogue does not list e.g. 
Blicher's poems, which Kierkegaard, as early as 183 8, quoted with 
such enthusiasm in his first book, From the Papers of One 
Still Living (“Af en endnu Levendes Papirer”); but in the bill 
we find the collected edition from 1833-36. It might seem surprising 
that Kierkegaard, who was a great admirer of Holberg, did not 
own Peder Paars - here it is. It might seem surprising that 
Kierkegaard, the romanticist, did not own a single book of Heine 
apart from the edition of Don Quixote with his preface - here 
we find both Tragödien and Die romantische Schule. So many 
important examples, and others as well, can be found in his bill 
from a single bookseller for a single year. Even if this bill were 
larger than his bills for other years, and even if some of the books, 
too, were bought as presents - e.g. Molbech's A Christmas 
Present (“Julegave”) and F.J. Hansen's Poems (“Digte”) pur­
chased on the 19th and the 23rd of December - there is still a 
considerable number left. About two thirds of the books are sur­
prises. Forty-two book titles are listed, and of these only sixteen 
can be found in the sales catalogue. The other bills add to the 
number of books which were not auctioned. Kierkegaard's account 
at Schubothe's, to which attention is drawn in Fund and Forsk­
ning 1961, pp 123-2], is especially informativefor here we can 
trace Kierkegaard's purchase of books right from 1836 to 1833. 
One learns, for example, that on the 2jth of October 1840 he 
bought Hans Andersen's A Comedy in the Open (“En Comedie 
i det Grønne”) in which he himself was caricatured, and one 
learns, too, that in December 184] he bought P. V.Jacobsen's 
Witchcraft (“Trolddom”) - whereby a long-felt want in the 
sales catalogue regarding the hypotheses about the young Kierke­
gaard and his circle is met.

A single book title in the bill from 1836 gives occasion for 
touching on a special problem in connection with the re-publication 
of the sales catalogue. In the original issue from 1836 the main
4*
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collection was followed by two appendices. Knowledgeable and 
cautious scholars like Sejer Kühle considered them, as a matter of 
course, as part of Kierkegaard's collection, while others have 
wished to have them separated as being irrelevant. Conclusive 
evidence one way or the other has not been forthcoming up to the 
present. If it could be proved that Kierkegaard had owned books 
which are to be found in the appendices, and the examples in 
question could also be identified as having been in Kierkegaard's 
possession, as well as originating from the appendices, the matter 
would, of course, be settled. But that has not yet been done. The 
nearest one can get is to indicate books in the booksellers' bills 
which are not to be found in the main collection - but are in the 
appendices. This applies to K. A. Hase's Das Leben Jesu, 1829, 
which Kierkegaard bought at Reitçel's on the 26th of January 1836 
and which appears as No. 37 in Appendix 1. This also holds 
true of a collection of texts for ballets and plays which could fit 
the description of the many numbers of the “Theaterrepertoiret" 
which the booksellers' bills mention, but which are not to be found 
in the main collection but are listed as No. 199 in Appendix II. 
These coincidences are, of course, worth noting, but they cannot 
be decisive before several similar cases can be shown, and it can 
thus be rendered probable that it is a question of the same copies. 
Perhaps it should be mentioned here that the record of the sale 
lists five bookcases, which are not in the printed catalogue, after 
the last appendix, and two of these bookcases were bought by Dr. 
Lund, Kierkegaard's nephew. Isn't it probable that they belonged 
to Kierkegaard?

With this background it seems inadvisable to publish the sales 
catalogue without the two appendices. Nothing is known for 
certain: but by making the appendices known to a wider circle of 
scholars, collectors, and second-hand booksellers, there is a possi­
bility of solving the problem once and for all. An examination of 
the books in the State Library at Aarhus which C. F. Wegener bought 

from those listed in the appendices was, unfortunately, without
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result, as the owner's name in Appendix I, No. 148,Johan F. Storck 
-a clergyman who died in 1854, but who had been Kierkegaard's 
teacher at Borgerdydskolen - carries evidential weight both ways.

If, however, we keep to the main collection, it can be said that 
the result of the research work to date is that the sales catalogue 
is still the main source of our knowledge of the si%e and character 
of Søren Kierkegaard's library - but that it is a source which 
badly needs to be supplemented. His collection was definitely not 
of mammoth si%e like Wegener's for example. This would also 
have been in conflict with Kierkegaard's insistence on convenience 
- and he was not a bibliomaniac. One may assume that Kierke­
gaard owned considerably more books than the sales catalogue 
shows - how many more must be a matter of opinion.

One can only guess what has happened to all the books that are 
missing. He may have sold some privately when he began to get 
into financial difficulties. This is not improbable. He may have 
exchanged some - we have proof of this in a bill from A. G. Salo­
mon dated at the ist of June 18 y 0 in which Salomon noted that he 
had received books to the value of six rix-dollars. He may have 
given books away - this, too, can be proved. Finally there is the 
possibility that Kierkegaard's heirs may have cut down the col­
lection before the sale; single books were taken out even after the 
catalogue was printed, among others several of Kierkegaard's own 
copies of his books.*

An entire category of books is almost completely missing from 
the existing booksellers' bills. Kierkegaard's collection was chiefly 
one of contemporary works, but there was, however, a number 
of older books. According to the sales catalogue Kierkegaard

* A detailed discussion of the problems concerning Kierkegaard's collection of books 
can be found in Fund og Forskning 1961, p. 96 ff., with supplements in 1963 and 
1966. Previous discussions of the subject may be mentioned: an article by Carl 
Weltzer in the “Berlingske Aftenavis” on the 21st of December 1933; likewise an 
article in the same newspaper on the 24th of February 1943 by Sejer Kühle; Niels 
Thulstrup’s introduction to his edition of the sales catalogue, Copenhagen 1937.
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owned at least fifty books from before 1750, and at least rather 
more than a hundred which were published between 1730 and 
1800. He must have bought most of these books either from one of 
the few booksellers who dealt in second-hand books at that time - 
or at book sales. A. G. Salomon was probably the most important 
second-hand bookseller at that time - his bill, which is still in 
existence, indicates that Kierkegaard sometimes bought his older 
books there. Kierkegaard also bought second-hand books at Schu- 
bothe's. But it would be strange if he had not, at least during his 
undergraduate days, attended a book sale or two for the fun of it. 
This was, besides, far the cheapest way of buying books, in con­
trast to our own day when prices at sales are often higher than 
the published prices. We should be most likely to find him present 
when a late friend's books were put up for sale. Just as Brøchner 
has told us that he bought “mementoes” when Kierkegaard's books 
were auctioned, it can be imagined that Kierkegaard purchased 
some volume or other at the sale of Poul Moller's books* in memory 
of his admired, “much travelled'', fatherly friend, whom he missed 
so much. But lucky finds must be made to prove this - the Kierke­
gaard Archives are silent on this matter as they hardly contain 
any records of sales proceedings from this period. However, P.G. 
Philipsen's bill for 1843 shows that on the 31st of March Kierke­
gaard bought the sales catalogue for N.B.Krarup's collection - 
and Krarup's name in Krug's Handwörterbuch der philoso­
phischen Wissenschaften, which Wegener bought at the sale of 
Kierkegaard's books, and which is now to be found in the State 
Library at Aarhus, is at least proof in one case that Kierkegaard 
bought books at auctions.

Kierkegaard spent not a few years of his life as a collector of 
books. He collected right up to the time of his death as the publica­
tion dates in the sales catalogue indicate. Mentally mature at an 
early age, he probably began to collect as a youth of sixteen or 
seventeen at the latest. From about that time we can substantiate
* Torben Hoick Colding in the “Nationaltidende” on the 20th of June 1944.
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the ownership of a book in his collection. In an edition of the 
New Testament from 1829 in Greek (Sales Catalogue No. 16), 
now in the possession of Dr. Gustaf Bernström, Gothenburg, 
Kierkegaard has written his name in its early form: “S. A. Kierke­
gaard”, standing for Søren Aabye Kierkegaard - later he only 
signed his name in this way as an exception; even when he first 
appeared as an author he had left out the “A”.* This is the earliest 
known example of Kierkegaard’s signature in one of his books, 
and it can possibly be dated to a time very close to the year of 
publication of the book. His signature is still a little uncertain. The 
next known example, probably only a year younger, already 
indicates that his self-confidence had increased. The writing is 
almost copperplate, but he still signs his name “S. A. Kierkegaard”. 
This signature is to be found in an edition from 1830 of Schiller’s 
sämmtliche Werke now in a private collection in Denmark.** 
The signature must be from about 1830 as in 1833 he inscribed 
the book to a friend.

Later it was only rarely that Kierkegaard wrote his name in 
his books, but his signature is to be found in two books which he 
bought while he was in Berlin and which are now in Dr. Arne 
Portman’s collection (Sales Catalogue No. 743 and Nos. 371-72) - 
the “A” has now been discarded and the signature has taken its 
final form “S. Kierkegaard”. A noteworthy exception is mentioned 
by Nicolaj Bøgh in his book on Christian Winther: “As is well- 
known, Kierkegaard never wrote his name in his books, but he 
had, however, made an exception of the little first edition of 
Winther’s Sketches (“Haandtegninger”), a book he often carried 
in the inner pocket of his coat.” The book was sold at the sale 
(No. 1393) for cash, was lost sight of for many years, but has

* In his thesis in 1841 he signed himself S.A.Kierkegaard, but this was obviously 
due to reasons of official correctness.

** Published in Meddelelser fra Søren Kierkegaard Selskabet 3rd vol. No. 1, 
March igyi, p. 6çff. In this book this edition of Schiller is listed as No. 95 in the 
section: Books not in the sales catalogue which have belonged to Søren Kierkegaard.
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newly appeared for sale and been bought by a private collector 
in Copenhagen.

If we assume that Kierkegaard's library was collected during 
the twenty-five years between about 1830 and 1855, the first ten 
years have probably been the period in which he bought most of his 
books. In 1836 there was the large bill from Reitçel's, and as 
early as 1837 Brøchner was amazed at the siçe of Kierkegaard's 
library. From the middle of the forties, however, Kierkegaard's 
activity as a collector seems to have diminished, probably in 1847 
the year in which, with his odd belief in Providence, he thought 
he was going to die. In a letter to his brother in May 1847 he 
wrote: “Both father and I were of the opinion that no one in our 
family would live beyond thirty-four. However little I may other­
wise have been at one with father we had, in certain particular 
ideas, a real meeting point, and in conversations such as those 
father was always quite enthusiatic about the way I could describe 
the idea with a vivid imagination, and follow it with rigid con­
sequence. It was an altogether peculiar thing about him that he 
had most markedly what one least expected, imagination, a really 
melancholy imagination. The thirty-fourth year was then to be 
the limit and father was to outlive us all. And now it has not 
happened - I enter upon my thirty-fifth year."*

Now he had not only to live more economically, but he had to 
save. Once again the booksellers' bills speak clearly for themselves. 
It is sad to compare Reitçel's bill from 1836 with A.G.Salomon's 
bill from 1830. In the first we see the eager young collector taking 
life by storm; in the second the prematurely aged man, “still 
living", walking more slowly towards the second-hand shops 
carrying books he thinks he can do without and which he is going 
to barter for a few new ones.

Søren Kierkegaard died on the 11th of November 1855. Only a 
few months later, at the beginning of April 1836, his books were put 
up for sale. There was not much time to list the collection, and it is 
* Alexander Dru’s translation of The Journals of Søren Kierkegaard p. 202.



Søren Kierkegaard as a Collector of Books LVIJ

evident that the printed catalogue was got together in haste. It was 
probably Herman H J.Lynge, the best-known second-hand bookseller 
of that time, who compiled the catalogue, as the placard announcing 
the sale stated that the catalogue “was obtainable" at his shop.

The sale was an event which created a stir among scholars all 
over Denmark. People came long distances to make their own bids 
and to satisfy themselves of the condition of the books. Seldom 
before or afterwards has a book sale in Denmark been advertised 
so widely. From the 8 th of March there were ten advertisements 
alone in the “Adresseavisen”* until the big advertisement on the 
front page of the paper on the 8th of April.

The sale, which lasted three days from the 8th to the loth of 
April 18y6, was held in Søren Kierkegaard's flat in y-6 Klæde­
boderne, the present 38 Skinder gade, from which his furniture had 
been removed and sold at another auction a few days previously.** 
The event drew crowds, especially, of course, of University men 

from the youngest undergraduates to venerable scholars such as 
Rudelbach and C.F. Wegener. Among friends and admirers of 
Kierkegaard were to be seen Brøchner, Høedt, the actor, and the 
poet Christian Winther. Young Dr. Henrik Lund, Kierkegaard's 
nephew, made many bids. Bidding was lively and the average 
price for the single items was nearly a rix-dollar - a very high 
price for that time. Lynge was completely overwhelmed by the 
high bids. In a letter of the 22nd of May (The Royal Library, 
Recent Letters, D.) to the famous collector F.S.Bang, whose com­
mission agent he was, he wrote: “At the sale of Dr. Søren Kierke­
gaard's books everything went at very high prices, especially his 
own works, which brought 2 or 3 times the published prices.”

* The principal paper for notices, announcements and advertisements.
** Søren Kierkegaard's furniture and other effects were sold by public auction on 

the 2nd and 3rd of April at 63 Østergade, the present No. 32. The catalogue's 
title was: “Several good pieces of furniture and effects belonging to the estates of 
the late Mr. Kirketerp, Dr. Søren Kierkegaard, Major Soell, and others." The 
record of the proceedings of this sale like the record of the sale of books is to be 
found in the Regional Archives for Zealand (Landsarkivet for Sjælland).
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Even although the auction was an event which was discussed 
in town and all over the country, it was not reported in the papers 
- it was not the custom at the time. It was all the more remarkable, 
then, that “Morgenposten”, the paper of the party sympathetic 
to the claims of the peasants, three weeks later, on the 30th of 
April 1856, made it the subject of a lengthy report which occupied 
almost the whole front page. The vehement tone of the article is a 
clear indication of the fedings which Kierkegaard’s last struggle 
had aroused, and one obtains a vivid impression of the mood in 
the sale room. There was insurrection in the air-the crowds had 
come less to supplement their libraries than to obtain a relic of the 
deceased saint. The sale of Kierkegaard’s books was used by his 
admirers as a weapon in the fight against official Christianity. 
“Though thank God” - the article continues after columns of 
savage attacks on the clergy - “the sale - and that is the reason 
for its mention - gave many important and gratifying indications 
that Kierkegaard has not lived, has not suffered and struggled 
in vain, but that his words have penetrated many hearts and that 
during his lifetime he opened the eyes of many to the false and 
demoralising effects of the lethargy and self-glorification of the 
clergy, that he had won for himself many true friends, who knew 
how to appreciate him and his work and who will cherish his mem­
ory and propagate his ideas. Many of his books, and not only his 
own, were bought at a much higher price than the booksellers 
take; buyers were especially eager to obtain the books which it 
was believed Kierkegaard had often used himself, and high prices 
were fetched for them and especially for the books in which he had 
written some remark or other, however short, until his heirs 
protested and all these books were taken out of the sale. In these 
cases it was cordial feelings and not the possibility of gain which 
caused the high prices, and behaviour of this kind is, as the reader 
knows, rare here; but for that very reason it is doubly welcome 
when it does occur.”

The description of Kierkegaard which we get into the bargain
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increases the value of the article. It confirms what a well-known 
figure Kierkegaard was in Copenhagen - and at the same time 
how unknown and puççling: “How many of us did not see, did 
not know Kierkegaard, how many of us have not walked with 
him in or at the workshop of his thoughts, in the quiet paths where 
he spent such a great part of his short life, how many of us have 
not talked to him, joked with him, discussed with him, conversed 
with him, sympathised with him, and even indeed suffered with 
him and joined in his ironic remarks? And yet how many of us 
have really known him, understood him completely, known him 
so well that we could say: he was such and such, and he was so 
and so? Assuredly there were not many of us who knew him in 
this way, only a very few could say: he was so and so. I wonder 
indeed if there was one single person who could say it and dared 
to?"

The article is signed “P”. It is not known whose nom-de-plume 
this was, but the censure of the clergy in the article rather bears 
the stamp of class agitation - a strong contrast to Kierkegaard’s 
religiously fanatical agitation-and agrees well, at any rate, with 
the views of the editor, J. A. Hansen, a previous journeyman.

The Royal Library bought about fifty books at the sale, and 
they are nearly all preserved in their original bindings. Together 
with a number of other books which have been acquired by the 
Library from other sources, they provide a valuable means of 
getting to know more about Søren Kierkegaard as a book collector.

Kierkegaard treated his books very carefully. He sometimes 
made notes or underlined words; he did this usually only in actual 
text-books, but sometimes in books of another type as well. It 
soon becomes evident that he had an elaborate method of marking 
what he read; he really used a whole set of different signs and 
marks, and he also used different coloured inks or pencils and 
writing of different siçes. In certain cases he turned back the 
corners of the pages, sometimes at the top, sometimes at the bottom 
of the page - these broad “dog-ears” are perhaps especially
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characteristic of Kierkegaard as a reader; one should look for 
them if one suspects that a book has belonged to him. On the 
whole all these signs and marks are made carefully and with a 
keen appreciation of the aesthetic - but occasionally there is 
evidence of haste or nervousness from the reader's side; Kierke­
gaard was a man of temperament who could give vent to his 
feelings on the unoffending paper.

In the majority of his books the signs of use are few - both 
inside and outside the volumes look almost new. As a general rule 
his books were bound. It was not unusual for him to buy his 
books, also the newly-published ones, ready bound at the book­
seller's, but usually he probably had them bound himself. The usual 
types of binding are half-leather, half or full cloth and glared 
paper. On the cloth bindings the decorations on the spine are, for 
the most part, confined to a title and a row of horizontal lines in 
gold. The half-bindings have somewhat more gilt. More resplendent 
bindings are the exception. All in all, Kierkegaard's library con­
sisting of nothing but bound and well-kept books has been a very 
striking decoration in his home, characterized by luxury as it was.

Who bound Søren Kierkegaard's books? A glance at the bind­
ings tells us that, on the whole, the work has been done solidly 
and well - sometimes not without a touch of elegance. It could be 
of interest to know if he was content with ordinary, unknown 
bookbinders, or whether, in this case as well, he went to the best.

The bindings themselves give the first answer. The majority 
are, it is true, unsigned, but the few which are signed, provide 
us with the names of three bookbinders: A. F. Boiler, P.J.Hyltoft, 
and N.C. Møller. Boiler’s label, which is to be found on the edition 
of Fichte's Ethik from 1850-53 in the Kierkegaard Archives 
(Sales Catalogue Nos. 510-11) is not very informative as Boiler 
was a bookseller as well, and Kierkegaard may have purchased 
the book ready bound. P.J.Hyltoft's label does not give us very 
much information either; it is to be found on only two books 
(Sales Catalogue Nos. 268 and 644) and in the case of No. 644
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we know that the book was purchased bound. N.C.Moller's label 
is much more significant. It appears, it is true, in only a few of the 
books, but a comparison of these books with Kierkegaard's other 
volumes shows that many of them can be identified as being bound 
by the same bookbinder, especially on account of the use of the 
same tools. The dates of publication of the books which have passed 
through N. C. Møller's hands stretch almost to the end of Kierke­
gaard's lifetime - the bindings themselves, then, seem to indicate 
clearly that N.C. Møller was his favourite bookbinder.

If we now go to the Archives a few other names turn up. First 
of all there is the account-book used by Kierkegaard and his father 
during the years 1837-38 and often mentioned in works on 
Kierkegaard. Here we find an entry of five rix-dollars to a book­
binder by the name of Berg, and an entry of fifteen rix-dollars 
to a bookbinder named Falck, both amounts being paid during the 
autumn of 1837. Berg is probably the highly esteemed J. C. Berg, 
who was Master of the Bookbinders' Guild from 1810 to 1812, 
Falck the not less esteemed J. C. Falck, who was Master from 
1836 to 1840.

The Archives include four bookbinders' bills from a much later 
date, and N.C.Møller's name appears here again. The bills cover 
the period from October 1849 to December 1830 and are all from 
N.C.Møller's workshop. A new name appears, however, for the 
four bills are all receipted by L.C.Møller, the son of N.C.Møller.

Gradually a picture begins to emerge, but it can become even 
clearer. The manuscripts of Kierkegaard's works and the entries 
in his private journal are, for the most part, written in bound 
books in quarto or in note-books of various types. These books and 
note-books are very often provided with labels - either the sta­
tioner's or the bookbinder's; in the latter case the paper may have 
been purchased bound from the bookbinder, but it may also have 
been bought at the stationer's and then handed over to the book­
binder to be bound. In this connection mention may be made of 
the fact that L.C.Møller, who had obtained a trade licence as a
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bookbinder in 1844, exchanged it in 1849 for a licence to trade as 
a stationer, so that from that date the firm of N.C. Møller com­
prised both a stationer's and a bookbinder's.

If this material is examined in detail abundant opportunities 
present themselves for mapping out Kierkegaard's relationship 
with his suppliers of paper and book bindings from the time of his 
first appearance as an author about 1837 until his death in 1855. 
Now and then he may, of course, have made use of some old 
paper he had in his possession, but with this probably quite un­
important uncertain factor as a modification, it is possible, more 
or less, year by year from the dated notes to follow Kierkegaard's 
business with his stationer or bookbinder.

The following names appear at intervals: J. C.Falck, M.N. 
Melchior, N.A. Wahl, and Wilhelm Wanscher.

J. C. Falck, the bookbinder mentioned above, appears in con­
nection with a bound quire of paper in quarto, and with a neat 
tiny note-book, the one containing notes from 1837, the other notes 
from about 1842-43. (C P3 sheet 2 and C Py sheet 3).

M.N.Melchior's name appears only once in connection with a 
note-book containing notes made in the mid-forties. This agrees 
with the fact that Melchior set up business as a stationer in 1844 
at 14 Vimmelskaftet opposite Rubow's the baker's. Kierkegaard 
may have been curious to see the new shop and its owner, or per­
haps he wished to do the newly-established bookbinder a friendly 
turn. (D P 8).

Wahl's bookshop figures a few times, also in the mid-forties, 
with some plain grey note-books. At that time the shop was at 4 
Store Købmagergade. (B P29, 30, 32, 34, and 33).

Wilhelm Wanscher figures apparently regularly from 1834 to 
i8yy with some finely bound quires of paper in quarto. (P 34,36, 
37 and 40). He was one of the most highly esteemed stationers in 
Copenhagen at that time. In 1833 he had set up in business in 
Købmagergade in Vajsenhusgaard (the Orphanage School build­
ing), long since pulled down and the site of the present No. 44.
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He quickly built up a large and remunerative business supplying 
large quantities of goods to the public authorities and the “Adresse­
avisen” with newsprint. As an example of his roaring trade we 
are told that when “The paper delivery waggon arrived from 
Strandmøllen [he was their main distributor], it stopped for a 
moment outside Wanscher's, received a delivery note for the 
“Adresseavisen”, and that was that business done.”* Two bills 

from 1845 in the Kierkegaard Archives (D Py) concerning the 
printing of Stages on Life’s Way (“Stadier paa Livets Vei”) 
show, moreover, that Bianco Luno, who printed most of Kierke­
gaard's books, also bought his paper through Wanscher.

Wanscher, who was a lively and pleasant man, took a great 
part in the social life of Copenhagen, and we also know that he 
was a personal friend of Søren Kierkegaard's. They met each 
other through Kierkegaard's brother-in-law, J. C. Lund, whose 
country house “Tolvkanten” on Strandvejen Wanscher rented in 
1844. A few years later Wanscher bought his own house on 
Strandvejen and in that connection his daughter has related an 
anecdote which is characteristic of Kierkegaard: “I can only 
remember him vaguely, but I remember clearly an evening he was 
present. Father had just bought the house and all the guests were 
giving us their suggestions for a name: “Vilhelm's Rest”, “Jo- 
hanne's Delight”, and so on. Then Uncle Gottlieb Bindesbøll [ the 
architect of Thorvaldsen's Museum] suggested that it should be 
called “Enough”, whereupon Søren Kierkegaard said: “Enough” 
- “That's too much - I would call it “Something Anyway”.”**

It is possible that Wanscher and Kierkegaard saw a good deal 
of each other during the last years of Kierkegaard's life, and that 
Kierkegaard, therefore, gave him his custom. The period is too 
short, though, and the material too slight to build on; Wanscher, 
too, must be included among the casual suppliers.

Once more evidence seems to point to N.C. Møller. Right from

* K.Bokkenheuser, J. Chr. Petersens Papirhandel, 1920, p. 31. 
** Nanna Videbech, Minder fra min Barndom og Ungdom, 1912, p. 33.
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the beginning of the period about 1838 to about 1834-33 the 
supplies of paper from Møller form, year by year, a broad almost 
unbroken stream. Now it was beautifully bound half-bindings as 
on real books, now note-books of every colour; for example the 
famous note-books in red, pale blue, black, and even other colours 
which contain the manuscript of The Concept of Dread (“Be­
grebet Angest") originate from N.C.Moller's. During this long 
period certain changes appeared in the wording of the labels; 
these changes may be of importance as indicating the date and 
will therefore be noted. The address 97 Ulfeldsplads was changed 
in 1842 in the Copenhagen directory to 93 Graabrødretorv (the 
present No. 12). However, until about 1844 labels with the old 
address were still in use. A great change took place about 1830, 
when N.C.Moller's name was succeeded by L.C. Moller's. This 
may be connected with the fact, mentioned above, that L.C. Møller 
took out a trade licence as a stationer, but it may also, as will 
later appear, have a more fundamental explanation.

The question as to who bound Søren Kierkegaard's books 
should now be settled. In his final years as an undergraduate, 
about 1833-38, he wavered between several bookbinders. From that 
time onward he seems to have made his choice. As the threefold 
material of the bindings themselves, the bills, and the labels in his 
Papers agree in indicating the firm of N.C.Møller, it may be 
concluded that it was there, as a general rule, that Søren Kierke­
gaard had his books bound.

N.C.Møller, like Berg and Falck, was among the most highly 
esteemed bookbinders in Copenhagen. He, too, had been Master 
of the Guild, holding office for two years, the normal period at that 
time, from 1834 to 1836, that is to say, about the time that Kierke­
gaard began to give him his custom. He had a good business and 
from the beginning of the thirties owned the property of 97 
Ulfeldsplads.

But unlike Falck he is almost unknown in literature. The public 
records give us our only information about him. He was born in
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Copenhagen in 1792, made his masterpiece in 1820 and the same 
year obtained his licence to trade as a master bookbinder and 
married Cathrine Marie Christensen. According to the Copen- 
hagen directory he lived from 1820 to 1830 at 110 Ulfeldsplads, 
and from 1831 at No. 97. The census records from 1843 give us 
an idea of the si^e of his business. At that time he occupied the 
ground floor and first floor with his wife and their only son, 
the newly qualified master bookbinder. A thirty year old journey­
man, three apprentices, and an elderly widow, who was employed 
to do handwork, also lived there. Their maid servant, Kirstine 
Niels Datter, occupied the second floor. It was the home of a 
patriarchal master craftsman during the last years of absolute 
monarchy.

We do not know how he happened to become Søren Kierke­
gaard's bookbinder. We may presume, however, that Kierkegaard, 
who lived from 1837-38 in Løvstræde, just at the corner of 
Ulfeldsplads, got to know him as a neighbour. He must quite 
soon have come to regard him as his bookbinder, which can easily 
be understood from the signed, and in other ways identifiable 
bindings which have been preserved.

When Kierkegaard mentions his bookbinder here and there in 
letters it may, then, be assumed that he means N.C.Møller. In 
1847 he sent his sister-in-law, Mrs. Henriette Kierkegaard, one of 
his books, his own personal copy at that: 'Trom the bookbinder's 
hand (and in judging bookbinding I am quite impartial, I suppose) 
it is attractively got up. It has been perused by me and may thus 
be called a copy which has been read. Well, now everything is in 
order. For a moment you may admire the bookbinder's skill, as 
you would admire any other object of art; after that you may - 
for a somewhat longer moment, if you like - take pleasure in the 
fact that it is a gift."*

Kierkegaard must have been satisfied with Moller's work, or 
he would surely not have continued to give him his custom. But 
* Fund og Forskning, 1965, p. 108.
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now and again Møller probably could not deny that he suffered 
from the same fault as so many excellent bookbinders: slowness. 
Kierkegaard writes to his niece Henriette Lund: “My dear Jette, 
- You will remember that the note-book which you gave me as a 
surprise for my birthday arrived late. I suppose it was the book­
binder's fault. Oh these bookbinders! Now a bookbinder has been 
at it again; you would long ago have received the piano selections 
which I am now sending as a surprise to you after your birthday 
if the bookbinder hadn't taken such an unpardonably long time 
about it ..."* One should imagine, however, that such delays have 
been the exception. Kierkegaard was not noted for his patience 
and, in the long run, would hardly be likely to put up with being 
kept waiting.

Probably Kierkegaard got on very well with N.C.Møller. It 
may well be imagined that gradually something like a feeling of 
intimacy grew up between them. A final remark in the letter to 
his niece quoted above seems to indicate this. After a dash he 
wrote: “- although I told him the book was for you." This may 
just mean that he has said that it was for a niece, but the words 
seem rather to indicate that little Henriette Lund was not un­
known to the bookbinder.

One wants to know a little more about this bookbinder because 
that would tell us more about Kierkegaard than the fact that he 
valued his work. We would prefer to imagine him as a jovial 
master craftsman of the old school who swears by his work, but 
who also enjoys a friendly chat. Kierkegaard would have liked 
that type of man. Suddenly one begins to see daylight - what was 
it now - has Kierkegaard not described such a craftsman in one 
of his works and was he not a bookbinder? Yes, that is right - in 
the introduction to Stages on Life’s Way, these “Studies by 
Sundry Persons" which Kierkegaard says are “Collected, for­
warded to the press and published by Hilarius Bookbinder"; the 
“jovial" bookbinder tells us here about himself, his family and a 
* N.Thulstrup, Breve og Aktstykker vedrørende S. K. I, 1933, P- 332-
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certain literary man from whom he has obtained the strange 
papers. It is, of course, a pure hypothesis - but it is tempting to 
read something of the relationship between Søren Kierkegaard 
and N.C.Møller into Hilarius Bookbinder's narrative. Kierke­
gaard had his tongue in his cheek when he wrote that book: he 
introduces by name his secretary “the esteemed man of letters Mr. 
I. Levin"; suitably disguised so as not to embarrass the good 
fellow, he may also have enjoyed introducing his bookbinder to his 
readers.

If we were not already aware of the fact from the information 
previously mentioned, it becomes apparent now that Kierkegaard 
was familiar with the practice of having books bound and papers 
stitched at the same bookbinder's: “Several years ago a literatus 
well known to me sent a considerable number of books to be 
bound, item several quires of manuscripts which were to be 
stitched in quarto. As this was in the busy season of the year, and 
as the literary gent did not press for them, being as he always was 
a kind and accommodating person, the books, to my shame be it 
said, remained in my shop well on to half a year."* Perhaps 
another little indication that Møller was not always as punctual 
as he might have been - and at the same time a self-ironic reference 
to Kierkegaard's own angelic patience.

The following excerpt seems to indicate that Møller was a very 
talkative man: “And since it is as the German says, ”Heute roth 
morgen todt”, and as the parson says, “Death has no respect 
for class or age", and as my deceased wife put it, “We must all 
take that road, but the good Lord knows best when it is needful, 
and then it comes to pass by God's help, as it also comes to pass 
that even the best men must go hence," so in the meantime the 
literatus died ..."*

And when Hilarius Bookbinder speaks about binding the 
mysterious papers “in colored boards, so that they might not “lie 
and fly about the shop" as my poor wife used to say"* - one 
* Walter Lawrie's translation of Stages on Life’s Way ( 194s), pp. 21-22.
5*
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cannot help thinking of the many note-books in their covers of 
many different colours in Kierkegaard's own archives.

But even if this daring hypothesis should really prove to be 
true, things turned out, if not just quite as the German says, 
“Heute roth morgen todt", in such a way, however, that the 

jovial bookbinder came to an abrupt and sad end. In the preceding 
pages we have already touched on a couple of details which in 
themselves might appear quite insignificant: first the bills which 
are all signed by L. C. Møller although they cover a period of more 
than a year; then the labels from about the same time from which 
N.C.Moller's name likewise disappears. In addition there is 
another factor which demands an explanation. From 1855 N.C. 
Moller's name also disappears from the address in Graabrødre- 
torv and is succeeded by L. C. Moller's; this is not due to his death. 
One might still think that there was quite a natural explanation, 
e.g. that N.C.Møller had gradually handed over his business to 
his son and had then retired to another town. This was not the 
case, however. The explanation is to be found in an examination 
of the census of 1850. N.C.Møller is still entered as living at 97 
Graabrødretorv - but in the column: Mentally deranged, is 
written: “from the 20th of November 1847.” The remainder of 
the sad facts come to light on an examination of the records of St. 
Hans' Hospital in Copenhagen's City Archives. On the 27th of 
November 1847 he was admitted from Almindelig Hospital to the 
mental asylum, remaining there until his death on the 19th of 
January 1858. The fact that he was entered in the census of 1850 
as being resident in Copenhagen is perhaps due to his family's 
hope that he would be restored to health. The records also show 
that his son saw to it that he received the best care.

However tragic this story, posterity has been able to benefit 
from it as it has provided us with a precise description of N. C. 
Moller's nature and character. While thousands of normal crafts­
men of that period died without leaving behind them other than 
the most meagre biographical details, we are able, thanks to his
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illness, to obtain an extremely clear picture of Søren Kierkegaard's 
bookbinder as a person. Moreover, it appears that the hypothesis 
of N. C. Møller as the model for Hilarius Bookbinder seems to be 
correct. His case-sheet written the day he was admitted, the 27th of 
November 1847, still exists at St: Hans' Hospital*

The case-sheet states that N. C. Møller was "small, stocky, very 
corpulent, with a florid face, large head, and short neck." He was 
said to be "impetuous and quick-tempered" and "on the whole, a 
somewhat restless person who liked to have a finger in lots of 
pies." He "has travelled a lot, observed a good deal, and thereby 
acquired a certain polish and ease of manner so that he has felt 
superior to the sphere in which he lived. A keen clubman, master 
of ceremonies, who liked meddling in other people's business, 
speculated in shares, etc." Finally the case-sheet emphasises his 
"endless chatter."

All this fits very well the description of Hilarius Bookbinder - 
actually the "excitable" - Bookbinder whose wish it "has always 
been in another way than as a bookbinder" to benefit his fellow­
men. The case-sheet goes on to state that N.C.Møller was said to 
be "a somewhat indifferent bookbinder", and although this asser­
tion is contradicted both by his appointment as Master of the 
Guild and by most of his work known to us, it is no doubt true 
that as his restlessness and craçe for gambling increased he 
probably neglected his business. Information from another source 
may be of interest in this connection. A short paragraph in the 
notes which were left by C.P. Nielsen, the master bookbinder, on 
the history of Danish bookbinding, and which have been handed 
over recently to the Royal Library, tells us that L.C.Møller's 

* I remember here with gratitude the late Professor Martin le Maire, through whose 
kindness I was able to obtain access to a copy of N.C.Møller's case-sheet. My 
thanks are also due to Dr. Preben Bender Petersen and Mr. P. K. Hofmansen, who 
is in charge of the records, for their trouble in deciphering and copying the almost 
illegible handwriting. The case-sheet from Almindelig Hospital which the Museum 
of Medical History has kindly placed at my disposal adds nothing new of importance 
to the case-sheet from St. Hans' Hospital.
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masterpiece was rejected the first time by seventeen votes to one.* 
This was in 1842. It can be supposed, then, that even at that early 
date something was wrong at N. C. Moller’s shop.

Lars Christian Daudin Møller, to give him his full name, was 
twenty-eight years old when he had to take over his father’s 
business so suddenly and under such depressing circumstances. 
He was born on the 26th of June 1819, began as an apprentice to 
his father on the jth of July 1838, made his masterpiece in 1844 
and obtained a licence to trade as a master bookbinder on the 28th 
of September of the same year. As mentioned above, he obtained a 
licence to trade as a stationer in 1849. Later he expanded his 
business even more, for it appears from the Copenhagen directory 
for 1833 that he also owned “a lithographic printing-office”. He 
was a man of enterprise and ideas. At the Industrial Exhibition 
in Copenhagen in 1832 he exhibited not only “A bound Book” 
but also “Examples of Labels, Pictures and Toys”. The report in 

the Quarterly Review of the Industrial Society does not commend 
his work in its entirety: “The de luxe binding of Thorvaldsen’s 
works exhibited by Møller is characterised by his treatment of the 
pages which are not stitched but glued to a leather back with a 
rubber solution, a method which was used several years ago, but 
abandoned as being less durable.” One could add: and a method 
which has again been adopted in our time. The decoration on 
the binding did not either find favour : “The gold ornamentation 
and the other arrangement of the exterior of the binding pro­
duce an overdecorated effect which does not match the pure and 
splendid simplicity which characterises Thorvaldsen’s master­
pieces.” On the other hand it is stated that the “other work 
exhibited by Møller, e.g. the labels and other articles, are evi­
dence of very praiseworthy efforts in various directions, and 
the pictures for children which he has produced of late will soon 

be able to replace some of the cheap goods which have hitherto 
been imported from Germany.” In 1863 L.C. Møller disappeared 
* Confirmed in the minutes of the Copenhagen Guild of Bookbinders.
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from, the Copenhagen directory and he died on the 8th of Novem­
ber 1873.

The most important documents to throw light on the relation­
ship between Søren Kierkegaard and L. C. Møller, his other prin­
cipal bookbinder, are the four bills from 1849-y 0 which have been 
mentioned above* These bills again show us how Kierkegaard 
both had his books bound and his paper either just cut, or bound 
as well, at his regular bookbinder’s, from whom he also bought 
some of his paper. The bills also show that Møller not only made 
the ordinary bindings in Kierkegaard’s collection, but also the 
beautiful gift-bindings. From a bibliographical point-of-view the 
bills add nothing to the information supplied by the sales cata­
logue except The Art of Poetry (“Digtekunsten”) by Oehlen- 
schläger and the two volumes which are difficult to identify from 
the series Römische Prosaiker and Griechische Prosaiker.

L. C. Møller was a little uncertain as to how to spell his well- 
known customer’s name, sometimes spelling it with “je”, some­
times with “ie”, and sometimes forgetting the “e”. The fact that 
the form “Kjerkegaard” is to be found, is again proof that their 
relationship dates back to the time when Kierkegaard published 
hisjirst works; it is possible that his name in its old form was to 
be found in the old account books. Or does L.C. Møller remember 
“Kjerkegaard, the undergraduate” as his teacher in his young 
days? It seems natural to conclude - in continuation of the hypo­
thesis that N.C. Møller was the model for Hilarius Bookbinder - 
that Kierkegaard came into contact with the Møller family when 
he was engaged to teach young Lars Christian. One remembers 
the passage in Hilarius Bookbinder’s introduction to Stages: “My 
elder son had now reached his tenth year when last summer I 
thought of having him enter upon a more serious course of in­
struction. And by a respectable man there was recommended to 
me as especially capable a personally not unknown to me semi­
narist and candidate in philosophy whom I often had heard to my 
* Printed in their entirety in Fund og Forskning, 1961, pp. iij-116.
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genuine edification in the Church of our Saviour at evensong. 
Although he had not passed his examination and had entirely 
given up the thought of being a parson from the time he discovered 
he was a finely fibered soul and a poet (to use his own words), he 
nevertheless had a deal of learning and delivered good sermons, 
but in particular he had a splendid voice for the pulpit. Our 
agreement was that in return for the midday meal he should 
instruct the boy in the most important branches of learning for 
two hours daily."* We know that Kierkegaard gave lessons 
during the time that he lived in Løvstræde.

Otherwise there is nothing to criticise in L.C.Møller's spelling 
- apart from a single amusing instance. P.Chr. Kierkegaard's 
periodical "Fortsættelser fra Pedersborg" (where he was the 
parish clergyman) has been entered in one of the bills as "For­
jættelse fra Pedersborg."** Is it not possible that this was one of 
Kierkegaard's little jokes which L.C. Møller adopted?

There can, however, be good reasons for examining these bills 
a little more closely. The question arises: why is it these bills 
which have been kept? There must have been dozens of others. 
They have not been kept, perhaps, because there was something 
in them which was not quite in order? If we add up the figures 
everything seems correct. On the other hand if we compare the 
bills with one another, some suspicious repetitions come to light. 
Arnesen's big Latin Dictionary appears in the bill from the 
j 1st of December 1849 as well as in the bill from the ist of August 
1850; and Newman's Die Seele is charged in the bill from the 
3rd of October as well as in the bill from the 31st of December 
1830. The fact that the price of Arnesen's dictionary is different 
in the two bills does not improve matters - even though it has 
been reduced. This is without doubt the reason why the bills have

* Walter Lawrie's translation of Stages on Life’s Way, p. 22.
** The play on words is untranslatable. “Fortsættelser” means “instalments” while 

“Forjættelse” means “promise” and is a Biblical word; cf. “Det forjættede Land” 
(“The Promised Land”).
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been kept. On both the bills there is a little pencil mark beside 
Arnesen's dictionary. The great thinker was not so unpractical 
after all. L. C. Møller must certainly have been taken to task on 
this occasion.

Another piece of evidence shows that Kierkegaard kept a sharp 
look-out for double entries. This is a short note to his nephew 
Carl Lund: “My dear Carl, - These books have been sent to me by 
Møller the bookbinder. Have you had them put on my bill? Please 
let me know so that we do not have to pay for them twice. Your 
uncle S. K”* The letter is undated so that we do not know whether 
the Møller referred to is N.C.Møller or his son. Is there some 
connection between this little reminder to his nephew and the un­
fortunate bills?

Fortunately, however, the small inaccuracies have made little 
difference to Kierkegaard's relationship with the afflicted family. 
There is every indication that Kierkegaard continued to give his 
custom to L.C.Møller.

If we sum up the facts in the preceding pages concerning Søren 
Kierkegaard's whole attitude towards books, their outward 
appearance as well as their contents - it cannot be unjustified to 
call him a bibliophile. He was endowed by nature with the very 
instincts, the feelings which characterise the bibliophile - even if 
the word, in his day, had scarcely won a place in the language; 
and even if the very phenomenon, in the modern sense, barely 
existed in Denmark at that time. Much earlier gift-copies, printed 
on fine paper and in beautiful bindings, were known - e.g. the 
lovely red gift-copies of the authors of the Golden Age. But to 
occupy oneself with the aesthetic exterior of a book considered 
in close relation to its contents, as Kierkegaard was one of the 
first to do, has been a new or unusual pursuit in Denmark.

Strangely enough - one of the first times - perhaps the first 
time? - bibliophilism is consciously expressed in literary terms in 
* N.Thulstrup, Breve og Aktstykker vedrørende S. K. I, 1953, P- 33°-
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Denmark in the 19th century, is by a writer who instinctively 
brings Kierkegaard to mind. This is in an article in the “Berling­
ske Tidende” on the 21th of November 1861 written in connection 
with Bissen’s statue of Oehlenschläger by-P.L. Møller. The article 
is enthusiastic in its praise of Poems (“Digte”) from 1803 and 
ends by stating a wish for a new worthy edition of the golden 
book. This is what P.L.Møller means by worthy:

“If real book-lovers (Bibliophiles) were to be found in Denmark 
it would be a happy and worthwhile undertaking to prepare a 
new edition of this volume with exactly the same poems (which 
in the later editions are split and mixed like a pack of cards) 
arranged once more in their original order, keeping as closely as 
possible to the print and form of the original edition. If anyone 
should venture to carry out this idea, which in Britain and even in 
France, under similar conditions, would be nothing unusual and 
would be sure of immense admiration, then I would express a 
wish that the same yellowish-grey paper, which, judged by 
modem standards, is very plain, be retained in order to preserve 
as completely as possible the character of the book as an historic 
monument.”

Note how cautiously P. L. Møller puts forward the proposal - 
this is bibliophilism in its infancy, with the very word still in 
brackets!

The words are P.L.Moller’s, but we are within the sphere of 
Søren Kierkegaard. If he had still been alive - and had been able 
to forget his old resentment against the “itinerant Aesthete” - 
Kierkegaard would surely have approved of the idea; he would at 
least have understood Moller’s way of thinking. He, too, was an 
ardent admirer of Oehlenschläger and appreciated, as well, the 
bibliophile distinction.

Bibliophilism is not, as is sometimes thought, synonymous with 
de luxe editions and rich bindings. Kierkegaard knew how to 
discriminate - in this as in other matters. He had less important 
books bound quite simply, while those of more significance received
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better bindings. The books by which he set special store, or which 
for some personal reason or other meant something to him, he 
had bound with special elegance. It is not impossible, moreover, 
that the average level would have been higher if he had had more 
money at his disposal. Even if he was extravagant - to use his 
own expression - he demanded so much else from life than beauti­
ful books. He was not able, like C.F. Wegener, to live on broth 
and cod tails. But even during the last years of his life, when he 
had financial difficulties, he continued to cultivate his interest in 
books: the bill from L.C.Møller on the 31st December 1849 in­
cludes the repair of a copy of Concluding Postscript Afslut­
tende Efterskrift”) and the re-binding of a copy of Christian 
Discourses (“Christelige Taler”); and in his bill from the same 
firm on the ist of August 1830 mention is made of “2 old Books 
repaired and bound”.

It is well-known that he made a regular cult of the gift-copies 
of his own books, thus following an old tradition of European 
bibliophiles. Almost as an established rule he had these books 
bound in black glared paper with gilt edges. There are certain 
variations, e.g. bindings in white moire. His personal copies were 
the finest of all - not to mention the copies he gave to Regine. 
These were, in addition, printed on the most exquisite paper, even 
finer than the fine rustling vellum on which the ordinary gift­
copies were printed. He continued to vary the types of binding. 
One of the very finest copies is owned by the Royal Library. This 
is Concluding Unscientific Postscript (“Afsluttende uvidenska­
belig Efterskrift”) printed in 1846 on thick vellum and bound in 
brown velvet with rich gilt decorations on the spine and sides. 
Probably it is one of the treasures which were reserved for Regine 
and which were kept in the legendary rosewood cabinet.

The exclusive binding of the gift-copy was to be regarded as a 
handsome gesture towards the recipient - a sort of apology that 
he was to be inconvenienced with the book - and was in no way 
to place him under an obligation to read it. Søren Kierkegaard
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loved to play round this theme when he gave books away. There is 
evidence of it in the letter to his sister-law written in 1847 which 
was quoted above, and he made use of it as early as the end of the 
thirties as the following extract from his journal shows: “With 
a presentation copy of my treatise: As I know that you probably 
will not read it, and if you did read it you would not understand 
it, and if you understood it, you would disapprove of it, I would 
just draw your attention to its exterior - morocco and gilt edges."*

We hardly do him an injustice in thinking that there was just 
a suspicion of sham modesty in his attitude. He knew very well 
who he was and that the contents were equal to the outward 
splendour. He had his own method of disguising his self-esteem - 
as is shown by his remark once in the street to an acquaintance: 
“Thorvaldsen was Denmark's greatest sculptor, you know, 
Oehlenschläger her greatest poet and now I've become her greatest 
prose-writer - Denmark must soon be coming to an end!"**

When Kierkegaard speaks against the bibliophile's love of 
lavishness, it is just this contrast between the contents and the 
exterior he fastens upon. For example in Prefaces (“Forord") 
he pokes fun at the “literary New Year rush" with the “exceptio­
nally elegant and tasteful books designed for children and Christ­
mas trees" and, to his delight, finds Heiberg's astronomical year­
book Urania, not easily comprehensible for the ordinary reader, 
attracting buyers by its specially designed de luxe paper boards: 
“Great Scot! I should never have thought it possible. Is Professor 
Heiberg in the race this year? Yes, it is Professor Heiberg. With 
such apparel it is easy enough to appear before the wondering 
crowds; not even Salomon Goldkalb in all his glory was arrayed 
like this; this is pure gold ..."

We often catch a glimpse of the bibliophile in him when he 
illustrates an inner deficiency, as in “A Literary Review" (“En 
literair Anmeldelse"), where he discusses the concept of culture:

* Papers II, A 749.
** Posthumous Papers 1844-46,1872, p. 873-74 (“Efterl. Papirer”).
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"The external piece-meal training in relation to an empty interior, 
the coloured splendour of the swaggering weed in contrast to 
the humble bowing of the beneficent corn, the artificial counting of 
beats in relation to the lack of pleasure in the dance, the painstaking 
decoration of the binding in relation to the deficiencies of the book 
is, as mere form, affectation.” Or as in Stages on Life’s Way, 
where he speaks of poetry and passion: "To take passion away 
from poetry and make up for this loss by decoration, charming 
rural scenery, much acclaimed sylvan picnics, enchanting the­
atrical moonlight, is perdition, just as it is to make up for the 
worthlessness of a book by the elegance of the binding, which 
properly is of no interest to readers, but at the most to book­
binders.”* In one of his notes made in the middle of the forties 
he gives an ironically detailed, very lengthy description of a 
specially designed de luxe binding while of the book itself he says 
no more than: "The contents are, of course, very good; the author's 
famous name is sufficient guarantee for that. It is our hope that 
an esteemed and cultured public will encourage this fine literary 
effort by their ready purchases.”**

In other words: Søren Kierkegaard was a severe critic of the 
inferior type of bibliophilism, while he was one of the finest 
representatives of the good type. He is undoubtedly the greatest 
author among Danish bibliophiles - and perhaps also the greatest, 
at least the most interesting, most imaginative bibliophile among 
Danish authors. Treatises could be written alone about the paper 
he used to write on, or about the typographical arrangements he 
made for his books. He was so familiar with the bookbinder's 
special trade distinctions that he could insert them into difficult 
philosophical explanations as in this extract from Stages: "On 
the Systematic "gliding track” (as the quidam of the experiment 
expresses it) the thing goes on as follows: § 17. Repentance; § 18. 
The Atonement; §19. System Finished - concluding with some

* Walter Lowrie’s translation of Stages on Life’s Way, pp. 369 and 404. 
** Papers VII 2 - B 274, 8.
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hints to the bookbinder about how it is to be bound: in half calf 
it is metaphysics, in full calf it is the System."*

But - once again - “one must keep within reasonable bounds." 
Kierkegaard did not let his bibliophile interests get the upper 
hand. It was a pleasure he understood completely - an art he 
mastered thoroughly - a comfort he sought in troubled hours - a 
recreation after the strain of his intellectual work - a reward after 
the day's work was over.

As Aristippus, the wise philosopher from Cyrene, said of his 
mistress: “e/co àXX* ovx e/opai” - Søren Kierkegaard could 
say of his books: “I own them but they do not own me."

* Walter Lowrie’s translation of Stages on Life's Way, pp. 369 and 404.



Om udgaven
Principielt har en nøjagtig gengivelse af protokollens og katalogets 
tekst været hensigten. Da imidlertid en streng gennemførelse af 
dette princip, på grund af katalogets hastige og temmelig skødes­
løse affattelse, ville have medført et utal af kritiske parenteser, er 
en del uvæsentlige og selvfølgelige rettelser dog foretaget stilti­
ende. Endda er der blevet nok tilbage af rettelser i skarp parentes, 
som giver et indtryk af katalogiseringens mangler.

Katalogets inversion af forfatternes for- og efternavn, selv i 
genitivformen, er bibeholdt som et karakteristisk træk; navnenes 
nominativform kan findes i forfatterregistret.

Med en enkelt undtagelse repræsenterer afsnittitlerne her i ud­
gaven en slutstreg i originalen.

Sluttelig skal fremhæves, at der er øvet streng kritik overfor 
eventuelle eksemplarer af bøger stammende fra Søren Kierke­
gaards bogsamling. F.eks. har afdøde redaktør Georg Nygaard, 
København, på en seddel i landsretssagfører Mogens Mtillertrf 
eksemplar af auktionskataloget noteret: »Af Søren Kierkegaards 
Bibliotek ejer jeg følgende Numre:« - hvorefter han har anført 
ialt et par hundrede numre; men da meget taler for, at Georg Ny­
gaard kun har tænkt på bøgerne ikke på eksemplarerne, er i 
kommentarerne her i kataloget kun medtaget de ganske få numre, 
hvis identitet har kunnet kontrolleres.



Concerning the Edition
Theoretically the intention has been to produce an exact copy of 
the text of the sales record and the sales catalogue. However, as 
the catalogue was hastily and rather carelessly drawn up, a rigid 
adherence to this principle would have resulted in innumerable 
critical comments in brackets, and therefore a number of un­
important and obvious corrections have been made without com­
ment. There are, though, enough corrections left in square brackets 
to give an impression of the deficiencies of the sales catalogue.

Inversion of the Christian names and surnames of the authors 
even in the genitive form has been retained as a characteristic 
feature of the catalogue; the nominative forms of the names are to 
be found in the index of authors.

With a single exception the titles of the sections in this edition 
represent a dash in the original.

Finally emphasis is laid on the fact that copies of books possibly 
originating from Søren Kierkegaard's collection have had to stand 
a severe test of criticism. For example the late Mr. Georg Nygaard, 
Copenhagen, has written on a piece of paper in Mr. Mogens 
Müller t^s copy of the sales catalogue: “I own the following 
numbers from Søren Kierkegaard's Library:" - then listing 
about two hundred numbers in all; but as there are many indica­
tions that Mr. Nygaard only thought of the books and not of the 
copies, only the very few numbers whose identity can be checked, 
have been included in the commentaries in this catalogue.



Forkortelser
* En stjerne efter katalognummeret betegner, at den på­
gældende bog indeholder enten håndskrevne notater af 
Søren Kierkegaard eller andre spor af Kierkegaards læsning. 
-Tre tal forbundet med bindestreger betegner rigsdaler, 
mark og skilling; & = mark; ß = skilling. - Ai = Appen­
dix i. - An = Appendix il - H = Hovedsamlingen. - KB = 
Det kongelige Bibliotek. - Nit. = nitid o: elegant indbun­
det. - Pap. = Søren Kierkegaards Papirer. Udg. af P. A. 
Heiberg, V.Kuhr og E. Torsting. Kbh. 1909-48. - Thulstrup 
= Katalog over Søren Kierkegaards Bibliotek udg. ved Niels 
Thulstrup. Kbh. 1957. - U = Bøger udenfor auktionskata­
loget som har tilhørt Søren Kierkegaard.

Abbreviations
* An asterisk after a number in the Catalogue indicates that 
the book in question contains either notes written in Søren 
Kierkegaard’s own handwriting or other signs that he has 
read it. - Three figures joined by hyphens indicate rix-dol- 
lars, marks and skillings; # = mark; = ß skilling. - Ai = 
Appendix 1. - An = Appendix 11. - H = The main collec­
tion. - KB = The Royal Library. - Nit. = Nitid, i.e. ele­
gantly bound. - Pap. = The Papers of Søren Kierkegaard. 
Edited by P. A. Heiberg, V. Kuhr and E. Torsting. Copen­
hagen 1909-48. - Thulstrup = The Catalogue of the Library 
of Søren Kierkegaard edited by Niels Thulstrup. Copen­
hagen 1957. - U = Books not listed in the Sales Catalogue 
which have belonged to Søren Kierkegaard.
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Auktionen beløber............................................ 1730 Rdl. 56 sk.

Salair 4% ............................................................. 69 Rdl. 21 sk.
Sportel for | Plakat......................................... o - 32 -
Forhøielse 20 % .................................................. 13 - 87 -
Buddets Møde 3 Dage a 54 sk....................... 1 - 66 -
Omkostninger ved Plfakaten]...................... o - 64 -
Fattigespenge J %.............................................. 4 - 31 -
Afgift af 278 Fortegnelser paa

5^ Ark a 4 sk.................................................... 11 - 56 -

101 Rdl. 69 sk.

revideret
C. K. Friis

Kbhvns A. C. [o: Auctions-Contoir] den 14de Mai 1856.

(rskr. Msk.) [o: renskrevet Manuskript]



9lr. 146.
fotô øerveb for We og ®nl)øcr tiltjenbc, at
ærSbaøen ben 8be Stpril førftf om mente, ont fformib«

bagen ÄI. 9 og følgenbe ®age, bortffclged øeb Auction t Wbeboberne 
«Kr. 5-6:

afbøbe Dr. phil. (Søren 9(. ÆierfegaarbS efterlabte 33og« 
famling,

fornemmelig af: tbeofogiff, pbitologift, V^ttofop&tfT og æft&etifT Snbbotb, famt 
enbeel Çragtepemplarer af ben Ttfbøbed egne etrifter.

(Sommtëftoner mobtaged af be ferrer SBogbanblere $>agerup, gønge 
og Sebfearfc.

kataloget fan erbolbed for 12 et bod æogbanbler gønge/ flore 
Jtføbmagergabe SRr. 49/ faavelfom bod »oetd Sncadfater, ©perretdprocurator 
SWaag, Älabeboberne SRr. 101, lfte eal.

Zbt oiUe be gøftbavenbe bebage at inbftnbe ftg ooennæønte £ib og eteb. 
Jtføbenbaond Euctiondcontoir, ben 5te tfpril 1856.

s. C SriÄz
^uflitfraab og Vuctionftircctcvr.

Auktionsplakaten, som var slået op udenpå huset, hvor Søren Kierkegaard sidst 
boede, nuværende Skindergade nr. 38. Det her gengivne eksemplar findes indklcebet 

i protokollen. Satsens kolummebredde i6,j cm.



Fortegnelse
over

Dr. Sören A. Kierkegaards

efterladte

Bogsamling
som bortsælges ved offentlig Auction Tirsdagen 
den 8de April 1856 og Kigende Dage i Klæde­
boderne Nr. 5—6. Alt imod Betaling til Procu­

rator J. Ma ag, Klædeboderne Nr. 101.

Commissioner modtoges af B’Herreri

Boghandler H. Hagerup, Gothersgade 338.
— H. H. J. Lynge, st. Kjöbmagergade 49.
— O, Schwartz, Pilestræde 121.

Kjôbenhavn.

Trykt i S. L, Möllert Bogtrykkeri.



Conditioner.
§ i-

Bel Soigle modtages i den Stand, hvori det ved Hammerslaget 
forefindes, og henligger fra samme for Kjöberens Regning og Risico.

§2.

Betalingen erlægges til Undertegnede enten ved Tilslaget, Udleve­
ringen eller paa Anfordring; dog kunne Kjöbere, som af Jncassalor 
ansees for vederhæftige, vente at erholde 6 Ugers Henstand med 
Betalingen.

§ 3.

Dersom det Solgte ikke bliver afhentet senest Dagen efter Auc- 
tionen, kan det uden videre Varsel paany bortsælges for Kjöberens 
Regning, saa at han er pligtig at erstatte, hvad der maatte komme 
til at mangle i skadeslös Betaling, men ikke har Fordring paa det 
mulige Overskud.

§4-

De Kjöbere, der ikke betale i rette Tid, have, hvad enten de 
blive sagsögte eller ikke, at tilsvare 4 pCt. pro Anno fra Hammer­
slaget, indtil Betaling skeer, samt alle Omkostninger skadeslöst, og i 
Sôgsmaalslilfældc ere de derhos pligtige, uden Hensyn til, hvor de 
boe eller opholde sig, at give Möde for Kjöbenhavns Forligelsescom- 
mission og Jurisdiction, efter Varsel som til indenbyes Mand, samt 
underkastede den hurtige Retsforfölgning efter Frdn. 25 Januar 1828.

Kjöbenhavn, den 6te Februar 1856.

J. Maag.



Hovedsamling [Specifikation se side VI]

[Side i]
Tirsdag d 8de April 1856 Formiddag Kl. 10 indfandt Auc- 
tionsretten ved const. Assistent Copist Hallager sig med 
Betjent Sahl i Klædeboderne No 5-6, for ifølge Reqvisition 
af Prokurator Maag at afholde Auction over de i indhæf­
tede trykte Fortegnelse anførte Bøger m.m. Conditionerne, 
hvoraf Exemplarer vare opslaaede i Auctionslokalet, bleve 
oplæste for de Tilstedeværende og Forretningen derefter i 
Rekvirentens Overværelse fremmet ved Opraab og Tilslag 
som følger.

[bibeludgaver]
1 Biblia hebraica ed. A.Hahn. Lipsiae 1839. 2-1-8 Dr. 

Zeuthen i Sorø.
2 Biblia sacra ed. S.Castelli. Lipsiae 1778. 0-3-0 Pastor 

Dorff.
3 Die Bibel oder die ganze heilige Schrift nach der deut­

schen Übersetzung Dr. Martin Luthers mit einer Vor­
rede vom Dr. Hüffel. Carlsruhe und Leipzig 1836. 
0-5-8 Bogh. Schwartz.

4 Die Bibel oder die ganze heilige Schrift alten und neu­
en Testaments, nach d. deuts[chen] Uebers. Dr. M. 
Luthers, von Dr. J. P. Fresenius. Frankfurt am Main 
1842. 0-3-0 Bogh. Lynge.

5 Die Bibel oder die ganze heilige Schrift alten und 
neuen Testaments, nach d. deutschen] Uebers. Dr. M. 
Luthers. Frankfurt am Main 1845. 0-2-4 Dorff.

6 Biblia eller den ganske hellige Skrifts Bøger. Kbhvn. 
1824. 4to. 2-0-0 Schwartz.
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7 Biblia, det er: den ganske Hellige Skrifts Bøger. 18de 
Opl. [Kbhvn.] 1830. nit. 2-0-0 Schwartz. [Nu: Fru 
Cecilie Hammerich, København. Tilskrift på fribladet : 
»Fanny Beutner (efter S. Kierkegaard)«. Samt, helbd., 
sort saffian, gulddek. på ryg og sider, tresidet guldsnit, 
indvendig bordure, forsats af lyserødt moiré-papir.]

8-10 Kalkar, Chr.H., Biblen eller den hellige Skrift. 3 
Bind. Kbhvn. 1847. 4-4-0 Major Mathiesen.

11 Biblen eller den Christne Kirkes hellige Skrift, overs, 
af J.C.Lindberg, iste Deel. Kbhvn. 1850. 2-2-0 Lynge. 
[Købt hos Reitzel 11.9.1850, F&F 1961, p. 122.]

12 Vetus Testamentum graecum ed. L.van Ess. Edit, 
stereot. Lipsiae 1824. 1-3-0 Bogh. Salomon.

13 Det gamle Testamentes apokryphiske Bøger. Christi­
ania 1837. 0-1-8 Dorff.

14-15* Testamentum, novum,graece, ed. Knapp. Halis Saxo- 
num 1829. nit. 4 - o - 8 Kammerraad Lund. [Nu : KB, F & F 
1961, p. ii2sp. 2. Samt, helbd. i sort skind m. forgyldn.] 

[Totalsum for side 1:] 21-2-4

[Side 2]
16* Novum testamentum græce edid. Knapp. Editio 

quarta. Tom. I-II. Halis Saxonum 1829. 0-3-4 Lynge. 
[Nu: Dr. Gustaf Berns tröm, Göteborg. S.K. har skrevet 
sit navn på smudstitelbladet og noter i teksten. Om­
bundet af G. Hedberg.]

17 Novum Testamentum graece ed. G. C. Knapp. Edit, 
quinta. 2 vol. Halis Saxonum. 1840. 2-0-8 Dr. Zeuthen.

18 Novum Testamentum graece ed. A.Montani. Edit, se- 
cunda. Lipsiae 1839. o -1 -4 Justitsraad Flensborg. [F&F 
1961, p. no sp. i.]

19 H KAINH AIAØHKH, Novum Testamentum graece. 
(Editio stereotypa) edid. J. A.H.Tittmannus. Lipsiae 
1828. 0-2-0 Dr. Zeuthen.



HOVEDSAMLING 9

2o Das neue Testament. Fest-Ausgabe. Stuttgart 1840. 
0-1-4 Pastor Dorff.

21-32* Det nye Testament. Kbhvn. 1820.12 Hefter. 0-3-8 
Bogh. Pio. [Nu: KB, Ny kgl. Sami. 1 d, 8°. Pap. VIII 
C 3. F&F 1961, p. no sp. I. Samt, halvsh.]

33* Det nye Testamente. Kbhvn. 1820. [Samme udgave 
som nr. 21-32 og 2193.] kom ei [Nu: KB. F&F 1961, p. 
109 sp. 2. Pap. X 6, C i. På flyvebladet: »Denne Bog, 
der har tilhørt S. Kierkegaard, har jeg foræret C. 
With. P. Kierkegaard.« - »Den 31te December 1884 
har jeg foræret denne Bog til Henrik Ostermann. 
C. With.« Desuden stempel fra Kjøbenhavns Universi­
tets Bibliothek. Samt, helsh. med guldsnit helt rundt.]

34 Molbech, Chr., Bidrag til en Historie og Sprogskildring 
af de danske Bibeloversættelser fra det XVIde Aar- 
hundrede. Kbhvn. 1840. 4to. 0-2-0 Bogh. Hagerup.

[bibelsk teologi]
35 Rosenkranz, K., Dr., Encyclopädie der theologischen 

Wissenschaften. Halle 1831. 0-1-8 Dorff.
36-66 Allgemeines Repertorium für die theologische 

Litteratur und kirchliche Statistik. Herausgegeb. von 
Dr. G.F.H.Rheinwald. 19Bände. Berlin 1833-37. x-1-8 
Schwartz.

67-68 [G. H. Glöckner, mit einer Vorrede v.] Calmet, A., Bi- 
bliches Wörterbuch,übers.v.C.G.Jöcher,4Bd.,m.Kupf. 
Liegnitz, 1751-54.410.1-2-8 Conf. Wegener. [Nu: Stats­
biblioteket i Ärhus. F&F 1966, p. 167. Samt, halvbd.]

69 Staudenmaier, F.A., Dr., Encyklopädie der theologi­
schen Wissenschaften als System der gesammten The­
ologie. Mainz 1834. 0-1-12 Bogh. Holm.

70-71 Winer, G.B., Dr., Biblisches Realwörterbuch. 2te 
Aufl. 2 Bände. Leipzig 1833-38. 3-3-0 Bogh. Nielsen.
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72 Gesenius, Guil., Lexicon hebraicum & chaldaicum in 
veteris testamenti libros. Lipsiae 1833. 4-0-8 Student 
Baagøe, Vesterbro 27 B.

73-74 Bretschneider, C. G., Lexicon manuale graeco-lati- 
num in libros novi Testamenti. Edit, secunda. 2 vol. 
Lipsiae 1829. 2-0-8 Dr. Zeuthen.

[Totalsum for side 2:] 17-1-o

[Side 31
75-77 Fuhrmann, W.D., Handwörterbuch der christl. Re­

ligions- und Kirchengeschichte. 3 Bd. Halle 1826.1-5-8 
Contant.

78 Jarisch, Hieron. Ant., Biblisch-patristische Concor- 
danz. Wien 1854. 2-0-0 Kgs. Bibliothek. [Nu: Mgl. KB. 
F&F 1961, p. 108 sp. 2.]

79 Büchner, Gottfr., Biblische Real- und Verbal- Hand- 
Concordanz. 6te Aufl. v. Dr. Heinr. Leon. Heubner. 
Halle 1840. 2-1-8 Bogh. Nielsen.

80 de Wette, W. M. L., Lehrbuch der historisch critischen 
Einleitung in die Bibel alten und neuen Testamentes. 
2 Theile in einem Band. 4te Auflage. Berlin 1833.0-4-8 
Contant.

81-83 Møller, R., Dr., Veiledning til en andægtig og for­
standig Læsning af det Gamle og Nye Testamente. 3 
Bind. 1824-26. [N.T.: 2. forøgede Udg. 1824.] 2-1-0 
Lynge.

84 Liber Geneseos ex textu hebræo latine versus a Chr. 
Werliin. Hauniæ 1838. [Solgt sammen med nr. 85.]

85 Rosenmüller, [E.F.C.] scholia in pentateuchum, in 
compendium redacta. Lipsiae 1828. 2-0-0 Cand. As­
sens. [Solgt sammen med nr. 84.]

86-88 Det Gamle Testamentes poetiske og prophetiske 
Skrifter, oversat af Dr. J. Møller og Dr. R. Møller. 3 
Bind. Kbhvn. 1828-30. 1-2-0 Cand. Assens.
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89-91 Det Gamle Testamentes poetiske og prophetiske 
Skrifter, overs, af Dr. J. Møller og Dr. R. Møller. 3 Bind. 
Kbhvn. 1828-30. i-1-8 Pastor Dorff.

92-95 Johannis Calvini Commentarii in novum testamen­
tum edid. A.Tholuck. Pars. I-VIL in quatuor volum. 
Berlin 1833-34. 8-0-0 Schwartz.

96-100 Olshausen, H., Dr., Biblischer Commentar über 
sämmtliche Schriften des neuen Testaments. 4 Bände. 
3te Aufl. Königsberg 1837-40. 9-5-0 Schwartz.

[Totalsum for side 3:] 31-3-0

[ Side 4]
101 Ernesti, J. A., Institutio interpretis nov. Test. Lips. 1765. 

[Solgt sammen med nr. 102.]
102 Tholuck, A., Auslegung des Briefes Pauli an die Rö­

mer. 3te Aufl. Berlin 1831. 1-0-8 Fm. Bruun. [Solgt 
sammen med nr. ioi.]

103 Olshausen, H., Dr., Die Briefe Pauli an die Römer und 
Korinthier. Königsberg 1837. 0-2-8 Schwartz.

104 Billroth, Chr., Commentar zu den Briefen des Paulus 
an die Corinthien Leipzig 1833. 1-0-0 Contant.

105 Scharling, C.E., De Paulo apostolo ejusque adversariis. 
Hauniæ 1836. 0-1-0 Contant.

106-07 Clausen, H.N., Dr., Fortolkning af de synoptiske 
Evangelier. Kbhvn. 1850. 3-3-0 Pio. [Reitzel leveret 
hefter 30.6. og 5.12.1850, F&F 1961, p. 122.]

108 Wette, W.M.L.de, Dr., Kurze Erklärung der Evan­
gelien des Lukas und Markus. Leipzig 1836. 0-1-8 
Holm.

109 Wette, W.M.L.de, Dr., Kurze Erklärung des Evange­
liums Matthäi. 2te Ausg. Leipzig 1838. 0-2-0 Holm.

no • Lücke, F., Dr., Commentar über die Briefe des Evange­
listen Johannes. 2te Aufl. Brun [□: Bonn] 1836. 0-4-8 
Contant.

W.M.L.de
W.M.L.de
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ni Wette, W.M.L.de, Dr., Kurze Erklärung der Apostel­
geschichte. Leipzig 1838. 0-2-0 Holm.

112 Wette, W.M.L.de, Dr., Kurze Erklärung des Briefes 
an die Römer. 2te Ausg. [Lpz. 1838.] 0-3-4 Bogh. Jør­
gensen, Slagelse.

[kirkepædre og middelalderlige teologer]
i 13* Agrippæ, Henr. Cornel., ab Nettesheim, de incertitu- 

dine et vanitate [omnium scientiarum et artium liber.]. 
[Francofurti et Lipsiae] 1622. 0-3-12 Conf. Wegener. 
[Nu: Statsbiblioteket i Århus. F&F 1966, p. 166-67. 
Samt, helpergament. Medindbunden samme forfat­
ters : De nobilitate foemini sexus.]

114 Divi Ambross Millelo quium suma [o: Divi Ambrosii 
Milleloquium summa] totius doctrinæ. Lugd. 1556. 
Fol. 1-0-0 Cand. Lund. [F&F 1961, p. 110 sp. 1.]

115-16 S. Ambrosii Episcopi Mediol. Hexaemeri libros sex, 
edid. R.O.Gilbert. Tom. I-II. Lipsiæ 1840. 1-0-0 Kgs. 
Bibliothek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 108 sp. 1. Samt, 
helsh.]

117-34 Augustini Aurelii Opera. Opia [o: Opera] et studio 
Monachorum Ordinis S. Bened. e Congregat. S. Mauri. 
Editio tertia. Venetia. [o: Editio tertia Veneta.] Vol. 
I-XVni. Bassani 1797-1807. 4to. 40-0-0 Salomon. [Købt 
hos Philipsen 23.5.1843, F&F 1961, p. 118.] 

[Totalsum for side 4:] 51-0-0

/Side 57
135 S. Aurelii Augustini, de doctrina Christiana edid. C.H. 

Bruder. (Editio stereotypa). Lipsiæ 1838. 1-2-4 Lynge.
136 Hieronoymi [o: Hieronymi] Cardani, Mediolanensis 

media, de subtilitate. Libri XXI. Basileæ 1582. 0-3-12 
Holm.

W.M.L.de
W.M.L.de
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137 Hieronymi Cardani, de rerum varietate. Libri XVII. 
Basil. 1581. 1-2-4 Lynge.

138 S.Clementis Romani Recognitiones, edid. E.G.Gers- 
dorff. Tom. I-III. Lipsiæ 1838.1-0-12 Cand. S.Rørdam, 
Borchs Coll.

139-40 Th.C.Cypriani, Opera genuina ed. D.J.H. Gold­
horn. Tom. I-II. Pars I. Epistolæ. P. II. Tractatus. Lip­
siæ 1838-39.1-4-0Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. F&F 1961, 
p. 108 sp. 2. Samt, grå helsh.]

141 Justinus Martyrs Apologier, Polykarps Brev til Philip- 
penserne, Brevet til Diognetus, og Clemens Romanus, 
[Breve til Menigheden i Korinth,] overs, af C. H. Muus, 
Kbhvn. 1835-36. (1 Vol.) [Clemens Romanus 1835, de 
øvrige 1836.] 1-3-8 Dr. Krøyer.

142-43 Firmiani Lactantii Opera edid. O. Fr. Fritzsche. Tom. 
I-II. Lipsiæ 1842. 1-0-8 Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. F&F 
1961, p. 108 sp. 2. Samt, grå helsh. Købt hos Philipsen 
19.1.1844, F&F 1961, p. 119.]

144 Sancti patris Macarii Aegyptii opuscula nonnulla et 
apophthegmata edidit J.G.Pritius. Lipsiæ 1714. 1-0-4 
Conf. Wegener. [Nu: Statsbiblioteket i Århus. F&F 
1966, p. 167. Samt, helpergament.]

145 Novarini, A., Adagia ex sanctorum patrum script 
ecclesiat. [o: patrum ecclesiasticorumque scriptorum 
monumentis prompta.] Lugd. 1637. Fol. 1-3-0 Con­
tant.

146 Sexti Empirid Opera quæ extant gr. & lat. Avreliana 
1621. Fol. 1-0-8 Holm.

147-50 Q. Sept. Flor. Tertulliani Opera ; edid. E. F. Leopold. 
Tom. I-IV. Lipsiæ 1839. 3-2-0 Salomon.

151 Q. Sept. Flor. Tertullians sämmtliche Schriften, über­
setzt und bearbeitet von Frants Anton v. Besnard. 
Augsburg 1837. 3-1-8 Dr. Zeuthen.

152 Patrum apostolicorum opera ed. C. J. Hefell [o : Hefele].
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Editio tertia. Tiibingæ 1847. 2-4-8 Pastor Gude i Hun- 
seby.

153 Silfverberg, A. F., Historia monasterii Lerinensis. Hau- 
niæ 1834. [Solgt sammen med nr. 154-55.]

[Side 6]
[kirkehistorie, bibelhistorie, katekismer]

154-55 Arnold, G., Kirchen- u. Ketzerhistorie, 4 Bde, 
Franckf. a.M. 1699-1700. Fol. 2-5-0 Lynge. [Solgt sam­
men med nr. 153. Nu: Privateje. Tilskrifter paa flyve­
bladet : »Jacobsen - Arvet efter Professor Dr. Theol. J. C. 
Jacobsen (1948). BjørnKomerup29.Marts 1949.-Købt 
paa auktion efter B.K. April 1958. Carl Roos (155 Kr.).« 
Øverste hjørne af fribladet afklippet. Samt, helperg., 
to bind, identifikationen af eksemplaret usikker.] 

[Totalsum for side 5 samt nr. 154-55:] 24-2-12
156-57 [Bérault Bercastel, A.H.,] Neueste Geschichte der 

Kirche Christi von der Wahl des Pabstes Pius VII. im 
Jahre 1800 bis auf die Regierung des hl. Vaters Gregor 
XVI. im Jahre 1833. [Aus dem Ital. übers.] 6 Bände. 2te 
Aufl. Augsburg 1836-38. 0-3-12 Conf. Wegener. [Nu: 
Statsbiblioteket i Arhus. F&F 1966, p. 166. Samt, 
halvbd.]

158-59 Guerike, H.E.F., Handbuch der Kirchengeschichte. 
3te Aufl. 2 Bände. Halle 1838. 2-2-8 Contant.

160-66* Hase, Carl, Dr., Kirkehistorie, oversat af C. Winther 
og T.Schorn. (7 Hefter). Kbhvn. 1837. 1-2-4 Lynge. 
[Nu : KB. F&F 1963, p. 161-62. Halvbd.]

167 Mørch Hansen, [Populær Fremstilling af] Kirkens Hi­
storie [for tænkende Christne]. Kbhvn. 1848. 0-4-0 

Hagerup.
168 Münschers, W., Lærebog i den christelige Kirkehisto­

rie. Kbhvn. 1831. 0-2-8 Lynge.
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169 Schoene, C., Tabulæ hist, ecclesiasticae. Berol. 1828. 
Fol. [Solgt sammen med nr. 170.]

170 Wahl, C., Kirchen-Geschichte in Bildern, m. colorirten 
Tafeln. Meisen [o: Meissen] 1840. Fol. 2-3-8 Lynge. 
[Solgt sammen med nr. 169.]

171 Rudelbach, A. G., Dr., Den evangeliske Kirkeforfat­
nings Oprindelse og Princip, dens Udartning og dens 
mulige Gjenreisning, fornemmelig i Danmark. Kbhvn.
1849. i-0-0 Cand. Assens.

172 Mynster, J.P., Den christne Kirkes Stiftelse. 4to. Hau- 
niæ 1852. 0-1-4 Cand. Brandt, Borchs Coll.

173-77 Böhringer, Fredr., Die Kirche Christi. 7 Th. Zürich 
1842. 7-5-0 Hagerup.

178 Winer, G. B., Comparative Darstellung des Lehrbe- 
griffs der verschiedenen christlichen Kirchenparteien. 
[2. Auf!.] Leipzig 1837. 4to. 1-2-0 Cand. Assens.

179-80 Neander, A., Denkwürdigkeiten aus der Geschichte 
des Christenthums u. des christlichen Lebens. 3 Bde. 
Berlin 1823-24. 1-3-0 Gude.

181 Lind, P.E., De coelibatu Christianorum per tria priora 
secula. Hauniæ 1839. 0-2-0 Cand. Brandt.

[Totalsum for side 6:] 20-1-12

[Side 7]
182 Rørdam, J. Chr., De fide patrum ecclesiæ christianæ 

antiquissimæ in iis, quæ de origine evangeliorum ca- 
nom corum [o: canonicorum], maxime Mathæi, tra- 
diderunt. Hauniæ 1839. [Solgt sammen med nr. 183.]

183 [Balle, N.E.,] Lærebog i den evangelisk-christelige Re­
ligion. Kjøbenhavn 1824. 0-1-4 Contant. [Solgt sam­
men med nr. 182.]

184 Gad, C., Lic. theol., Den evangelisk-christelige Religion 
efter den Augsb. Troesbekjendelse. Kbhvn. 1849.0-3-0 
Contant. [Købt hos Reitzel 11.7.1849, F&F 1961, p. 121.]

7



i6 AUKTIONSPROTOKOL

185 Grundtvig, N.F.S., En liden Bibelkrønike [□: Bibel- 
Krønike] for Børn og Menigmand [□: Menig-Mand]. 
Kbhvn. 1814. 0-2-8 Lynge.

186 Hersleb, S.B., Lærebog i Bibelhistorien. 3die Opl. 
Kbhvn. 1826. [Solgt sammen med nr. 187. Købt hos 
Schubothe 7.2.1840, F&F 1961, p. 124.]

187 Hersleb, S.B., Lærebog i Bibelhistorien. 3 Opl. 1826. 
[Samme udgave som nr. 186.] 0-1-4 Just[itsraad] 
Flensborg. [Solgt sammen med nr. 186.]

188 Kalkar, C.H., Dr., Forelæsninger over den bibelske 
Historie. 2 Bind. Odense 1837-39. 0-5-0 Pio.

189 Luthers, M., Dr., liden Catechismus. Kbhvn. 1849. 
[Solgt sammen med nr. 190.]

190 (Pontoppidan, E.), Sandhed til Gudfrygtighed [, udi en 
eenfoldig og efter Mulighed kort dog tilstrækkelig 
Forklaring over] Dr. M. Luthers liden Catechismus 
[o: Catechismo]. Stavanger 1849. 0-3-0 Student Bay, St. 
Pederstræde No 115, 4 Sal. [Solgt sammen med nr. 
189. Indb. af N.C.Møller, F&F 1961, p. 115.]

[salmer]
191-92 Brandt, C.J. & Helweg, Ludv., den danske Psalme- 

digtning. 2 Dele. Kbhvn. i846[-47]. 4-0-0 Cand. th. 
V.Fausbøll. F[rederiks]borggade 138,39. 3. [Købt hos 
Reitzel heftevis 1844fr., F&F 1961, p. 120f.]

193 Rudelbach, A. G., Dr., Om Psalme-Litteraturen og 
Psalmebogs-Sagen. iste Afdeling. Kbhvn. 1854. [Mgl. 
2. Afd. 1856.] 0-3-0 Contant.

194 En ny fuldkommen dansk Psalme-Bog, udg. af Chr. 
Cassuben. Kbhvn. 1677. 2-5-0 Contant.

195 Evangelisk-christelig Psalmebog. Kbhvn. 1807. kom ei.
196 Evangelisk-christelig Psalmebog. Kbhvn. 1823. 0-3-4 

Lynge.
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197 Evangelisk-christelig Psalmebog til Brug ved Kirke- 
og Huus-Andagt. Kbhvn. 1845. 1-1-0 Contant.

198 Psalmebog. Samlet og udgivet af Roskilde-Konvents 
Psalmekomite. Kbhvn. 1850. 0-4-8 Student Møller, 
Vesterbro 46A.

199 Brorson, H.A., Troens rare Klenodie; udgivet af L.C. 
Hagen. Kbhvn. 1834. 0-4-8 Lynge.

[Totalsum for side 7:] 13-1-4

[Side 8]
200 Brorson, Hans Adolph, Psalmer og aandelige Sange. 2 

Opl. Udg. af J.A.L.Holm. Kbhvn. 1838. 0-3-12 Pastor 
Olesen, Graabrødretorv 106, 3.

201 Grundtvig, N.F.S., Sang-Værk til den danske Kirke. 1 
Bind. Kbhvn. 1837. 2-4-0 Pastor Olesen, Graabrødre­
torv 106, 3.

202 Hjort, Peder, Gamle og nye Psalmer. 2den forøgede 
Udgave. Kbhvn. 1840. 0-3-4 Student Møller.

203 Kingo, Th., Psalmer og aandelige Sange, samlede og 
udg. af P.A.Fenger, m. Portrait. Kbhvn. 1827. 1-2-4 
Copist Glud.

204 (Kingo, Th.) Kirke-Psalmebog. Kbhvn. 1833. 0-2-12 
Dr. Zeuthen.

205 Gesangbuch zum gottesdienstlichen Gebrauch für 
evangelische Gemeinen. Berlin 1829. [Solgt sammen 
med nr. 206-07.]

206-07 Knapp, A., Evangelischer Liederschatz für Kirche 
und Haus. Eine Sammlung geistlicher Lieder aus allen 
christlichen Jahrhunderten. 2 Bände. Stuttgart und Tü­
bingen 1837. 3-0-0 Dr. Zeuthen. [Solgt sammen med 
nr. 205.]

208 Silesius, A., Heilige Seelenlust. Geistliche Lieder. Her­
ausgegeben von W. Winterer und H. Sprenger. m[it] 
Kfupfern]. Mannheim 1838. 0-4-8 Dr. Zeuthen.

7*
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209 Wackernagel, K.E.P., Dr., Das deutsche Kirchenlied. 
Stuttgart 1841. 4to. 3-0-0 Contant.

210 Svenska Psalmboken. Stockholm 1832. 0-2-8 Dr. 
Zeuthen.

[prædikener]
211 Bindesbøll, S. C. W., Prædikener over Søn- og Festdags- 

Evangelierne. Kbhvn. 1846. 0-2-8 Olesen. [Købt hos 
Reitzel 17.2.1846, F&F 1961, p. 120.]

212-21 Chrysostomus, J., Predigten und kleine Schriften. 
Herausgeg. von J. A. Cramer, 1-10 Theil. Leipzig 1748- 
51. 3-1-8 Hagerup.

222-24 Grundtvig, N.F.S., [Christeiige] Prædikener eller 
Søndags-Bog. 3 Dele, m. Portrait. Kbhvn. 1827-30. 
3-5-0 Olesen.

225-26 Luthers, M., Dr., Tisch-Reden. Herausgegeb. von 
Benjamin Lindnov [o: Lindnern]. 2 Bände. Salfeld 
1745- 3-0-0 Contant.

227 Martensen, H., Prædikener. 1-2 Samling. Kbhvn. 1847- 
49 [o: 1846-48]. 2-3-0 Fausbøll. [1. samling købt hos 
Reitzel 11.12.1846, F&F 1961, p. 121. Indb. af N.C. 
Møller, F&F 1961, p. 115.]

[Totalsum for side 8:] 25-5-0

[Side 9]
228 Mynster, J.P., Dr., Prædikener. 2 Bind. 3die Opl. 

Kbhvn. 1826-32. [2. bd. 2. opl.] 1-3-0 Zeuthen.
229-30 Mynster, J.P., Dr., Prædikener paa alle Søn- og 

Hellig-Dage i Aaret. 2 Bind. 3 Opl. m. Portrait. Kbhvn.
1837. 2-2-0 Olesen.

231 Mynster, J.P., Dr., Prædikener holdte i Kirkeaaret 
1846-47. Kbhvn. 1847. 0-5-0 Student Prior, Skinder- 
gade 112, 2.
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232 Mynster, J.P., Dr., Prædikener holdte i Aaret 1848. 
Kbhvn. 1849. 2-0-0 Musiklærer Borup i Sorø.

233 Mynster, J.P., Dr., Prædikener holdte i Aarene 1849 og
1850. Kbhvn. 1851. 1-0-8 Olesen.

234 Mynster, J. P., Dr., Prædikener holdte i Aarene 1851 og 
1852. Kbhvn. 1853. 1-2-4 Bogh. Nielsen.

235-36 Mynster, J.P., Dr., Taler ved Præste-Vielse. 1-3 
Samling. Kbhvn. 1840-51. 1-1-0 A.Schmith. [2. Sam­
ling 1846, købt hos Reitzel 7.3.1846, F&F 1961, p. 120.]

237 Schjødte, L., Ny[e] Samling af Prædikener. Viborg 1837. 
1-1-0 Olesen.

238-41 Schleiermacher, Fr., Predigten. 4 Bände. Berlin 
1834. 4-0-4 Nielsen.

242 Schleiermacher, Fr., Dr., Prædikener om det christe­
iige Huusliv, overs, af Chr. Winther. Kbhvn. 1839. 
0-4-4 Just[itsraad] Boie.

243 Spang, P.J., Prædikener og Leilighedstaler. Kbhvn. 
1847. 1-3-8 Nielsen.

244 Stobæif,] Joannis[,] Sermones [o: Sententiæ, secunda 
ed.] Græsk og Latin. Basiliæ [o: Basileæ]. 1-1-0 Holm.

245-46 Tauler, J., Predigten. Herausgegeben von [Ed.] 
Kunze [o: Kuntze] und [J.H.R.] Bilsenthal [o: Biesen­
thal]. 2 Theile [o: 1.-3. Theil] Berlin i84i[-42]. 3-4-0 
Kgs. Bibliothek. [Nu : KB. F&F 1961, p. 109 sp. 1. Samt, 
halvbd.]

247 Tauler, Johann, Predigten auf alle Sonn- und Festtage 
im Jahr. 2 Bände. Berlin 1841. [F&F 1961, p. no sp. 
1-2.] 0-5-4 Contant.

248-49 Wallin, J.O., Prædikener over de aarlige Søn- og 
Helligdages Evangelier. Overs, af T[h]. Schom. 2 Bind. 
Kbhvn. 1843-44. [Mgl. 3. bd. 1845.] 2-3-8 Lynge.

250-51 Wolff, O.L. B., Dr., Handbuch deutscher Beredsam­
keit. 2 Bände. Leipzig 1845-46. 1-1-8 Holm.

[Totalsum for side 9:] 27-2-0
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[Side io]
252 Et Bundt Smaa-Prædikener etc. 0-5-0 Lynge.

[dogmatik og opbyggelse]
253 Clausen, H.N., Dr., Udvikling af de christelige Hoved­

lærdomme. Kbhvn. 1844. 1-1-4 Stud. Bay.
254-55 Mynster, J.P., Dr., Betragtninger over de christe­

lige Troeslærdomme. 2 Bind. 2det Oplag. Kbhvn. 1837.
1- 4-0 Fausbøll. [Købt hos Philipsen 23.8.1844, F&F 
1961, p. 119.]

256 Clausen, H. N., Dr., Christelig Troeslære. Kbhvn. 1853.
2- 4-8 Lynge.

257 Marheineke, Ph., Dr., Lehrbuch des christlichen Glau­
bens und Lebens fur denkende Christen. 2te Aufl. 
Berlin 1836. 0-2-8 Nielsen.

258 Schleiermacher, Fr., Der christliche Glaube nach den 
Grundsätzen der evangelischen Kirche. 3te Ausg. 2 
Bände. Berlin 1835. 3-0-0 Assens.

259 Zeuthen, L., Om den christelige Tro. Kbhvn. 1838. 
[Solgt sammen med nr. 260.]

260 Lütken, F., Hellige Opmuntringer i mødige og tanke- 
fulde Stunder. [6. opl.] Kbhvn. 1847. 0-4-0 Boghandler 
Henrichsen, Gothersg. 120, 4.

261-63 Scriver, C., Seelen-Schatz. 5 Bände. Leipzig 1723. 
Fol. 3-1-8 Holm.

264* Lignori [o: Liguori], A., v., Vollständiges Betrachtungs­
und Gebet-Buch. Aachen 1840. o-i-o Contant. [Nu: 
KB. F&F 1961, p. 110 sp. i. Pap. X 6, C 2. Samt, helsh.]

265 Brinch, J. [D.], En Christens Tanke-Tøile. Kbhvn. 1736. 
0-3-0 Lynge.

266 Grude, E., Opmuntring til Naadelivet i Christo ved 
Troen og Gudfrygtighed. Stavanger 1836. 0-1-0 Con­
tant.
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267 Hornsyld, J., Præsten Hornsyld og hans Confirman- 
tere. Aarhuus 1822. 0-3-8 Falck, Lille Kjøbmager- 
gade.

268 Speners, Ph.J., Deutsche und lateinische theologische 
Bedenken. Herausgegeben yon F. A. E. Hénnicke. Halle
1838. 1-0-8 Sorø Akademies Bibliothek. [Nu: Sorø 
Akademis bibliotek. F&F 1966, p. 166. Halvbd. sign. 
P. I. Hyltoft.]

269 Goszner, Johannes, Schatzkästchen, enthaltend bibli­
sche Betrachtungen mit erbaulichen Liedern zur Be­
förderung häuslicher Andacht. (Stereotypudgave.) 
Leipzig 1825. [F&F 1961, p. no sp. 2.] 0-2-0 Schwartz.

[Totalsum for side 10:] 16-3-12

[Side 11]
270 Evangelisches aus Johan Michael Sailers religieusen 

Schriften, ausgewählt und herausgegeben von August 
Gebauer. Stuttgart 1846. 0-2-8 Lynge.

271 [Schleiermacher, Fr.,] Ueber die Religion. Reden an 
die Gebildeten unter ihren Verächtern. 5te Aufl. Ber­
lin 1843.0-2-8 Schwartz. [Købt hos Philipsen 31.3.1843, 
F&F 1961, p. 118.]

272 Kempis,Th.[a], DeimitationeChristi.Paris 1702. [F&F 
1961, p. 110 sp. 2.] 0-2-8 Cand. Lund.

273 Kempis, Th., à. [o: a.], Om Christi Efterfølgelse, fire 
Bøger. Oversat[te] af J. A. L. Holm. [Med en Indled­
ning af A. G. Rudelbach.] 3die Udg. Kbhvn. 1848.1-0-0 
Contant.

274 Thomas à [?: a] Kempis, Rosengaarden og Liliehaven 
[□: Liljehaven]; oversatte af Marie Boyesen [□: Maria 
Bojesen]. Kbhvn. 1849. 0-3-8 Contant.

275 Gerhard, Johan, Dr., Opbyggelige Betragtninger, over­
satte fra Latin af J.M.H.F.Stilling. Kbhvn. 1848. 0-4-12 
Olesen.
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276 Arndt, Johann, Sämtliche geistreiche Bücher vom 
wahren Christenthum. 2te neue Auflage. Tübingen 
s.a. [1777.] 4to. 0-5-4 Contant.

277 Arndt, Johan[n], Fire Boger om den sande Christen­
dom. Oversat efter Sinterns tydske Udg. Christiania 
1829. [F&F 1961, p. no sp. 2.] 1-0-8 Contant.

278 Westengaard, L.C.D., Nytaarsgave for evangeliske 
Christne. Kbhvn. 1839. nit. 0-3-4 Contant.

279 Christeiige Bonner, samlede af J. H. Paulli. 2det Oplag. 
Kbhvn. 1848. 0-1-0 Prior.

280-81 Harms, C., Winter- und Sommer-Postille. 2 Bde. 
5te Ausg. Kiel und Leipzig 1836. 2-4-8 Kgs Bibliothek. 
[Nu: KB. F&F 1961, p. 108 sp. 2. Halvbd.]

282 Taulers, J., Nachfolgung des armen Lebens Christi. 
Neu herausgegeb. von N.Casseder. Franckfurt am 
Main 1821. 0-5-0 Dr. Zeuthen.

283 Luthers Huuspostil, overs, paa Dansk af J. Thisted. 
Kbh. 1828. nit. 6-0-8 Lund.

284 Rudelbach, A. G., Kirchenspiegel. 2ter Band. Erlangen
1850. 0-1-0 Contant.

[Totalsum for side 11 :] 16-0-12

[Side 12]
285-93 Rudelbach, A. G., Dr., Kirkepostille over Evangeli­

erne. 1-6 og 8-iode Hefte. Kbhvn. 1852-54. 1-1-0 Ole­
sen.

294-311* Abraham a St. Clara’s sämmtliche Werke. 22 
Bände. Passau und Lindau 1835-54. 7-o-4 Kgs Biblio­
thek. [Nu: KB. Se dog F&F 1961, p. 108 sp. 1 sammen­
holdt med F&F 1963, p. 161. Købt successivt hos 
Reitzel, F&F 1961, p. 120 og 122. Pap. VIII C 2. Samt, 
halvbd., N.C.Møller?, F&F 1961, p. 114.]

312-16 Luthers Werke. Vollständige Auswahl seiner 
Hauptschriften, herausgegeben von Otto v. Gerlach.
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10 Bände m. Portr. Berlin 1840-41- 5-3-0 Adjunkt Holm
1 Roskilde.

317-20 Geist aus Luthers Schriften oder Concordanz. Her­
ausgegeben von F.W.Lomler, G.F.Ludus, J.Rust, L. 
Sackreuter und E. Zimmermann. 4 Bände. Darmstadt 
1828-31. 3-0-8 Holm.

[teologiske tidsskrifter]
321-25 Dansk Kirketidende, udg. af R. Th. Fenger og C. J. 

Brandt. 1-8 Bind. Kbhvn. 1845-53. 3-0-0 Lynge. [Om 
S. K.’s køb F&F 1961, p. 121. Indb. af N. C. Møller, F&F 
1961, p. 115.]

326-35 Theologisk Bibliothek, udg. af J. Møller. 20 Bd. 
Kbhvn. 1811-21. 2-4-0 Lynge.

336-45 Nyt theologisk Bibliothek, udg. afJ. Møller. 20 Bind. 
Kbhvn. 1821-32. 5-0-0 Lynge.

346-51* Theologisk Maanedsskrift, udg. af N. F. S. Grundt­
vig og A.G.Rudelbach. 13 Bind. Kbh. 1825-28. 8-4-0 
Sorø Academies Bibi. [Nu: Sorø Akademis bibliotek, 
F&F 1966, p. 166. Samt, halvbd.; N.C.Møller? Auk- 
tionsnummersedleme bevaret, se afbildning »Bog­
vennen« 1961, p. 47.]

352-53 Bindesbøll, S.C.W., Meddelelser fra og om Ud­
landet. 2 Hefter. Kbhvn. 1840. 0-2-0 Falch.

354-57 Bauer, B., Zeitschrift fur spekulative Theologie. 
3 Bände. Berlin 1836-38. 0-3-4 Salomon.

358-63 Mynster, J.P., Dr., Blandede Skrifter [o: Skrivter]. 
3 Bind. Kbhvn. 1852-53. [Yderligere udkom 4.-6. bd. 
I855-57-] 3-3-8 Hendrichsen.

364-69 For Christne. Et Tidsskrift, udg. af J. Thisted. 6 Bd. 
Kbhvn. 1823-25. 3-0-8 Inspecteur Frølund.

370-71 Visby, C.H., [udg.] For huuslig Andagt, et Ugeskrift.
2 Dele. Kbhvn. 1839-40. 0-5-8 Contant.
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372-75 Fortsættelser fra Pedersborg. Kirkeligt Tidsskrift 
af P. Chr. Kierkegaard. 1-2 samt 3 Binds iste Hefte. 
Kbhvn. 1849-53. 0-4-0 Contant. [Reitzel leveret hefter 
24.3., 25.6. og 22.9.1849 og 16.5.1850 F&F 1961, p. 
i2if. Indb. af N.C.Møller, F&F 1961, p. 115.] 

[Totalsum for side 12:] 45-1-8

[Side 13]
376 [Nummeret mangler i kataloget.]
377 Møhl, K. E., Grundrids af en almindelig Kirkecalender. 

Kbhvn. 1850. 0-1-8 Kgs Bibliothek. [Nu: KB. F&F 
1961, p. 108 sp. 2. Købt hos Reitzel 14.1.1850, F&F 
1961, p. 122. Orig. karton.]

378 Geistlig Calender for 1848. Kbhvn. 1848. [Solgt sam­
men med nr. 379.]

379 Bloch Suhr, Kaldslexicon. En Beskrivelse over alle 
danske geistlige Embeder i alphabetisk Orden. Kbh.
1851. i-3-12 Bogh. Nielsen. [Solgt sammen med nr. 
378.]

[blandet teologi og filosofi]
380 Abaelardi, Petri, Dialogus inter philosophum, judae- 

um et Christianum, edit. F. H. Rheinwald. Berolini 
1831. 0-5-12 Contant. [Købt hos Philipsen 28.10.1843, 
F&F 1961, p. 118.]

381* Alterbog, forordnet for Danmark. Kbhvn. 1830. nit. 
1-3-0 Lynge. [Nu: Dr. Gustaf Bernström, Göteborg. 
Tidligere ejer: grev Albert Ehrensvärd, Tosterup, som 
på forpermens inderside har antegnet: »Søren Kierke­
gaards eget exemplar, inköpt på auctionen efter 
honom i Köpenhamn«. Mange egenhændige noter af 
S.K. Samt, helbd. m. gulddek.]

382 Adler, A.P., To Afhandlinger. Kbhvn. 1855. [Solgt 
sammen med nr. 383.]



HOVEDSAMLING 25

383 Adler, A.P., Populaire Foredrag over Hegels objective 
Logik. Kbhvn. 1842. 0-1-0 Contant. [Solgt sammen 
med nr. 382.]

384 Amobii, oratoris, adversus nationes libri septem, edid. 
Fr.Oehler. Lipsiae 1846. 1-.0-4 Kgs Bibliothek. [Nu: 
KB. F&F 1961, p. 108 sp. i. Samt, grå helsh.]

385 Ast, F., Grundriss einer [o: der] Geschichte der Phili- 
sophie. Landshut 1807. [Solgt sammen med nr. 386.]

386 Den rette uforandrede augsburgske Troesbekjendelse 
med Melancht[h]ons Apologie. Paa Dansk af Dr. A. G. 
Rudelbach. Kbhvn. 1825. 1-1-4 Høgsbro, Røddinge 
Skole. [Solgt sammen med nr. 385.]

387 Den augsburgske Confession, oversat og belyst ved 
historisk-dogmatisk Udvikling, af Dr. H.N. Clausen. 
Kbhvn. 1854 [o: 1851]. 1-3-0 Student Bay. [Nu: Privat­
eje. Tilskrift paa flyvebladet: »Bay. 1856.« Samt, halv- 
bd.]

388-90 Augusti, J.D.W., Dr., Handbuch der christlichen 
Archäologie. 3 Bände. Leipzig 1836-37.4-1-8 Sorø Aca- 
demi. [Nu: Sorø Akademis bibliotek. F&F 1966, 166. 
Samt, halvbd.; N.C.Møller?]

391 Baader, Frantz, Über den Blitz als Vater des Lichts, 
s.l. & a. [Nürnberg 1815J0-1-0 Schwartz.

392 Baader, Fr., Über das pythagoräische Qvadrat in der 
Natur, s.l. [Tübingen] 1798. 0-1-8 Contant.

393 Baader, F., Beiträge zur dinamischen Philosophie im 
Gegensätze der mechanischen. Berlin 1809. 0-2-0 
Schwartz.

394 Baader, F.R., [□: Fr.,] v., Fermenta Cognitionis. 1-5 
Heft, in 1 Bande. Berlin 1822-24. 0-2-8 Kgs Bibliothek. 
[Nu: KB. F&F 1961 p. 108 sp. 1 og p. 114. Samt, halvbd. 
N.C. Møller?]

[Totalsum for side 13:] 13-4-0
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[Side 14]
395 Baader, Frantz, Vorlesungen über religieuse Philoso- 

phi[e]. iste[s] Heft. (Einleit. Theil.) München 1827. 
[Solgt sammen med nr. 396.]

396 Baader, F., Vorlesungen über speculative Dogmatik, 
[i. Heft.] Stuttgart und Tübingen 1828. [2.-5. Heft 
Münster 1830-38.] 0-2-8 Salomon. [Solgt sammen med 
nr. 395.]

397 Baader, Frantz, Über den Begriff des Gut- oder positiv- 
und des Nichtgut- oder negativ-gewordenen endlichen 
Geistes. Luzern 1829. [Solgt sammen med nr. 398.]

398 Baader, Frantz, Vierzig Sätze aus einer religieusen 
Erotik. München 1831. 0-1-0 Gude. [Solgt sammen 
med nr. 397.]

399 Baader, Frantz, Über ein Gebrechen der neuen Consti­
tutionen. München 1831. [Solgt sammen med nr. 
400-01.]

400-01 Baader, F., Philosophische Schriften und Aufsätze. 
2 Bände. Münster 1831-32. 1-0-8 Salomon. [Solgt 
sammen med nr. 399.]

402 Baader, Frantz, Über das Verhalten des Wissens zum 
Glauben. Münster 1833. 0-1-0 Schwartz.

403 Baader, Frantz, Über eine bleibende und universelle 
Geistererscheinung hienieden. Münster 1833. [Solgt 
sammen med nr. 404-05.]

404 Baader, Frantz, Über das dermalige Missverhältnisz 
der Vermögenslosen oder Proletairs. München 1835. 
[Solgt sammen med nr. 403 og 405.]

405 Baader, Frantz, Über den christl. Begriff der Unster­
blichkeit. Würzburg 1835. 0-1-8 Kontant. [Solgt sam­
men med nr. 403-04.]

406 Baader, Frantz, Über das Revolutioniren des positiven 
Rechtsbestands. München 1832. [Solgt sammen med 
nr. 407.]
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407 Baader, Frantz, Über das Leben Jesu [von Strausz]. 
München 1836. 0-1-0 Schwartz. [Solgt sammen med 
nr. 406.]

408 Baader, Frantz, Vorlesungen über eine künftige Theo­
rie des Opfers oder des Kultus. Münster 1836. 0-2-8 
Contant.

409-10 Baader, Frantz, Über den Paulinischen Begriff des 
Versehenseins des Menschen. Würzburg 1837. iste og 
2det Hefte. [Endnu et hefte udkom, som muligvis 
dækkes af nr. 413. Solgt sammen med nr. 411.]

411 Baader, Frantz, Über die Incompetenz unserer der- 
maligen Philosophie. Stuttgart 1837. 0-1-4 Pastor 
Dorff. [Solgt sammen med nr. 409-10.]

[Totalsum for side 14:] 2-5-4

[Side 15/
412 Baader, F., Grundzüge der Societätsphilosophie. Würz­

burg 1837. [Solgt sammen med nr. 413.]
413 Baader, Fr., Über den Paulinischen Begriff des Ver­

sehenseins des Menschen. Würzburg 1837. [Om ud­
gaven se bemærkningen til nr. 409-10. Solgt sammen 
med nr. 412.] 0-1-0 Salomon.

414 Baader, Frantz, Ueber mehrere in der Philosophie noch 
geltende unphilosophische Begriffe oder Vorstellun­
gen. Münster 1838. 0-3-8 Kgs Bibliothek. [Nu: KB. 
F&F 1961, p. 108 sp. i. Samt, halvbd.]

415 Baader, Frantz, Über die Vernünftigkeit der drei Fun- 
damentaldoctrinen des Christenthums. Nürnberg 
1839. [Solgt sammen med nr. 416. Nu: KB. F&F 1961, 
p. 108 sp. i. Ombundet.]

416 Baader, Fr., Revision der Philosopheme der Hegel- 
schen Schule. Stuttgart 1839. 0-2-0 Kgs Bibliothek. 
[Solgt sammen med nr. 415. Nu: KB. F&F 1961, p. 108 
sp. i. Samt, halvbd.]
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417

418

419

420

421

422

423

424

425

426

AUKTIONSPROTOKOL

Baader, Frantz, Über die [o: Thunlichkeit oder Nich- 
thunlichkeit einer] Emancipation des Katholicismus 
[von der römischen Dictatur in Bezug auf Religions­
wissenschaft]. Nürnberg 1839. 0-1-0 Schwartz.
Baader, Frantz, Über die Nothwendigkeit einer Revi­
sion der Wissenschaft natürlicher [□: natürlicher], 
menschlicher und göttlicher [d: göttlicher] Dinge. Er­
langen 1842 [3: 1841]. 0-1-0 Dr. Brøchner.
Bacon, François, Oeuvres philosophiques et morales. 
Paris 1797. 0-1-0 Holm [F&F 1961, p. no sp. 2.] 
Bacon’s, F., Neuer Organ der Wissenschaften. Übers, 
von A.T.Brück. Leipzig 1830. 0-2-12 Pastor Helvegh. 
Baur, F.C., Dr., Die christliche Gnosis oder die christ­
liche Religions-Philosophie. Tübingen 1835. 2-0-0 Kgs 
Bibliothek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 108 sp. 1. Samt, 
halvbd.]
Baur, F.C., Dr., das Christliche des Platonismus oder 
Socrates und Christus. Tübingen 1837. 0-4-0 Contant. 
Baur, F.C., Dr., Die christliche Lehre von der Ver­
söhnung. Tübingen 1838. 0-3-0 Bogh. Nielsen.
Beck, F., Dr., Begrebet Mythus eller den religiøse 
Aands Form. Kbhvn. 1843 [?: 1844]. [Solgt sammen 
med nr. 425-26.]
Beck, J. T., Die christliche Lehr-Wissenschaft nach den 
biblischen Urkunden, ister Band ister [□ : iste] Abthei- 
lung. Stuttgart 1840. [Solgt sammen med nr. 424 og 
426.]
Berg, Carl, Grundtrækkene af en philosophisk Propæ­
deutik [eller Erkj endelseslære] tilligemed Poul Møl­
lers kortfattede formelle Logik. Kbhvn. 1839. 0-1-0 
Kammerraad Lund. [Solgt sammen med nr. 424-25. 
Købt hos Schubothe 9.9.1844, F&F 1961, p. 125.] 

[Totalsum for side 15:] 5-2-4
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[Side 16]
427 Bernardi Clarevallensis [□: Bernhard af Clairvaux’] 

Opera. Basileæ 1566. Fol. 3-0-8 Gude.
428 Billroth, J.F.F., Vorlesungen über Religionsphiloso­

phie; herausgegeben von Dr. J. E. Erdmann. Leipzig 
1837. 0-2-8 Contant.

429 Biosn [□: Blosii], Ludovici, Variæ eruditionis eximiæ- 
que pietatis Opera omnia. Lovanii 1568. Folio [F&F 
1961, p. no sp. 2.] 1-1-0 Holm.

430 Bockshammer, G.F., Offenbarung und Theologie, ein 
wissenschafftlicher Versuch. Stuttgart 1822. 0-1-0 
Brandt.

431* De consolatione philosophiae Severini Boethii libri 
quinque. Agriæ 1758. 4to. [Nu: KB. F&F 1961, p. 110 
sp. 2 og 1963, p. 162.] 0-1-8 Dr. Krøyer.

432-33 Boisen, L.N., Israels Historie. 2 Bd. Kjøbenhavn 
1847-50. 1-2-8 Adj. Holm. [2. bd. købt hos Reitzel 
28.12.1849, F&F 1961, p. 122. Indb. af N.C.Møller, 
F&F 1961, p. 115.]

434 Bona, J., Grundsätze und Lehren zu einem christ­
lichen Leben. Aachen 1840. 0-1-0 Cand. Lund.

436 [d: 435]-36 Bonaventure, S., Opusculorum [tomus I-II]. 
2 Vol. Lugd. 1647. Fol. 1-5-0 Holm.

437-38 Bretschneider, K.G., Handbuch der Dogmatik. 2 
Theile. 4te Aufl. Leipzig 1838. 1-1-8 Provst Ortved.

439 Bruch, J.F., Dr., Die Lehre von den göttlichen Eigen­
schaften. Hamburg 1842. 0-2-0 Cand. Brandt.

440-45 Buhle, J.G., Geschichte der neuern Philosophie seit 
der Epoche der Wiederherstellung das [?: der] Wissen­
schaften. 6 Bände. Göttingen 1800-1806. 1-4-0 Lynge.

446-50 Bruckeri, Jacobi, Historia critica philosophiae. Edit, 
secund. Vol. I-V. Lipsiæ 1767. 4to. [Vol. VI udkom 
1767.] 2-1-0 Holm. [Købt hos Schubothe 31.1.1843, 
F&F 1961, p. 124.]
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451 Böhme, Jacob, Beschreibung der drei Prindpien Gött­
liches Wesens. Amsterdam 1660.1-0-4 Contant. [Sene­
re ejer: Sigurd Wandel, København, jvf. kataloget over 
hans bogsamling, Kbhvn. 1923, nr. 1507: »Bøhmen, 
Jac. Die Dreij Prindpia göttliches Wesens. Amsterdam 
1660. 8°. - Farvet Pergament med Haandforgyldning. 
Ornamental Bort og Ramme. I Midten dannes af min­
dre Stempler en Vase med Buket. Ryg restaureret. Fra 
Søren Kierkegaards Bibliothek. I Kasse.« Uoverens­
stemmelsen mellem titlerne skyldes afvigende titel 
på et kobberstukket titelblad.]

452 Böhme, Jacob, Hohe und tiefe Gründe von dem drey- 
fachen Leben des Menshen [d : Menschen]. Amsterdam 
1660. 0-3-12 Salomon. [F&F 1961, p. no sp. 2.]

453 Böhme, Jacob, Mysterium magnum. Amsterdam 1682. 
1-0-8 Salomon.

[Totalsum for side 16:] 16-4-0

[Side îy]
454 Böhme, Jacob, Christosophiia oder Weg zu Christo, 

s. i. 1731. [F&F 1961, p. no sp. 2.] 0-3-8 Contant.
455“56 Joannis Calvinis Institutio christianæ religionis. edid. 

A.Tholuck. Pars I-II. Berlin i834[-35]. 2-0-0 Cand. Assens.
457 Hieronymi Cardani, media Mediolanensis libelli quin­

que (in une [d : uno] volum.) I. De supplemento Alma­
nach. II. De restitutione temporum et motuum coele- 
stium. III. De judidis geniturarum. IV. De revolutioni- 
bus. V. De exemplis centum geniturarum. Et aphoris- 
morum astronomicorum segmenta VII. Norinbergæ 
1547. 4to. [F&F 1961, p. no sp. 2.] 0-5-12 Krd. [o: 
Kammerraad] Lund.

458 Carriere, Moriz, Die philosophische Weltanschauung 
der Reformationszeit. Stuttgart und Tübingen 1847. 
0-5-8 Dr. Brøchner.
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459 Cams, Carl Gustav, Psyche zur [o : Psyche. Zur] Entwick­
lungsgeschichte der Seele. Pforsheim 1846.2-3-4 Hage­
rup. [Købt hos Reitzel 20.11.1846, F&F 1961, p. 121.]

460 Preces Catholico-Christianæ, ex missali et breviario 
romano desumtæ. Tubingæ 1841. [Solgt sammen med 
nr. 461.]

461 Chalybäus, H.M., Historische Entwicklung der specu- 
lativen Philosophie von Kant bis Hegel. Dresd. 1837. 
0-3-0 Stud.theol. Schrøder, St.Pederstr. [Solgt sam­
men med nr. 460.]

462 Chalybæus, H.M., Historisk Udvikling af den specula­
tive Philosophie fra Kant til Hegel. Oversat af S. Kat­
trup. Kbhvn. 1841. 0-5-4 Stud. Topsøe, Larsleistr. 147.

463-64 Chalybäus, H.M., System der speculativen Ethik. 2 
Bände. Leipzig 1850. 2-1-0 Salomon. [Købt hos Reitzel 
14.11.1850, F&F 1961, p. 122; indb. af N.C.Møller, 
F&F 1961, p. 116.]

465 Chateaubriand, F. A., de, Die Martyren oder der Tri­
umph des Christenthums, [übers.] von T.von Haupt. 
2 Bände. Darmstadt 1810. [F&F 1961, p. no sp. 2. 
Købt hos Schubothe4.6.1852, F&F 1961, p. 127.] 1-0-8 
Cand. Bohr, Nørrebroes Dossering.

466 [Servet, Michael,] Christianismi restitutio. 1553. [1790? 
F&F 1961, p. no sp. 2.] 1-0-0 Bogh. Holm. [Købt hos 
Schubothe 28.2.1843, F&F 1961, p. 125.]

467 Clausen, H.N., Quatuor evangeliorum tabulæ synop- 
ticæ. Hauniæ 1829. o-i-o Ortved.

[Totalsum for side 17:] 12-4-12

[Side 18]
468 Clausen, H.N., Det nye Testamentes [?: Testaments] 

Hermeneutik. Kbhvn. 1840. 2-0-0 Schrøder.
469 Confessio augustana invariata. Havniae 1817. 0-2-0 

Schrøder.



32 AUKTIONSPROTOKOL

470 [Boesen, Emil,] En religiøs Livs-Udvikling, skildret i 
Breve fra Cornelius. Udgivne af Z. Kbhvn. 1845. 0-5-4 
Justitsraad Flensborg.

471 Cousin, V., Über französische und deutsche Philoso­
phie, [aus dem Französischen] von Dr. H. Beckers, 
nebst [einer beurtheilenden] Vorrede des Herrn von 
Schelling. Stuttgart und Tübingen 1834. 0-1-0 Kgs. 
Bibliothek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 108 sp. 1. Samt, 
grønt glanspapirbd., afb. Bogvennen 1961, p. 39.]

472-472g Daub, C., Philosophische und theologische Vor­
lesungen, herausgegeben von Marheineke und Ditlen- 
berger [?: Dittenberger]. 7 Bände. Berlin 1838-44. 
4-0-0 Bogh. Nielsen. [7. Bd. købt hos Reitzel d. 31.8. 
1844, F&F 1961, p. 120.]

473 Descartes, Renati, Opera philosophica. Editio ultima. 
Indhold: Meditationes de prima philosophi - Principia 
Philosophiae, - Dissertatio de methodo, - Dioptrice, - 
Meteora, - Tractatus de passionibus animae. Amstelo- 
dami 1678. 4to. 1-4-0 Hagerup.

474 [Wieland, C.M.,] Die Dialogen des Diogenes von 
Scnope [d: Sinope]. Aus einer alten Handschrift. Leip­
zig 1770. 0-1-0 Schrøder.

475 Eilschov, F.Chr., Philosophiske Breve. Kjøbenhavn 
1748. 4to. 0-5-4 Cand. Collin.

476 Eiriksson, M., Den nydanske Theologies Cardinaldy- 
der, belyste ved Hjelp af Dr. Martensens Skrifter, samt 
Modskrifterne. Kbhvn. 1850. o-i-o Contant.

477 Engelhardt, J.G.V., Dr., Literarischer Leitfaden zu 
Vorlesungen über die Patristik. Erlangen 1823. 0-1-0 
Contant. [Købt hos Schubothe 26.2.1851, F & F 1961, p. 
126.]

478 Desiderü Erasmi Roterodami Mœpi'aç eyncopiov [□: 
’eyxcopiov] sive Declamatio in laudem stultitiæ. Lip­
siae 1702. [F&F 1961, p. 110-11.]o-3-8Prof. Clausen.
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479 Erdmann, J.E., Vorlesungen über Glauben und Wis­
sen. Berlin 1837. 0-1-0 Dr. Rudelbach ved Hohgräf.

480 Erdmann, [J.E.,] Leib und Seele. Halle 1837. [Solgt 
sammen med nr. 481.]

481 Erdmann, J. E., Grundriss der Psychologie. Leipzig 1840. 
0-3-12 Dr. Rudelbach. [Solgt sammen med nr. 480.]

[Totalsum for side 18:] 11-4-12

[Side 19]
482 Erdmann, J.E., Dr., Natur oder Schöpfung. Leipzig 

1840. 0-3-4 Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 
108. Samt, halvbd.]

483 Erdmann, J.E., Dr., Grundriss der Logik und Meta­
physik. Halle 1841. 0-3-0 Cand. Brandt.

484 Erdmann, J. [E.], Psychologische Briefe. Leipzig 1852. 
1-3-12 Cand. Brandt.

485 M.Minudi Felicis Octavius, 2) Julii Firmici Materni 
V.C. De errore profanarum religionum ad Constan- 
tium et Constantem augustas [d: Augustos] liber. 3) S. 
Meropii Pontii Paullini poemata adversus Paganos, 4) 
Commodiani instructionum per litteras versuum pri­
mas libri duo. edid. Francisais Oehler. Lipsiae 1847. 
0-5-0 Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 109 sp. 
1-2. Samt, grå helsh.]

486 Herrn von Fenelons kurze Lebens-Beschreibungen 
und Lehr-Sätze der alten Welt-Weisen. Leipzig 1741. 
0-3-8 Dr. Zeuthen.

487 Feuerbach, L., Geschichte der neuern Philosophie. 
Ansbach 1837. 0-3-8 Bogh. Schwartz.

488 Feuerbach, L., Das Wesen des Christenthums. 2te 
Aufl. Leipzig 1843. 1-4-0 Prof. Clausen. [Købt hos 
Philipsen 20.3.1844, F&F 1961, p. 119.]

489-99 Fichtes, J.G., sämmtliche Werke. Herausgegeben 
von I.H.Fichte. 11 Bde. Berlin u. Bonn 1834-46. 8-0-0

8*
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Overlærer Hjorth. [Leveret bindvis af Reitzel, F&F 
1961, p. I20f.J

500 Fichte, J.G., Die Bestimmung des Menschen. Neue 
Ausg. Berlin 1838. 0-4-0 Cand. Høedt.

501 Fichte, I.H., Sätze zur Vorschule der Theologie. Stutt­
gart und Tübingen 1826. [Solgt sammen med nr. 502- 
03.]

502-03 Fichte, I. H., Grundzüge zum Systeme der Philoso­
phie. 2 Bände. Heidelberg 1833-36. 0-4-8 Bogh. Holm. 
[Solgt sammen med nr. 501. Købt hos Reitzel 17.11. 
1846, F&F 1961, p. 121.]

504 Fichte, Iman. Herm., System der Ethik. IL 2. [Die 
Gesellschaftswissenschaft. Lpz. 1853.] 0-5-0 Dr. Brøch­
ner.

505 Fichte, I.H., Die Idee der Persönlichkeit und der indi­
viduellen Fortdauer. Elberfeld 1834. 0-1-8 Contant.

506 Fichte, I. H., Ueber die Bedingungen eines spekulativen 
Theismus. Elberfeld 1835. [Solgt sammen med nr. 
507-08.]

507 Fichte, I. H., De Principiorum contradictionis[,] identi- 
tatis, exclusi tertii in logids dignitate et ordine [com- 
mentatio]. Bonnæ 1840. [Solgt sammen med nr. 506 
og 508.]

[Totalsum for side 19:] 17-3-4

[Side 20]
508 Fichte, I.H., Beiträge zur Charakteristik der neueren 

Philosophie. 2te Ausgabe. Sulzbach 1841. 0-4-4 Bogh. 
Holm. [Solgt sammen med nr. 506-07.]

509 Fichte, I. H., Die speculative Theologie oder allgemeine 
Religionslehre. Heidelberg 1846. 0-2-8 Holm.

510-11 Fichte, I.H., [System der Ethik. I-II. Lpz. 1850-53. 
I:] Die philosophischen Lehren von Recht, Staat und 
Sitte in Deutschland, Frankreich und England. 2
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512

513

514

515

516

SV

518

519

520

521

522

Theile. Leipzig 1850. 2-3-0 Dr. Brøchner. [Nu: KB. 
F&F 1961, p. 110 og 88. Samt, helsh. A.F.Bollers 
etiket.]
Fischer, Carl Phil., Dr., Die Idee der Gottheit. Stuttgart 
1839. 0-2-4 Lynge. [Købt hos Reitzel 26.12.1844, F&F 
1961, p. 120.]
Fischer, F., Die Metaphysik, von empirischen Stand­
punkte aus dargestellt. Basel 1847. [Solgt sammen med 
nr. 514.]
Frauenstädt, J., Die Menschwerdung Gottes nach ihrer 
Möglichkeit und Nothwendigkeit. Berlin 1839. 0-1-0 
Høedt. [Solgt sammen med nr. 513.]
Frauenstädt, J., Dr., Briefe über die Schopenhauer’sche 
Philosophie. Leipzig 1854. 0-5-8 Lendrup, St.Pederstr. 
103,4 i St.
Frauenstädt, J., Dr., Die Naturwissenschaft in ihrem 
Einfluss auf Poesie, Religion, Moral und Philosophie. 
Leipzig 1855. 1-0-4 Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. F&F 
1961, p. 108 sp. 2. Samt, stiftheftet.]
Gasparin, A., v. Die allgemeinen Interessen des fran­
zösischen Protestantismus, [übers.] von Dr. M. Runkel. 
Essen 1843. 0-2-4 Hjorth.
Gerhardi, J., Meditationes sacrae ed. S. Quenther [o: 
Guenther]. Lipsiae [o: Glogaviae] 1842.0-1 -12 Contant. 
Gronovius, J., Compendium historiæ philosophicæ 
antiquæ s. Philosophumena, edidit M. J. Chr. Wolf. 
Hamburgi 1706. [F&F 1961, p. ni sp. 1. Solgt sammen 
med nr. 520.]
Günther, A., Süd- und Nordlichter am Horizonte spe- 
culativer Theologie. Wien 1832. 0-2-8 Hjorth. [Solgt 
sammen med nr. 519.]
Günther, A., Der letzte Symboliker. Wien 1834.0-5-12 
Contant.
Günther, Anton, Die Juste-Milieus in der deutschen
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Philosophie gegenwärtiger Zeit. Wien 1838. 0-3-0 
Hjorth.

523 Günther, Anton, Eurysteus und Herakles, Meta-logische 
Kritiken und Meditationen. Wien 1843. 1-0-0 Hjorth. 
[Købt hos Philipsen 29.8.1843, F&F 1961, p. 118.]

[Totalsum for side 20:] 8-5-12

[Side 21]
524 Günther, J., und J. H. Pabst, Janusköpfe. Zur Philo­

sophie und Theologie. Wien 1834. 0-4-8 Hjorth.

525-27 Guyon, Madame, Das Evangelium des Heiligen 
Geistes. 3 Bände. Aarau 1832-36.1-1-8 Kgs. Bibliothek. 
[Nu: KB. F&F 1961, p. 108 sp. 2. Samt, halvbd.]

528-32 Görres, J., Die christliche Mystik. 4 Bände. Regens­
burg und Landshut i836[-42]. 6-0-0 Kgs. Bibliothek. 
[Nu: KB. F&F 1961, p. 108 sp. 2. Købt hos Reitzel 
ii.ii. 1836, F&F 1961, p. 117. Samt, halvbd.]

533 Görres, J., Die Triarier. H.Leo, [Dr.] P.Marheinecke, 
[Dr.] K.Bruno. Regensburg 1838. 0-1-4 Holm.

534 Ægteskabet betragtet fra et ethisk-hist. Standpunkt, 
af J. F. Hagen. [Kbhvn. 1845.] 0-1-8 Assens.

535 Hahn, Aug., Lehrbuch des christlichen Glaubens. Leip­
zig 1828. 0-2-0 Overlærer Hjorth.

536-44 Hamann’s Schriften. Herausgegeb. von F.Roth. 8 
Bände m. Portrait. Berlin 1821-43. 10-1-0 Salomon. 
[Købt VIII 2 hos Philipsen 12.12.1843, F&F 1961, p. 
118.]

545 Hamberger, J., Dr., Die Lehre des deutschen Philoso­
phen Jacob Böhme. München 1844. 1-0-4 Kgs. Biblio­
thek. [Nu : KB. F&F 1961, p. 108 sp. 2. Købt hos Philip­
sen 23.8.1844, F&F 1961, p. 119. Samt, halvbd.]

546 Harless, G. C. A., Christliche Ethik. (3ter unveränderter 
Abdruck.) Stuttgart 1845. 0-2-8 Prof. Clausen.

547 Harms, Claus, Pastoraltheologie, oversat af H.E.
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Glahn. [1.-3. Bog.] Kbhvn. i844[-47]- 1-3-4 Student L. 
Hansen, Walkendorff. [1. Bog købt hos Philipsen 29.5. 
1844, F&F 1961, p. 119.]

548 Hartung, J. A., Lehren der Alten über die Dichtkunst. 
Hamburg und Gotha 1845; 0-5-0 Etatsraad Petersen.

549 Hegel, G.W.F., Philosophische Abhandlungen. Her­
ausgegeben von A [o: K].L.Michelet. Berlin 1832.1-3-0 
Høedt.

550* Hegel, G.W.Fr., Phänomenologie des Geistes; heraus­
gegeben von Dr. Johann Schulze. Berlin 1832. 1-0-0 
Lendrup. [Nu: Privateje. Øverste hjørne af fribladet 
afklippet. Samt, halvbd. med rig rygforgyldning. 
Identifikationen af eksemplaret usikker.]

551 Hegel, G.W.F., Grundli[ni]en der Philosophie des 
Rechts, herausgegeben von Dr. Gans. Berlin 1833. 
0-3-0 Hjorth.

552-54 Hegel, G. W. F., Wissenschaft der Logik, heraus- 
gegeb. von L.v.Henning. 3 Theile. Berlin 1833. 2-3-12 
Kgs. Bibliothek. [Nu: Mgl. KB. F&F 1961, p. 108 sp. 2.] 

555-56 Hegel, G.W.F., Vermischte Schriften. Heraus­
gegeben von Fr. Förster und Ludw. Baumann [o: Bou- 
mann]. 2 Bände. Berlin 1834-35. 1-5-0 Høedt.

[Totalsum for side 21 :] 30 -1 - 8

[Side 22]
557-59 Hegel, G.W.F., Geschichte der Philosophie. 3 

Theile. Herausgegeben von Michelet. Berlin 1836. 
3-1-0 Bogh. Schwartz.

560 Hegel, G.W.F., Philosophische Propädeutik. Heraus­
gegeben von K.Rosenkranz. Berlin 1840. 1-0-0 Bogh. 
Schwartz.

561-63 Hegel, G.W.F., Encyclopädie der philosophischen 
Wissenschaften. 3 Bände. Berlin 1840-45. 3-5-0 Bogh. 
Schwartz.

G.W.Fr
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564-65* Hegel, G. W. F., Vorlesungen über die Philosophie 
der Religion, herausgegeben von Ph. Marheineke. 2te 
Auflage. Berlin 1840. 2 Theile. 3-1-0 Salomon. [Nu: 
Privateje. Samt, halvbd. Identifikationen af eksempla­
ret usikker.]

566 Hegel’s Lehre vom Staat und seine Philosophie der 
Geschichte in ihren Hauptresultaten. Berlin 1837. 
0-1-0 Contant.

567 Hegewisch, D.H., Über die für die Menschheit glück­
lichste Epoche in der römischen Geschichte. Hamburg 
1800. [Solgt sammen med nr. 568-69.]

568 Heiberg, Joh.Ludv., Om Philosophiens Betydning for 
den nuværende Tid. Kjøbenhavn 1838 [o: 1833]. [Solgt 
sammen med nr. 567 og 569.]

569* Heiberg, J.L., Perseus. Journal for den speculative 
Idee. 2 Hefter. Kbhvn. 1837. 0-4-4 Bogh. Nielsen. [Nu: 
Privateje. O. o. Uib. Identifikationen af eksemplaret 
usikker. Solgt sammen med nr. 567-568.]

570* Ausführliches Heiligen-Lexicon. Cölln und Franckfurt 
1719. [F&F 1961, p. ni sp. i.] 1-2-4 Conf. Wegener. 
[Nu : Statsbiblioteket i Århus. F&F 1966, p. 167. Samt, 
helperg.]

571-72* Helfferich, Adolph, Die christliche Mystik in ihrer 
Entwickelung und in ihren Denkmalen 2 Theile. 
Gotha 1842. 1-3-0 Holm. [Nu: Arne Portmans sam­
ling, København. Paa forpermens inderside i første 
bind: »S.Kierkegaard. Berlin 1842.« Endvidere et rødt 
stempel: »O.L.Holm’s Boghandel. Kjøbenhavn.« På 
flyvebladet i begge bind: »B.Fog. 30/5 58.« Og der­
under: »J. Meulengracht. 29-11-1911. Kjøbenhavn.« 
Samt, halvbd.]

573-75 Hemsterhuis, H., Vermischte philosophische Schrif­
ten, aus dem Französischen übersetzt. Leipzig 1782. 3 
Theile. [Solgt sammen med nr. 576.]
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576 Hermann, K. Fr., Geschichte und System der Platoni­
schen Philosophie, ister Theil (die historisch-kritische 
Grundlegung enthaltend). Heidelberg 1839. 0-2-4 Dr. 
Rudelbach. [Solgt sammen med nr. 573-75.]

577 Heyder, C. L. W., Die Methodologie der Aristotelischen 
Philosophie und der früheren griechischen Systeme. 
Erlangen 1845. 0-2-0 Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. F&F 
1961, p. 108 sp. 2. Samt, halvbd.]

[Totalsum for side 22:] 15-3-12

[Side 23]
578 [C.] Frantz und [A.] Hillert, Hegels Philosophie in 

wörtlichen Auszügen. Berlin 1843. 0-5-8 Contant.
579 Über die Ehe (af [Th. G.] v. Hippel). 3te viel vermehrte 

Auflage (mit Kupfern von Chodowiecki). Berlin 1792. 
0-5-8 Høedt.

580 Hotho, H. G., Vorstudien für Leben und Kunst. Stutt­
gart und Tübingen 1835. 0-4-4 Høedt.

581 [Hase, Karl,] Hutterus redivivus oder Dogmatik der 
evangelisch-lutherischen Kirche. 4te verbesserte Auf­
lage. Leipzig 1839. 1-3-8 Stud. Schrøder.

582 Jäger, J.N., Moralphilosophie. Wien 1839. [F&F 1961, 
p. in sp. i.] 0-5-12 Hagerup.

583 Jocham, M., Moraltheologie, oder die Lehre vom 
christlichen Leben nach den Grundsätzen der katholi­
schen Kirche, ister Theil. Sulzbach 1852. [F&F 1961, 
p. in sp. i.] 0-2-0 Glud.

584 Johannes Author, (J. A. Kanne), Geschichte des Zwil­
lings a. Pede [□: a Peda]. Nürnberg 1811. [Solgt sam­
men med nr. 585-87.]

585-87 Irving, Carl Frantz v., Erfahrungen und Untersuch­
ungen über den Menschen. 3 Theile. 2te verbesserte Aus­
gabe. Berlin 1777.0 -1 - 8 A. Schmith. [Solgt sammen med 
nr. 584. Købt hos Philipsen 5.3.1844, F&F 1961, p. 119.]
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588 Kanne, J. A., Die goldene Aerse der Philister. Eine 
antiquarische Untersuchung. Nürnberg 1820. [Solgt 
sammen med nr. 589.]

589 Kanne, J. A., Leben und aus dem Leben merckwür- 
diger [d: merkwürdiger] und erweckter Christen. 2te 
Ausgabe. 2 Theile in einem Bande. Leipzig 1842.1-3-4 
Cand. Lund. [Solgt sammen med nr. 588.]

590-91 Kanne, J.A., Christus im alten Testament. Unter­
suchungen über die Messianischen Stellen. 2 Bde. 
Nürnberg 1818. 0-2-4 Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. F&F 
1961, p. 108 sp. 2. Samt, halvbd.]

592 Kanne, J.A., Comoedia humana oder Blepsidemus 
Hochzeit und Kindtaufe. Bayreuth 1810. 0-1-0 Kgs. 
Bibliothek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 108 sp. 2. Samt, 
kartonnage.]

593 Kannegiesser, K.L., Abriss der Geschichte der Philo­
sophie. Leipzig 1837. [Solgt sammen med nr. 594.]

594 Kant, Immanuel, Kritik der Urtheilskraft. 2te Aufl. 
Berlin 1793. 0-3-0 Holm. [Solgt sammen med nr. 593.]

[Totalsum for side 23:] 8-1-0

[Side 24]
595 Kant, Immanuel, Kritik der reinen Vernunft. 4te Auf­

lage. Riga 1794. 0-4-12 Lynge.
596 Kerner, J., Die Seherin von Prevorst. Eröffnungen über 

das innere Leben des Menschen und über das Herein­
ragen einer Geisterwelt in die unsere. 3 Aufl. m. Ab­
bild. Stuttgart und Tübingen 1838. 2-0-8 Lynge.

597-99 Ketzer-Lexicon, oder geschichtliche Darstellung der 
Irrlehren, Spaltungen und sonderbaren Meinungen 
im Christenthume; übersetzt von P. Fritz. 3 Bände. 
Würzburg 1838. 3-0-0 Contant.

600 Kirchhoff, A., Plotini De Virtutibus et adversus gnosti- 
cos libellos. Berolini 1847. 4to. 0-1-0 Lynge.
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601 Kierkegaard, P. Chr., De notione atque turpitudine 
mendacii. Göttingen 1829. o-i-o Cand. Lund.

602 Kierkegaard, P.C., De theologia vere Christiana, præ- 
dpue autem philosophica ejus parte. Hauniæ 1836. 
[Solgt sammen med nr. 603.]

603 Der Koran, übersetzt und mit Anmerkungen versehen 
von Dr. L.Ullmann. Crefeld 1840. 1-3-0 Urtekræm­
mer Werdeliin. [Solgt sammen med nr. 602.]

604-08 Krug, W. T., Allgemeines Handwörterbuch der 
philosophischen Wissenschaften nebst ihrer Litteratur 
und Geschichte. 5 Bände. Leipzig 1827-29. 3 -1 -12 Conf. 
Wegener. [Nu: Statsbiblioteket i Århus. F&F 1966, p. 
167. Samt, halvbd.]

609-09 b Lamennais, Grundriss einer Philosophie. Deutsche 
Ausg. Band 1-3. Paris und Leipz. 1840. 1-2-8 Holm.

610 Lange, Fr., De Casuum universis causis et rationibus 
[commentatio grammatica]. Hauniæ 1836. [Solgt sam­
men med nr. 611-12.]

611 Law, W., Abhandlung von der Christlichen Vollkom­
menheit. Halle 1770. [Solgt sammen med nr. 610 og 
612. Købt hos Schubothe 12.10.1850, F&F 1961, p. 123 
og 126. Indb. af N.C.Møller, F&F 1961, p. 116.]

612 Laws, E., Betrachtungen über die Geschichte der Reli­
gion. Leipzig 1771. 0-1-0 A.Schmitt. [Solgt sammen 
med nr. 610-11. Købt hos Schubothe 12.10.1850, F&F 
1961, p. 123 og 126. Indb. af N.C.Møller, F&F 1961, p. 
116.]

613-16 Lavater, J.C., Physiognomische Fragmente zur Be­
förderung der Menschenkenntnisz und Menschen­
liebe. i-4ter Versuch m. K. [o: mit Kupfern.] Leipzig 
und Winterthur 1775-78. 4to. 28-0-0 Collin.

[Totalsum for side 24:] 40-3-8
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[Side 25]
617-18 Physiognomische Reisen (von Lavater). [a: Satire 

over Lavater; udkom anonymt, forf. er J.K. A.Musäus. 
F&F 1961, p. in sp. i.] 4 Heftfer]. Altenburg 1788. 
0-4-4 Collin.

619 Leibnitz, Gottfr.Wih., Theodicee, [5. Ausgabe, ver­
bessert und vermehret] von Johann Christoph Gott- 
scheden. Hannover & Leipzig 1763. 0-1-8 Contant.

620 Gad. [a : God.] Guil. Leibnitii Opera philosophica, quæ 
exstant; edid. J.E. Erdmann. Pars I-II. Berlin 1840 [a: 
1839-40]. 2-4-0 Hagerup.

621 Lentz, C. G.H., Geschichte der christlichen Dogmen. 
[1. Theil.] Helmstedt 1834. 1-0-4 Contant.

622 G.E.Lessing als Theologe dargestellt von C.Schwarz. 
Ein Beitrag zur Geschichte der Theologie im i8ten 
Jahrhundert. Halle 1854. 1-0-8 Contant.

623 Lexicon philosophicum sive Index latinorum verbo- 
rum etc. Hagæ Comitis 1716. 4to. 0-1-0 Salomon.

624 Libri symbolid ed. C.A.Hase. [Ed. see.] Lipsiae 1837. 
1-4-0 Contant.

625-26 Die Herrlichkeiten Maria’s vom heiligen Alphons 
Maria von Lignori [a: Liguori]. 2 Bände. Aachen 1839. 
0-2-0 Holm.

627 Lind, Peter Engel, Mon Gud fortjener at Mennesket 
har Ærbødighed for ham og lægger samme offentlig 
for Dagen? (oversat og omarbeidet efter det Tydske. 
[Förf, er Joh. Fr. Jacobi.]) Kjøbenhavn 1846. [Solgt sam­
men med nr. 628. Nu : Mgl. Ribe Katedralskoles bibli­
otek. F&F 1966, p. 166.]

628 Lind, P.E., Christendommens Indflydelse paa den 
sociale Forfatning. Kbhvn. 1852. 0-4-4 Ribe Catedral- 
skole. [Solgt sammen .med nr. 627. Nu : Ribe Katedral­
skoles bibliotek. F&F 1966, p. 166. Originalkarton­
nage.]
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629-30 Lisco, F. G., Das christliche Kirchenjahr. 2 Theile. 
[2. Aufl.J Berlin 1843. 3-4-0 Contant.

631-33 Lossius, J.Chr., Neues philosophisches allgemeines 
Real-Lexicon. 3 Theile. Erfurt i8o3[-o6]. [4. Band ud­
kom 1807.] 0-3-4 Lynge. [Købt hos Schubothe 26.2. 
1843, F&F 1961, p. 125.]

634 Die deutsche Theologie; mit einer Vorrede von Dr. 
Martin Luther und Johan Arnd; herausgegeben von 
Pastor Friedr.Conrad Krüger. Lemgo 1822. 0-3-4 Con­
tant. [F&F 1961, p. in sp. i. Købt hos Schubothe 8.4. 
1839, F&F 1961, p. 124.]

635-36* Mähler [d: Möhler], J. A., Athanasius der Grosse aus 
[□: und] die Kirche seiner Zeit. 2 Bände. Mainz 1827. 
2-5-0 Sorø Academi. [Nu: Sorø Akademis bibliotek. 
F&F 1966, p. 166. Halvbd. N.C.Møllers etiket. Auk­
tionsnummersedlerne bevaret, se afbildning p. xxxi. 
F&F 1961, p. 112 sp. 2.]

637-40 Malebranche, N., Von der Wahrheit, aus dem Fran­
zösischen übersetzt von einem Liebhaber der Welt­
weisheit. 4 Bände. Halle 1776. 0-3-12 Glud. [Købt hos 
Schubothe 10.2.1843, F&F 1961, p. 124, F&F 1961, p. 
112 sp. 2.]

[Totalsum for side 25:] 16-5-0

[Side 26]
641 Petri Pomponatii Mantuani Tractatus de immortali- 

tate animæ. edid. M. Chr. G. Bardili. Tübingæ 1791. 
o-1-o Bogh. Schwartz. [Købt hos Schubothe 10.2.1843, 
F&F 1961, p. 124.]

642 Marbach, G.O., Geschichte der griechischen Philoso­
phie. Leipzig 1838. o-1-o Rudelbach.

643 Marbach, G. O., Geschichte der Philosophie des Mittel­
alters. Leipzig 1841. 0-3-0 Schwartz.

644* Marheineke, Ph.. Dr., Die Grundlehren der christli-
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chen Dogmatik als Wissenschaft. 2te Aufl. Berlin 1827. 
0-1-8 Contant. [Købt indb. hos Reitzel 14.12.1836, 
F&F 1961, p. 117. Nu: Privateje. Paa fribladet: »V.I. 
Hoff. 15/4 56. (kjøbt efter S.Kjerkegaard).« Samt, halvbd. 
med P. I. Hyl tofts etiket.]

645 Marheineke, Ph., Institutiones symbolicæ. Editio 3tia. 
Berlin 1830. [Solgt sammen med nr. 646.]

646 Marheineke, Ph., Lærebog i christelig Tro og Levnet, 
oversat af M.Mørch Hansen. Kbhvn. 1842. 0-2-12 
Friis, Peder Hvidtfeldstræde 78. [Solgt sammen med 
nr. 645.]

647 Marheineke, Ph., zur Kritik der Schellingschen Offen­
barungsphilosophie. Berlin 1843. [Solgt sammen med 
nr. 648-49.]

648 Martensen, Joh., De Autonomia consdentiæ sui huma- 
næ. Hauniæ 1837. [Solgt sammen med nr. 647 og 649.]

649 Martensen, H., Dr., Mester Eckart. Et Bidrag til at 
oplyse Middelalderens Mystik. Kbhvn. 1840. 0-4-8 
Schwartz. [Solgt sammen med nr. 647-48.]

650 Martensen, H., Dr., Grundrids til Moralphilosophiens 
System. Kbhvn. 1841. 0-5-0 Hagerup.

651 Martensen, H., Den menneskelige Selvbevidstheds 
Autonomie [i vor Tids dogmatiske Theologie]. Kbhvn. 
1841. [Oversættelse af nr. 648.] 0-2-4 Contant.

652 Martensen, H., Dr., Den christeiige Daab betragtet 
med Hensyn paa det baptistiske Spørgsmaal. Kjøben- 
havn 1843. 0-2-4 Contant. [Købt hos Philipsen 30.5. 
1843, F&F 1961, p. 118.]

653 Martensen, H., Dr., Den christelige Dogmatik. Kjø- 
benhavn 1849. 3-0-8 Lendrup. [Købt hos Reitzel 18.7. 
1849, F&F 1961, p. 121.]

654 Martensen, H., Dogmatiske Oplysninger. Kbhvn. 1850. 
0-2-0 Contant. [Et ékspl. m. dedik., F&F 1961, p. 86; 
et ekspl. købt hos Reitzel 12.5.1850, F&F 1961, p. 122.]
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655 Martensen, H., Den danske Folkekirkes Forfatnings- 
Spørgsmaal. Kbhvn. 1851. 0-1-0 Cand. Assens.

[Totalsum for side 26:] 7-2-12

[ Side 27]
656 Meierotto, J.H.L., Über Sitten und Lebensart der Rö­

mer. 2 Bde. Berlin 1814. 0-4-8 Hagerup.
657 Meiners, C., Abhandlungen Sinesischer Jesuiten über 

die Geschichte, Wissenschaften, Künste, Sitten und Ge­
bräuche der Sinesen. 2 Bände. Leipzig 1778.0-4-4 Conf. 
Wegener. [Nu: Statsbiblioteket i Arhus. F&F 1966, p. 
167. Ombundet.]

658 Meiners, Chr., Historia doctrinæ de vero deo. [Pars 
1-2] Lemgoviae 1780. o-i-o Schwartz.

659 Meiners, C., Beytrag zur Geschichte der Denkart der 
ersten Jahrhunderte nach Christi Geburt. Leipz. 1782. 
0-1-0 Fm.Ibsen paa Postgaarden.

660 Meiners, C., Geschichte der Verfalls der Sitten und der 
Staatsverfassung der Römer. Leipzig 1782. o -1 - o Ibsen. 
[F&F 1961, p. 127.]

661 Meiners, C., Geschichte des Luxus der Athenienser 
von den ältesten Zeiten an bis auf den Tod Philipps von 
Macédonien. Lemgo 1782. 0-1-0 Ibsen.

662 Meiners, C., Grundriss der Geschichte der Menschheit. 
Lemgo 1785. 0-1-4 Dr. Krøyer.

663 Meiners, C., Grundriss der Geschichte alter [□: aller] 
Religionen. Lemgo 1787. 0-1-0 Schwartz.

664-67 Meiners, C., Geschichte des weiblichen Geschlechts. 
4 Theile. Hannover i788[-i8oo]. 0-5-8 Dr. Zeuthen.

668 Meiners, C., Grundriss der Geschichte der Weltweis­
heit. Lemgo 1789. 0-1-0 Dr. Krøyer.

669 Meiners, C., Geschichte des Verfalls der Sitten, der 
Wissenschaften und Sprache der Römer. Wien und 
Leipzig 1791. 0-2-0 Hagerup. [F&F 1961, p. 127.]
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670 [Samme bog.] 0-1-0 Ipsen.
671 Meiners, C., Geschichte der Ungleichheit der Stände 

unter den vornehmsten europæischen Völkern. 2 Bde. 
Hannover 1792. 0-3-0 Ipsen. [Købt hos Schubothe 12.3. 
1852, F&F 1961, p. 127.]

672-74 Meiners, C., Historische Vergleichung der Sitten und 
Verfassungen, der Gesetze und Gewerbe, des Handels 
und der Religion, der Wissenschaften und Lehranstal­
ten des Mittelalters [mit denen unsers Jahrhunderts 
etc.]. 3 Bände. Hannover 1793-94.2-1 -o Hagerup.

[Totalsum for side 27:] 6-4-8

[Side 28]
675-76 Meiners, C., Geschichte der ältern und neuern 

Ethik oder Lebenswissenschaft. 2 Bände. Göttingen 
1800-1801. [Solgt sammen med nr. 677.]

677 [Schumann, G. A.,] Melancht[h]on Redivivus, oder der 
ideale Geist des Christenthums. Leipzig 1837. 0-1-8 
Pio. [Solgt sammen med nr. 675-76.]

678-79 Michelet, C.L., Geschichte der letzten Systeme der 
Philosophie in Deutschland von Kant bis Hegel. Berlin 
i837[-38]. 0-5-8 Holm.

680 Michelet, C. L., Vorlesungen über die Persönlichkeit 
Gottes und Unsterblichkeit der Seele. Berlin 1841. 
0-1-8 Holm.

681-87 Montaigne, Michael, Gedanken und Meinungen 
über allerley Gegenstände; ins Deutsch[e] übersetzt. 7 
Theile. Berlin 1793-99. 1-4-0 Dr. Zeuthen.

688 Müller, Carol. Ludovicus, De resurrectione Jesu Chri­
sti, vita earn exdpiente et ascensu in coelum. Hauniæ
1836. [Solgt sammen med nr. 689-90.]

689-90 Müller, Julius, Die christliche Lehre von der Sünde. 
3te Ausgabe. 2 Bände. Breslau 1849. 2-3-8 Assens. 
[Solgt sammen med nr. 688. Købt hos Reitzel 11.2.
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691

692

693

694

695

696

697

698

699

700
9

1850, F&F 1961, p. 122. Indb. af N.C.Møller, F&F 
1961, p. 115.]
Müller, Peter Erasmus, Christeligt Moralsystem til 
Brug ved Academiske Forelæsninger. 2den omarbei- 
dede Udgave. Kbhvn. 1827. 0-1-0 Pio.
Mynster, J.P., Om Hukommelsen, en psychologisk 
Undersøgelse. Kjøbenhavn 1849. 4to. 0-1-0 Glud.
Mynster, J.P., Den hedenske Verden ved Christen­
dommens Begyndelse. Kbhvn. 1850. 4to. o -1 - o Fuldm. 
Bruun.
[Born, Ignaz Baron v.,] Naturgeschichte des Mönch- 
thums, mit naturhistorischen Abbildungen. 2ter Ab­
druck. Bern 1841. 0-2-0 Lynge.
Newman, Francis William, Die Seele, ihr Leiden und 
ihr Sahnen : [o : Sehnen]. Übersetzt von Dr. A. Heimann. 
Leipzig 1850. 0-2-4 Nielsen. [Købt hos Schwartz 2.10. 
1850, F&F 1961, p. 123. Indb. af N.C.Møller, F&F 
1961, p. 96 og 116.]
Nielsen, Fredericus, De vi et effectibus, baptismo ab 
ecclesiæ patribus tribu tis. Hauniæ 1836. [Solgt sam­
men med nr. 697-98.]
Nielsen, Erasmus, De Speculativa historiæ sacræ trac- 
tandæ methodo. Hauniæ 1840. [Solgt sammen med 
nr. 696 og 698.]
Nielsen, R., Forelæsningeparagrapher til Kirkehisto­
riens Philosophie. Kbhvn. 1843. 0-1-12 Topsøe, Lars- 
leistræde. [Solgt sammen med nr. 696-97.]

[Totalsum for side 28:] 7-1-0

[Side 29]
Nielsen, R., Den propædeutiske Logik. Kbhvn. 1845. 
0-2-8 Pio. [Indb. i papbd. af N.C.Møller, F&F 1961, 
p. 115.]
Nielsen, R., Evangelietroen og den moderne Bevidst-



48 AUKTIONSPROTOKOL

hed. Kbhvn. 1849. nit. 2-0-12 Lynge. [Dedik. fra forf. 
til S.K., F&F 1961, p. 86.]

701 Nielsen, R., Mag. S. Kierkegaards »Johannes Climacus« 
og Dr. H. Martensens »christeiige Dogmatik«. Kbhvn. 
1849. nit. 1-4-0 Hagerup.

702 Nielsen, R., Evangelietroen og Theologien. Tolv Fore­
læsninger. Kbhvn. 1850. nit. 0-5-4 Lynge. [Dedik. fra 
forf. til S.K., F&F 1961, p. 86.]

703 Nielsen, R., Dr. H.Martensens dogmatiske Oplysnin­
ger. Kbhvn. 1850. nit. 0-4-4 Lynge. [Dedik. fra forf. 
til S.K., F&F 1961, p. 86; S.K. har også selv købt bo­
gen hos Reitzel 25.12.1850, F&F 1961, p. 122.]

704 Nielsen, Rasmus, Skjæbne og Forsyn. Kbhvn. 1853. 
0-5-0 Contant.

705 Nielsen, R., Dr., Om personlig Sandhed og sand Per­
sonlighed. Kbhvn. 1854. nit. 1-1-8 Topsøe.

706 Nork, F., Der Mystagog oder Deutung der Geheim­
lehren, Symbole und Feste der christlichen Kirche. 
Leipzig (s.a.) [1838.] 1-0-4 Ltn. [o: Lieutenant] Grundt­
vig. [F&F 1961, p. 112.]

707-08* Orellius, J.C., Opuscula Graecorum veterum sen- 
tentiosa et moralia; graece et latine; Vol. I-II. Lipsiae 
i8i9[-2i]. 2-3-8 Wegener. [Nu: Statsbiblioteket i Ar­
hus. F&F 1966, p. 167. Samt, halvbd.]

709 Paludan-Müller, [Jens,] Om Dr. Martensens christeiige 
Dogmatik. Kbhvn. 1850. [Solgt sammen med nr. 710. 
Købt hos Reitzel 14.1.1850, F&F 1961, p. 122.]

710 Paroles d’un Croyant par F.de La Mennais. (nouvelle 
Edition). Bruxelles 1838. 0-2-0 Dr. Zeuthen. [Solgt 
sammen med nr. 709.]

711 Gedanken Paskals, mit Anmerkungen und Gedanken 
von J.F.K. [o: J.F.Kleuker.] Bremen 1777. 0-4-0 
Wroblewsky i Roskilde. [F&F 1961, p. 122.]

712-13 Pascal, Gedanken über die Religion und einige an-

F.de
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dem Gegenstände, übersetzt von K.A. Blech. 2 Theile. 
Berlin 1840. 1-3-4 Pastor Gude. [F&F 1961, p. 122.] 

[Totalsum for side 29:] 14-0-4

[Side 30]
714 Pascal’s Gedanken, Fragmente und Briefe, aus d. 

Franzos., v. C.F.Schwartz. 2 Bde. Leipzig 1848. 1-4-0 
Dr. Zeuthen. [F&F 1961, p. 122.]

715 Paulli, J.H., Dr. Niels Hemmingsens Pastoraltheolo­
gie. Kbhvn. 1851. 0-1-12 Contant.

716 Paying, W. [o: Rasmus Nielsen], Et Levnetsløb i Un­
derverdenen. Kbhvn. 1853. nit. 0-5-0 Lynge.

717-19 Petersen, A., Die Idee der christlichen Kirche. 3 
Bände. Leipzig 1839-46. 2-4-12 Kgs. Bibliothek. [Nu: 
KB. F&F 1961, p. 109 sp. I. Halvbd.]

720 Petersen, F. C., Om Epheterne og deres Dikosterier [o : 
Dikasterier] i Athen. Kbhvn. 1847. 4to. 0-2-0 Etats- 
raad Petersen.

721-23 [Molitor, F.J.,] Philosophie der Geschichte oder 
über die Tradition. 3 Bände. Münster 1834-39. 1-5-0 
Pastor Helwegh. [Senere ejer: Georg Nygaard, Køben­
havn, jvf. kataloget over hans bogsamling, Kbhvn. 1943, 
nr. 10194-95, som dog kun anfører 1.-2. bd. I sit eks­
emplar af auktionskataloget over S.K.’s bogsamling, 
nu hos Mogens Müllertz, har G.N. noteret: »Købt 
2 Bind hos Hagerup 5 Oktbr 1940 Georg Nygaard.« 
Halvbd.]

724 Joannis Francisa Pici Mirandulæ, domini, concordiae- 
que comitis, Liber de providentia dei contra philoso- 
phastros. Editio Prima. Strasburg 1508. Folio. 1-2-0 
Schwartz.

725 Postelmayer, B., Leben u. Thaten der Heiligen Gottes, 
für das christ, katholische Volk. 3 Bände. 2 Aufl. Augs­
burg 1836. 1-0-8 Dr. Zeuthen.

9*
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726 Preller, L., Historia philosophiae graeco-romanæ. 
Hamburg 1838. 0-2-0 Holm.

727 Pyrker, Joh.Ladisl., Legenden der Heiligen. Wien
1842. 1-2-4 Ipsen.

728 Rambach, J.J., Betragtninger over de syv Forjættelser. 
Kbhvn. 1734. o-1-o Dorff.

729 Rapp, Georg, Auswahl aus Gerhard Tersteegens 
Schriften nebst dem Leben desselben. Essen 1841. 
i -1 -12 Lynge.

730-34 Reinhard, F.W [o : V]., System i den christeiige Moral. 
Overs, af A.K.Holm. 5 Bind. Kbhvn. 1803-21.0-2-4 Pio.

735-38 Ritter, Heinrich, Geschichte der Philosophie alter 
Zeit. 2te verbesserte Auflage. 4 Theile. Hamburg 1836. 
6-2-0 Lynge.

739 de la Rochefoucault’s moralische Maximen mit An­
merkungen, m. Portrait. Wien und Leipzig 1784. 
0-1-0 Salomon.

[Totalsum for side 30:] 20-1-4

[Side 31]
740 Romang, J.P., Über Willensfreiheit und Determinis­

mus. Bern 1835. 0-2-12 Dr. Rudelbach. [F&F 1961, p. 
in, sp. I.]

741 Romang, J.P., System der natürlichen Religionslehre. 
Zürich 1841. 0-5-8 Contant. [F&F 1961, p. ui sp. 1.]

742 Rose, F., die Ideen von den göttlichen Dingen. Berlin 
1847. 0-1-0 Schwartz.

743 Rosenkranz, K., Erinnerungen an Karl Daub. Berlin
1837. [Solgt sammen med nr. 744.]

744 Rosenkranz, K., Psychologie oder die Wissenschaft 
vom subjectiven Geist. Königsberg 1837. 0-3-8 Pastor 
Dorff. [Solgt sammen med nr. 743.]

745 Rosenkranz, K., Kritische Erläuterungen des Hegel­
sehen Systems. Königsberg 1840. 0-2-0 Holm. [Nu:
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Arne Portmans samling, København. På forpermens 
inderside: »S.Kierkegaard. Berlin Novb. 41.« På bo­
gens ryg en titelseddel med S.K.’s hånd: »Kritische 
Erläuterungen von Rosenkranz.« Samt, papirbd.]

746 Rothe, W.H., Læren om Treenighed og Forsoning. 
Kbhvn. 1836. [Solgt sammen med nr. 747. Købt hos 
Reitzel 31.10.1836, F&F 1961, p. 117.]

747 Rothe, W., Det danske Kirkeaar og dets Pericoper. 2den 
Udgave. Kbhvn. 1843. 1-4-12 Contant. [Solgt sammen 
med nr. 746. Købt hos Reitzel 4.7.1849, F&F 1961, p. 
121.Indb.i vælskbd. afN.C.Møller, F&F 1961, p. 115.]

748-49 Rückert, L.J., Christliche Philosophie, oder Philo­
sophie, Geschichte und Bibel nach ihren wahren Be­
ziehungen zu einander. 2 Bände. Leipzig 1825. 0-4-4 
Holm.

750 Rudelbach, A.G., Dr., De ethices principiis. Hauniæ 
1822. [Solgt sammen med nr. 751.]

751 Rudelbach, A. G., Dr., Reformation, Lutherthum und 
Union. Leipzig 1839. 1-3-0 S.Rørdam. [Solgt sammen 
med nr. 750.]

752 Rudelbach, A. G., Dr., Om det borgerlige Ægteskab. 
Bidrag til en alsidig, upartisk Bedømmelse af denne 
Institution, nærmest fra Kirkens Standpunkt. Kbhvn. 
1851. o-1-o Hagerup.

753 Ruge, Arnold, Anecdota zur neuesten deutschen Philo­
sophie und Publidstik. Zürich und Winterthur 1843. 
0-4-8 Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 109 sp. 
i. Købt hos Reitzel 20.2.1844, F&F 1961, p. 120. Samt, 
halvbd., af N.C.Møller? F&F 1961, p. 114.]

754 Ruperti, F.A., Geschichte der Dogmen. Berlin 1831. 
0-1-12 Werdelin.

755 Sack, K.H., Dr., Christliche Apologetik. Hamburg 
1829. 0-3-0 Assens. [Nu: Privateje. Samt halvbd. m. 
rig rygforgyldning. Tidligere ejernavn: S. Assens.]
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756

757

758

759

760

761

762

763

764

765
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Sack, K.H., Dr., Christliche Polemik. Hamburg 1838. 
o-1 -o Pio. [Nu: Privateje. Samt, halvbd. Tidligere ejer­
navn: S. Assens. Øverste hjørne af fribladet afklippet.] 

[Totalsum for side 31:] 8-2-0

[Side 32]
Salviani Massiliensis et Vincentii Lerinensis Opera, 
edid. Stephanus Baluzius. Edit, quarta. Pedeponti 1743. 
4to. 0-4-12 S.Rørdam. [F&F 1961, p. ni sp. 1.] 
Schaller, Julius, Dr., Die Philosophie unserer Zeit. 
Leipzig 1837. 0-2-8 Schwartz.
Schaller, J., Dr., Der historische Christus und die Phi­
losophie. Leipzig 1838.0-2-4 Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. 
F&F 1961, p. 109 sp. i og p. 114. Halvbd. N.C.Møllers 
etiket.]
Schaller, J., Dr., Darstellung und Kritik der Philoso­
phie Ludvig [o: Ludwig] Feuerbachs. Leipzig 1847. 
0-2-4 Rudelbach.
Scharling, C.E., Hvad er Hensigten, Betydningen og 
Resultaterne af Theologernes videnskabelige Under­
søgelser om det Ny Testamentes Skrifter? Kbhvn. 
1833. 0-3-8 Schwartz.
Scharling, C.E., Michael de Molinos, et Billede fra det 
17de Aarhundredes Kirkehistorie. Kbhvn. 1852. 0-5-0 
Lynge.
Schelling, F.W.J., Philosophische Schriften. I. Lands­
hut 1809. 0-4-0 Salomon.
Schelling, F.W.J., Vorlesungen über die Methode des 
academischen Studium[s]. 3te Ausgabe. Stuttgart und 
Tübingen 1830. 0-4-0 Hagerup.
Schelling, F.W.J.v., Bruno oder: Über das göttliche 
und natürliche Prindp der Dinge. Zweite Aufl. Berlin 
1842. 0-1-9 Dr.Brøchner. [Nu: KB, som købte bogen 
på auktionen efter Brøchner. Eksemplaret ombundet.]
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766 Schelling, Vorlesungen von Karl Rosenkranz. Danzig
1843. 0-2-8 Lynge. [Købt hos Philipsen 30.4.1843, F&F 
1961, p. 119.]

767 Schellings erste Vorlesung in Berlin. Stuttgart und Tü­
bingen 1841. [Solgt sammen med nr. 768-68a.]

768-68a Schlegels, F., philosophische Vorlesungen aus den 
Jahren 1804 bis 1806. Herausgegeben von C.H.J.Win- 
dischmann. 2 Bände. Bonn 1836-37. 1-2-8 Pio. [Solgt 
sammen med nr. 767. Indb. af N.C.Møller, F&F 1961, 
p. 115.]

769 Schleiermacher, Dialectik, herausgegeben von L. Jo­
nas. Berlin 1839. 0-5-4 Cand. Brandt.

770 Schmid, C. C. E., Wörterbuch zum leichtern Gebrauch 
der Kantischen Schriften. 4te Ausgabe. Jena 1798. 
[Solgt sammen med nr. 771. Nu: KB. F&F 1961, p. 109 
sp. i. Samt, halvbd.]

771 Schmidt, W.A., Dr., Geschichte der Denk- und Glau­
bensfreiheit im ersten Jahrhundert der Kaiserherr­
schaft und des Christenthums. Berlin 1847. 1-3-4 Kgs. 
Bibliothek. [Solgt sammen med nr. 770. Nu: KB. F&F 
1961, p. 109 sp. i. Sort helsh.]

[Totalsum for side 32:] 9-1-4

[Side 33]
772 Schopenhauer, A., Dr., Die beiden Grundprobleme 

der Ethik. Frankfurt am Main 1841. 0-2-4 Dr. Brøch­
ner.

773- 73* Schopenhauer, A., Dr., Die Welt als Wille und
Vorstellung. 2 Bände. Leipzig 1844. 1-5-0 Kgs. Biblio­
thek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 109 sp. 1. Samt, halvbd.; 
ny forsats på den gamle.]

774- 75 Schopenhauer, A., Dr., Parerga und Paralipomena,
kleine philosophische Schriften. 2 Bände. Berlin 1851. 
1-4-8 Pio.
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776 Schubert, G. H., Dr., Die Symbolik des Traumes. 
Zweite verbesserte Auflage. Bamberg 1821. 0-4-8 
Lynge. [Købt hos Reitzel 22.2.1836, F&F 1961, p. 117.]

777 Sibbern, F.C., Logik som Tænkelære. [2. udg.] Kbhvn. 
1835. o-1-o Pastor Dorff.

778 Sibbern, F.C., Bemærkninger og Undersøgelser, for­
nemmelig betreffende Hegels Philosophie, betragtet i 
Forhold til vor Tid. Kbhvn. 1838. 0-1-0 Brandt.

779 Sibbern, F.C., Om Philosophiens Begreb, Natur og 
Væsen. En Fremstilling af Philosophiens Propædeutik. 
Kbhvn. 1843. o-1-o Hagerup. [Købt hos Philipsen 11.
11.1843, F&F 1961, p. 118.]

780 Sibbern, F.C., Speculativ Kosmologie med Grundlag 
til en speculativ Theologie. Kbhvn. 1846. 0-1-8 Prior. 
[Købt hos Reitzel 12.10.1846, F&F 1961, p. 121.]

781 Sibbern, F. C., Om Forholdet imellem Sj æl og Legeme. 
Kbhvn. 1849. 1-4-8 Contant. [Købt hos Reitzel 1.2. 
(1.i.?) 1849, F&F 1961, p. 121.]

782 Sibbern, F.C., Nogle Betragtninger over Stat og Kirke 
(Universitets Program). Kbhvn. 1849. 4to. 0-1-0 Hage­
rup.

783 Johannis Angelii [□: Angeli] Silesii [o: Joh. Scheffler] 
cherubinischer Wandersmann. Sulzbach 1829. 0-3-0 
Lynge.

784 Sihier, W., Die Symbolik des Antlitzes. Berlin 1829. 
0-2-8 Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. Købt hos Philipsen 26.
12.1843, F&F 1961, p. 109 sp. i., p. 114 og 118. Samt, 
halvbd.; N.C.Møller?]

785-86 Sonthey [d: Southey], R., John Wesleys Leben, die 
Entstehung und Verbreitung des Methodismus. Her­
ausgegeben von Dr. F. A. Krummacher. 2 Bände. Neue 
Ausg. Hamburg 1841-42. 0-4-0 Lynge.

[Totalsum for side 33:] 8-5-12
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[Side 34]
787 Speculative Darstellung des Christenthums v. M. [□: 

N. Möller.] Leipzig 1819. [Solgt sammen med nr. 788.]
788 Benedicti de Spinoza, Opera philosophica omnia, edid. 

A.Gfroerer. Stuttgart 1830. 2-1-0 Contant. [Solgt sam­
men nr. 787.]

789 Staudenmayer, Frantz Anton, Darstellung und Critik 
des Hegelschen Systems. Mainz 1844. 0-2-12 Holm. 
[Købt hos Philipsen 9.12.1843, F&F 1961, p. 118.]

790 Stang, C.F.G., Martin Luther, sein Leben und Wirken 
(mit 7 Stahlstichen). Stuttgart 1838. 4to. 1-2-8 Pio.

791 Stäudlin, C.F., Geschichte und Geist des Skeptidsmus 
in Rücksicht auf Moral und Religion. [1.-2. Th.] Leipz. 
i794[-95]- 0-2-0 Pio. [Købt hos Schubothe 6.2.1852, 
F&F 1961, p. 127.]

792 Steenstrup, M.G.G., Historisk-kritisk Oversigt over 
Forsøgene paa at give en Historiens Filosofi. Kbhvn. 
1854. [Solgt sammen med nr. 793-94.]

793-94 Steffens, H., Caricaturen des Heiligsten. 2 Theile. 
Leipzig 1819-21. 2-0-0 Contant. [Solgt sammen med 
nr. 792. Købt hos Reitzel 13.1.1836, F&F 1961, p. 116.] 

795-96 Steffens, H., Anthropologie. 2 Bände. Breslau 1822. 
1-1-8 Assens.

797-98 Steffens, H., Christliche Religionsphilosophie. 2 
Bände. Breslau 1839. 1-3-8 Assens.

799 Steffens, H., Nachgelassene Schriften mit einem Vor­
worte von Schelling. Berlin 1846. 0-1-0 Contant.

800 (Sterne, L.) Yoriks empfindsame Reise durch Frank­
reich und Italien. Hamburg und Bremen 1770. [Solgt 
sammen med nr. 801.]

801 Stilling, P.M., Den moderne Athéisme eller den saa- 
kaldte Neohegelianismes Conseqvenser af den hegel- 
ske Philosophie. Kbhvn. 1844. 0-1-0 Schrøder. [Solgt 
sammen med nr. 800.]
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802 Stilling, P. M., Om den indbildte Forsoning af Tro og - 
Viden. Kbhvn. 1850. 0-1-8 Schrøder. [Nu: Privateje. 
Tidl. ejer: pastor Otto Bertelsen. Med dedik.: »Til 
Hr. Magister S. Kierkegaard med dyb Taknemlighed 
og Høiagtelse venligst Forf.« Samt, papirbd.]

803-04 Strausz, David Friederich, Fremstilling af den 
christelige Troeslære i dens historiske Udvikling og i 
dens Kamp med den moderne Videnskab. Oversat af 
H.Brøchner. 2 Dele. Kbhvn. i842[-43]. 1-2-8 Brøchner. 
[Nu: boghandler Jørgen Halkier, København. På flyve­
bladet i første bind: »H.Brøchner (Kjøbt paa Søren 
Kierkegaards Auction.)«, i andet bind: »H. Brøchner.« 
Samt, halvbd.]

805-06 Streitwolff [, F. G.] & Kleiner [R. E.], Libri symbolici 
ecclesiæ catholicæ cum notis prolegominis indicibus- 
que. Tom. I-IL Goettingæ 1838. 1-4-0 Dorff.

[Totalsum for side 34:] 12-5-4

[Side 35]
807-08 Sulzer, Johan Georg, Vermischte philosophische 

Schriften. 2te Auflage. Leipzig 1782. [Solgt sammen 
med nr. 809.]

809 Suso’s H., genannt Amandus, Leben und Schriften. 
Herausgegeben von M. Diepenbrock. [Mit einer Ein­
leitung von J. Görres.] 2te Auflage. Regensburg 1837. 
1-3-4 Lynge. [Solgt sammen med nr. 807-08.]

810-11 Swedenborg, Emanuel, Opuscula. 4to. London 1758 
& 63. [o: De Coelo et ejus Mirabilibus, et De Inferno. 
Londini 1758. - Doctrina Novæ Hierosolymæ de Do­
mino. Amstelodami 1763.] 4-2-8 Lynge til Kgs. bibi. 
[Nu: KB. F&F 1961, p. 109 sp. 1. Samt, kartonnage.]

812-13 Swedenborg, E., die ganze Theologie der Neuen 
Kirche, aus dem Lat. 2 Bände. Basel 1795. 1-3-0 Kgs. 
Bibliothek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 109 sp. 1. Købt hos
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Schubothe 10.2.1843, F&F 1961, p. 124. Samt, halvbd.; 
N.C.Møller? F&F 1961, p. 114.]

814 [Temple, William,] Oeuvres posthumes du Chevalier 
Temple. Aufrecht [o: A Utrecht] 1704. o-1 -o Schwartz. 

815-26 Tennemann, W. G., Dr., Geschichte der Philosophie.
ii Bände. Leipzig 1798-1819. 6-4-0 Lynge. [Købt hos 
Schubothe maj 1841, F&F 1961, p. 124.]

827-30 Tersteegen, Gerhard, gesammelte Schriften. 8 Theile 
in 4 Bände. Stuttgart 1844-45. 3-1-8 Kgs. Bibliothek. 
[Nu: KB. F&F 1961, p. 109 sp. 1. Samt, sort helsh.]

831 Theophilus, Nicolaus [o: Magnüs Eiriksson], Er Troen 
et Paradox og »i [Kraft] af det Absurde«? Kbhvn. 1850. 
[Solgt sammen med nr. 832.]

832 Tholuck, A., Das alte Testament im neuen Testament. 
Hamburg 1836. o - 4 -12 Pio. [Solgt sammen med nr. 831.]

833-35 Tiedemann, D., System der stoischen Philosophie.
3 Bände. Leipzig 1776. 0-1-0 Holm.

836-41 Tiedemann, D., Geist der spekulativen Philosophie 
von Thales bis Sokrates. 6 Bände. Marburg 1791-97. 
0-5-4 Ibsen.

842 Trendelenburg, F.A., Platonis de ideis et numeris 
doctrina ex Aristotele illustrata. Lipsiae 1826. 0-1-0 
Rudelbach.

843 Trendelenburg, A., Logische Untersuchungen. Berlin 
1840. 2-0-8 Contant. [Købt hos Philipsen 15.1.1844, 
F&F 1961, p. 119.]

844* Trendelenburg, Fr. Adolph, Elementa logices Aristote- 
licae. Editio altera recognita et aucta. Berolini 1842. 
0-4-8 Hagerup. [Nu: Direktør i Ny Carlsbergfondet, 
dr. phil. Torben Hoick Colding, København, som købte 
bogen for 10 kr. i Richters Antikvariat 12.4.1941. Tidl, 
ejer: Professor, dr.phil.J.L.Heiberg, jvf.P.A.Heibergs 
registratur overS.K.’s arkiv C. Pk. 6. Læg 2: »I Privat­
eje, tilhørende Professor J. L. Heiberg, opbevares fore-



58 AUKTIONSPROTOKOL

løbig hos Underarkivar P. A. Heiberg.« På forpermens 
inderside: »Kjøbt paa S.Kierkegaards Auction Apr. 
1856. T. Paulsen.« Bogen har adskillige læsemærker og 
tilføjelser fra S.K.’s hånd, jvf. Pap. V p. VII og IX samt 
C11-12. Købt hos Philipsen 13.2.1843,F&F 1961, p. 118. 
Samt, grønt glanspapirbd.J

[Totalsum for side 35:] 22-2-4

[Side 36]
845 Trendelenburg, Adolph, Erleüterungen [o: Erläute­

rungen] zu den Elementen der aristotelischen Logik. 
Berlin 1842. 0-5-0 Hagerup. [Købt hos Philipsen 13.2. 
1843, F&F 1961, p. 118.]

846 Trendelenburg, A., Die logische Frage in Hegel’s Sy­
stem. Leipzig 1843. 0-1-8 Dr. Rudelbach. [Købt hos 
Philipsen 7.5.1843, F&F 1961, p. 119.]

847 Trendelenburg, A., Niobe. Einige Betrachtungen über 
das Schöne und Erhabene; mit zwei Steinzeichnungen- 
Berlin 1846. 0-2-12 Brandt.

848 Trendelenburg, A., Geschichte der Kategorienlehre. 
Berlin 1846. 1-1-0 Schwartz.

849-49a Twesten, A. D. C., Dr., Vorlesungen über die Dog­
matik der Evangelisch-Lutherischen Kirche [nach dem 
Compendium des Herrn Dr. W.M.L.de Wette]. 2 
Bände. 4te Auflage. Hamburg 1837-38. 1-2-8 Holm.

850* Usteri, Leonhard, Udvikling af det Paulinske Lære­
begreb i dets Forhold til det nye [o: Ny] Testamentes 
bibelske Dogmatik, oversat af W. J. J. Boethe. Kbhvn. 
1839. 1-0-8 Schrøder. [Nu: Privateje. Øverste hjørne 
af fribladet af klippet. Samt, halvbd. m. rig rygforgyld­
ning og blindtryk.]

851 Waage, Georgius Holger, De ætate articuli, quo in 
symbolo apostolico traditur Jesu Christi ad inferos 
descensus. Hauniae 1836. 0-1-4 Lynge.

W.M.L.de
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852 Waitz, Theodor, Lehrbuch der Psychologie als Natur­
wissenschaft. Braunschweig 1849. 2-1-8 Werdelin. 
[Købt hos Reitzel 19.1.1849, F&F 1961, p. 121. Indb. 
af N.C.Møller, F&F 1961, p. 115.]

853-62 Walch, J.G., Historische und theologische Einlei­
tung in die Religionsstreitigkeiten. 2te Auflage [o: 1. 
Theil: 3. Aufl.; 2.-5. Theil: 1. Aufl.]. 5 Theile in 10 
Bände. Jena 1733-36. 2-3-0 Sorø Academi. [Nu: Sorø 
Akademis bibliotek. F&F 1966, p. 166. Samt, helperg.] 

863-64 Walch, Joh. Georg, Philosophisches Lexicon. Her­
ausgegeben von J. C. Hennings. 2 Theile. Leipzig 1775.
1-2-0 Pastor Block Suhr. [Købt hos Schubothe 26.2.
1843, F&F 1961, p. 125.]

865 Weil, G., Dr., Biblische Legenden der Muselmänner. 
Franckfurt a.M. 1845. 0-3-4 Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. 
F&F 1961, p. 109 sp. i.]

866 Weisse, C.H., Die Idee der Gottheit. Dresden s.a. 
[1833.] 0-1-8 Dr. Rudelbach. [Købt hos Reitzel 8.12.
1844, F&F 1961, p. 120.]

867 Werder, K., Logik. Als Commentar und Ergänzung zu 
Hegels Wissenschaft der Logik, iste Abtheilung. Ber­
lin 1841. [Solgt sammen med nr. 868.]

868 Das Verstandesthum und das Individuum. Leipzig 
1846. 0-1-8 Holm. [Solgt sammen med nr. 867. Købt 
hos Reitzel 18.5.1846, F&F 1961, p. 120.]

[Totalsum for side 36:] 12-3-4

[Side 37]
869-70 [Günther, Anton] Vorschule zur speculativen Theo­

logie des positiven Christenthums. 2 Bände. Wien 
1828-29. 0-5-8 Bl.Suhr. [F&F 1961, p. in.]

871 Wette, W.M.L.de, Dr., Lærebog i den christelige 
Sædelære. Oversat af C. E. Scharling. Kbhvn. 1835. 
1-4-8 Lynge.

W.M.L.de
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872 Wette, W.M.L.de, Dr., Lehrbuch der hebräisch-jüdi­
schen Archäologie. 3te Aufl. Leipzig 1842. 0-5-12 Pio.

873 Vinet, A., Ueber die Darlegung der religiösen Ueber- 
zeugungen und über die Trennung der Kirche und des 
Staates, übers, von F. H. Spengler. Heidelberg 1845. 
0-3-12 Contant.

874 Vinet, A., Der Sozialismus in seinem Prindp betrach­
tet. Übers, von D.Hofmeister. Berlin 1849. 0-4-8 
Brandt.

875 Vinet, A., Pastoral théologie eller Theorie af det evan­
geliske Præsteembede. Oversat af C. A. Ravn. Kbhvn. 
1854. 1-3-8 Bl.Suhr.

876 Wirth, J.W. [o: J.U.], Die speculative Idee Gottes. 
Stuttgart und Tübingen 1845. 0-3-0 Holm.

877-911 Zeitschrift für Philosophie und speculative Theo­
logie, herausgegeben von I.H. Fichte. 1-20 Bandes istes 
Heft 1837-48, und 23-27 Bandes istes Heft 1853-55. 
Bonn und Halle. 15-0-0 Lynge. [Reitzel leveret hefter, 
F&F 1961, p. 120f.J

912 [Tröst Einsamkeit.] Zeitung für Einsiedler, heraus­
gegeben von einer Gesellschaft. [Hrsg. v. Ludwig 
Achim v. Arnim.] April Heft. 1808, mit drei Kupfer­
tafeln, Mai Heft, mit zwei Kupf. & Juni Heft, mit 2 
Kupf. Heidelberg 1808. 4to. 0-3-0 Werdelin.

913-14 Zeller, Edw., Die Philosophie der Griechen. 4 
Theile. Tübingen i844[-52]. 5-0-0 Bl.Suhr.

915 Zeuthen, L., Mag., Humanitet betragtet fra et christe- 
ligt Standpunkt. Kbhvn. 1846. [Solgt sammen med 
nr. 916.]

916 Zeuthen, L., Mag., Om Ydmyghed. Kbhvn. 1852. 
0-2-4 Lynge. [Solgt sammen med nr. 915.]

917-20 Zimmermann, J. G., Ueber die Einsamkeit. 4 Theile. 
Leipzig 1784-85. 0-1-8 Lynge.

[Totalsum for side 37:] 28-0-12

W.M.L.de
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[Side 38]
[rets- og statsvidenskab]

921 Berner, A. F., Grundlinien der criminalistischen Imputa­
tionslehre. Berlin 1843. [Solgt sammen med nr. 922-23.]

922 Weis, C., Staten og dens Individer, Indledning i Rets­
videnskaben. Kbhvn. 1845. [Solgt sammen med nr. 921 
og 923.]

923 Ørsted, A.S., For den danske Stats Opretholdelse i 
dens Heelhed. Kbhvn. 1850. 0-2-0 Pio. [Solgt sammen 
med nr. 921-22.]

924 Ørsted, A.S., Prøvelse af Udkast til en Grundlov og en 
Valglov. Kbhvn. 1849. 0-2-4 Flensborg.

925 Casse, A.L., Dissertatio de auctoribus delictorum 
psychologicis. Havniæ 1835. [Solgt sammen med nr. 
926-31.]

926-31 Udvalg af danske og udenlandske Criminelsager og 
af mærkelige Forhandlinger om saadanne. Udgivet af 
F.M.Lange. 6 Bind. Kbhvn. 1835-41. 3-1-8 Werdelin. 
[Solgt sammen med nr. 925.]

932 Daabsmenigheden i Danmark. Udgave af Acterne ved 
F.M.Lange. Kbhvn. 1841. [= 7. bd. 1. hefte af nr. 
931.] 0-1-4 Kgs. Bibliotek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 109 
sp. 2. Samt, halvsh.]

933 Bartholin, C., Almindelig Brev- og Formularbog. 
Kbhvn. 1844. 0-5-0 Nielsen.

[diverse]
934-38 Funke, C.P., Neues Real-Schullexicon. Theil I-V. 

Braunschweig 1800. 5-1-4 Conf. Wegener. [Nu: Stats­
biblioteket i Århus. F&F 1966, p. 167. Samt, halvbd.]

939-40 Rousseau, J. J., Emile ou de TEducation. 4 Vol. 1792. 
0-2-12 Contant. [F&F 1961, p. in, sp. 1.]
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941-43 Rousseau, J.J., Emil eller Opdragelsen. 6 Bind. 
[Kbhvn. 1796-99.] 0-4-0 Werdelin.

944 Schopenhauer, A., Ueber den Willen in der Natur. 
Frankfurt am Main 1836. [Solgt sammen med nr. 
945.]

945 Ørsted, H.C., Aanden i Naturen. Kbhvn. 1850.1. 0-5-0 
Contant. [Solgt sammen med nr. 944. Nu: KB. F&F 
1961, p. 110. Ombundet.]

946 Ørsted, A.S., De regionibus marinis. Hauniæ 1844. 
[Solgt sammen med nr. 947.]

947 Kjærbølling, N., Danmarks Fugle. Kbhvn. 1852.1 - 3-12 
Pio. [Solgt sammen med nr. 946.]

[litteraturhistorie og bibliografi]
948-53 Jöcher, C. G., Allgemeines Gelehrten-Lexicon. 1-4 

Theil, mit J. C. Adelungs Fortsetzung 1-2 Theil. Leipzig 
1750-87. 4to. 6-1-0 Lynge.

[Totalsum for side 38:] 19-5-12

[Side 39]
954-69 Erslew, Th.H., Almindeligt Forfatter-Lexicon. 3 

Bind med 2 Supplementhefter. Kbhvn. 1841-54. 9-2-8 
Pio. [1.-6. Hefte købt hos Philipsen 5.6.1844, F&F 1961, 
p. 119.]

970 Thortsen, C. A., Historisk Udsigt over den danske Lit­
teratur indtil 1814. Kbhvn. 1839. 0-2-0 Werdelin.

971 Werlauff, E. C., Historiske Efterretninger om det store 
kongelige Bibliothek. [2. Udg.] Kbhvn. 1844. 0-3-0 
Contant.

972 Levin, L, En Brewexling. Kbhvn. 1850. [Solgt sammen 
med nr. 973-74.]

973-74 Molbech, C., Analécter, literaire, kritiske, histori­
ske. 2 Hefter. Kbhvn. 1846. 0-1-0 A.Schmitt. [Solgt
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sammen med nr. 972. De to hefter købt hos Reitzel 
henholdsvis 9.5. og 22.12.1846, F&F 1961, p. 120f.]

975 Bähr, J. C. F., Abriss der Römischen Literatur-Geschich­
te. Heidelberg 1833. o-i-o A.Schmitt.

976 Geissler, Chr. A., Bibliographisches Handbuch der 
philosophischen Litteratur der Deutschen. [Nach J.S. 
Erseh.] 3te Auflage. Leipzig 1850. 0-2-0 Holm. [Stift 
heftet af N.C.Møller, F&F 1961, p. 116; købt hos Phi­
lipsen 8.11.1850, F&F 1961, p. 123.]

977 Engelmann, W., Bibliotheca scriptorum classicorum 
et graecorum et latinorum. 6te Aufl. Leipzig 1847.
1- 5-8 Prof. Allen.

978 Bücherkunde der katholisch-theologischen Literatur. 
Augsburg 1837. 0-2-12 Holm.

979 Enslen, T.C.F., Bibliotheca theologica. 2te Aufl. Stutt­
gart 1833. 0-1-0 Contant.

980 Gräsze, J.G.T., Bibliotheca magica et pneumatica. 
Leipzig 1843. 0-2-4 Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. Købt 
hos Philipsen 28.10.1843, F&F 1961, p. 108 sp. 2 og p. 
118. Ombundet.]

981 Forlagscatalog, Dansk-Norsk, udg. af Forlagsforenin­
gen i Kjøbenhavn. Kbhvn. 1841. 0-2-4 Bogh. Mørck.

982-83 Catalog einer ausgewählten Sammlung von Bü­
chern, zu haben bei T. O. Weigel. 2 Bde. Leipzig [1839?].
2- 0-8 Holm. [Købt hos Philipsen 18.7.1843, F&F 1961, 
p. in sp. i og p. 118.]

984 Fortegnelse over Studenterforeningens Bogsamling. 
Kbhvn. 1833. [Solgt sammen med 985-86.]

985-86 Fortegnelse over Selskabet Athenæums Bogsamling. 
2 Dele. Kbhvn. 1847-51.0-2-8 Contant. [Solgt sammen 
med nr. 984. Indb. af N.C.Møller, F&F 1961, p. 116.]

987 Henrichs [o: Hinrichs] Bücher-Verzeichniss, m. flere 
Bogfortegnelser i et Bundt. 1-4-0 Lynge.

[Totalsum for side 39:] 18-2-4
10
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[ Side 40]
[grammatik og ordbøger]

988 Erasmi, Roter[o]dami, Linguæ [?: Lingua]. Lugd. Bat. 
1641. o-1-o Holm.

989 Lindberg, J.C., Hovedreglerne af den hebr. Gramma­
tik tilligemed Conjugat. og Déclin. Tabeller. 2det Op­
lag. Kbhvn. 1835. 0-2-0 Schwartz.

990 Lindberg, J. C., Fuldstændig grammatisk Analyse af de 
første Kapitler af Genesis. Kbhvn. 1833. 0-1-0 Rudel- 
bach.

991 Lindberg, J. C., Hebraisk-Dansk Haand-Lexicon. 
Kbhvn. 1835. 0-2-8 Schrøder.

992 Lange, F., Det græske Sprogs Grammatik. 3die Udg. 
Kbhvn. 1835. [Solgt sammen med nr. 993.]

993 Arnesen, P., Græsk-Dansk Ordbog. Kbhvn. 1830.
2-3-8 Nielsen. [Solgt sammen med nr. 992.]

994-95 Schneider, Joh.Gottl., Griechisch-Deutsches Wör­
terbuch. Vol. I-IL Leipzig 1819. 4to. 3te Aufl. 0-4-0 
Cand. Møller, Kgs. Nytorv 15.

996 Baden, J., Grammatica latina. 7de Udgave ved N. 
Fogtmann. Kbhvn. 1830. [Solgt sammen med nr. 997- 
99.]

997 Borgen, Vilh. Aug., Latinsk Læsebog for de første Be­
gyndere. Kbhvn. 1834. [Solgt sammen med nr. 996 og 
998-99.]

998 Billroth, G., Dr., Lateinische Grammatik. Leipzig 1834. 
[Solgt sammen med nr. 996-997 og 999.]

999 [Conrad, Jul.,] Gradus ad Parnassum [sive Thesaurus 
latinae linguae prosodiacus]. Lipsiæ 1830. 0-2-12 Con­
tant. [Solgt sammen med nr. 996-98.]

1000-04 Doederlein, L., Lateinische Synonyme und Etymo­
logien. 6 Bände mit Beilage. Leipzig 1826-39. 7-0-0 
Cand. Møller.
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1005 Krebs, Joh. Phil., Anleitung zum Lateinschreiben. 7te 
verbesserte Ausgabe. Frankfurt am Main 1834. 0-1-0 
Overlærer Berg.

1006-07 Ramshorn, L., Dr., Lateinische Grammatik. 2 
Bände. 2te Ausgabe. Leipzig 1830. 0-4-4 Conf. Wege­
ner. [Nu: Statsbiblioteket i Arhus. F&F 1966, p. 167. 
Samt, halvbd.]

1008 Uebungen des lateinischen Stils mit Commentaren 
und Hinweisungen auf die Zumptische und Schulzi­
sche Grammatik. Nürnberg 1829. 0-1-0 Lynge.

1009 Zumpt, C.G., Dr., Lateinische Grammatik. 6te Ausg. 
Berlin 1828. [Solgt sammen med nr. 1010.]

1010 Zumpt, C. G., Lateinische Grammatik. Siebente Aus­
gabe. Berlin 1834. 0-1-8 Lynge. [Solgt sammen med 
nr. 1009.]

[Totalsum for side 40:] 13-0-8

[Side 41]
1011 Zumpt, C. G., Opgaver til Oversættelse fra Dansk paa 

Latin, bearbeidet af F. C. Olsen. [1. Del.] Kbhvn. 1826. 
[Solgt sammen med nr. 1012.]

1012 Arnesen, Paul, 1st, Ny Latinsk Ordbog. Kbhvn. 1848.
3-0-0 Contant. [Solgt sammen med nr. ion. Schu­
bothe leveret hefter 1845-48, F&F 1961, p. i25f. Indb. 
af N.C.Møller, F&F 1961, p. 115.]

1013 Baden, J., Dansk-Latinsk Ordbog. [3. opl.] Kbhvn. 
1831. o-1-o A.Schmitt.

1014-15 Scheller, J.J. G., Deutsch-Lateinisches Lexicon. [3. 
Aufl.] (2 Bände.) Leipzig 1805. [Solgt sammen med 
nr. 1016-20.]

1016-20 Scheller, J.J.G., Lateinisch-Deutsches Lexicon. [3. 
Aufl.] (5 Bände.) Leipzig 1804. 9-0-8 Lynge. [Solgt 
sammen med nr. 1014-15.]

1021-22 Kraft, F.K., Dr., Deutsch-Lateinisches Lexicon. 2
io*
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Bände. 3te Auflage. Leipzig und Merseburg 1829-30.
3-0-4 Lynge.

1023-24 Grønberg, B. C., Tydsk-Dansk og Dansk-Tydsk 
Haandordbog. 2 Bd. 2den Udg. Kbhvn. 1836-39.1 -2-12 
A. Schmitt.

1025 Dansk-Tydsk og Tydsk-Dansk Lomme-Ordbog. Ste­
reotyp-Udgave (Tauchnitz). Leipzig (s.a.) [o: 1841.] 
0-4-12 A.Schmitt. [F&F 1961, p. ni sp. 2.]

1026 Weber, F. A., Handwörterbuch der detuschen Sprache. 
Stereotyp[-]Ausgabe. Leipzig 1838. 0-4-0 Holm.

1027-28 Leng & Wolff, Französisch-Deutsches und Deutsch- 
Französiches Wörterbuch. 2 Theile. Weimar 1841. 
2-4-0 Cand. Møller. [F&F 1961, p. in sp. 2.]

1029-30 Schade, K.B., Vollständiges italienisch-deutsches 
und deutsch-italienisches Handwörterbuch. 2 Bde. 
Leipzig 1837. 1-3-8 Holm.

1031 Bojesen, E., Dr., Kortfattet dansk Sproglære. 3 Opi. 
Kbhvn. 1848. o-1-o Møller.

1032 Molbech, C., Dansk Ordbog. Kbhvn. 1833. 3-5-4 Pio. 
[Købt hos Reitzel 7.4.1836, F&F 1961, p. 117.]

1033 Molbech, C., Dansk Dialect-Lexicon. Kbhvn. 1841. 
2-4-4 Wegener. [Nu: Statsbiblioteket i Århus. F&F 

1966, p. 167.]
1034 Meyer, L., Fremmedordbog [o: Fremmedord-Bog]. 

2den Udgave. Kbhvn. 1844. 2-2-8 Henrichsen. [Hefte 
1-6 købt hos Schubothe 12.9.1842, F&F 1961, p. 124.]

[Totalsum for side 41:] 31-3-12

[ Side 42]
1035 Meyer, Ludv., Fremmedordbog. 3die Udgave. Kbhvn. 

1853. 3-5-0 Pio.
1036 [Dorph, N.V.,] De jydske Zigeunere og en rotvelsk 

Ordbog. Kbhvn. 1837. 0-2-0 Schwartz.
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[klassisk filologi]
1037 Petersen, F.C., Dr., Haandbog i den græske Littera­

turhistorie. Kbhvn. 1830. 0-2-0 Salomon.
1038 Schaaf, L., Haandbog i de græske og romerske Anti- 

qviteter, oversat af F.E.Hundrup. Kbhvn. 1833. 
[Solgt sammen med nr. 1039.]

1039 Bojesen, E.F., Haandbog i de romerske Antiqviteter. 
Kbhvn. 1839. o-1-o Contant. [Solgt sammen med nr. 
1038.]

1040 Hoffmann, S.F. W., Die Alterthumswissenschaft; mit 
16 Kupfertafeln. Leipzig 1835. 1-1-8 Wegener. [Nu: 
Statsbiblioteket i Århus. F&F 1966, p. 167.]

1041 Tregder, P.H., Anthologia græca. Hauniæ 1842. o-1 -o 
Cand. Forchhomr.

[græsk litteratur]
1042 Claudius Aelianus, Werke[:] »Thiergeschichten«, 

übers, von Fr.Jacobs. Stuttgart 1839. 0-3-4 Lynge.
1043 Claudius Aelianus, Werke: »Vermischte Nachrich­

ten«, übersetzt von Dr. Wunderlich. Stuttgart 1839. 
0-1-0 Lynge.

1044 Aeschines des Socratikers philosophische Gespräche. 
Aus dem Griechischen übers, von J.G.Schulthess. 
Zürich 1779. 0-1-0 Lynge. [F&F 1961, p. in sp. 2. 
Købt hos Schubothe 6.2.1852, F&F 1961, p. 126.]

1045 Arrians Unterredungen Epiktets mit seinen Schülern. 
Übers, v. J.M.Schultz. 2 Th. Altona 1801. 0-3-0 
Lynge.

1046 Aeschylos’ Werke übersetzt von J.G.Droysen. 2te 
Auflage. Berlin 1842. 0-5-0 Møller.

1047-48 Æschylos’s Tragedier, oversatte af N.V.Dorph. 
1-2 Hefte. Kbhvn. 1854. 0-2-8 Assens.
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1049 Brøndsted, P.Oluf, Orestias[;J Trilogie af Æschylos, 
metrisk oversat. Udgivet af N.V.Dorph; med 6 Om­
rids efter Flaxmann. Kbhvn. 1844. 0-3-4 Assens.

1050 Apollodor, mythologische Bibliothek, übersetzt von 
C.G.Moser. [I-IL] Stuttgart 1828. 0-3-0 Lynge. [Købt 
hos Philipsen 16.1.1843, F&F 1961, p. 118.]

[Totalsum for side 42:] 9-4-8

[Side 43]
1051 Aristophanis Comoediae ed. [o: G.] Dindorf. 2 Vol. 

Lipsiae 1830. 1-5-0 Lynge.
1052-54 [Des] Aristophanes Werke übers, von J.G.Droy- 

sen. 3 Theile. Berlin 1835-38. 4-0-0 Forchhommer.
1055 Aristophanes’s Komedier, overs, af [o: ved] J.Krag. 

iste Bd. [o: Deel.] Odense 1825. 0-4-0 Lynge.
1056-68 Aristotelis opera. (Aldiner Udgave.) 11 Bd. Vene­

tiis 1562. 5-2-0 Contant.
1069-73 Aristotelis Opera omnia graece ed. J.T. Buhle. 5 

Vol. Biponti 1791-97. 2-0-8 Møller.
1074-75 Aristoteles graece ex recensione Immanuelis Bek- 

keri. Vol. I-II. Berolini 1831. 4to. [Solgt sammen med 
nr. 1076-77. Købt hos Philipsen ca. 1843, F&F 1961, p.
118.]

1076 Aristotelis Latine ex recensione Immanuelis Bekkeri. 
Berolini 1831. 4to. [Solgt sammen med nr. 1074-75 og 
1077. Købt hos Philipsen ca. 1843, F&F 1961, p. 118.]

1077 Scholia in Aristotelem, collegit Chr. Aug. Brandis. Be­
rolini 1836. 4to. 13-3-0 Lynge. [Solgt sammen med 
nr. 1074-76.]

1078 Bojesen, E.F., De Problematis Aristotelis. Hauniæ 
1836. [Solgt sammen med nr. 1079.]

1079 Aristotelis de anima Libri tres; edid. F.A.Trendelen­
burg. Jena 1833. i -2-8 Overt Berg. [Solgt sammen med 
nr. 1078. Købt hos Reitzel 18.12.1844, F&F 1961, p. 120.]
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1080 Aristoteles, De arte rhetorica. Editio stereotypa. Lip­
siae 1831. [Solgt sammen med nr. 1081.]

1081 Aristoteles Werke, Organon oder Schriften zur Logik 
übersetzt von Karl Zell. 2 Hefte. (Topica.) Stuttgart 
1841. 0-3-0 Møller. [Solgt sammen med nr. 1080. 
Købt hos Philipsen 30.1.1843, F&F 1961, p. 118.]

1082-83 Die Ethik des Aristoteles, übersetzt von Chr. 
Garve. 2 Bände. Breslau i798[-i8oi]. 0-3-0 Lynge.

1084 Aristoteles Metaphysik, übers, von Dr. E. W. Heng­
stenberg. Bonn 1824. 0-2-0 Lynge.

1085 Aristoteles Physik. Uebers. und mit Anmerkungen 
begleitet von C. H. Weisse. Leipzig 1829.1 -1 - o Lynge. 
[Købt hos Reitzel 4.12.1844, F&F 1961, p. 120.]

1086 Aristoteles Analytica, übers, von Karl Zell. Stuttgart 
1836. 0-2-0 Lynge.

[Totalsum for side 43:] 31-4-0

[Side 44]
1087 Aristoteles, Von der Seele und von der Welt, übers, 

von C.H. Weisse. Leipzig 1829. 0-2-8 Lynge.
1088-89 Die Politik des Aristoteles, übersetzt von Christian 

Garre [o: Garve], herausgegeben von G.G.Fülleborn. 
2 Theile. Breslau 1799. 0-4-8 Lynge.

1090 Aristoteles’s Statslære af Dr. E.Bojesen. Kbhvn. 1852. 
0-1-0 Møller.

1091 Die Kategorien des Aristoteles, übersetzt und erläu­
tert von Albert Heydemann. Berlin 1835. 4to. 0-1-8 
Lynge. [Købt hos Philipsen 24.2.1844, F&F 1961, p.
119.]

1092 Aristotelis Rhetorik übersetzt von Carl Ludv.Roth. 
Stuttgart 1833. 0-3-0 Møller.

1093 Aristotelis Rhetorik an Alexander, übersetzt von Dr. 
L.Spengel [o: Sprengel], und Aristotelis Poetik über­
setzt von Dr. C. Waltz. Stuttgart 1840. 0-2-0 Møller.
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1094 Aristoteles Dichtkunst ins Deutsche übersetzt von 
M.C.Curtius. Hannover 1753. 0-4-12 Lynge.

1095 Hepner, E., Deutsche Übersetzung von Aristoteles 
Abhandlung vom Schlafe und vom Wachen, von den 
Traumen und von der Weissagungskraft im Schlafe. 
Breslau 1824. 0-1-8 Lynge.

1096 Bonitz, Hermannus, Observationes criticæ in Aristo­
telis quæ feruntur Magna Moralia et Ethica Eude- 
mia. Berlin 1844. 0-1-0 Lynge. [Købt hos Philipsen 
19.11.1844, F&F 1961, p. 119.]

1097 Sibbern, F.C., Bidrag til at oplyse nogle ontologiske 
Udtryk i Aristoteles’s Metaphysik. (Universitets-Pro­
gram.) Kbhvn. 1848. 4to. 0-1-0 Lynge.

1098-1100 Cassius Dio’s Römische Geschichte, übersetzt 
von Dr. L. Tafel. 13 Theile in 3 Bände. Stuttgart 1831- 
38. 2-0-12 Lynge. [Købt hos Philipsen 16.1.1843, F&F 
1961, p. 118.]

1101-04 Demosthenes Werke, übersetzt von Heinrich Aug. 
Pabst. 2te Auflage. 19 Theile in 4 Bände. Stuttgart 
1839-51. 1-1-8 Lynge.

1105-08 Diodor’s von Sicilien, Historische Bibliothek, über­
setzt von J.F. Wurm. 19 Theile in 4 Bände. Stuttgart 
1827-29. 2-1-4 Lynge. [Købt hos Philipsen 16.1.1843, 
F&F 1961, p. 118.]

[Totalsum for side 44:] 9-2-4

[Side 45]
1109 Diogenis Laertii, De Vitis Philosophorum Libri X. 

Editio stereotypa. Lipsiae 1833. 0-2-0 Lynge.
mo-11 Diogen Laertses filosofiske Historie, oversat af 

B. Rusbrigh [o: Riisbrigh.] og [o: Efter Forfatte­
rens Død befordret til Trykken ved] B. Thorladus. 
2 Bind m. Portrait. Kbhvn. i8[ii-]i2. 1-1-0 Cand. 
Lund.
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1112 Dionysius von Halikarnas’s Werke: Urgeschichte der
Römer, übersetzt von G.J. Schaller. 5 Theile in einem 
Bande. Stuttgart 1827. 0-5-12 Lynge. [Købt hos Phi- 
lipsen 16.1.1843, F&F 1961, p. 118.]

ii 13 Epicteti manuale et Cebetis tabula graece et latine, 
edidet [o: edidit] Joh.Schweighäuser. Lipsiæ 1798. 
0-4-0 Lynge.

1114 Epiktets Haandbog, af det Græske oversat og med 
Anmærkninger oplyst af Mag. E.Boye. Kbhvn. 1781. 
0-2-4 Hagerup.

1115 Euripides, oversat af Chr. Wilster. Kbhvn. 1840. 
i-5-12 Nielsen.

1116 Herodoti Hist, librfi] IX[,] ed. F.V.Reizii. 2 Vol. Lip­
siæ i825[-26]. 0-3-4 Cand. Lund.

1117 Die Geschichten des Herodotus, übers, von Fr. Lange.
2 Theile. Berlin 1811. 2-4-0 Cand. Lund.

ii 18 Silfverberg, Guil., Emendationes locorum aliquot 
Homericorum. Hauniæ 1846. [Solgt sammen med nr. 
1119-21.]

1119-21 Flavii Josephi Jødiske Historie, oversat af Andreas 
Reyersen. 3 Dele. Kbhvn. i75o[-5i]. 4to. 6-1-0 Cand. 
Lund. [Solgt sammen med nr. 1118.]

1122-23 Isocrates Werke, übersetzt von A. H. Christian. 2
Bände. Stuttgart 1832. 0-5-0 Lynge.

1124-27 Libanii sophistæ Orationes et declamationes, edid.
J.J.Reiske. Vol. I-IV. Altenburgi 1791-97. 3-0-8 Lynge 
til Wegener. [Nu : Statsbiblioteket i Ärhus ; F & F1966, 
p. 167. Købt hos Schubothe 18.2.1843, F&F 1961, p. 
124. Halvbd., N.C.Møller ifølge stempelmaterialet.]

1128 Longi Pastoralia Græce & latine. Edit. Ernest. Eduard.
Seiler. Lipsiæ 1843. 1-1-8 Lynge.

1129 Dionysius Longin vom Erhabenen, griechisch und 
Teutsch, von C.H.Heineken. Leipzig 1738. 0-2-4 
Lynge.
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1130 Longus Hirtengeschichte[n], übersetzt von F.Jacobs. 
Stuttgart 1832. 0-2-0 Lynge.

[Totalsum for side 45:] 20-4-4

[ Side 46]
1131-34 Ludani Opera. Editio stereotypa. Tom. I-IV. Lip­

siae 1829. 0-2-8 Schwartz.
1135-38 Ludans Schriften aus dem Griechischen übers. 4 

Theile. Zürich 1769. 1-0-0 Lynge.
1139-40 Des Pausanias ausführliche Reisebeschreibung von 

Griechenland, übers, von J.E. Goldhagen. 2 Theile. 
Berlin und Leipzig 1766. 1-3-0 Lynge.

1141-42 Die Werke der Philostrate. Aus dem Griechischen 
übers, von D.C.Seybold. 2 Bände. Lemgo 1776-77. 
1-0-12 Lynge. [Købt hos Schubothe 6.2. el. 12.3.1852, 
F&F 1961, p. 127; de to datoer finder formodentlig 
deres forklaring i det i indledningen side xn dterede 
brev fra S.K. til J. H. S. Langhoff].

1143 Flavius Philostratus Werke, übersetzt von Friedr. 
Jacobs. 5 Theile in einem Bande. Stuttgart 1828.0-4-0 
Overlærer Berg.

1144-54* Platonis Opera, quæ exstant, edid. Fr. Astius. Tom. 
I-XI. Lipsiae 1819-32. 8-2-0 Roskilde Catedralskole. 
[Nu: Roskilde Katedralskoles bibliotek. F&F 1966, p.
166. Halvbd., N. C. Møller ifølge stempelmaterialet.] 

1155-57 Astius, Fr., Lexicon Platonicum. Vol. I-III. Lipsiae 
1835-38. 2-5-0 Lynge.

1158-63 Platons Werke, [übers.] von F. Schleiermacher. 
i-3ter Theils ister Band. 6 Bände. Berlin 1817-28. 
5-0-0 Cand. Petersen, Regensen.

1164-66 Platon, Udvalgte Dialoger, overs, af C. J. Heise. 1-3 
Deel. Kbhvn. 1830-38.. 2-3-4 Lendrup.

1167 Platons Stat, udgivet af C.J.Heise. Kbhvn. 1851. 2-0-0 
Cand. Lund.
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1168 Platons Timæus und Critias, übers, von Dr. F.W. 
Wagner. Breslau 1841. 0-1-8 Overlærer Berg.

1169 Platons Timæos, oversat af det Græske af C. J. Heise. 
Kbhvn. 1855. 0-3-0 Assens.

1170 Plato’s Unterredungen über die Gesetze, übers, von 
J. G. Schultesz. Neu bearbeitet von S. Vögelin. 2 Bände. 
Zürich 1842. 0-5-8 Contant.

1171 Petersen, F.C., Platons Forestillinger om Staternes 
Oprindelse, Statsforfatninger og Statsbestyrelse (Uni­
versitetsprogram). Kbhvn. 1854. [Solgt sammen med 
nr. 1172-77.]

1172-77 Plutarchi, Varia scripta, quæ Moralia vulgo vocan- 
tur. Editio stereotypa. Tom. 1-6. Lipsiæ 1829. 2-0-4 
Cand. Møller. [Solgt sammen med nr. 1171.]

[Totalsum for side 46:] 29-0-12

fSide 47]
1178-80 Plutarchs Werke, Moralische Schriften, übers, von 

J.C.F.Bähr. 3 Bände. Stuttgart 1828. 1-4-0 Lynge.
1181-89 Plutarchi, Vitæ parallelæ. (Editio stereotypa.) 

Tom. 1-9. Lipsiæ 1829. 2-4-0 Cand. Møller.
1190-91 Plutarchs Werke, übersetzt von J.G. Kiaiber. 2te 

Auflage. 2 Bände. Stuttgart 1828-30. 1-2-8 Lynge.
1192-96 Plutarchs moralische Abhandlungen, aus dem 

Griechischen übersetzt von J. F. S. Kaltwasser. 9 Theile 
in 5 Bände. Frankfurt am Main 1783. 1-2-0 Wegener. 
[Nu : Statsbiblioteket i Arhus. F&F 1966, p. 167. Samt, 
blå kartonnage.]

1197-1200 Tetens, Stephan, Plutarchs Levnetsbeskrivelser, 
oversatte fra [o: af] det Græske og forsynede med An­
mærkninger. 4 Dele. Kbhvn. 1800-1811.2-0-12 Møller.

1201 Sophocolis Tragoediae, edid. C. H. Weise. Tom. I-II. 
Lipsiae 1841. [Solgt sammen med nr. 1202. F&F 1961, 
p. in sp. 2.]
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1202 Sophokles [Tragoedien]. Von J. J. C. Donner. Hei­
delberg 1839. 0-2-0 Berg. [Solgt sammen med nr. 
1201.]

1203 Sophokles, Tragödien in deutscher Prosa. Leipzig 
1846.0-2-8 Contant. [Indb. afN. C. Møller, F&F 1961, 
p. 115.]

1204 Theophrasti Characteres ed. F.Astius. Lipsiae 1815. 
0-2-8 Møller.

1205 Theophrasti Characteres. Epicteti manuale. Editio 
stereotypa nova. Lipsiae 1829. [Solgt sammen med 
nr. 1206.]

1206- o6b Theophrasis, P. [o : Paracelsus, Theophrastus Bom­
bastus], Opera, Bücher und Schriften von J. Huser. 
3 Bände. Strasburg 1616-18. Fol. 3-1-0 Holm. [Solgt 
sammen med nr. 1205. F&F 1961,p. in sp. 2.]

1207- 10 Xenophontis Opera graece & latine, ed. C.A.
Thieme. 4. Vol. Lipsiae 1801-04. 1-2-8 Lynge.

1211 Xenophontis memoralia [o: Memorabilia], ed. F.A. 
Bomemann. Lipsiae 1829. [Solgt sammen med nr. 
1212-13. Nu: Statsbiblioteket i Arhus; F&F 1966, p.
167.]

1212-13* Xenophons sämmtliche Schriften. Aus dem Griech­
ischen neu übers, von A.C. Borheck. 6 Bde. Lemgo 
1778-1808. 1-1-8 Wegener. [Solgt sammen med nr. 
1211. Nu: Statsbiblioteket i Århus; F&F 1966, p. 167. 
Samt, halvsh., N.C.Møller, F&F 1961, p. 115.] 

[Totalsum for side 47:] 16-1-4

[Side 48]
[romersk litteratur]

1214 [Nummeret mangler i kataloget.]
1215 Apuleii, L., Madaurensis Opera omnia, edid. Dr. G. F. 

Hildebrand. (Editio minor.) Lipsiæ 1843. 1-2-12
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Møller. [Købt hos Philipsen 20.6.1843, F&F 1961, p. 
118.]

1216 Amor und Psyche, freie metrische Bearbeitung nach 
dem Lateinischen des Apuleius, von Joseph Kehrein. 
Giessen 1834. 0-3-0 Contant.

1217 Appeii [□: Apuleii] Fabula de Psyche et Cupidine. 
Edit. Jo.Caspar Orellius. Turici 1833. 0-2-4 Møller.

1218 M. Antonius [o: Aurelius Antoninus], Commentarii 
Libr[i] XII, edid. J.M. Schultz. Edit, stereot. Lipsiae 
1829. 0-1-0 Lynge [F&F 1961, p. ui sp. 2.]

1219 Antonius [□: Antonin’s], Marc. Aurel[.], Unterhaltun­
gen mit sich selbst; übers, von J.M.Schultz. Schleswig 
1799. 0-1-0 Lynge.

1220 Cæsaris, C.J., Commentarii de bello gallico, von Dr. 
J.C.Held. 2te Auflage. Sulzbach 1832. 0-3-8 Hage­
rup.

1221 Cæsar, C. J., De bello Gallico. Edit. Joh. Georg Lippert. 
Leipzig 1835. o-1-o Berg.

1222 Scaliger, Jul. Cæsar, De Subtilitate ad Cardanum. 
Francofurti 1607. 0-1-12 Møller.

1223 Kritzius, Fr., Index in Commentaria de Catilina et 
Jugurtha. Lipsiae 1835. 0-2-12 Hagerup. [F&F 1961, 
p. in sp. 2.]

1224-29 M.Tullü Ciceronis Opera omnia, edid. J.A.Erne- 
sti. Editio secunda. 6 Bind. Halæ 1757. 1-4-0 Berg.

1230 Cicero, M.T., De Offidis, mit einem deutschen Com- 
mentar, bearbeitet von J. F. Degen. Dritte Ausg. Ber­
lin 1825. o-1-o Schwartz.

1231 Ciceronis, M.T., Orationes vn[,] pro Rosdo, pro lege 
Manilia, iv in Catilinam, pro Murena. Edit. Aug. 
Matthiæ. Editio altera. Lipsiæ 1826. 0-3-4 Møller.

1232 Ciceronis, M.T., De claris oratoribus liber qui didtur 
Brutus. Von Dr. R.Stern. Hamm [o: Hamb.] 1837. 
o-1-o Lynge.
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1233 Ciceronis, M.Tullii, Lælius, sive de amidtia dialogus; 
mit erklärende[n] Anmerkungen. Dritte verbesserte 
Auflage. Leipzig 1829. 0-1-0 Lynge.

[Totalsum for side 48:] 6-5-4

[Side 49]
1234 Cicero, M.T., De Oratore, edid. C.G. Schütz. Lipsiae 

1805. [Solgt sammen med nr. 1235.]
1235 Cicero’s Rede fur den Milo, übersetzt von J. P. Brewer. 

Düsseldorf 1830. [Solgt sammen med nr. 1234.] o-i-o 
Møller.

1236 Ciceros zwei Bücher v. d. Vorhersehung [Lpz. 1784.] 
und Tusculanische Untersuchungen, [übers.] von J. 
[?: F.] D.Büchling. Leipzig und Halle 1784 [?: Halle 
1799.] 0-1-4 Møller. [Købt hos Schubothe 13.1.1852, 
F&F 1961, p. 126.]

1237 Cicero, Über das höchste Gut und Uebel, übersetzt 
von C.V. Hauff. [Tübingen 1822.] - Von der Verach­
tung des Todes, übersetzt von A.L.G.Krebel [d: 
Krehl. Hannover 1819.] - Der Staat, übers, von F.v. 
Kobbe. [Göttingen 1824.] - Paradoxieen, übersetzt 
von [C.A.G.] Schreiber. [Halle 1799? Wien 1800?] (1 
Vol.) 0-1-0 Berg. [Købt hos Schubothe 13.1.1852, 
F&F 1961, p. 126.]

1238 Cicero, Marc. Tüll., Das Wesen der Götter. Ubers. 
Zürich 1787. 0-1-8 Schwartz.

1239 Cicero, M.T., Abhandlung über die menschlichen 
Pflichten, übers, von Christian Garve. [6. Ausg.] Bres­
lau 1819. 0-2-0 Møller.

1240-44 Cicero’s, M.T., Vermischte Briefe. Übers, von 
A.C. Borheck. 5 Bände. 2te Ausgabe. Frankfurt am 
Main 1789-1801. 0-1-12 Contant.

1245 Weiske, M.B., Auswahl der besten Briefe Ciceros. 
Dritte Auflage. Braunschweig 1824. 0-1-0 Contant.
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1246 Weiske, M.B., Erklärende Anmerkungen zur Aus­
wahl der besten Briefe Ciceros. Braunschweig 1796. 
[Solgt sammen med nr. 1247.]

1247 Q. Curtii Rufi, De rebus gestis Alexandri magni ; edid. 
J.Chr.Koken. Lipsiæ 1818. 0-1-8 Møller. [Solgt sam­
men med nr. 1246.]

1248 Q.Horatii Flacci Opera. Editio stereotypa. Lipsiae
1828. [Solgt sammen med nr. 1249.]

1249 D.Junii Juvenalis Satiræ, mit einer erklärenden 
Übersetzung [von F. G. Findeisen]. Berlin u. Leipzig 
1777. 0-1-12 Lynge. [Solgt sammen med nr. 1248.]

1250 Juvenalis, Dec. Jun., Die Satiren des[.] Latin-Tydsk. 
Berlin & Leipzig 1777. [Samme bog som nr. 1249.] 
0-2-0 Ipsen.

[Totalsum for side 49:] 2-3-4

[Side jo]
1251-55 T.Livii Patavini Historiarum libri quæ supersunt 

omnes. Edit, stereot. Tom. I-V. Lipsiae (s.a.). 0-1-4 
Møller.

1256 T.Livii Historiarum Libri I-V. (R.Møller.) Edit, alters 
per [□: alteram curavit] C. F. Ingerslev. Hauniæ 1831. 
[Solgt sammen med nr. 1257-59.]

12.57-59 Ammian Marcellin; aus dem Lateinischen über­
setzt und mit Anmerkungen begleitet von J.A. Wag­
ner. 3 Bde. Frankfurt am Main 1792-94. 1-1-4 Lynge. 
[Solgt sammen med nr. 1256.]

1260-61 M.Antonii Mureti Orationes. Vol. I-II. (Edit, ste­
reotypa.) Lipsiæ 1838. o-1-o Overl. Berg.

1262 M.Antonii Mureti Epistolæ præfationes et orationes 
edid. Fredr.Carol.Kraft. Nordhusae 1826. 0-1-12 
Berg. [F&F 1961, p. in sp. 2.]

1263 M.Antonii Mureti Epistolæ. Editio stereotypa. Lip­
siæ 1838. o-1-o Berg.
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1264 Mureti, A., Variae lectionis selectae, ed. F.C.Kraft. 
Lipsiae 1830. 0-1-0 Lynge.

1265 P.Ovidii Nasonis, quæ exstant. edid. A. Richter. Edit, 
stereot. Lipsiae 1828. [Solgt sammen med nr. 1266. 
F&F 1961, p. hi sp. 2.]

1266 Aulus Persius Flakkus, oversat af P. G. Fibiger. Kbhvn. 
1826. 0-3-0 Møller. [Solgt sammen med nr. 1265.]

1267-68 M.Fabii Quintiliani de institutione oratoria Libri 
XU. Tom I-II. Editio stereotypa. Lipsiae 1829. [Solgt 
sammen med nr. 1269-70.]

1269-70 C.Sallusti Crispi Opera, quæ supersunt, edid. Fr. 
Kritzius. Vol. I-II. Lipsiæ 1828. 1-5-8 Hagerup. [Solgt 
sammen med nr. 1267-68.]

1271 C.Sallustii Crispi Opera omnia; edid. Guil.Lange. 
Editio tertia. Halis Saxonum 1833. 0-1-0 Møller.

1272 C.Sallustii Crispi Opera. Editio stereotypa. Lipsiae
1829. [Solgt sammen med nr. 1273.]

1273 Sallusts Catilinariske Krig, oversat fra det Latinske af 
Mag. R.Møller. Kbhvn. 1811. 0-1-8 Lynge. [Solgt 
sammen med nr. 1272.]

1274 Annæi Senecæ turn rhetoris turn philosophi Opera 
omnia, edid. Andrea Schotto. Genevæ 1626. 0-2-12 
Cand. Møller.

1275-79 L. Annæi Senecæ, Philosophi, Opera omnia. Editio 
stereotypa. Tom. 1-5. Leipzig 1832. 1-0-4 Berg. 

[Totalsum for side 50:] 6-3-4

[Side 51/
1280-80C L. Annæus Seneca’s Werke, übersetzt von J.Moe- 

ser [o: Moser]. 15 Theile in 4 Bde. Stuttg. 1828-35. 
1-2-8 Lynge.

1281 C.Suetonii Tranquilli, Tolv første romerske Keiseres 
Levnetsbeskrivelse, oversat af Jacob Baden. Kjøben­
havn 1802. 0-1-8 Haderslev Skole. [Nu: Haderslev



HOVEDSAMLING 79

Katedralskoles bibliotek. F&F 1966, p. 166. Samtidig 
halvbd.]

1282 Tadti, C., Opera ex recensione Ernestiana, edid. I. 
Bekker. Berolini 1825. 0-5-12 Møller.

1283-85 C. Cornelius Tadtus,. sämmtliche Werke, über­
setzt von Joh. Samuel Müllern. 3 Theile. Hamburg 
1765-66. 0-2-8 Contant. [Købt hos Salomon i maj 
1850, F&F 1961, p. 123.]

1286-88 Tadtus, C. C., oversat ved J. Baden. 3 Bind. Kbhvn. 
1773-97- 0-5-8 Cand. Petersen, Kgs. Bibi.

1289 C. Conr. Tadtus, Dialog om Talerne eller [om] Aar- 
sagerne til Veltalenhedens Fordærvelse, oversat af 
Jacob Baden. Kbhvn. 1802. 0-1-0 Lynge.

1290 Terentii, P., Comoediae recens[.] not[asque suas e] 
G.Faerni, add. R.Bentlei[us]. Lipsiae 1791.0-1-oBerg.

1291 P. Terentii Afri, Comoediæ sex, edid. M.B.F. Schmie­
der et Fredericus Schmieder. (2den forøgede Udgave.) 
Halis Saxonum 1819. 0-1-0 Møller.

1292 Terentii, P., Phormio, edid. C. G. Elberling. Hauniæ 
1833. [Solgt sammen med nr. 1293-94.]

1293-94 Terentses Skuespil, overs, af Frederik Høegh Guld- 
berg. 2 Dele. Kbhvn. 1805. 1-0-12 Lynge. [Solgt 
sammen med nr. 1292.]

1295 Terents Andria, Selvplageren og Formio, tre latinske 
Lystspil oversat [o: fordanskede] ved M.Rathje. 
Kbhvn. 1797. o-1-o Lynge.

1296 Valerius Maximus, Sammlung merkwürdiger Reden 
und Thaten, übersetzt von Fr. Hoffmann. Stuttgart 
1828. 0-2-8 Lynge.

1297 Velleii, C., Paterculi historiæ romanæ libri duo. 
Editio stereotypa. Lipsiæ 1829. 0-1-0 Cand. Møller.

1298 Virgils Aeneide, travestirt von Aloys Blumauer. 
Schwäbisch] Hall (s.a.) [1844.] 0-3-4 Møller.

[Totalsum for side 51:] 6-5-4
11
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[Side 52]
[encyklopædi]

1299-1310 Brockhaus, F.A., Conversations-Lexikon. 8te 
Originalauflage. 12 Bände. Leipzig 1833-37.8-0-0 Con­
tant.

1311-63 Allgemeine Encyclopädie der Wissenschaften und 
Künste. Herausgegeben von J.L. Erseh und J.G. Gru­
ber. ister[!] Section 1-29. 2ter[!] Section 1-14. 3ter[!] 
Section 1-9. 53 Bände m. Kupf. Leipzig 1818-37.12-0-0 
Møller.

[æstetik]
1364 Bonifadus, Baltazar [□: Balthassar], Historia ludicra. 

Venetiis 1652. 4to. 0-3-8 Holm.
1365-69 Sulzer, J.G., Allgemeine Theorie der schönen 

Künste. 4 Bände m. Register. 2te Aufl. Leipzig 1792- 
99 C>: 94 ] 1-0-12 Cand. Møller.

1370-77 Charakteren der vornehmsten Dichter aller Na­
tionen nebst kritischen und historischen Abhandlun­
gen über Gegenstände der schönen Künste und Wis­
senschaften, von einer Gesellschaft von Gelehrten. 8 
Bände. Leipzig i792[-i8o8]. 5-1-0 Werdelin.

1378 Thiersch, Fr., Allgemeine Aestetik in academischen 
Lehrvorträgen. Berlin 1846. 1-0-12 Cand. Møller.

1379-80 Weisze, Chr. Hermann, System der Aesthetik. 2 
Th. Leipzig 1830. 1-4-0 Hagerup.

1381-83 Jean Paul, Vorschule der Aesthetik. 2te Aufl. Abth. 
1-3. Stuttgart und Tübingen 1813. 1-3-0 Just.Boie.

1384-86 Hegel, G.W.F., Vorlesungen über die Aesthetik, 
herausgegeben von Dr. H.G.Hotho. 3 Bände. Berlin 
IÖ35- 5-5-0 Salomon.

1387 Solgers, K.W.F., Vorlesungen über Aesthetik. Her­
ausgegeben von K.W.L.Heyse. Leipzig 1829. 1-1-4 
Collin. [Nu: Privateje, Thulstrup 1387.]
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1388 Schlegel, F., Ueber die Sprache und Weisheit der 
Indier. Heidelberg 1808. 0-4-8 Werdelin.

1389 Nyerup, R., og K.L. Rahbek, Den danske Digtekunsts 
Historie. 2 Dele. Kbhvn. 1828. 3-0-0 Lynge.

[Totalsum for side 52:] 41-5-12

[Side 53]
1390 Thomsen, Grimur, Om den nyfranske Poesie. Kbhvn. 

1843. 0-1-0 Cand. Trier, Freder. Hospital.
1391 Rötscher, H. T., Dr., Die Kunst der dramatischen Dar­

stellung. Berlin 1841. 1-5-12 Cand. Møller. [Nu: KB. 
F&F 1963, p. 162. Identifikationen af ekspl. usikker.]

1392-94 Schlegel, A.W., Ueber dramatische Kunst und 
Litteratur. 2 Bände. Heidelberg 1809-11.2-0-4 Cand. 
Møller.

1395 Overskou, T., Den danske Skueplads, i dens Historie, 
fra de første Spor af danske Skuespil indtil vor Tid. 
iste Bind. Kbhvn. 1854. 0-5-12 Cand. Møller.

1396-99 Flögel, Carl Fr., Geschichte der komischen Litte­
ratur. 4 Bände. Liegnitz und Leipzig i784[-87]. 2-5-0 
Lynge.

1400 Flögel, K. F., Geschichte des Burlesken, herausgeg. von 
Friederich Schmidt [o: Schmit]. Leipzig 1794. i-i-o 
Lynge.

1401 Flögel, Karl Friedrich, Geschichte der Hofnarren. 
Liegnitz und Leipzig 1789. 2-2-0 Werdelin.

1402 Görres, J., Aphorismen über die Kunst. Koblenz 1804. 
0-2-0 Werdelin.

1403-04 Engel, J.J., Ideen zu einer Mimik (mit Kupfer­
tafeln.) 2 Theile. Berlin 1785-86. 1-1-12 Lynge.

1405 Leutbecher, J., Über den Faust von Göthe. Nürnberg 
1838. 1-2-4 Prof. Ch. Winther.

I4o6-o6a Meiners, C., Geschichte des Ursprungs, Fortgangs 
und Verfalls der Wissenschaften in Griechenland und 
Rom. 2 Bände. Lemgo 1781-82. 1-1-4 Cand. Møller.

11»
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[folkelitteratur]
1407 Schwab, Gustav, Die schönsten Sagen des klassischen 

Alterthums. Stuttgart 1838.1-3-12 Wroblewsky.
1408 Büsching, [J.G.G.,] Ritterzeit und Ritterwesen. 2 

Theile in einem Band[e]. Leipzig 1823. 2-4-4 Lynge 
til Wegener. [Nu : Mgl. Statsbiblioteket i Århus.]

1409 Walachische Mährchen, herausgeg. von Arthur und 
A.Schott. Stuttgart und Tübingen 1845. 1-5-8 Wrob-

1410 Wolf, J.W., Niederländische Sagen. Leipzig 1843.
1-5-0 Cand. Lund. [Købt hos Philipsen 13.9.1843, 
F&F 1961, p. 118.]

[Totalsum for side 53:] 23-4-8

[Side 54]
1411 Mailath, Johann, Magyarische Sagen und Maerchen 

[d: Mährchen]. Brünn 1825. 1-4-4 Wroblewsky.
1412-13 [Basile, G.B.,] Der Pentamerone oder: Das Mähr­

chen aller Mährchen. Aus d. Neapolitanischen über­
tragen von F.Liebrecht. 2 Bände. Breslau 1846. 1-3-8 
Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 108 sp. 1 og 
in sp. 2. Halvbd. N.C.Møller?]

1414-17 Tausend und eine Nacht. Arabische Erzählungen. 
Übers, von Dr. G. Weil. Herausgegeb. von A.Lewald. 
4 Bände m. Abbild. Stuttgart und Pforzheim 1838-41. 
6-4-0 Kgs. Bibliothek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 109 sp. 
2. Halvbd. N.C.Møllers etiket.]

1418-22 Abenländische Tausend und eine Nacht oder die 
schönsten Mährchen und Sagen aller europäischen 
Völker. Von J.B. [o: P.] Lyser. 15 Bände m. Kupf. 
Meissen 1838-39. 2-3-8 Krøyer, Adjunct.

1423 Irische Elfenmärcheri, übersetzt von den Brüdern 
Grimm. Leipzig 1826. 1-1-8 Lynge.
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1424 George, J.F.L., Mythus und Sage. Berlin 1837. 0-2-0 
Overl. Berg.

1425-27 Kinder- und Haus-Mährchen, gesammelt von [o: 
durch] die Brüder Grimm. 2te Aufl. 3 Bände m. K. 
Berlin 1819-22. 3-0-0 Hagerup.

1428 Lewaid, A., Blaue Mährchen für alte und junge Kinder, 
mit vielen Abbild. Stuttgart 1837.1-4-0 Cand. Lund.

1429-30 Schwab, Gustav, Buch der schönsten Geschichten 
und Sagen, für Alt und Jung wieder erzählt. 2 Theile. 
Stuttgart i836[-37]. 1-3-8 Adj. Krøyer. [Købt hos Reit­
zel 10.1.1836, F&F 1961, p. 116-17.]

1431 Lyser, J.P., Polichinell. Dramatische Feen-Märchen 
für kleine und grosze artige Kinder. Mit George 
Cruikshanks Originalholzschnitten. Stuttgart (s.a.) 
[1837]. 0-5-4 Cand. Møller. [F&F 1961, p. in sp. 2.]

1432 Gokel, Hinkel, Gakeleja [o: Gockel, Hinkel und 
Gackeleia]. Mährchen [, wieder erzählt] von C. Bren­
tano, m. K. [o: Lithographien.] Frankfurt am Main 
1838. 1-0-0 Lynge.

1433 Sieben Bücher deutscher Sagen und Legenden, her­
ausgegeben von A.Nodnagel. Darmstadt 1839. 1-0-0 
Wroblewsky.

1434-38 Musäus, Joh. August, Volksmärchen der Deut­
schen. 5 Theile. Wien 1815. 1-0-8 Berg.

[Totalsum for side 54:] 24-2-0

/Sidely
1439 Wolf, J.W., Deutsche Märchen und Sagen; mit 3 

Kupfern. Leipzig 1845. 2-4-0 Overlærer Hjort.
1440 Görres, J., Die teutschen Volksbücher. Heidelberg 

1807. 0-5-8 Lynge.
1441 Altdeutsche Schaubühne des Hans Sachs. Heraus­

gegeben von Dr. J.G.Büsching. Nürnberg 1824. 
1-5-12 Cand. Lund.
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1442-44 Scheible, J., Das Kloster, weltlich und geistlich. 3 
Bände, enthaltend : [Bd. L] 1) Volksprediger, Morali­
sten und frommer Unsinn; 2) S.Brandts Narrenschiff 
mit Geilers v.Kaiserbergs Predigten; 3) Murners 
Schelmenzunft; [Bd. IL] 4) Doctor Johann Faust, voll­
ständige Geschichte seines Lebens, seiner magischen 
Bücher; seine Vorgänger; [Bd. III.] 5) Christoph Wag­
ner, Don Juan Tenorio und verschiedene Schwartz- 
künstler und Beschwörer. Mit vielen Kupferen. Stutt­
gart i8[45-]4ö. 6-1-0 Lynge.

1445-56 Die blaue Bibliothek aller Nationen. 12 Bände m. 

K. Gotha und Weimar 1790-1800. 5-0-8 Lynge.
1457-59 Dansk og Norsk Nationalværk, eller almindelig 

ældgammel Moerskabslæsning, udg. af Prof. K.L. 
Rahbek. 3 Bind. Kbhvn. 1828-30. 3-1-0 Lynge.

1460-61 Ein Volksbüchlein. [Herausg. von Ludw.Aur- 
bacher.] 2 Theile. ister Theil enthaltend: Die Geschich­
te des ewigen Juden, die Abenteuer der sieben 
Schwaben, nebst vielen andern erbaulichen und er­
götzlichen Historien. 2ter Theil [enthaltend:] Die Ge­
schichte des Dr. Faust, die Abenteuer des Spiegel­
schwaben, nebst vielen andern erbaulichen und er­
götzlichen Historien. 2te vermehrte und verbesserte 
Ausg. München 1835 & 39. 2-0-0 Lynge. [Købt hos 
Reitzel 3.2.1835, F&F 1961, p. 117.]

1462 Cyprianus, den over aid Verden vidtberømte Sorte 
Konstner, paany gjennemseet og forbedret af høi- 
lærde Doctoribus. Manuskript. 4-1-8 Lynge.

1463 [Köhler, J. F.,] Historisch-kritische Untersuchung über 
das Leben und die Thaten des [als Schwarzkünstler 

verschrieenen Landfahrers] Doctor Johann Fausts, des 
Cagliostro seiner Zeiten. Leipzig 1791. o-1 -12 Møller. 
[F&F 1961, p. 112 sp. i.]

[Totalsum for side 55:] 26-3-0
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[Side 56]
1464 Underlige Spørgsmaal, lystige at høre og læse, samt 

een af Æsops Fabler og Hof- og Land-Musen. [Kendes 
i en række udgaver fra 1756 og fremefter.] 0-2-0 
Lynge.

1465 Ærens Torne-Vei for en Skytte, navnlig Bryde. [Ken­
des i en række udgaver fra 1717 og fremefter.] 0-1-0 
Hagerup.

1466 [Prahl, Niels, forlagt af] Borup, T.L., Det menneske­
lige Livs Flugt, eller Døde-Dands. 3die Oplag med 
Afbildn. Kbhvn. 1814. 4to. 0-4-0 Pio. [Købt hos Schu­
bothe 10.2.1843, F&F 1961, p. 124.]

1467 En lystig Historie om Uglspils Overmand eller Rober- 
tus v.Agerkaal. Kbhvn. 0-1-4 Lynge.

1468 Tre Hundrede udvalgte og lystige Ny Historier eller 
Skjemt og Alvor, meget nyttige og artige at fordrive 
Tiden med. 4de Oplag. Kbhvn. (s.a.) 0-4-8 Ltn. [o: 

Lieutenant] S. Grundtvig.
1469 [Underlig og selsom] Historie om Tiile Ugelspegel. 

[Af Tydsk paa Dansk] Oversat. Kbhvn. [Trykt i dette 
Aar. - Formodentlig trykt mellem 1812 og 1842, jvf. 
R.Paulli: Bibliografi over danske Folkeboger, H, 1918- 
36, p. 151-53 ] 0-4-8 Lynge.

1470 En skjøn [o: skiøn] Historie om de syv [o: Syv] vise 
[o: viise] Mestere. Kbhvn. 1821. 0-2-0 Hagerup. [Ken­
des i en række udgaver fra 1724 og fremefter.]

1471 Marcolfus, eller en lystig Samtale mellem [o: imel­
lem] Kong Salomon og Marcolfus. Kbhvn. [Se R. 
Paulli: Bibliografi over danske Folkeboger H, 1918-36, 
p. 230ff.] [Indbundet sammen med:] Jesu Christi 
Barndoms Bog. Kbhvn. i 1 Bind. [R.Paulli: Biblio­
grafi over danske Folkeboger I, 1915-25, p. 19-20.] 
0-2-0 Lynge.
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[folkepoesi]
1472-73 Die Volksharfe, Sammlung der schönsten Volks­

lieder aller Nationen. 6 Theile in 2 Bände. Stuttgart 
1838. 0-5-0 Lynge.

1474 [Herder, J. G. von,] Lieder der Liebe. Die ältesten und 
schönsten aus Morgenlande. Nebst 44 alten Minne­
liedern. Leipzig 1778. 0-2-8 Cand. Møller.

1475 Ursinus, Aug.Friedr., Balladen und Lieder altengli­
scher und altschottischer Dichtart. Berlin 1777. 0-4-0 
Grundtvig.

1476 Sandvig og Nyerup, Levninger af Middelalderens [o: 
Middel-Alderens] Digtekunst. 1-2 Hefte. Kbhvn. 
1780-84. 1-0-4 Lynge.

1477-81 Udvalgte danske Viser fra Middelalderen; efter 
A. S. Vedels og P.Syvs trykte Udgaver, udg. af Abra­
hamson, Nyerup og Rahbek. 6 Bind. Kbhvn. 1812-14.
2-0-4 Overlærer Berg.

[Totalsum for side 56:] 8-3-4

[Side 57]
1482 Molbech, C., Om de gamle danske Folkevisers Be­

skaffenhed og Forhold. Kbhvn. 1848. [Særtryk af 
historisk-biographiske Samlinger.] 0-3-0 Lynge.

1483 Visebog, indeholdende udvalgte danske Selskabs­
sange. (Udgivet af A.Seidelin.) Kbhvn. 1814. 0-2-8 
Lynge.

1484 Færøiske Qvæder om Sigurd Fofnersbane og hans 
Æt. Samlede og oversatte af H.C.Lyngbye. Randers 
1822. 2-2-0 Salomon.

1485 Das Lied der Niebelungen von Joseph von Hinsberg. 
[München 1814.] 1-3-0 Revisor Krøyer. Torveg. 1401.

1486 Altteutsche Volks- und Meisterlieder aus der Heidel­
berger Bibliothek, herausgeg. von J.Görres. Frank-
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furt am Main 1817. 0-5-8 Salomon. [Købt hos Schu­
bothe 29.ii. 1836, F&F 1961, p. 123.]

1487-88 Herder, J.G., v., Volkslieder. Neue Ausgabe, ein­
geleitet von Johannes Falck. 2 Theile. Leipzig 1825. 
1-2-0 Cand. Lund.

1489-93 Erlach, Friedr.Carl, v., Die Volkslieder der Deut­
schen. 5 Theile. Mannheim i834[-36]. 4-0-4 Adjunkt 
Moth i Sorø.

1494-96 Des Knaben Wunderhorn. Alte deutsche Lieder v. 
L. Achim v. Arnim und Clemens Brentano. 2te Aufl. 
Band 1-3. Heidelberg 1819. 3-5-0 Cand. Lund. [Købt 
hos Reitzel 14.3.1836, F&F 1961, p. 117.]

1497-98 Volkslieder der Serben. Metrisch übersetzt und 
historisch eingeleitet von Talvi [o: Talvj]. 2 Bde. 2te 
Aufl. Halle und Leipzig 1835. 2-1-0 Wroblewsky. 
[Købt hos Reitzel 9.2.1836, F&F 1961, p. 117.]

1499 Fürst Wladimir und dessen Tafelrunde; alt-russische 
Heldenlieder. Leipzig 1819. 1-1-4 Grundtvig.

1500-01 Arwidsson, A.J., Svenska Fomsânger. 2 Bind. 
Stockholm 1834-37. 2-1-8 Cand. Fausbøll.

[dansk skønlitteratur]
1502 Adler, A.P., Nogle Digte. Kbhvn. 1846. [Solgt sam­

men med nr. 1503. Købt hos Reitzel 12.6.1846, F&F 
1961, p. 120.]

1503 Andersen, H.C., Kun en Spillemand. Orig. Roman. 3 
Bind. Kbhvn. 1837. 1-1-0 Vogelsang. [Solgt sammen 
med nr. 1502.]

1504-06 Andersen, H.C., Nye Eventyr. 2 Samlinger, [o: 
i.-2. bd. 1845-48.] 0-3-0 Lynge. [Nu: Lektor E.Borup 
Jensen. Tidl. ejere: Eduard Hansen, Th.A.Müller. 
Bogen har følgende dedikation: »Kjære Hr Kirke- 
gaard [stavet med i alene] ! Enten De synes om mine
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Smaae Eller De ikke synes om dem, komme de dog 
uden Frygt og Bæven og det er jo allerede noget. Ven- 
skabeligst Forfatteren.« Halvbind fra omkring tiden 
efter 1856.

[Totalsum for side 57:] 22-1-0

[Side y8]
1507 Baggesen, Jens Immanuel, Adam und Eva oder Ge­

schichte des Sündenfalls. Leipzig 1826. 0-2-0 Etats- 
raad Petersen.

1508 Baggesen, J., Danfana. Kbhvn. 1816. [Enten kun 1. Bd. 
eller også i8i6[-i7].] 0-5-0 Lynge.

1509-20 Baggesens, J., danske Værker. Udgivne af Forfatte­
rens Sønner og C. J. Boye. 12 Bind m. Portrait. Kbhvn. 
1827-32. 9-3-0 Hagerup. [Købt hos Reitzel 14.1.1836, 
F&F 1961, p. 116.]

1521-23 Blicher, S. S., Samlede Noveller. 2det Oplag. 5 Bind 
m. Supplement. [Kun 1. Deel 2. udg.J Kbhvn. 1833-39 
[o: 40]. 5-3-4 Henrichsen. [5. bd. købt hos Reitzel 19.1. 
1836, F&F 1961, p. 116.]

1524 Blicher, S. S., Vestlig Profil af den dmbriske Halvøe fra 
Hamborg til Skagen. Kbhvn. 1839.0-2-12 Henrichsen.

1525 Blicher, S. S.. Trækfuglene, Naturconcert. Randers 
[1838]. 0-2-0 Schwartz.

1526-28 Bredahl, C., Dramatiske Scener uddragne af et 
ældgammelt Haandskrift. 6 Bd. Kbhvn. 1819-33. 
i-2-12 Lynge.

1529-30 Bredahl, C., Dramatiske Scener. 2den Udgave. 2 
Bind. Kbhvn. 1855. [3. bd. mgl.] 0-2-8 Lynge.

1531 [Fibiger, Mathilde,] Clara Raphael. Tolv Breve, ud­
givne af J.L.Heiberg. Kbhvn. 1851. 0-1-8 Contant. 
[Købt hos Reitzel 15.12.1850, F&F 1961, p. 122.]

1532 [Bang, Oluf,] Eva Homo, Digt i femten Sang. Kbhvn. 
1851. 1-0-8 Justitsraad Flensborg.
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1533-36 Ewald, J., samtlige Skrifter, 4 Bind m. Kobb. 
Kbhvn. 1780-91. 2-4-8 Lynge.

1537-44 Ewald, J., samtlige Skrifter, udgivet af M.F. [o: 
F.L.] Liebenberg. 8 Bind. Kbhvn. 1850-54 [o: 55].
3-5-12 Lendrup.

1545 Fibiger, J., Jephtas Datter, et Sørgespil i det gamle 
Testamentes Stil. Kbhvn. 1849. [Solgt sammen med 
nr. 1546. Købt hos Reitzel 27.11.1849, F&F 1961, p. 
122.]

1546 Gerson, J.C., Fra og til, nogle Digte. Kbhvn. 1853. 
0-1-4 Adj. Krøyer. [Solgt sammen med nr. 1545.]

1547 Meyer, A., [o: Goldschmidt, M.,] En Jøde. Novelle, 
udg. af M.Goldschmidt. Kbhvn. 1845.1-0-0 Contant.

1548 Grundtvig, N.F.S., Brage-Snak om Græske og Nor­
diske Myther og Oldsagn. Kbhvn. 1844. 0-4-12 Bogh. 
Jørgensen i Slagelse. [Købt hos Reitzel 14.9.1844. 
F&F 1961, p. 120.]

1549 Grundtvig, N.F.S., Danske Ordsprog og Mundheld. 
Kbhvn. 1845. 0-2-4 Bogh. Jørgensen i Slagelse.

1550- 5oa Hauch, C., Slottet ved Rhinen, eller de forskjel­
lige Standpunkter. Roman. 2 Bind. Kbhvn. 1845. 
1-4-0 Lynge.

[Totalsum for side 58:] 30-5-12

[Side 59]
1551- 52 Heibergs, J.L., Digte og Fortællinger. 2 Bd. Kbhvn.

1834-35. 1-5-0 Cand. Lund. [Købt hos Schubothe 5.4. 
1841, F&F 1961, p. 124.]

1553-59 Heiberg, J.L., Skuespil. 7 Bind. Kbhvn. 1833-41. 
7-3-0 Cand. Lund. [Købt hos Schubothe oktober 
1841, F&F 1961, p. 124.]

1560 Heiberg, J.L., Prosaiske Skrifter. 3<lie Bind. Kbhvn. 
1843. 0-3-0 Henrichsen. [Købt hos Schubothe 22.11. 
1843, F&F 1961, p. 125.]
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1561 Heiberg, J.L., Fata Morgana, Eventyr-Comedie. 
Kbhvn. 1838. [Solgt sammen med nr. 1562. Købt hos 
Schubothe januar 1838, F&F 1961, p. 124.]

1562 Heiberg, J.L., Nye Digte. Kbhvn. 1841. 1-2-4 Lynge. 
[Solgt sammen med nr. 1561.]

1563* [Gyllembourg, Fru,] To Tidsaldre. Novelle af Forf. 
til »En Hverdags-Historie«. Udg. af J.L. Heiberg. 
Kbhvn. 1845. i-0-0 Lynge. [Nu: Privateje. Graa- 
brødre Torv’s Antikvariat, Bogliste No. xxxiv, nov. 
1964: »Bogen bærer talrige Anmærkninger og No­
tater med Henvisninger til vigtige Steder i ‘En lite­
rair Anmeldelse’.« Tidligere ejer: prof. dr.phil. J.L. 
Heiberg (1854-1928).]

1564 Hertz, H., Tyrfing. Kbhvn. 1849. 0-1-8 Moth. [Købt 
hos Reitzel 30.1.1849, F&F 1961, p. 121.]

1565 Hertz, H., Tonietta, romantisk Lystspil. Kbhvn. 1850 
[o: 1849]. 0-2-4 Adler.

1566-67 Holberg, L., Den danske Skue-Plads. 7 Tomer. 
Kbhvn. [Et af de udaterede, andet eller tredie Høpff- 
nerske optryk, Kbhvn. 1758 og 1788.] 1-3-4 Pio.

1568 Holst, H.P., Digte, iste Samling. 2 Opl. Kbhvn. 1840. 
0-3-8 Lynge.

1569 Holst, H.P., Ude og hjemme. Reise-Erindringer. 2den 
Udg. Kbhvn. 1843. 0-4-12 Lynge.

1570 Holst, H.P., Dansk Læsebog, den prosaiske Deel. 
Kbhvn. 1837. 0-2-8 Henrichsen.

1571 Ingemann, B.S., Blade af Jerusalems Skomagers 
Lommebog. Kbhvn. 1833. 0-1-8 Alg.Ussing. [Købt 
hos Reitzel 9.2.1836, F&F 1961, p. 117.]

1572 Kaalund, H. V., og J. P. [o : J. Th.] Lundbye, Fabler for 
Børn. Kbhvn. 1845. 1-1-8 Lynge.

1573 Molbech, C., Danske Ordsprog, Tankesprog og Riim- 
sprog. Kbhvn. 1850. 1-2-0 Contant. [Indb. af N.C. 
Møller, F&F 1961, p. 116.]
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1574-76 Møller, Poul M., Efterladte Skrifter. 3 Bind. Kbhvn. 
i839[-43L 3-2-0 Hagerup.

1577 Paludan-Müller, Fr., Dandserinden og Amor og 
Psyche, to Digtninger. 3 Udg. Kbhvn. 1837. 0-5-8 
Contant.

[Totalsum for side 59:] 23-1-8

[Side 60]
1578 Paludan-Müller, Fr., Venus, et dramatisk Digt. 

Kbhvn. 1841. 0-4-0 Adj. Moth.
1579-85 Staffeldts, Schack, samlede Digte [og Biographie], 

udgivne af F.L.Liebenberg. 4 Bind [o: 2 bd. og 5 
hefter]. Kbhvn. 1943-51. 2-3-0 Bogh. Jørgensen ved 
Grundtvig.

1586-88 Steffens, H., De fire Nordmænd, en Cyclus af No­
veller. Oversat af J. R. Reiersen. 3 Bind. Kbhvn. 1835. 
0-5-4 Lynge.

1589-90 Stubs, A., samlede Digte. 3die Udg. ved Fr. Barfod. 
1-2 Hefte. Kbhvn. 1848-52. 0-2-0 Schwartz.

1591-92 Thiele, J.M., Danske Folkesagn. 2 Bind. Kbhvn. 
1819-23. 3-1-0 Lynge.

1593 Winther, C., Haandtegninger. Digte. Kbhvn. 1840. 
i-0-0 Contant. [Nu: Privateje. På forpermens inder­
side er skrevet med blæk: »Kierkegaard, d. 23/1 40.« 
Udenpå bogen har Frederik Bøgh skrevet sit navn 
som dog nu er halvt udvisket. Bagpå titelbladet er 
indklæbet et trykt exlibris med følgende tekst: »Niels 
Munk Plum fra Frederik Bøgh f 31-1-1882 og Elisa 
Bøgh, f. Plum, f 22-2-1910. In memoriam.« Orig. 
karton, med rød shirtingsryg, vistnok af senere dato.]

1594 Winther, C., Lyriske Digte. Kbhvn. 1849. 0-5-0 Hage­
rup.

1595 Winther, C., Nye Digte. Kbhvn. 1851. 0-2-8 Hagerup. 
[Købt hos Reitzel 10.12.1850, F&F 1961, p. 122.]
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1596 Winther, C., En Student og en Jomfru, Marionet- 
Komedie. Kbhvn. 1852. o-1-12 Fausbøll.

1597-98 Oehlenschlägers, A., poetiske Skrifter. 2 Dele. 
Kbhvn. 1805. 4-0-0 Lynge.

1599 Oehlenschläger, A., Nordiske Digte. Kbhvn. 1807.
1-0-8 Cand. Boie.

1600 Oehlenschläger, A., Nordens Guder, et episk Digt. 
Kbhvn. 1837. 0-4-12 Nielsen.

1601-05 Oehlenschlägers Tragødier. 9 Bind. Kbhvn. 1841- 
44. [Bind X, 1849, mgl.] 5-5-0 Nielsen. [Købt hos 
Reitzel 12.11.1844 indb. i 5 bind, F&F 1961, p. 120.]

1606 Kjøbenhavns Flyvende Post Nr. 38-43, 1835; indehol­
dende Fortællingen: Johan Gordon. Kbhvn. 1835. 
0-2-0 Copist Glud.

1607 Heiberg, J.L., Kjøbenhavns Flyvende Post, Interims­
blade Nr. 1-100. Kbhvn. i834[-36]. 4to. 6-0-0 Lynge. 
[Købt hos Schubothe 31.8.1836, F&F 1961, p. 123.

[svensk skønlitteratur]
1608-09 Bellman, C.M., Skaldestycken; efter C.M.Völ­

schows Manuscripter första Gängen [o: gången] ut- 
gifna. 2 Dele. Stockholm 1814. 0-5-4 Salomon.

1610-11 [Bellman, C.M.,] Fredmans Epistlar m. Musik. 2 
Bind. Stockholm 1816. 2-3-0 Kgs. Bibliothek. [Nu: 
KB. F&F 1961, p. 108 sp. i. Halvbd.]

[Totalsum for side 60:] 31-3-0

[Side 61]
[tysk skønlitteratur]

1612-17 Achim von Arnim, Ludw., Novellen, herausgeg. 
von Wilh.Grimm. 6 Bände. Berlin 1839-42. 5-3-8 
Cand. Lund.
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1618-19 Achim von Arnim, Ludw., Schaubühne, herausg. 
von Wilh. Grimm. 2 Bände. Berlin 1840. 0-4-0 Moth.

1620 Achim von Arnim, Ludw., Die Kronenwächter, her­
ausgegeben von Wilh. Grimm, ister Band. Berlin 
1840. 0-2-8 Krøyer.

1621-22 Achim von Arnim, Ludw., Armuth, Reichthum, 
Schuld und Büsze [□: Busse] der Gräfin Dolores, her­
ausgeb. von Wilh. Grimm. 2 Bände. Berlin 1840. 
3-0-0 Schwartz.

1623 Arnim, L.A., Halle und Jerusalem. Studenterspiel 
und Pilgerabentheuer. Heidelberg 1811.0-2-0 Krøyer.

1624 Arnim, L.A., Die Gleichen, Schauspiel. Berlin 1819. 
0-2-0 Krøyer.

1625 Arnim, L. A., Sechs Erzählungen. Berlin 1835. 0-1-12 
Glud.

1626 Faustus, ein Gedicht von Ludw.Bechstein. Leipzig
1833. 4to. 0-4-4 Salomon.

1627-29 Börne, Ludwig, Gesammelte Schriften. 8 Theile. 
2te Aufl. Hamburg 1840. 4-1-0 Provst Ortved.

1630 Chamisso, Adelbert v., Peter Schlemihls wunder­
same Geschichte. 3te[!] Auflage mit 9 Kupfertafeln. 
Nürnberg 1835. 1-0-0 Schwartz. [Købt hos Reitzel 
5.1.1836, F&F 1961, p. 116.]

1631-32 Claudius, M., Werke. [5. Aufl.] 4 Bde. Hamburg
1838. 3-3-0 Nielsen.

1633 Eichendorff, Joseph v., Dichter und ihre Gesellen. 
Novelle. Berlin 1834. 0-3-8 Dr. Brøchner. [Nu: Pri­
vateje. Bogvennen 1961, p. 298“. m. afb. Samt, grønt 
glanspapirbd.]

1634 Eichendorff,J. [v.], Gedichte. Berlin 1837.0-3-0 Contant.
1635 Eschenbach, W.v., Pardval, Rittergedicht. Übers, 

von [f]San-Marte [o: Schulz, Albert]. Magdeburg 
1836. 0-3-12 Salomon.

1636 Das [ärgerliche] Leben [und schreckliche Ende etc.]
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Johannes Fausti, m. Portrait. Reutlingen 1834. 0-2-0 
Contant.

1637 Feuerbach, L., Abälard und Heloise oder der Schrift­
steller und der Mensch. Ansbach 1834.0-3-0 Contant. 
[Købt hos Philipsen 28.10.1843, F&F 1961, p. 118.]

1638-40 Gerstenberg, Joh. [o: Heinr.] Wilh.v., Sämmtliche 
poetische Schriften. 3 Theile. ister [o: iste vollstän­
dige] Ausgabe. Wien 1794. 0-2-4 Krøyer.

[Totalsum for side 61:] 22-5-8

[Side 62]
1641-68 Goethe’s Werke. Vollständ. Ausg. letz[t]er Hand. 

1-55. Stuttg. und Tüb. 1828-33. 19-1-o Pio. [Købt hos 
Reitzel 10.2.1836, F&F 1961, p. 117.]

1669 Goethe, Faust. Eine Tragödie. Stuttgart und Tübingen
1834. 2-4-0 Contant. [Købt hos Reitzel 20.1.1836, 
F&F 1961, p. 116.]

1670 Grabbe, Chr.D., Don Juan und Faust. Eine Tragödie. 
Frankfurt am Main 1829. 0-2-8 Contant.

1671 Gubitz, F. W., Deutscher Volks-Kalender für das Jahr 
1838. Berlin. 0-1-0 Glud.

1672 Günther, A., Peregrins Gastmahl. Eine Idylle in eilf 
Octaven aus dem deutschen wissenschaftlichen Volks­
leben. Wien 1830. 0-3-4 Dr. Rudelbach.

1673 Görres, J., Athanasius. 4te Ausgabe. Regensburg 1838. 
0-1-8 Student Degen.

1674 Hebbel, F., Judith. Eine Tragödie in fünf Acten. Ham­
burg 1841. 0-1-0 Moth.

1675 Hebbel, Fr., Genoveva, eine Tragödie in fünf Acten. 
Hamburg 1843. 0-1-8 Vogelsang. [Købt hos Philipsen 
31.1.1843, F&F 1961, p. 118.]

1676-84 Herder, J.G., sämmtliche Werke. Zur Religion 
und Theologie. 1-18. Stuttgart und Tübingen 1827-30. 
3-1-8 Cand. Scharling.
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1685-94 Herder, J. G., sämmtliche Werke. Zur schönen 
Litteratur und Kunst. 1-20. Stuttg. und Tübingen 
1827-30. 4-1-0 Salomon.

1695-1705 Herder, J.G., sämmtliche Werke. Zur Philoso­
phie und Geschichte. 1-22. Stuttgart und Tübingen 
1827-30. 4-3-0 Salomon.

1706-09 Lebensläufe nach aufsteigender Linie (af [Th. G.] v. 
Hippel). 3 Theile. Berlin i778[-8i]. 1-3-8 Hagerup.

1710-11 [Hippel, Th.G.v.] Kreuz- und Querzüge des Rit­
ters A biz Z. Von dem Verfasser der Lebensläufe nach 
aufsteigende[r] Linie (v. Hippel) m. Kupfern. 2 Theile. 
Berlin i793[-94]. 0-3-0 Algreen Ussing.

1712-16 Hoffmann, È.T.A., ausgewählte Schriften. 10 Bde. 

Berlin 1827-28. 7-0-0 Lynge.
[Totalsum for side 62:] 44-3-12

[Side 63]
1717-21 Hoffmann’s, E.T.A., Erzählungen aus seinen letz­

ten Lebensjahren. 5 Bände m. Kupfern. Stuttgart
1839. 1-3-0 Contant.

1722-28* Jacobi, F.H., [sämmtliche] Werke. 6 Bde. Leipzig 
1812-25. 7 Vol. 6-0-0 Dr. Brøchner. [Nu: KB. F&F 
1963, p. 161. Tidl. ejer: Jac.S.F.Jørgensen, som har 
skrevet sit navn på flyvebladet under Brøchners. Pap. 
V C 13. Samt, halvbd.]

1729-30 Jacobi’s, J.G., sämmtliche Werke. 4 Bände m. 
Portr. Zürich 1825. 1-3-0 Holm. [Nu: Kontorchef 
H.F. Garde. Tilskrift i første bind: »Kjøbt efter Søren 
Kjerkegaard«. Læge Poul Madsen har skrevet sit navn 
og dateringen »October 1902«. Samt, halvbd. m. ryg­
forgyldning. København. F&F 1963, p. 161.]

1731-33 Kant, L, vermischte Schriften. 3 Bände. 8te [o: 
Aechte] und vollst. Ausg. Halle 1799. [4. Bd. Königs­
berg 1807 mgl.] i-3-12 Pio.

12
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1734 Kerner, J., Die Dichtungen, neue vollst. Sammlung 
in einem Bande. Stuttgart 1834. 1-0-4 Moth.

1735-38 Klinger, F.M., sämmtliche Werke. 12 Bände m. 
Portr. Stuttgart 1842. 5-0-0 Pio.

1739-41 Kleist’s, H.V., gesammelte Schriften. Herausg. von 
L.Tieck. 3 Bände. Berlin 1826. 3-2-0 Chr. Winther.

1742 Koberstein, August, Über das wahrscheinliche Alter 
und die Bedeutung des Gedichtes vom Wartberger 
[□: Wartburger] Kriege. Nürnberg 1823. 4to. [Solgt 
sammen med nr. 1743.]

1743 Lenau, N., [o: Niembsch von Strehlenau, N.F.] Savo­
narola, ein Gedicht. Stuttgart und Tübingen 1837.
1- 0-0 Prof. Clausen. [Solgt sammen med nr. 1742.]

1744-46 Lenz, J. M. R., Gesammelte Schriften, herausg. von 
L.Tieck. Band 1-3. Berlin 1828. 1-1-0 Moth.

1747-62 Lessings, G.E., sämmtliche Schriften. 32 Bde. m. 
Portrait. Berlin 1825-28. 10-3-0 Lynge.

1763 Lessing, G.E., Emilia Galotti, Trauerspiel. Leipzig 
1844. nit. 0-2-4 Contant.

1764-72 Lichtenbergs, G.C., vermischte Schriften, heraus­
gegeben von L.C.Lichtenberg und F.Kries. 9 Bände 
m. Kupf. Göttingen 1800-1806. 6-2-0 Chr. Winther.

1773-74 Lichtenbergs, G.C., Ideen, Maximen und Einfälle. 
Nebst dessen Charakteristik. Herausg. von Gjor­
dens. 2te Aufl. [o: 1. Bd. 2. Aufl. 1831, 2. Bd. 1830.]
2- 2-0 Schwartz. [Nu: Privateje. Samt, halvbd., efter 
stemplerne at dømme N. C. Møller. Identifikationen 
af eksemplaret usikker.]

[Totalsum for side 63:] 41-4-4

[Side 64]
1775 Lichtenberg, Georg Chr., Auserlesene Schriften (mit 

24 Kupfern nach Chodowiecki). Baireuth 1800. 3-0-8 
Chr. Winther.
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1776 Novalis, [d: Hardenberg, F.,] Schriften, herausgeg. 
von Ludwig Tieck und Fr. Schlegel. 4te vermehrte 
Auflage. [Th. 1-2.] Berlin 1826. 1-4-8 Contant. [Købt 
hos Reitzel 4.1.1836, F&F 1961, p. 116.]

1777-99 Jean Paul’s [o : Richter’s, Jean Paul Fr.] sämmtliche 
Werke. 60 Bände. Berlin i826[-28]. 20-3-0 Provst 
Ortved.

1800 Rauch, F.A., Vorlesungen über Goethe’s Faust. Bü­
dingen 1830. 0-2-12 Chr. Winther.

1801 Reinhold, Guido, Die neueste Blumensprache. Ein 
Taschenbuch für Liebende. 2te Aufl. mit 2 colorier- 
ten Abbildungen bedeutungsvoller Sträusze. Leipzig 
1838. [Solgt sammen med nr. 1802-03. Nu: KB. F&F 
1961, p. 109 sp. i. Orig. kartonnage.]

1802-03 Rötscher, H.T., Dr., Cyclus dramatischer Charak­
tere. 2 Bände. Berlin [i844-]i846. 1-5-8 Kgs. Biblio­
thek. Solgt sammen med nr. 1801. [Nu: KB. F&F 
1961 p. 109 sp. i og F&F 1963 p. 162. i. bd. købt hos 
Philipsen 25.6.1844, F&F 1961, p. 119. Samt, halvbd.] 

1804-15 Schillers sämmtliche Werke in zwölf Bände. Stutt­
gart und Tübingen 1838. 5-2-12 Pio.

1816-25 Schlegel’s, Fr., sämmtliche Werke. 10 Bände. Wien 
1822-25. 5-2-8 Student Hauch, F[rederiks]berg Slot. 

1826-31 Seumes, J.G., sämmtliche Werke. 12 Bände. Leip­
zig 1826-27. 2-0-8 Ortved.

1832-33 Solgers[, K.W.F.,] nachgelassene Schriften und 
Briefwechsel. Herausgeg. von L. Tieck und Fr. v. Rau­
mer. 2 Bände. Leipzig 1826. 1-0-8 Brøchner. [Senere 
ejer: Georg Nygaard, København, jvf. kataloget over 
hans bogsamling, Kbhvn. 1943, nr. 10465-66.1 sit eks­
emplar af auktionskataloget over S.K.’s bogsamling, 
nu hos Mogens Müllertz, har G.N. noteret: »Tilhørte 
senere Prof. Brøchner, solgtes fra M. Clausens Anti­
kvariat Decbr. 1915 for 6.50.« Thulstrup 1832-33.]

12*
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1834-43 Steffens, H., Was ich erlebte. 2te Aufl. [o: 1.-2. 
Bd. 2. verb. Aufl. 1844.] 10 Bände. Breslau i8[4i-]44. 
4-4-8 Lynge. [Købt hos Reitzel 26.12.1844, F&F 1961, 
p. 120.]

1844 Stillings, [J.] H. [Jung], Jugend. Berlin und Leipzig 
1779. 0-3-0 Prof. Clausen. [Nu: KB. Identifikationen 
af ekspl. usikker. F&F 1961, p. 109 sp. 1.]

1845 Stillings, [J.] H. [Jung], Jünglings-Jahre. Berlin und 
Leipzig 1778. 0-3-12 Prof. Clausen. [Nu: KB. Identifi­
kationen af ekspl. usikker, F&F 1961, p. 109 sp. 1.]

1846 Stillings, [J.] H. [Jung], häusliches Leben. Berlin und 
Leipzig 1789.1-0-8 Latinskolen i Haderslev. [Nu: Ha­
derslev Katedralskoles bibliotek. F&F 1966, p. 166.]

1847 Stilling, [J.] H. [Jung], Wanderschaft. Berlin 1778. 
0-4-12 Bogh. Reitzel. [Nu: KB. Identifikationen af 
ekspl. usikker, F&F 1961, p. 109 sp. 1.]

1848-49 Tieck, Ludw., Sämmtliche Werke. Band I-II. Paris 
1837. 4-3-8 Contant.

[Totalsum for side 64:] 54-0-8

[Side 65]
1850 »Viel Lärmen um Nichts« von Joseph Freiherrn v. 

Eichendorff, und : Die mehreren Wehmüller und un­
garischen Nationalgesichter, von Clemens Brentano. 
Zwei Novellen. Berlin 1833. 0-3-12 Chr. Winther.

1851-54 Werner, Zacharias, Poetische Werke (in 13 Bän­
dern). Herausgegeben von seinen Freunden. Grimma 
(s.a.). [1835-41.] 2-4-0 Salomon.

1855-66 Win[c]kelmann, J., sämmtliche Werke, [herausg.] 
von J.Eiselein. 1-12. Donaueschingen 1825-29. [Solgt 
sammen med nr. 1867.]

1867 Winckelmann, J., Abbildungen zu sämmtlichen Wer­
ken. Donaueschingen 1835. Fol. 10-4-0 Lynge. [Solgt 

sammen med nr. 1855-66.]
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[anden skønlitteratur]
1868-70 Lord Byrons sämmtliche Werke, übersetzt von 

Mehreren. 10 Bände m. Portrait. Stuttgart 1839.
3-2-0 Contant.

1871-72 Franklins, B., Leben und Schriften, [bearbeitet] 
von Dr. A. Benzer [o: Binzer]. 4 Bände. Kiel 1829. 
1-0-0 Inspecteur Frølund.

1873 Ossians Digte. Oversatte af S. S. Blicher. 2 Bind. 
Kbhvn. 1807-09. 1-3-0 Adjunct Krøyer.

1874-81 Shakspeare, W., Dramatische Werke, übers, v. 
Ernst Ortlepp. Band 1-8. Stuttgart i838[-39], 2-5-8 
Pio. [Fr. Brandt i Theoria 1949, spec. p. 46 ff.]

1882 Vierzig Kunstblätter zu Shakespeares dramatischen 
Werken (in Stahl grawirt). Stuttgart 1840. 0-3-0 
Lynge. [Stålstik hørende til nr. 1874-81.]

1883-88 Shakspeare’s dramatische Werke, übersetzt von 
Aug. Wilh. Schlegel und Ludw. Tieck. Band 1-12. Ber­
lin 1839. 5-3-8 Pio.

1889-96 Shakspeares, William, Dramatiske Værker, over­
satte af [P. Foersom og] P. F. Wulff. Deel 1-9. Kbhvn.
1825. 2den Deel mangler. 5-1-8 Contant. [Købt hos 
Schubothe 18.6.1845, F&F 1961, p. 125.]

1897 Shakespeare, W., Macbeth, oversat og fortolket af N. 
Hauge. Christiania 1855. 4to. 0-4-0 Høedt.

1898 Shelley, P.B., Poetische Werke in einem Bande. 
A. d. Engi, von J.Seybt. Leipzig 1844. 1-3-8 Høedt. 
[Købt hos Philipsen 20.12.1843 og 29.7.1844, F&F 
1961, p. ii8f.]

[Totalsum for side 65:] 36-1-12

[ Side 66 ]
1899-1906 Swift, J., Dr., Satyrische und ernsthafte Schrif­

ten. 8 Bände. 3 Aufl. Zürich 1766. 1-2-8 Holm.
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1907-10 [Warren, Samuel,] Tagebuch eines A[r]ztes, aus d. 
Engi. Th. 1-4. Braunschweig 1836. 0-4-0 Cand. Lund.

1911 Young, E., Dr., Einige Werke, übers, von J.A.Ebert. 
3 Bände. Braunschweig u. Hildesheim 1777 [1767-72?] 
0-1-12 Salomon.

1912-13 Fenelons [□ : Fénelons, Fr. de Salignac de la Motte-] 
sämmtliche Werke. 5 Theile in 2 Bände[n]. Leipzig 
i7[8i-]82. 2-1-0 Pastor Gude. [Købt hos Schubothe 
20.6.1844, F&F 1961, p. 125.]

1914 Fenelons Werke religiösen Inhalts. Aus d. Franzos, 
v. M.Claudius. 3 Bde. Hamburg 1822. 1-4-0 Reitzel. 
[Købt hos Philipsen 29.7.1844, F&F 1961, p. 119.]

1915-17 Das Leben der Frau J.M.B. von la Mothe Guion 
[□: la Motte Guyon], von ihr selbst beschrieben; über­
setzt von Henriette v. Montenglaut. 3 Theile. Berlin
1826. 1-4-8 Schwartz.

1918 Le livre du peuple, par F. Lamennais. Bruxelles 1838. 
0-2-0 Wroblewsky.

1919-20 de Maistre, J. le comte, Les soirées de St. Peters- 
bourg. Tom. I-II. Bruxelles et Leipz. 1837. 0-5-0 Al- 
green Ussing.

1921 Molieres, J.B.P., udvalgte Skuespil, overs, ved K.L. 
Rahbek. iste Bind. København 1813. 0-4-4 Pio.

1922-25 J.J. Rousseaus Bekjendelser eller hans Levnet. 4 
Dele. Kbhvn. 1798. 1-0-4 Frølund.

1926 Le Sage, [A.R.,] Gil Blas de Santillana. Übers, von 
Ernst Wallroth. Stuttgart 1839. 0-5-4 Contant.

1927 Giovanni Boccaccio, Das Decameron; aus dem Italie­
nischen übersetzt von Karl Witte. 3 Theile. Leipzig 
1843. 1-5-4 Pio. [Købt »smukt Indb.« hos Philipsen 
18.7.1843, F&F 1961, p. 118.]

1928 Heiberg, Johannes Ludovicus, De poëseos dramaticæ 
genere hispanico, [et] præsertim de Petro Calderone 
de la Barca. Hafniæ 1817. 0-1-12 Degen.
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1929 Dante Alighieri. Göttliche Como[e]die, übersetzt von 
Karl Streckfusz. 3te Ausgabe. Halle 1840. 4to. 1-1-8 
Krøyer.

1930 Carlo Gozzi, Italienske Maske-Comoedier, oversat af 
[?: fra det Italienske ved S.] Meisling. Kbhvn. 1825.
1- 4-0 Høedt.

1931 Pellico’s, Silvio, von Saluzzo, sämmtliche Werke in 
einem Bande. Übers, von [K.L.] Kannegiesser und 
Hieronymus Müller, m. Portrait. Zwickau 1835.
2- 3-8 Contant.

[Totalsum for side 66:] 19-2-8

[ Side 6y]
1932-33 Petrarca, F., sämmtliche italienische Gedichte, 

übersetzt von F.W.Brückbrau. 5 Bände. München
1827. 2-1-0 Contant. [F&F 1961, p. 112 sp. 1.]

1934 Calderon, Dronning Zenobia, oversat af [J.L.A.K0I- 
derup-]Rosenvinge. Kbhvn. 1849. 0-2-4 Salomon.

1935-36 Miguel Cervantes de Saavedra, Don Quixote von 
La Mancha, übersetzt [o: mit einer Einleitung] von 
Heinrich Heine. 2 Bde. Stuttgart 1837. 4to 4-0-12 det 
kgl. Bibliothek. [Nu: KB. F&F 1961, p. 98 og 108. 
Samt, halvbd.]

1937-40 Saavedra, M. de Cervantes, Don Quixote af Man- 
chas Levnet og Bedrifter. Oversat af C. D. Biehl. 4 
Bind m. Portrait. Kbhvn. 1776-77. 4-2-8 Lynge.

1941 Sakuntala, Skuespil i 7 Optrin af Kalidasas. Overs, af 
M.Hammerich. Med Træsnit af Flinch efter [J.] 
Sonne. Kbhvn. 1845. 2-2-8 Lynge.

[mytologi, historie, geografi, diverse]
1942-43 Vollmer, W., Vollständiges Wörterbuch der My­

thologie aller Nationen; in einem Bande mit einem
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englischen Stahlstich und 129 Tafeln. Stuttg. 1836. 
2-3-8 Salomon.

1944-45 Nitsch, Paul Fr.A., Neues mythologisches Wörter­
buch. 2te Aufl. von Friedrich Gotth. Klopfer. 2 Bände. 
Leipzig und Soran [□: Sorau] 1821. 1-0-0 Dr.phil. 
Forchhammer.

1946 Moritz, K.P[h]., Gude[r]lære, overs, og tilligemed et 
Omrids af den nordiske Mythologie udgivet af Chr. 
Winther. M. Afbildn. Kbhvn. 1847. 1-4-8 Schwartz.

1947 Møinichen, J.B., Nordiske Folks Overtrofe], Guder, 
Fabler og Helte indtil Frode 7 Tider. Kbhvn. 1800. 
0-2-0 Pio.

1948 Grundtvig, N.F.S., Nordens Mytologie eller Udsigt 
over Eddalæren. Kbhvn. 1808. 1-1-12 Lynge.

1949 Grundtvig, N.F.S., Nordens Mythologi eller Sind­
billedsprog [o: Sindbilled-Sprog], anden omarbeidede 
Udgave. Kbhvn. 1832. 2-0-8 Contant.

[Totalsum for side 67:] 22-3-3

[Side 68]
1950 Hammerich, Martin, Om Ragnaroksmythen og dens 

Betydning i den oldnordiske Religion. Kbhvn. 1836. 
o-3-4 Contant. [Nu: Dr. Gustaf Bemström, Göteborg. 
Eksemplaret, i den originale kartonnage, har følgende 
dedikation: »Til Student Kjerkegaard venskabeligst 
fra Forfatteren.« Tidl. ejer: Georg Nygaard, Køben­
havn, som i sit eksemplar af auktionskataloget over 
S.K.’s bogsamling, nu hos Mogens Müllertz, har note­
ret: »Eksemplaret købt af Georg Nygaard paa Pastor 
Kalkars Auktion 29/10 1928.«]

i95i-5ib [Meiners, C., Lebensbeschreibungen berühmter 
Männer aus den Zeiten der Wiederherstellung der 
Wissenschaften. 3 Bände. Zürich 1795-97.1 -4-0 Lynge. 
[Købt hos Schubothe 6.2.1852, F&F 1961, p. 126.]
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1952-53 Selbstbiographien berühmter Männer, gesammelt 
von Prof. [D.C.] Seybold. 2 Bde. Wintherthur 1796-99. 
0-4-8 Forchommer.

1954 Columnae Militantis ecclesiae, cum Fig. Norinbergæ 
1768. Fol. 2-1-8 Holm.

1955 Levin, I., Album af nulevende danske Mænds og 
Qvinders Haandskrifter. Kbhvn. 1846. 1-0-0 Lynge.

1956 Rothe, P.C., De vita et gestis Anselmi. Hauniæ 1840. 
[Solgt sammen med 1957.]

1957 [Lamparter, H., Nach d. Latein, frei bearb. u. herausg. 
von] Jocham, M., Leben des ehrwürdigen Ludwig de 
Ponte aus der Gesellschaft Jesu. 2 Bände. Sulzbach 
1840. 0-1-8 Lynge. [Solgt sammen med nr. 1956.]

1958 Rudelbach, A. G., Christelig Biographie. Første Bd. 
Kbhvn. 1848.1-2-4 Contant. [Det første af bogen, der 
udkom heftevis, købt hos Reitzel 31.12.1846, F&F 
1961, p. I2I.J

1959-60 Ørsted, A.S., Af mit Livs og min Tids Historie. I.2 
samt H. Bind. Kbhvn. 1851-52. [Foruden I,i mgl. også 
m-IV, 1855-57.] 1-2-0 Lynge.

1961-64 Bayle, P., Historisches und kritisches Wörterbuch. 
4 Bde. Leipzig 1741-44. Fol. 2-5-0 Lynge.

1965-69 Moreri, L., Le Grand Dictionnaire historique. 6 
Tom. Basl[e] 1731-32. Fol. 7-3-0 Schwartz.

1970 Grundtvig, N.F.S., Udsigt over Verdens-Krøniken, 
fornemmelig i det Lutherske Tidsrum. Kbhvn. 1817. 
i-0-0 Contant.

1971 Pölitz, Carl Heinr.Ludw., Kleine Weltgeschichte. 7te 
Aufl. Leipzig 1834. [Solgt sammen med nr. 1972-83.]

1972-83 Beckers, K. F., Verdenshistorie, omarbeidet af J. G. 
Woltmann. Oversat af J.Riise. 12 Bind. Kbhvn. 1822- 
29. 7-0-0 Contant. [Solgt sammen med nr. 1971.]

1984-90 Bossuet, [J.B.,] Einleitung in die allgemeine Ge­
schichte der Welt bis auf Kaiser Carl d. Groszen,
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übersetzt von M.J. A. Cramer. 7 Theile. Leipzig 1748 
[o: 1757-86]. (2det Bind mangler.) 0-2-0 Contant. 

[Totalsum for side 68:] 27-5-0

[Side 69]
1991 Weyl, L., Dr., Wegweiser für Eisenbahn-Reisende, 

m[it] K[upfern]. Berlin 1844. [Solgt sammen med 
1992.]

1992 Færeyinga Saga eller Færøboernes Historie i den is­
landske Grundtext med færøisk og dansk Oversæt­
telse ved C.C.Rafn. Kbhvn. 1832. 1-2-0 Pio. [Solgt 
sammen med nr. 1991.]

1993-95 Nordiske Kæmpe-Historier, efter islandske Haand- 
skrifter fordanskede ved C.C.Rafn. 3 Bind. Kbhvn. 
1821-26. 2-5-0 Lynge.

1996-2007 Oldnordiske Sagaer, overs, af C.C.Rafn. 12 
Bind. Kbhvn. 1826-37. 5-3-0 Lynge.

2008-10 Wedels Saxo Grammaticus [o : Den danske Krønike 
af Saxo Grammaticus, oversat af A. S. Vedel] udg. af 
Samfundet for [den] dansk[e] Literaturs Fremme. 
Kbhvn. 1851. Fol. 2-0-8 Pio.

2011 Allen, C. F., Haandbog i Fædrelandets Historie. 
Kbhvn. 1840. 0-4-0 Mørch.

2012 Munthe, E., [De vigtigste indenlandske Tildragelser 
etc. En] Læse- og Lærebog i Fædrelandets Historie. 
6te Oplag, gjennemseet og rettet af E.C. Werlauff. 
Kbhvn. 1837. [Solgt sammen med nr. 2013.]

2013 Junge, [Joachim,] Den nordsjellandske Landalmues 
Charakter, Skikke, Meninger og Sprog. Kbhvn. 1798. 
1-0-8 Lynge. [Solgt sammen med nr. 2012.]

2014 Molbech, C., Kong Christian den Femtes egenhæn­
dige Dagbøger. Kbhvn. 1848. [Særtryk af Nyt histo­
risk Tidsskrift.] 0-5-0 Lynge.

2015 Molbech, C., Hertugdømmet Slesvig i dets Forhold
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til Danmark og Holsteen. Kbhvn. 1848. [Særtryk af 
Nyt historisk Tidsskrift.] 0-2-0 Henrichsen.

2016-23 Thiers, A., Consulatets og Keiserdømmets Histo­
rie, oversat af J. C. Magnus. 7 Dele. Kbhvn. 1845-47. 
8-5-8 Pio. [Købt successivt hos Reitzel, F&F 1961, p. 
I20ff.]

2024-28 Thiers, M [onsieur] A., Geschichte der französi­
schen Revolution, übersetzt von Ferd. Philipps. 5 
Theile. Leipzig 1836. 1-0-8 Henrichsen.

2029 Scener og Skildringer af det franske Folks Revolution 
i 1848. Udgivet af A.P. Liunge. 6 Hefter. Kbhvn. 1848. 
0-1-8 Contant.

[Totalsum for side 69:] 24-5-8

[ Side 70/
2030 Rudelbach, A. G., Dr., Die Sache Schleswig-Holsteins 

volksthümlich, historisch-politisch, staatsrechtlich 
und kirchlich erörtert. Stuttgart 1851. [Solgt sammen 
med nr. 2031.]

2031 Zumpt, Carl Timoth., Annales veterum regnorum et 
populorum inprimis romanorum. Berlin 1838. 0-5-4 
Salomon. [Solgt sammen med nr. 2030.]

2032 Gibbon, Edv., Geschichte des römischen Weltreiches. 
Deutsche Ausg. v. Johann Sporschill. Leipz. 1837. 
2-5-0 Lynge.

2033 Bekker, W. A., Charikles, Skildring af Privatlivet i 
Grækenland, overs, [af C. Ebeling.] Kbhvn. 1846. 
i - o - o Contant. [Stift heftet af N. C. Møller, F & F 1961, 
p. 115. Købt hos Reitzel 6.11.1846, F&F 1961, p. 121.]

2034-35 Brøndsted, P.O., Reise i Grækenland i Aarene 
1810-13. Udgivet af N.V.Dorph. 2 Dele. Kbhvn. 1844. 
2-0-8 Lynge.

2036 China, historisch, romantisch, malerisch. [Overs, ud­
drag af China, in a series of views drawn by Thomas
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Allom. London & Paris 1843.] Carlsruhe [1843-44] 
2-3-0 Cand. Lund. [F&F 1961, p. 112 sp. 1.]

2037 Brøchner, H., Om det jødiske Folks Tilstand i den 
persiske Periode. Kbhvn. 1845. 0-1-0 Contant.

2038 Jensen, B.F., Geographisk-historisk Beskrivelse over 
Palæstina. Kbhvn. 1840. [Solgt sammen med nr. 
2039.]

2039 Prokesch, A., Reise i det hellige Land 1829. Overs, af 
C.Winther. Kbhvn. 1839. 0-1-0 Henrichsen. [Solgt 
sammen med nr. 2038.]

2040 Geographisch-statistiches Comptoir- und Zeitungs[-] 
Lexicon, von Dr. Benjamin Ritter. Zweite Ausgabe. 
Leipzig 1838. 1-0-4 Pio.

2041 Adler, A.P., Optegnelser fra en Reise. Kbhvn. 1849. 
0-1-8 Henrichsen. [Nu: Professor, Dr.phil. C.Elling, 
som har oplyst følgende: »Det Exemplar af Adlers 
‘Optegnelser’, som jeg besidder, har Georg Nygaards 
Exlibris. Iflg, en Blyantsnotits af Nygaard er Bogen 
identisk med Nr. 2041 i Kierkegaards Bibliotek. Paa 
Smudstitlen er med Blæk skrevet ‘F. Schiødte’. En 
vedføj et Notits af Nygaard lyder: ‘Er F. Schiødte den 
Pastor F.S. i Aarhus, som var S. Kierkegaards Skole­
kammerat i Borgerdydsskolen, og som 1874 udgav 
‘Om de dialektiske Grundbegreber hos S.K.’? (Se 
Vald.Ammundsen, S. 73)’. - Exemplaret er ind­
bundet med sort Shirtingsryg, herpaa Titelen i Guld­
tryk, og rødt-grønt marmoreret Papir paa Pap-Per­
merne. Bortset fra et Par Rettelser af Korrekturfejl 
bærer det ingen Brugsspor, er som Helhed frisk, dog 
let brunplettet.« S.K. har købt bogen bos Reitzel 21.5. 
1849, F&F 1961, p. 121.]

2042-44 Hübner, Johan, Fuldstændig Geographie. 3 Dele. 
Kbhvn. i743[-45]. [Solgt sammen med nr. 2045.]

2045 Dass, P., Beskrivelse over Nordlands Amt i Trond-
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hiems Stift. Udgivet [o: Oplagt paa nye] af A. C. Dass. 
0-2-0 Dr.Krøyer. [Solgt sammen med nr. 2042-44.]

2046 Et Bundt Smaaskrifter, Piecer etc. 1-0-0 Pio.
2047 Et Bundt Bøger. 0-5-12 Pio.

[landkort, diverse]
[2047a og b håndskreven tilføjelse i auktionsprotokollen:] 
2047a [J.G.T.] Gliemanns Amtskort. 3-1-8 Holm. [F&F 

1961, p. 113 sp. i.]
2047b En deel Landkort. 0-2-4 Degen. [F&F 1961, p. 113 

sp. i.]
[Totalsum for side 70:] 16-5-0

[Side 71/
2048 Bibel-Atlas i 12 Blade. 4to. s.l. & a. 0-3-0 Lynge.
2049 Arnz, J. Atlas der alten Welt in XVI illuminirten

Charten. 2te Auflage. Düsseldorph (s. a.). 4to. 0-2-0 
Pio. [F&F 1961, p. 112 sp. i.]

2050 Kort over Palæstina. Kbhvn. 1845. [Solgt sammen 
med nr. 2051.]

2051 Mansa, [J.H.,] Kort over den nordøstlige Deel af 
Sjælland (paa Lærred, i Fouteral). Kbhvn. s.a. 1-0-8 
Contant. [Solgt sammen med nr. 2050. F&F 1961, p. 
112 sp. 2.]

2052 Diez, F. M., Reisecharte für Deutschland, Königr. der 
Niederlande, Königr. Belgien und die Schweiz. Nach 
Adolph Stielers Entwurf (aufgezogen, in Fouteral). 
Gotha s.a. 0-1-8 Contant. [F&F 1961, p. 112 sp. 2.]

2053 Streit, F. W., Charte von Europa ; paa Lærred og Stok­
ke. Weimar 1839. 1-1-12 Pio.

2054 Compendiöser allgemeiner Atlas der ganzen Erde 
von C.F.Weiland. Weimar 1836. 4to. 0-3-4 Pio. 
[F&F 1961, p. 112 sp. 2.]
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2055 Les deux journées, Opéra en trois actes par Cheru­
bini. (Claveerudtog med tydsk og fransk Text.) 4to. 
Cölln und Bonn s.a. 1-3-12 Contant. [F&F 1961, p. 
112 sp. 2. Udkommet på N. Simrocks forlag 1812 el. 
senere, jvf. O.E.Deutsch: Musikverlagsnummern, 
Berlin 1961, p. 26.]

2056 Sonne, [C.E.,] Jens Juel og hans Kone, efter et Maleri 
af J.Juel. Kobberstik [□: litografi], udgivet af Kunst­
foreningen; Kbhvn. 1851. i-1-8 Pio. [F&F 1961, p. 
112 sp. 2.]

Dr. S. Kierkegaards egne Skrifter
2057- 2057 a Afen endnu Levendes Papirer. Udg. mod hans

Villie. Kbhvn. 1838. nit. m. Guldsn. (2 Expl.) 1-0-0 
Høedt.
2057 a [Dito] 0-4-12 Contant.

2058- 2106 Om Begrebet Ironi, med stadigt Hensyn til So­
crates. Kbhvn. 1841. 49 Expl. heft.
2058 0-5-12 Pastor Holck.
2059 0-3-8 Contant.
2060 0-3-4 Chari.Carpentier, Figurant, Ny Vestg. 

2192 [o: 2142]
2061-64 2-0-0 Lynge.
2065-68 a 2 # 12 0 1-5-0 Henrichsen.
2069-70 a 2 # 12 ß 0-5-8 Schwartz. 
2071-2106 a 2 # 12 ß 36 Expl. 16-3-0 Lynge. 

2107-09 [Dito] 3 Expl. indb.
2107 1-0-4 Adler.
2108 0-5-8 Contant.
2109 1-0-4 Cand. Koch, Ny Kgsgade 229.

2110-11 [Dito] 2 Expl. nit. m. Guldsn. an# 3-4-0 Høedt. 
2112* [Dito] i Expl, med tilskrevne Bemærkninger af
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Forf. nit. m. Guldsn. Kom ej [Nu: KB, identifikatio­
nen af eksemplaret usikker. F&F 1961, p. 109 sp. 2. 
Pap. Ill B 28-30 og IV A 198-212. Købt på auktionen 
efter F.S.Bang. Indvendig på bagpermen: »Dette er 
Søren Kierkegaards eget Exemplar med hans egen­
hændige Noter. F.S.Bang.« Trykt på tykt papir; 
samt, mønstret helsh.]

2113* [Dito] i Expl. m. Bemærkn. Kom ej. [Nu: KB; identi­
fikationen af eksemplaret usikker. F&F 1961, p. 109 
sp. 2. Pap. Ill B 25-27. Samt, blåt papirbd.]

2114-15* Enten-Eller. Et Livs-Fragment af Victor Eremita. 
2 Bind. Kbhvn. 1843. nit. m. Guldsn. og [af] Forf. til­
skrevne Bemærkn. Kom ej. [Nu: KB; Pap. IV A 213- 
56 g. B 18. Identifikationen af eksemplaret usikker. 
F&F 1961, p. 109 sp. 2. Tr. på velin. Samt, hvidt 
moiré-papirbd. med mønster i guld.]

[Totalsum for side 71:] 38-4-0

[Side y2]
2116 Enten - Eller. 2 Bd. 2den Udg. 1849. Kbhvn. nit. m. 

Guldsn. 4-4-0 Høedt.
2117 To opbyggelige Taler. Kbhvn. 1843. 0-3-8 Schwartz. 
2118-19 Tre opbyggelige Taler. Kbhvn. 1843. (2 Expl.) a

3#8^i-i-o Schwartz.
2120 Fire opbyggelige Taler. Kbhvn. 1843. 0-4-8 Schwartz.
2121 Opbyggelige Taler, 1-9. Kbhvn. 1843. 2-1-0 Høedt.
2122 Frygt og Bæven. Dialektisk Lyrik af Johannes de si- 

lentio. Kbhvn. 1843. 1-2-8 Schwartz.
2123 Dito nit. m. Guldsn. 1-3-0 Forchhammer.
2124 Gjentagelsen. Et Forsøg i den experimenterende 

Psychologi af Constantin Constantius. Kbhvn. 1843. 
i-0-0 Contant. [Pap. IV B 99, jvf. H.P.Barfod i Efterl. 
Pap. I p. 17.]

2125 Dito nit. m. Guldsn. 1-1-4 Lynge.
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2126 Begrebet Angst. En simpel psychologisk-paapegende 
Overveielse i Retning af det dogmatiske Problem 
ved [o: om] Arvesynden af Vigilius Haufniensis. 
Kbhvn. 1844. 1-2-4 Schwartz.

2127-28 MDCCCXLIV. To opbyggelige Taler. Kbhvn. (2 
Expl.)
2127 0-4-0 Contant.
2128 0-3-8 Contant.

2129 MDCCCXLIV. Tre opbyggelige Taler. Kbhvn. 0-3-8 
Contant.

2130-32 MDCCCXLIV. Fire opbyggelige Taler. Kbhvn. (3 
Expl.) a3# 1-3-0 Lynge. [Pap. V A 113.]

2133 Forord. Morskabslæsning for enkelte Stænder efter 
Tid og Ledighed af Nicolaus Notabene. Kbhvn. 1844. 
nit. m. Guldsn. 1-2-0 Høedt.

2134 Philosophiske Smuler eller en Smule Philosophie af 
Johannes Climacus. Kbhvn. 1844. 0-5-8 Schrøder.

2135 Dito nit. m. Guldsn. 1-1-0 Høedt.
2136* Stadier paa Livets Vei. Studier af Forskjellige. Sam­

menbragte, befordrede til Trykken og udg. af Hila­
rius Bogbinder. Kbhvn. 1845. 7-0-0 Schwartz. [Nu: 
Mogens Müllertz, København. Eksemplar på velin. 
S.K.’s egenhændige rettelse af trykfejlen »ikke« på 
side 47, jvf. Pap. XI 1, p. 36. Den tidligere ejer, for­
fatteren Henning Kehler, har ladet bogen, der op­
rindelig var i halvbind, ombinde i sort halvbind hos 
Agnete With og har indklæbet sit exlibris på inder­
siden af forpermen. Henning Kehler gav i 1952 bogen 
i julegave til Mogens Müllertz; i et ledsagende brev 
skrev Kehler bl.a.: »Selvom vedlagte Bog er min 
bedste og kæreste, skal Du dog have den. Jeg ved 
ingen, jeg hellere vil undvære den til.« I en artikel 
»Om trykfejl«, Berlingske Aftenavis 9.11.1963, kom­
mer Kehler ind på denne boggave: »Som skribent er



HOVEDSAMLING III

jeg naturligvis hærdet, når det gælder trykfejl, ingen 
bog og ingen avisartikel er uden trykfejl. Søren Kierke­
gaard, som dog kunne betale andre - f.eks. Israel 
Levin - for at læse korrektur, nævner i sine papirer 
en trykfejl i »Stadier paa livets vej«, som vedblev at 
ærgre ham. Det var et »ikke«, som var faldet ud. Jeg 
har engang ejet det eksemplar af bogen, som var 
stillet ind i bogskabet af palisandertræ til Regine, og 
i det eksemplar var dette »ikke« indført med blæk 
og i Kierkegaards håndskrift. Jeg forærede bogen til 
en boggal samler - under falske forudsætninger 
desværre.« - Identifikationen af eksemplaret usikker.]

2137 Tre Taler ved tænkte Leiligheder. Kbhvn. 1845. 0-5-0 
Pastor Hoick.

2138 En literair Anmeldelse. To Tidsaldre, Novelle af Forf. 
til »En Hverdagshistorie«, udg. af J.L. Heiberg. Kbhvn. 
1846. 0-4-0 Carpentier.

[Totalsum for side 72:] 31-0-8

[Side 73]
2139 Afsluttende uvidenskabelig Efterskrift til de philo- 

sophiske Smuler, af Johannes Climacus. Kbhvn. 1846. 
3-3-0 Lynge.

2140 Afsluttende uvidenskabelig Efterskrift til de philoso- 
phiske Smuler, af Johannes Climacus. Kbhvn. 1846. 
nit. Pragt Expl. m. Forf[s]. tilskrevne Bemærkn. 
Kom ei. [Nu: KB; identifikationen af eksemplaret 
usikker. F&F 1961, p. 109 sp. 2. Pap. VU A 249-51 og 
B 83-85. Samt, mønstret helsh. med guldsnit.]

2141-45 Opbyggelige Taler i forskjellig Aand. Kbhvn. 1847.
(5 Expl.)
2141 2-2-8 Contant.
2142 2-0-8 Contant.
2143 1-5-0 Student Prior.

13
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2144 1-5-8 Assens.
2145 1-5-8 Lynge.

2146 Walda Skrifter. Ofvers. [o : Öfwers.] af Th. Wensjoe. 
I. Aderton Uppbyggeliga Tal. Mariestad 1852. 1-0-4 
Pio.

2147 Kjerlighedens Gjerninger. Kbhvn. 1847. 2-2-0
Schwartz.

2148-49 Kjerlighedens Gjerninger. 2den Udgave. Kbhvn. 
1852. (2 Expl.)
2148 2-3-8 Høedt.
2149 2-3-8 Cand. Olesen.

2150-52 Kjerlighedens Gjerninger. 2den Udgave. Kbhvn. 
1852. nit. m. Guldsn. (3 Expl.)
2150-51 a 21 # 8 ß 7-1-0 Høedt. [Nu: Ekspedi­

tionssekretær, cand. jur. Hans Wilhelm Saxild, 
København. Nr. 2150 eller 2151. Samt. sort, 
glanspapirbd. m. guldsnit.]

2152 3-4-4 Contant. [Nu: KB. Som hvilket af num­
rene 2150-52 dette eksemplar er blevet solgt, 
kan ikke afgøres. På flyvebladet: »V Worsøe 
d 15 April 1856. Denne Bog har tilhørt Dr. 
S. Kierkegaard.« Desuden en række citater fra 
S.K. Trykt på velin. Samt, sort glanspapirbd. 
m. guldsnit.]

2153 Christelige Taler. Kbhvn. 1848. 3-3-0 Høedt.
2154 Christelige Taler. Kbhvn. 1848. nit. m. Guldsn. og 

[af] Forf. tilskrevne Bemærkn. kom ej. [Nu: KB; 
identifikationen af eksemplaret usikker. F&F 1961, 
p. 109 sp. 2. Pap. X 6, B 32 og C 3. Eksemplar på velin 
i sort glanspapirbd. m. guldsnit.]

2155 Tvende ethisk-religieuse Smaa-Afhandlinger, af H. H. 
Kbhvn. 1849. 0-3-8 Carpentier.

2156-58 Lilien paa Marken og Fuglen under Himlen. 
Kbhvn. 1849. 3 Expl.
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2156 0-4-0 Høedt.
2157 0-3-12 Topsøe.
2158 0-2-12 Schwartz.

2159-63 Sygdommen til Døden af Anti-Climacus. Kbhvn.
1849. nit. (5 Expl.)
2159 i-0-0 Contant.
2160 i-0-0 Contant.
2161 0-5-12 Contant.
2162 i - o - o Contant.
2163 1-0-8 Høedt.

2164- 643 »Ypperstepræsten« - »Tolderen« - »Synder­
inden«. Tre Taler ved Altergangen om Fredagen. 
Kbhvn. 1849. (2 Expl.)
2164 0-5-0 Pio. [Nu : Mogens Müllertz, København. 

Tilskrift i Julie Wilsters hånd på fribladet: 
»har tilhørt Dr. Søren Kierkegaard.« Tilskrifter 
på bagsiden af fribladet: »Julie Wilster. 1856.«- 
»1924. Dedenroth-Berg.« Navn på titelbladet: 
»Dedenroth-Berg.« Trykt på velin. Indb. af 
N.C.Møllers bogbinderi, i hvidt moiré med 
rig forgyldning, F&F 1961, p. 115. Om dette 
eksemplar er blevet solgt som nr. 2164 eller 
2164 a kan ikke afgøres.]

2164a 0-2-12 Contant. [Om eksemplaret se nr. 2164.]
2165- 68 En opbyggelig Tale. Kbhvn. 1850. nit. m. Guldsn.

(4 Expl.)
2165 0-2-0 Adler.
2166 0-2-0 Contant.
2167 0-2-0 Contant.
2168 0-2-0 Høedt.

2169-70 Indøvelse i Christendom, af Anti-Climacus. Kbhvn.
1850. nit. m. Guldsn. (2 Expl.)
2169 2-3-0 Høedt.
2170 2-4-4 Adler.

13»
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2171-72 Dito 2det Opi. Kbhvn. 1855. 2 Expl.
2171 1-5-0 Prior.
2172 1-5-8 Contant.

[Totalsum for side 73:] 55-3-4

[Side 74]
2173-77 To Taler ved Altergangen om Fredagen. Kbhvn.

1851. nit. m. Guldsn. (5 Expl.) a 3 # 2-3-0 Pio.
2178 Om min Forfattervirksomhed. Kbhvn. 1851. 0-4-0 

Høedt.
2179-83 Til Selvprøvelse Samtiden anbefalet. Kbhvn. 1851. 

nit. m. Guldsn. (5 Expl.) 
2179-80 a 6 # 2-0-0 Høedt.
2181 1-0-4 Contant.
2182-83 a 6 #2-0-0 Dr. Brøchner.

2184 Sjelfpröfning för Wår tid. Ofwers. [o: Öfwers.] af 
P.M.Elmblad. Stockholm 1852. 0-2-8 Contant.

2185 Dette skal siges; saa være det da sagt. Kbhvn. 1855. 
o-1-o Contant.

2186 Guds Uforanderlighed, en Tale. Kbhvn. 1855. 0-2-0 
Contant.

2187-89 Øieblikket, Nr. 3, 4 og 7. Kbhvn. 1855. 0-2-12 
Contant.

2190 Et Bundt Smaaskifter og Blade indeholdende Ar­
tikler og Polemik imod Dr. S. Kierkegaard, af [J.] 
V[ictor]. Bloch, [F.L.B.] Zeuthen, [H.L.] Martensen, 
[J.] Paludan-Müller, [C.H.] Thura[h], m. Flere. 1-2-0 
Lynge.

2191 Mynster, J.P., Prædikener paa alle Søn- og Helligdage 
i Aaret. 2 Bind. Kbhvn. 1837. 2-5-0 Lynge. [jÆ nr. 

229-30.]
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2192 - Prædikener. 2 Bind. Kbhvn. 1826-32. 1-4-0 Hen- 
richsen. [Jvf. nr. 228.]

2193 Det nye Testamente. Kbhvn 1820. nit. m. Guldsn. 
2-2-0 Contant.

[diverse]
2194-95 Bernhard, C., [o: Saint-Aubain, A.de,] Gamle Min­

der. 2 Bd. Kbhvn. 1841. 3-0-0 Adler. [Købt hos Schu­
bothe 12.11.1840, F&F 1961, p. 124.]

2196 Danske Romancer [o: Romanzer], Hundrede og fem. 
Udg. af Chr. Winther. Kbhvn. 1839. 1-0-0 Dr. Brøch­
ner.

2197 G. F.v. Oldenburgs Jordglobus. 1845, paa Stativ. 6-3-0 
Cand. Lund.

[Totalsum for side 74:] 28-1-8

A.de


Appendix [I].

[Side 757
[teologi]

1-3 Biblia hebraica ed. J.H.Maius. Francf. 1717. 3 vol. 
0-2-0 Schmith.

4 Biblia, det er den ganske hellige Skrift. Kbhvn. 1825. 
1-1-0 Schmith.

5 Biblia, das ist die gantze heilige Schrift. Halle 1765. 
0-1-0 Schmith.

6-9 Dinter, G. F., Schullehrer-Bibel des alten Testaments. 
[o : Die Bibel ... mit Anmerkungen und Zugaben für 
Schullehrer.] 4 Bände. [3: 1.-5. Th.] Neustadt 1826-28. 
[Solgt sammen med nr. 10-12.]

10-12 Dinter, G. F., Schullehrer-Bibel des neuen Testa­
ments. 5 Bände, [o: 1.-4. Th.] Neustadt 1828. 2-2-8 
Contant. [Solgt sammen med nr. 6-9.]

13 Novum Testamentum graece ed. H. A. Scott. Lipsiæ 
1811. [Solgt sammen med nr. 14.]

14 Det ny Testamente. Kbhvn. 1716. 0-1-12 Schmith. 
[Solgt sammen med nr. 13.]

15 Das [o : Die heiligen Schriften des] Neuen Testaments, 
übers, von C. und L.van Ess. [3. Ausg.] Sulzbach 1817. 
[Solgt sammen med nr. 16-17.]

16 Das neue Testament unsers Herrn und Heilandes Jesu 
Christi. London 1812. [Solgt sammen med nr. 15 og 17.]

17 Nya Testamentet. Stockholm 1818. 0-1-12 Contant. 
[Solgt sammen med nr. 15-16.]

18 Møller, R., Veiledning til en andægtig og forstandig 
Læsning af det ny Testamente. Kbhvn. 1820. 1-0-4 
Lynge. [Jvf. H nr. 81-83.]
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19-22 Rosenmüller, J. G., Scholia in novum Testamentum. 
Hauniæ 1790-91. 5 vol. 0-2-4 Ortved.

23-24 Schleusner, [Joh. Frid.,] Novum Lexicon graece-lati- 
num in Novum Testamentum. Lipsiæ 1819. 2 vol. 
0-3-8 Berg.

25-26 Bretschneider, K.G., Handbuch der Dogmatik. 3te 
Aufl. Leipzig 1828. 0-1-8 Contant. [Jvf. H nr. 437-38.]

27 Wegscheider, J.A.L., Institutiones theologiæ Christi- 
anae dogmaticae ed. 6ta. Halae 1829. 0-1-0 Ortved.

28-29 Vent, H.L.A., Homiletisches Magazin über die 
evangelischen Texte des ganzen Jahres. 2 Bände. Ham­
burg 1828-29. 1-0-0 Holm.

[Totalsum for side 75:] 8-0-8

[Side 76]
30-31 Wette, [W.M.L.] de, Die allgemeine Sittenlehre. 2 

Bände. Berlin 1823. [Solgt sammen med nr. 32-33. Jvf. 
iøvrigt H nr. 871.]

32-33 Wette, [W.M.L.] de, Die besondere Sittenlehre. 2 
Bände. Berlin 1824. 1-0-8 Salomon. [Solgt sammen 
med nr. 30-31. Jvf. iøvrigt H nr. 871.]

34 Wette, [W.M.L.] de, Ueber Religion und Theologie. 
Berlin 1815. [Solgt sammen med nr. 35.]

35 Wette, [W.M.L.] de, Ueber die Religion, ihr Wesen, 
ihre Erscheinungsformen und ihrer [□ : ihren] Einflusz 
auf das Leben. Berlin 1827. 0-4-8 Pio. [Solgt sammen 
med nr. 34.]

36 Wette, [W.M.L.] de, Zur christlichen Belehrung und 
Ermahn, ister Heft. Berlin 1819. [Solgt sammen med 
nr. 37-38.]

37 Hase, K., Das Leben Jesu. Leipzig 1829. [Solgt sammen 
med nr. 36 og 38. Jvf. iøvrigt F&F 1961, p. 98, ioi og 
n6f.]

38 Clausen, H.N., Udvikling af de christelige Hovedlær-
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domme. Kbhvn. 1814. 1-1-4 Schmith. [Solgt sammen 
med nr. 36-37. Jvf. iøvrigt H nr. 253.]

39 Zimmermann, E., Om det protestantiske Princip i den 
christelige Kirke. Kbhvn. 1830. [Solgt sammen med 
nr. 40.]

40 (Schleiermacher, S. [o: Fr.],) Ueber die Religion. [3. 
Ausg.] Berlin 1821. 0-2-12 Lynge. [Solgt sammen med 
nr. 39. Jvf. iøvrigt H nr. 271.]

41 Martensen, H., Den menneskelige Selvbevidstheds Au­
tonomi. Kbhvn. 1841. o - 2 - 8 Prof. Jensen. [Jvf. H nr. 651.]

42 Clausen, H.N., Catholidsmens og Protestantismens 
Kirkeforfatning, Lære og Ritus. Kbhvn. 1825.3-1-4 Pio.

43-44 Die heilige Schrift des neuen Bundes, ausgelegt, er­
läutert und entwickelt. 2 Bände. Berlin 1825-28.0-1 -12 
Henrichsen.

45-52 Stunden der Andacht. 8 Bände. Aarau 1827. 3-2-4 
Pio.

53 Hornsyld, J., Præsten [Hornsyld] og hans Confirman- 
ter[e]. Aarhuus 1822. 0-3-8 Nielsen. [Jvf. H nr. 267.]

54 For Huusandagt, udgivet af P. C. Stenersen Gad. Kbhvn. 
1829. 0-1-4 Pio.

55-58 Fritsch, J. H., Handbuch für Prediger. 4 Bände. Mag­
deburg 1817-19. 1-1-0 Ortved.

59-60 Møller, J., Haandbog for Præsten med Supplement. 
Kbhvn. 1820-29. 0-1-8 Pastor Olesen.

61 Holm, A.K., Underviisning i Religionen. [3. Opl.] 
Kbhvn. 1818. [Solgt sammen med nr. 62-63.]

62 Hersleb, S.B., Kort Udsigt over Bibelhistorien. Kbhvn. 
1813. [Solgt sammen med nr. 61 og 63.]

[Totalsum for side 76:] 13-1-0

fSide 77/
63 Der [allgemeine] christliche Glauben [□: Glaube] mit 

Chorälen [□: Chorälen] und Kupfern [. Herausg.] von
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J.Falk. Weimar 1827. o-i-o Holm. [Solgt sammen 
med nr. 61-62.]

64 De kirkelige Epistler, udgivne af S. Tetens. Odense 
1831. [Solgt sammen med nr. 65-67.]

65-67 Boye, C.J., Aandelige Digte og Sange. 1-3 Deel. 
Kbhvn. 1833-35. [4- Samling, 1836, mgl.] 0-5-4 Bogh. 
Jørgensen i Slagelse. [Solgt sammen med nr. 64.]

68 Gutfeld, F. C., Prædikener holdne i Holmens Kirke. 2 
Bind. Kbhvn. 1818. 0-2-0 Nielsen.

69 Grundtvig, N.F.S., Bibelske Prædikener efter Tidens 
Tarv og Leilighed. Kbhvn. 1816. 1-0-0 Lynge.

70-71 Bloch, F. C., kirkelige Leilighedstaler. 1-2 Saml. 
Kbhvn. 1838-44. 0-5-4 Lynge.

72 Schjødte, L., Prædikener holdne i Viborg Domkirke 
[i Aaret 1828]. iste Bind. Viborg 1830. 0-3-0 Lynge.

73 Hertz, J.M., Prædikener. Kbhvn. 1830. 0-2-4 Nielsen.
74-76 Röhr, J.F., Predigten. 3 Bände. Neustadt 1822-26. 

0-5-8 Ortved.
77-82 Magazin von Fest-, Gelegenheits- und andern Pre­

digten und kleineren Amtsreden. Neue Folge. Heraus- 
geg. von [J.F.] Röhr, [Fr.] Schleiermacher und [J.] 
Schuderoff. 6 Bände. Magdeburg 1823-29. 2-0-12 Ort- 
ved.

83-84 Zimmermann, E., Predigten über sämmtliche Sonn- 
und Festtage [o: Festtags-Evangelien] des Jahres. 2 
Bände. Darmstadt 1826-27. 1-3-oPastor Olesen.

85 Wette, W.M.L.de, Predigten. 1-2 Samml. Basel 1825- 
27. 0-3-4 Ortved.

86-88 (Klopstock,) Der Messias. 3 Bände m. Kupfern. 
Halle 1760-69. 0-3-8 Contant.

89 Pütter, J.S., Der einzige Weg zur wahren Glückselig­
keit. 2te Ausgabe. Göttingen 1775. [Solgt sammen med 
nr. 90.]

90 Brorson, H. A., Psalmer og aandelige Sange, udg. af

W.M.L.de
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J.A.L.Holm. [2. Opi.] Kbhvn. 1838.0-5-0 Pastor Hoick. 
[Solgt sammen med nr. 89.]

[Totalsum for side 77:] 10-2-12

[Side 78]
91 Kingo, T., Psalmer og aandelige Sange, udg. af P.A. 

Fenger. Kbhvn. 1827. 0-5-8 Hoick. [Jvf. H nr. 203.]
92 Dies irae, Stabat mater, og nogle andre deels latinske, 

deels tydske Psalmer og Sange, oversatte af J.M.L. 
Hjort. Kbhvn. 1849. [Solgt sammen med nr. 93-94«]

93 (Grundtvig) Fest-Psalmer. [Kbhvn. u.å. (1850).] [Solgt 
sammen med nr. 92 og 94.]

94 Psalmebog, udg. af Roskilde Convents Psalmecomite. 
Kbhvn. 1850. 0-2-0 Contant. [Solgt sammen med nr. 
92-93. Jvf. iøvrigt H nr. 198.]

95 Hagens Psalmer og Riim [o: Historiske Psalmer og 
Riim til Børnelærdom, samlede og udgivne af L.C. 
Hagen.] Kbhvn. 1832. [Solgt sammen med nr. 96.]

96 Hjort, P., Gamle og ny Psalmer. Kbhvn. 1840. 0-1-0 
Schmith. [Solgt sammen med nr. 95.]

97 Davids Psalmer, oversatte af F.J. Heise. Kbhvn. 1850. 
o-1-12 Nielsen.

98 Ingemann, B.S., Høimesse-Psalmer til Kirkeaarets 
Helligdage. Kbhvn. 1825. [Solgt sammen med nr. 99.]

99 Den Svenska Psalmboken. Nyköping 1836. 0-3-4 Con­
tant. [Solgt sammen med nr. 98.]

100-04 M. Luthers Werke in Auswahl. 10 Bände. Hamburg 
1827-28. 5-0-8 Cand. Lund.

105-13 Herder, J. G., Sämmtliche Werke. Zur Religion und 
Theologie. 18 Bde. Stuttgart und Tübingen 1827-30. 
3-5-8 Salomon. [Jvf. H nr. 1676-1705.]

114-24 Herder, J.G., Sämmtliche Werke. Zur Philosophie 
und Geschichte. 22 Bände. Stuttgart und Tübingen 
1827-30. 5-0-0 Berg.
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125-33 Herder, J. G., Sämmtliche Werke. Zur schönen 
Litteratur und Kunst. 1-6 und 9-20 Bde. Stuttg. und 
Tüb. 1827-30. [Solgt sammen med nr. 134.]

134 Herders Leben von Dr. H.Döring. Weimar 1829.2-3-4 
Hauch. [Solgt sammen med nr. 125-33.]

[ordbøger og grammatik]
135-41 Scheller, J.J.G., Lateinisch-Deutsch und Deutsch- 

Lateinisches Wörterbuch. 7 Bd. 3te Aufl. Lpz. 1804-05. 
8-1-0 Stud. Philipsen, Kbmg. [o: Kjøbmagergade] 70.

142 Arnold, T., Vollständiges deutsch-englisches Wörter­
buch. 8te Aufl. Leipzig 1792. 0-1-4 Krøyer.

143 Ideler, L., und J. W. H. Nolte, Handbuch d. französ. 
Sprache [und Literatur], poetis[cher] Theil. [Berlin] 
1804. [Solgt sammen med nr. 144-45.]

144 Bröder, C. G., Practische Grammatik d. lateinischen 
Sprache. 8te Ausg. Leipzig 1810. [Solgt sammen med 
nr. 143 og 145.]

[Totalsum for side 78:] 27-2-8

[Side 79/
145 Schultz, N. S., Engelsk Sproglære. 2den Udgave. Kbhvn. 

1820. 0-1-8 Contant. [Solgt sammen med nr. 143-44.]

[græsk og romersk litteratur]
146 Aelian, [o : Claudius Aelianus,] de varia hist[oria], libr. 

Xim. Lugduni 1553. 0-1-4 Berg.
147 Anacreons Lieder. Aus d. Griechis[chen] von J. F. 

Degen. Ansbach 1821. 0-2-0 Contant.
148 Cæsar, C. J., Commentarii de bello gallico et dvili ed. 

J.J.Oberlin. Lipsiæ 1805. 0-1-8 Wegener. [Nu: Stats­
biblioteket i Århus. Tidl. ejemavn: »Johan Fr. Storck
1823.« Samt, halvbd.]
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149-50 Ciceronis, M.T., Opera omnia. 2 vol. Genevae 1646. 
0-2-12 Contant.

151 Les lettres de Ciceron a ses amis. 2 Tom. a la Haye. 
1719 [o: 1709. Solgt sammen med nr. 152. Nu: Stats­
biblioteket i Århus. Ny ombinding.]

152 Cicero von dem Redner. Übersetzt von F. C. Wolff. 
Altona 1801. 0-1-12 Wegener. [Solgt sammen med 
nr. 151. Nu: Statsbiblioteket i Århus. Samt, halvbd.]

153 Curti, Q., de rebus gestis Alexandri Magni. [Uden 
sted og år. Solgt sammen med nr. 154-55.]

154-55 Diogen Laertses filosofiske Historie. Oversat af B. 
Riisbrigh. 2 Bind. Kbhvn. 1812. 0-2-0 Ipsen. [Solgt 
sammen med nr. 153.]

156 Epictets Haandbog, overs, af L.Sahl. Kbhvn. 1785. 
[Solgt sammen med nr. 157-59.]

157 Flori, L. A., Rerum romanorum libr. IV ed. J.Minellii 
[o: cum notis ad modum Minellii]. Lipsiæ 1734. [Solgt 
sammen med nr. 156 og 158-59.]

158-59 Herodoti historiarum libr. IX ed. F.V.Reizii. Lipsiæ 
1813-36. o-1-o Berg. [Solgt sammen med nr. 156-57.]

160-61 Homeri Ilias ed. C. G. Heine [o : Heyne], 2 vol. Lipsiæ 
1804. [Solgt sammen med nr. 162-65.]

162-63 Horatii, Q., Opera ed. F. G. Doering. 2 vol. Lipsiæ 
1815-24. [Solgt sammen med nr. 160-61 og 164-65.]

164-65 Horatzius Briefe, übersetzt von C. M.Wieland. Leip­
zig 1816.0-4- o Salomon. [Solgt sammen med nr. 160-63.]

166 Justinii [o : Justini] historiae Philippicae. [Ed. N. Elert.] 
Hafhiae 1776. 4to. 0-1-0 Lynge.

167-69 Livii, T., historiarum libri [XCV. fragm. rec. J. G. 
Kreyssig. Ed. nova.] 3 vol. Halae 1811 [-12]. [Solgt sam­
men med nr. 170.]

170 Ludani Opuscula selecta, ed. D.C.Seybold. Gotha 
1785. o-1-o Lynge. [Solgt sammen med nr. 167-69.] 

[Totalsum for side 79:] 3-0-4
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[Side 8o]
171 Ovidii, N., Tristium [libri V] et [epistulæ] ex Ponto ed. 

E.Sincerum [□: Sincerus]. Augsburg 1750. [Solgt sam­
men med nr. 172-81.]

172 Pindari, Carmina, ed. C. G. Heyne. Göttingen 1774. 
[Solgt sammen med nr. 171 og 173-81.]

173 Pindari, Carmina, ed. C. G. Heyne. Göttingen 1797. 
[Solgt sammen med nr. 171-72 og 174-81.]

174-80 Platonis Opera, ed. F.Ast. Vol. 1-7. Lipsiæ 1819-24. 
[Solgt sammen med nr. 171-73 og 181.]

181 Platonis Eutyphro, [Apologia] Socratis, Crito, Phaedo 
Graece, [tertium] ed. J.F.Fischer. Lipsiæ 1783. 2-2-8 
Berg. [Solgt sammen med nr. 171-80.]

182 Plinii, C., Epistolae ed. [o: et] Panegyricus. Halae 1789. 
[Solgt sammen med nr. 183-84.]

183 Qvinctilians Underviisning i Veltalenheden]. 11 te Bog, 
overs, af J. Baden. Kbhvn. 1777. [Solgt sammen med 
nr. 182 og 184.]

184 Sallust, Catilinariske og Jugurthinske Krig, overs, af 
R.Møller. Kbhvn. 1811-12. 0-2-4 Lynge. [Solgt sam­
men med nr. 182-83.]

185-86 Neue Apologie des Socrates, von J. A. Eberhard. 
2 Bände. Berlin 1778-88. [Solgt sammen med nr. 187- 
88.]

187 Terentii Comodiae sex ed. J.Minelli. Holmiae 1699. 
[Solgt sammen med nr. 185-86 og 188.]

188 Idem liber. Hafniae 1771. 0-1-0 Schmith. [Solgt sam­
men med nr. 185-87.]

189-90 Terentses Skuespil, overs, af F. H. Guldberg. 2 Bind. 
Kbhvn. 1805. 0-4-4 Lynge.

191 Tibulli, A., Carmina, libri tres, ed. C.G. Heyne. Lipsiae 
1798. [Solgt sammen med nr. 192-95.]

192-93 Virgilii, P., Opera, ed. J. Baden. 2 vol. Hauniae 1778- 
80. [Solgt sammen med nr. 191 og 194-95.]
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194 Virgilii, P., Opera, ed. C.G. Heyne. Vol. I. Hannoverae 
1816. [Solgt sammen med nr. 191-93 og 195.]

195 Virgilius’s Werke. Übers, von J. H. Voss. 3 Bände. 
Wien und Prag 1800. 1-0-4 Salomon. [Solgt sammen 
med nr. 191-94.]

196 Zenophons memorabilia, libri IV, ed. J. G. Schneider. 
Lipsiae 1816. [Solgt sammen med nr. 197-98.]

[diverse]
197 Pontoppidan, C.J., Forklaring over Constructionen af 

Kortet over Scandinavien. Kbhvn. 1781. [Solgt sammen 
med nr. 196 og 198.]

198 Jensen, C.B., Provincial-Lexicon over Danmark, iste 
Deel. Odense 1830. [Anhang, Horsens 1831, mgl.] 1-0-0 
Holm. [Solgt sammen med nr. 196-97.]

[Totalsum for side 80:] 5-4-4

[Side 81]
199 (Plum, [F.,]) Anders Kjærbye af Wissenberg [o : Vissen- 

berg] Sogn. En Læsebog især for Fynboer. Kbhvn. 
[Solgt sammen med nr. 200-01.]

200 Krejdal, A., Omrids af Pananalysis eller Verdens Dy­
namik. Kbhvn. 1833. [Solgt sammen med nr. 199 og 
201.]

201 (Bærens, [o: Barens, J.H.,]) Formularer til Kontrakter, 
Skjøder etc. 6te Oplag. Kbhvn. 1793. 0-1-4 Lynge. 
[Solgt sammen med nr. 199-200.]

[medicin og botanik]
202 Denmann, F. [o: Denman, Th.], Introduction to the 

Practice of [o: in] Medivifery [o: Midwifery]. London
1824. [Solgt sammen med nr. 203.]
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203 Buchan, W., Domestic Medicine. London 1826. 0-2-8 
Holm. [Solgt sammen med nr. 202.]

204 Walter, J.C.W., Handbuch der chirurgischen Opera­
tionen. Leipzig 1823. [Solgt sammen med nr. 205-09.]

205-08 Ameman[n], J., System der Chirurgi. 4 Bände m. 
Kupf. Göttingen 1798-1801. [Solgt sammen med nr. 
204 og 209.]

209 Bang, F.L., Praxis Medica. [Ed. IL] Hafniae 1818. o-1 -o 
Schmith. [Solgt sammen med nr. 204-08].

210-11 Rafn, C. G., Danmarks og Holsteens Flora. 2 Bind. 
Kbhvn. 1796-1800. i-o-oMørch.

212 Candolle [A.P.de,] und Sprengel [Kurt], Grundzüge 
der wissenschaftlichen Pflanzenkunde, m. Kupf. Leip­
zig 1820. 0-1-8 Henrichsen.

213 Viborg, E., Beskrivelse over Aspe- og Pilearter. Kbhvn.
1800. 0-1-8 Dr. Krøyer.

214 Schäffer, M. G., Anviisning til Skovdyrknings- [o : Skov­
dyrkningen] og Plantagevæsen[et]. Kbhvn. 1799.0-1-0 
Dr. Krøyer.

215 Et Bundt Smaaskrifter. 12 Stkr. [Solgt sammen med 
nr. 216-21.]

[skønlitteratur]
216-21 Bredahl, C., Dramatiske Scener, uddragne af et 

ældgammelt Haandskrift. 6 Bind. Kbhvn. 1819-33. 
0-3-8 Schmith. [Solgt sammen med nr. 215. Jvf. iøvrigt 
H 1526-28.]

222-23 Reenberg, T., poetiske Skrifter. 2 Bd. Kbhvn. 1769. 
1-3-8 Lynge.

224-26 Oeuvres de Lafontaine. 3 vol. A Anvers 1726. 4to. 
1-0-8 Schmith.

[Totalsum for side 81:] 5-4-4

A.P.de


Appendix IL

[Side 82]
1-4 Adelung, J. C., grammatisch-cricisches Wörterbuch 

der hochdeutschen Mundart. 4 Bände. Leipzig 1793-
1801. 4to. 4-2-0 Wegener. [Nu: Statsbiblioteket i Ar­
hus. Samt, kalveskindshelb., marmoreret (tree­
marble).]

5-8 Dansk Ordbog, udgivet af [o : udgiven under] Viden­
skabernes Selskab[s Bestyrelse]. 4 Bind. (A-O.) Kbhvn. 
1793-1826. 4to. 2-4-0 Lynge.

9 Molbech, [C.,] Haand-Ordbog. Kbhvn. 1813. 0-5-0 
Bogh. Jørgensen.

10 Leth, [Jens,] Dansk Glossarium. Kbhvn. 1800. 0-1-0 
Lynge.

11 Den christelige Religions Hovedlærdomme af [N.H.] 
Skjoldager. [Kbhvn.] 1852. [Solgt sammen med nr. 
12-13 og 16.]

12 Tydsk Sproglære [o : Grammatika] for Danske af [C.G.] 
Reisler. [Kbhvn.] 1798. [Solgt sammen med nr. 11, 13 
og 16.]

13 v. Aphelen, [Hans,] fransk og dansk Ord-Bog. Kbhvn. 
1754. [Solgt sammen med nr. 11-12 og 16.]
[Nr. 14 og 15 mangler i kataloget.]

16 Danske Grammatikker og Læsebøger af [D.S.] Birch, 
[Jens] Høysgaard, [C.Ph.] Funke, [N.L.] Nissen, [Fr. 
Høegh-] Guldberg, m. Fl. 8 Stkr. 0-5-4 Lynge. [Solgt 
sammen med nr. 11-13.]

17 Engelske dito dito af [J.F.] Arnold, [L.] Ideler, 
[H.J.] Blom, [N.S.] Schultz, m. Fl. 6 Stkr. 0-1-12 Con­
tant.

14
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i8 Told Afgifts-Tabel [o: Fuldstændig Tabel over alle 
Told-Afgifter] af Bech [o: Jens Beck]. 1805. [Solgt sam­
men med nr. 19-24.]

19-20 [C.] Sommerfeldts og [H.A.] Kofods Geographier. 
2 Stkr. [Solgt sammen med nr. 18 og 21-24.]

21-22 [N.] Fogtmann og Koehens [o: A.H.M.Kochens] 
Lærebog [i den christelige Religion]. [Solgt sammen 
med nr. 18-20 og 23-24.]

23-24 [Jac.] Krumm og [C.Ph.] Funkes Mathematikker. 2 
Stkr. o-1-o Henrichsen. [Solgt sammen med nr. 18-22.]

25-26 [C. G.] Broders og [Jac.] Badens latinske Gramma­
tikker. [Solgt sammen med nr. 27-28.]

27 Forskjellige Skolebøger i 1 Bundt. [Solgt sammen med 
nr. 25-26 og 28.]

28 Dito dito i 1 dito. 0-2-0 Contant. [Solgt sammen med 
nr. 25-27.]

29-30 Virgilii Opera ed. J. Baden. 2 vol. Hauniæ 1778-80. 
[Solgt sammen med nr. 31-34. Jvf. iøvrigt AI nr. 192- 
93-]

31-32 Livius ed. R. Møller. 2 vol. Hauniæ 1815-19. [Solgt 
sammen med nr. 29-30 og 33-34.]

33-34 Terentii Comoediae ed. [o: opera et studio Gud- 
mundi] Magnæi. 2 vol. Hauniæ 1789. 0-1-8 Contant. 
[Solgt sammen med nr. 29-32.]

35 Zenophons memorabilia ed. [J.G.] Schneider. [Solgt 
sammen med nr. 36-43.]

36 Juvenalis Satirae. Lipsiae 1828. [Solgt sammen med 
nr. 35 og 37-43-]

37-39 Herodoti historiarum [libri IX], ed. stereot. 3 vol. 
[Solgt sammen med nr. 35-36 og 40-43.]

40-43 Plautus, overs, af F. H. Guldberg. 4 Bd. Kbhvn. 1812- 
13. 1-3-8 Lynge. [Solgt sammen med nr. 35-39.] 

[Totalsum for side 82:] 11-3-0
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[Side 83]
44 Kort Udsigt over Bibelhistorien af [S. B.] Hersleb, 

[Nyt Opl. Kbhvn.] 1845. [Solgt sammen med nr. 45- 
47-]

45 [Satori, J.] For Gud, Konge og Fædre[ne]land af [o : udg. 
paa Dansk ved C.J.] Klæstrup. [Kbhvn.] 1833. [Solgt 
sammen med nr. 44 og 46-47.]

46 Dionysii Halicarnassei antiquit[atum] Romfanarum] 
libr. XI. [Genevae] 1603. [Solgt sammen med nr. 44-45 
og 47-]

47 Condones dviles sive Orationes ed. C. Cellario [o : cura 
C.Cellarii]. Lipsiæ 1699. 0-1-0 Holm. [Solgt sammen 
med nr. 44-46.]

48 Ciceronis Orationum [tomi III] ed. [Dion.] Lambini. 
[Aurel. Allobr.] 1609. [Solgt sammen med nr. 49-85.]

49 Ciceronis [libri tres] de Offidis. Hauniæ 1679. [Solgt 
sammen med nr. 48 og 50-85.]

50 Homeri Ilias ed. stereot. Lipsiæ 1828. [Solgt sammen 
med nr. 48-49 og 51-85.]

51 Plutarchs Levnetsbeskrivelser ved N.L. Nissen. [2. 
Udg.] Kbhvn. 1826. [Solgt sammen med nr. 48-50 og 
52-85.]

52-85 [K.L.] Rahbeks Minerva 1785-96. 46 Bind [kun 44 
nrr.]. 2-0-0 Lynge. [Solgt sammen med nr. 48-51.]

86-95 Odin Wolffs Journal for Politik, Natur- og Menne­
skekundskab, 1809-17 samt 3 Hefter af 1818. 0-4-8 
Schmith.

96-114 Handels- og Industri- samt Skibsfartstidende for 
1829-48.[Varierendetitler.] i9Bundter. i-4-8Schmith. 

115-30 Suhms, P.F., samlede Skrifter. 16 Bind. Kbhvn. 
1788-99- 3-5-0 Lynge.

131-42 [Adelung, J. C.] Mærkværdigheder om Kong Frede­
rik den 2den [o : Friderich, Konge i Preussen]. 12 Bind. 
Kbhvn. 1758-64. 0-5-0 Schmith.

14»
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143-44 Bibliothek for det smukke Kiøn. 4 Bind. Kbhvn. 
1794-97- 0-2-0 Lynge. [Jvf. nedenfor nr. 153-57.]

145 [Beuvius, A.,] Henriette eller Husarrovet. [Oversat af 
P.B.Olsen.] Kbhvn. 1781. 0-1-12. Lynge.

146 Holberg, L., Bergens Beskrivelse. Kbhvn. 1737. 1-0-0 
A.Ussing.

147 Holbergiana, udg. af Høiberg. [□: Wille Høyberg. 
Kbhvn. 1755.] 0-2-12 A.Ussing.

148-50 Tullins, C.B., samtlige Skrifter. 3 Bind. Kbhvn. 
1770-73. 1-2-0 Lynge.

151 Juridisk Tidsskrift. 7de Binds 2det Hefte. 1823. [In­
deholderbi. a. Anders Sandøe Ørsteds referat af diskus­
sionen i Tyskland om eftertryks tilladelighed. Ingen 
pris.]

152 Regler for Retskrivning[en] af [C. F.] Dichmann. 
[Kbhvn.] 1799. [Ingen pris.]

[Totalsum for side 83:] 12-4-8

[Side 84]
153-57 Bibliothek for det smukke Kiøn. 5 Bind. Kbhvn. 

1784-99 [o: 1784-90]. i-0-0 Lynge. [Jvf. All nr. 143- 
44-]

158-63 Lodde, B. J., Bie-Kuben eller Andres Tanker. 6 Bind. 
Kbhvn. 1778. 0-3-8 Schmith.

164-75 Lafontaine, A., Familiehistorier. [Overs, af N.T. 
Bruun.] 12 Bd. Kbhvn. 1803-05. 2-3-8 Salomon.

176 Smith, H., Ruben Apsley. Roman i 3 Bd. [Oversat af 
CJ.Klæstrup.] Kbhvn. 1834. 0-1-8 Schmith.

177 Georgine, Fortællinger af [A.W.] Zimmermann. 
Kbhvn. 1825. [Solgt sammen med nr. 178-80.]

178-80 Pichler, C., Svenskerne i Prag. 3 Bd. Kbhvn. 1830. 
0-3-8 Pio. [Solgt sammen med nr. 177.]

181 Alexis, [W.,] Slaget ved Torgau. Kbhvn. 1827. [Solgt 
sammen med nr. 182-83.]
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182 Det menneskelige Liv af [A.] Martini. Kbhvn. 1827. 
[Solgt sammen med nr. 181 og 183.]

183 Clauren, [H.,] Gjensynet under Jorden. Kbhvn. 1826. 
0-1-4 Nielsen. [Solgt sammen med nr. 181-82.]

184 Krigspuds og [o: eller] listige Indfald af Hoffmann 
[o: C.W.Hofmann. Overs, af W.C.Klein. 1-2. Deel.] 
Kbhvn. 1808. [Solgt sammen med nr. 185-88.]

185-87 Verdens Skueplads fra de ældste [ind]til de nyeste 
Tider. [Udarb. efter J.A.C.Löhrs tydske Udg. af A.C. 
Rasmussen.] 3 Bind. Kbhvn. 1817. [Solgt sammen med 
nr. 184 og 188.]

188 Ewald, J., Adam og Ewa eller den ulykkelige Prøve. 
Kbhvn. 1769. 0-1-4 Henrichsen. [Solgt sammen med 
nr. 184-87.]

189-90 Bugges, T., Reise til Paris. [2. Udg. Kbhvn.] 1798-99. 
[Solgt sammen med nr. 191.]

191 Naturmennesket af [A.] Lafontaine. Kbhvn. 1799. o-1 -o 
Schmith. [Solgt sammen med 189-90.]

192 Poetisk Læsebog for Skoler af N.Krossing. [2. Udg.] 
iste Deel. [Kbhvn.] 1834. [Solgt sammen med nr. 193- 
94-]

193-94 Luthers, M., Levnet af [N.M.] Petersen. Kbhvn.
1840. 2 Expl. 0-1-4 Henrichsen. [Solgt sammen med 
nr. 192.]

195 Lærebog i den rene Mathematik af [G.] Ursin. 2den 
Deel. [Kbhvn.] 1824. [Solgt sammen med nr. 196.]

196 Den danske Børneven af P.Hjort. 6 Opl. [Kbhvn.] 1852. 
i-1-4 Hagerup. [Solgt sammen med nr. 195.]

197 Niels Juel af [H.G.] Garde. Kbhvn. 1842. [Solgt sam­
men med nr. 198-200.]

198 Bertel Thorvaldsen af [J.M.] Thiele. Kbhvn. 1837. 
[Solgt sammen med nr. 197 og 199-200.]

199 Forskjellige Comedier, Skuespil, Balletter. 29 Stkr. 
[Solgt sammen med nr. 197-98 og 200.]
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200 Zollverordnung für die Herzogth. Schleswig und Hol­
stein von 8 Juli 1803. 0-3-0 Contant. [Solgt sammen 
med nr. 197-99.]

[Totalsum for side 84:] 7-3-0

[Side 85]
201-04 Fortællinger og Skildringer af den danske Historie 

ved [C.] Molbech. 4 Hefter. Kbhvn. 1837-40. 0-1-12 
Berg.

205 [Grimur] Thomsen, udvalgte Sagastykker. Kbhvn. 
1846. [Solgt sammen med nr. 206-07.]

206 Monrad, [D.G.,] Gjengangeren. Kbhvn. 1844. [Solgt 
sammen med nr. 205 og 207.]

207 Blom, [H. J.] Krigstildragelserne i Sjælland 1807. Kbhvn. 
1845. o-1-o Henrichsen. [Solgt sammen med nr. 205- 
06.]

208 Kjøbenhavns Leierkrands [o: Leirkrands] 1807, af [A. 
C.] Hansen. [Solgt sammen med nr. 209.]

209 Kjøbenhavns ny Leierkrands [o: Leirkrands] 1807 af 
[L.] Møller [o: K.Kristensen.] o-1-oLynge. [Solgtsam­
men med nr. 208.]

210 [Manthey, J.D.T.,] 1st es England gelungen seinen 
Raubzug gegen Dänemark [□: Dännemark] zu recht­
fertigen. Kiel 1807. 0-1-0 Lynge.

211 Møller, P.L., Bogtrykkerkunstens Historie. Kbhvn.
1841. [Solgt sammen med nr. 212-13.]

212 Rohmann, [J.L.,] Reformationens Indførelse [i Dan­
mark]. Kbhvn. 1836. [Solgt sammen med nr. 211 og 
213.]

213 Luplau, [L. F.,] Reformationens Indførelse [i Danmark]. 
Kbhvn. 1836. o-1-o Contant. [Solgt sammen med nr. 
211-12.]

214 Segur, [C. de Puy-] Krigskunstens Historie [o: Krigs­
kunsten bygget paa Grundsætninger og Regler] ved
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L. Kruse. 3 Bind. Kbhvn. 1809-12 [3: 1810-11?] [Solgt 
sammen med nr. 215-19.]

215 Tarif for Tolden i Danmark af [J.J.] Schmalfeldt. 
[Kbhvn.] 1823. [Solgt sammen med nr. 214 og 216-19.]

216 Tarif for Tolden i Danmark af [S.T.] Thorbrøgger. 
[Kbhvn.] 1815. [Solgt sammen med nr. 214-15 og 217- 
19.]

217 Gravblomster [Saml, og udg.] af [J.L.] Beeken, 10 
Hefter. [1.-5. Bd. udkom Kbhvn. 1824-29. Solgt sam­
men med nr. 214-16 og 218-19.]

218-19 Theodor, von A. Lafontaine. 2 Bände m. Kupf. Ber­
lin 1800. o-1-o Schmith. [Solgt sammen med nr. 214- 
17.]

220-21 Frau von Gometz, Erzählungen. 2 Bände m. Kupf. 
Berlin 1761. [Solgt sammen med nr. 222-23.]

222-23 Spiesz, [Chr. H.,] Georg von Treuherzen. 2 Bände m. 
Kupf. Prag 1798. 0-2-0 Ipsen. [Solgt sammen med nr. 
220-21.]

224-26 [Müller, J.G.,] Selim der Glückliche, eine morgen­
ländische Geschichte. 3 Bände. Berlin 1792. 0-1-0 
Schmith.

227 Salomo der Weise und sein Narr Markolph. Jerusalem 
1797- [Solgt sammen med nr. 228-30.]

228 [Merkel, G.,?] Der Jüngling. 2 Bände. Königsberg 1768. 
[Solgt sammen med nr. 227 og 229-30.]

229 Spies, [o: Spiesz, C.H.,] Friedrich d. Schläfer oder die 
Zwillinge von Dreyeichen. [Solgt sammen med nr. 
227-28 og 230.]

230 Zaubereien und Wunder, nebst Geisterbeschwörun­
gen. 2 Bände m. Kupf. Hamburg 1801. 0-3-8 Wrob- 
lewsky. [Solgt sammen med nr. 227-29.]

[Totalsum for side 85:] 2-1-4
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[Side 86]
231-34 [Müller, J. G.,] Sara Reinert, eine Geschichte in 

Briefen. 4 Bände m. Kupf. Berlin 1796. 0-2-0 
Schmith.

235 [Cramer, K.G.,] Der [o: Das] Harfen-Mädchen, m. 
Kupf. Rudolstadt 1799. 0-1-0 Ipsen.

236 Lüc, [J. Andr.de,] Reisen nach den Eisgebürgen. Leip­
zig 1777. [Solgt sammen med nr. 237-38.]

237 Fest, J.L., Leiden und Widerwärtigkeiten des mensch­
lichen Lebens. 2 Bände. Leipzig 1784. [Solgt sammen 
med nr. 236 og 238.]

238 Wilhelmine, eine Geschichte in Briefen. Leipzig 1786. 
0-1-0 Schmith. [Solgt sammen med nr. 236-37.]

239-40 Cramer, C. G., Die gefährlichen Stunden. 2 Bände 
m. Kupf. Leipzig 1799. 0-1-12 Mørch.

241 Cramer, C. G., Fräulein Runkunkel und Baron Sturm- 
drang. Leipzig 1801. [Solgt sammen med nr. 243- 
45-]
[Nr. 242 mangler i kataloget.]

243 Abrégé de la grammaire française. Paris 1836. [Solgt 
sammen med nr. 241 og 244-45.]

244 De danske Kjøbstæder af Steenfeldt [o : J. A. Stenfeldt]. 
iste Afdeling. [Kbhvn.] 1827. [2. Afd. 1831 mgl.] 
[Solgt sammen med nr. 241, 243 og 245.]

245 Rudolph von Werdenberg, von A. Lafontaine. Berlin 
1797. o-1-12 Schmith. [Solgt sammen med nr. 241 og 
243-45.]

246 [Vieth, G.U.A.,] De første Grunde i Mathematiken, 
[overs.] af [P.R.] Duus. [Kbhvn.] 1807. [Solgt sammen 
med nr. 247.]

247 Den danske Tilskuer af Rahbech [o: K.L.Rahbek], 
1-19, 22, 25, 26. [Kbhvn. 1791.] 0-5-12 Mørch. [Solgt 
sammen med nr. 246.]

248 [Radcliff, Miss Anna,] Ellina [□: Ellena], die Italiener-
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inn, m. Kupf. Leipzig [1802?]. [Solgt sammen med nr. 
250.]
[Nr. 249 mangler i kataloget.]

250 [Scott, Walter,] Les Chroniques de la Canongata. Vol. 
1-4. Paris 1838.0-1-8 Schmith. [Solgt sammen med nr. 
248.]

251-54 [Haken, J.C.L.,] Die graue Mappe aus Ewald Rinks 
Verlassenschaft. [Neue Ausgabe.] 4 Bände, m. Kupf. 
Leipzig 1811. 0-2-0 Ipsen.

255 Der Ritter von Santjago, m. Kupf. Leipzig 1811. [Solgt 
sammen med nr. 256-57.]

256-57 Die Stimme im Rosenthal [, eine Sage der Vorzeit.] 
2 Bände m. Kupf. Leipzig 1801. 0-1-8 Schmith. [Solgt 
sammen med nr. 255.]

258 [Unger, Friderike,] Albert und Albertine, m. Kupf. 
Berlin 1804. [Solgt sammen med nr. 259-61.]

259 Herr Lorenz Stark, von J.J. Engel. Berlin 1801. [Solgt 
sammen med nr. 258 og 260-61.]

260-61 [Haken, J.C.L.,] Amaranthen, [1.-4. Th.?] 2 Bände 
m. Kupf. Magdeb. i8o2[-o6]. 0-2-8 Ipsen. [Solgt sam­
men med nr. 258-59.]

262 [Vulpius, Chr.A.,] Aurelia, eine Roman, m. Kupf. 
Rudolstadt 1801. [Solgt sammen med nr. 263-65.]

263 Der Rheingraf. Germanien 1806. [Solgt sammen med 
nr. 262 og 264-65.]

264-65 [Mayer, J. F. v.,] Kallias und Damon oder merkwür­
dige Schicksale zweier Liebenden. 2 Bände m. Kupf. 
Leipzig 1804. 0-1-12 Ipsen. [Solgt sammen med nr. 
262-63.]

266 [Solden, Franz,] Gustav Emmerich, Geschichte [eines 
helvetischen Landmannes]. [Penig 1803?]. [Solgt sam­
men med nr. 268.]
[Nr. 267 mangler i kataloget.]

[Totalsum for side 86 samt nr. 268:] 4-0-8
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[Side 87]
268 Hoffmann, E.T.A., Klein Zaches genannt Zinnober. 

[Zweite unveränderte Auflage.] Berlin 1824. 0-2-0 
Schmith. [Solgt sammen med nr. 266.]

269-76 The Spectator, 8 vol. London. 0-2-8 Contant.
277-80 Corneille, le Theatre [de], vol. 2-5. [Solgt sammen 

med nr. 281-84.]
281 Lett[r]es de Madame de Pompadour. London 1772. 

[Solgt sammen med nr. 277-80 og 282-84.]
282 [Pernetti, l’abbé Jacq.,] Le repos de Cyrus. 3 vol. avec 

Fig. Paris 1732. [Solgt med nr. 277-81 og 283- 84.]
283 Theatre par Madame de Genlis. Copenh. 1829. [Solgt 

sammen med nr. 277-82 og 284.]
284 [Fénelon, Fr. de Salignac de la Motte-] Les Aventures 

de Télémaque med danske Noter. Kbhvn. 1826. 0-1 -12 
Schmith. [Solgt sammen med nr. 277-83.]
[Nr. 285-86 mangler i kataloget.]

287-88 Estrup, [P.J.,] Lærebog i Dyrhistorien. [Efter Du- 
meril.] 2 Dele. Kbhvn. 1820. [Solgt sammen med nr. 
289.]

289 Estrup, [P.J.,] Oeconomisk Plantelære. Kbhvn. 1920 
[o: 1820.] o-1-o Henrichsen. [Solgt sammen med nr. 
287-88.]

290 Eschricht, D.F., det menneskelige Øie. Kbhvn. 1843. 
o-1-o Contant.
[Nr. 291 mangler i kataloget.]

292 Ørsted, H.C., Naturens almindelige Love. [1. Bd.] 
Kbhvn. 1809. [Solgt sammen med nr. 293-94 og 298.] 

293-94 Nørgaard og Pochhammer, om Dampbade og Mi­
neralvande. [d : Pochhammer, G.F., De russiske Damp­
bade anvendte som Lægemiddel. Overs. N.C.Møhl. 
Kbhvn. 1828. - Nørgaard, E.A., Mineralvandenes 
Nytte og Anvendelse. Kbhvn. 1833. Solgt sammen 
med nr. 292 og 298.]
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[Nr. 295-97 mangler i kataloget.]
298 Werfel, [J.,] dansk Brevbog. [3. Opl.] Kbhvn. 1803. 

o-1-o Pio. [Solgt sammen med nr. 292-94.] 
[Nr. 299 mangler i kataloget.]

300 Büsch, J.G., Encyclopædi [o: Encyclopédie]. Kbhvn. 
1783. [Solgt sammen med nr. 302, 305-07 og 309.] 
[Nr. 301 mangler i kataloget.]

302 Allgaier, J., Anweisung zum Schachspiel. Wien 1802. 
[Solgt sammen med nr. 300, 305-07 og 309.] 
[Nr. 303-04 mangler i kataloget.]

305 Birch, [H.J.] det gamle og ny Testamentes Historie. 
[Formodentlig 6. Opl.] Kbhvn. 1809. [Solgt sammen 
med nr. 300, 302, 306-07 og 309.]

306 [Seeberg, G.,] Betragtning[er] over Troes- og Kjærlig­
heds Lærdomme. Kbhvn. 1771. [Solgt sammen med 
nr. 300, 302, 305, 307 og 309.]

307 Begyndelsesgrunde i Geographien af G. A. Müller. 
[Kbhvn.] 1839. [Solgt sammen med nr. 300, 302, 305-06 
og 309.]
[Nr. 308 mangler i kataloget.]

309 Rasmussen, [P.E.,] dansk Kortskrivning. Kbhvn. 1812. 
0-1-8 Lynge. [Solgt sammen med nr. 300, 302 og 305- 
07.]

310-12 Selskabssange eller Visebøger. 3 Stkr. Kom ej.
313 [Ny] Samling af fædrelandske Sange. Kbhvn. 1846. 

0-1-8 Lynge.
314-15 Dansk Folkekalender for 1841-42. kom ei.
316 Krigsvidenskabelige Bøger af [G.J.D.] Grandmaison, 

[G.V.] Scharnhorst, [F. W. v.] Mauvillon, m. Fl. 15 Stkr. 
0-1-8 Henrichsen.

317-25 9 Bundter Bøger og Maculatur, separeres.
317-18 2 Bundter. 0-1-8 Henrichsen.
319-22 4 do 0-3-0 Contant.
323-25 3 do 0-4-4 Schmith.
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[I protokollen er tilføjet følgende 5 numre:]
1 i Reol 4-1-8 Cand. Lund.
2 i do 4-4-4 Pio.
3 i do 9-1-0 Cand. Lund.
4 i do 3-2-8 Overl. Berg.
5 [1 do] 4-1-4 Pio.

[Totalsum for side 87 m. tilføjelser:] 29-1-0

Saaledes passeret. Auctionen varede i 3 dage.

[Underskrevet:] J.Hallager.

Paa Reqvirentens Vegne. J. Bruun. Sahl.

Ingen forgiæves Opraab. -



RECAPITULATION

Side rdl. ß Side rdl. ß Side rdl. ß
I 21 2 4 31 8 2 0 61 22 5 8
2 V I 0 32 9 i 4 62 44 3 12
3 31 3 0 33 8 5 12 63 41 4 4
4 51 0 0 34 12 5 4 64 54 0 8
5 24 2 12 35 22 2 4 65 36 i 12
6 20 I 12 36 12 3 4 66 19 2 8
7 13 I 4 37 28 0 12 67 22 3 4
8 25 5 0 38 19 5 12 68 27 5 0
9 27 2 0 39 18 2 4 69 24 5 8

IO 16 3 12 40 B 0 8 70 16 5 0
il 16 0 12 41 31 3 12 71 38 4 0
12 45 i 8 42 9 4 8 72 31 0 8
13 13 4 0 43 31 4 0 73 55 3 4
14 2 5 4 44 9 2 4 74 28 i 8
15 5 2 4 45 20 4 4 75 8 0 8
i6 16 4 0 46 29 0 12 76 13 1 0
17 12 4 12 47 16 i 4 77 10 2 12
i8 il 4 12 48 6 5 4 78 27 2 8
19 17 3 4 49 2 3 4 79 3 0 4
20 8 5 12 50 6 3 4 80 5 4 4
21 30 i 8 51 6 5 4 81 5 4 4
22 15 3 12 52 41 5 12 82 li 3 0
23 8 i 8 53 23 4 8 83 12 4 8
24 40 3 8 54 24 2 0 84 7 3 0
25 16 5 0 55 26 3 0 85 2 i 4
26 7 2 12 56 8 3 4 86 4 0 8
27 6 4 8 57 22 i 0 87 29 i 0
28 7 i 0 58 30 5 12
29 M 0 4 59 23 i 8 1730 3 8

30 20 i 4 60 31 3 0

Et Tusinde Syv Hundrede og Tredive Rigsdaler tre Mark 
otte Skilling



BØGER UDENFOR
AUKTIONSKATALOGET

SOM HAR TILHØRT
SØREN KIERKEGAARD



NB. Nedenstående fortegnelse må tages med forbehold, 

feks. kan visse af bøgerne i boghandlerregningeme have været 

bestemt til gaver

SØREN KIERKEGAARDS EGNE VÆRKER

i* Enten-Eller. Et Livs-Fragment af Victor Eremita. 2 bd. 
Kbhvn. 1843. Nu: KB. Pap. X 5, B 1-2. Uib. med spor af 
tidligere heftning.

2* Fire opbyggelige Taler. Kbhvn. 1844. Nu: Mgl. KB. 
Pap. V A 113.

3 Afsluttende uvidenskabelig Efterskrift til de philoso- 
phiske Smuler. Kbhvn. 1846. Nu: KB. Samt, helbd. i 
brunt fløjl med rig forgyldning på ryg og sider, afb. 
F&F 1961, p. 105, jvf. p. 109 sp. 2.

4 Opbyggelige Taler i forskjellig Aand. Kbhvn. 1847. 
Nu : Josiah Thompson, Ph. D., New Haven, U. S. A. F&F 
1965, p. ioiff. Samt, helbd. i sort saffian med forgyld­
ning på ryg og sider, afb. F&F 1965, p. 115.

5* Kjerlighedens Gjeminger. Kbhvn. 1847. Nu: KB. Pap. 
X 6, B 31. Uib. m. spor af tidligere heftning.

6* To Taler ved Altergangen om Fredagen. Kbhvn. 1851. 
Nu: KB. Pap. X 5, B 139. Uib. m. spor af tidligere heft­
ning.

7* Til Selvprøvelse, Samtiden anbefalet. Kbhvn. 1851. 
Nu: KB. Pap. X 5, B 8. Trykt på velin. Uib. med spor af 
tidligere heftning.

VÆRKER AF ANDRE FORFATTERE

8 Aaben Skrivelse til den danske Rigsdag fra Kjøben- 
havnske Præster etc. Kbhvn. 1850. Købt hos Reitzel 
13.12.1850, F&F 1961, p. 122.

15
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9* Adler, A.P., Nogle Prædikener. Kbhvn. 1843. Nu: 
KB. Pap. Vn B 236. F&F 1961, p. 109, sp. 2. I grønt 
glanspapiromslag indvendig på hvilket læses følgende 
dedikation: »Hr. Magister Kirkegaard [!] Venskabeligt 
A. Adler.«

10 - Skrivelser min Suspension og Entledigelse vedkom­
mende. Kbhvn. 1845. Købt hos Reitzel 25.8.1846, 
F&F 1961, p. 121.

ii* - Studier og Exempler. Kbhvn. 1846. Nu: KB. Pap. 
VII B 237. Købt hos Reitzel 12.6.1846, F&F 1961, p.
120. Uib. 0.0.

12* - Theologiske Studier. Kbhvn. 1846. Nu: KB. Pap. 
VII B 239. Købt hos Reitzel 12.6.1846, F&F 1961, p. 
120. Uib. 0.0.

13* - Forsøg til en kort systematisk Fremstilling af Chri- 
stendommen i dens Logik. Kbhvn. 1846. Nu: KB. 
Pap. VII B 238. Købt hos Reitzel 12.6.1846, F&F 
1961, p. 120. Uib. 0.0.

14 Andersen, H. C., En Comedie i det Grønne, Vaudeville 
i een Akt efter det gamle Lystspil: »Skuespilleren 
imod sin Villie«. Kbhvn. 1840. Det kgl. Theaters Reper­
toire, nr. 124. Købt hos Schubothe 27.10.1840, F&F 
1961, p. 124.

15 Aristoteles, Politik u. Fragment der Oekonomik. Aus 
dem Griechischen von J. G. Schlosser. Lübeck & Lpz. 
1798. Købt hos Philipsen 8.1.1844, F&F 1961, p. 119.

16 Baggesen, Jens, Breve til Adam Oehlenschläger I An­
ledning af En Reise af en Dito. Kbhvn. 1818. Købt hos 
Schubothe 7.10.1836, F&F 1961, p. 123; identifikatio­
nen af bogens titel usikker.

17 Beaumarchais, Caron de, Den gale Dag eller Figaros 
Bryllup. Komedie i fem Acter, oversat af Th. Overskou. 
Kbhvn. 1846. Det kgl. Theaters Repertoire, nr. 160. 
Købt hos Schubothe 11.1.1847, F&F 1961, p. 125.
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18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

Bernhard, Carl, (o: Saint-Aubain, A.de,) Noveller, 3. 
Bd. Kbhvn. 1836. Købt hos Reitzel 27.12.1836, F&F 
1961, p. 117.
- Krøniker fra Kong Christian den Andens Tid. Kbhvn. 

1847 (o: 1846). Købt hos Schubothe 23.12.1846, F&F 
1961, p. 125.

Biedermann, A.E., Die freie Theologie oder Philoso­
phie und Christenthum in Streit und Frieden. Tübin­
gen 1844. Købt hos Reitzel 1.12.1844, F&F 1961, p. 120. 
Bille, Steen, Beretning om Corvetten Galathea’s Reise 
omkring Jorden i Aarene 1845, 46 og 47. 1.-3. Deel. 
Kbhvn. 1849-51. i. Deel købt hos Reitzel 11.7.1849, 
2. Deel købt sammesteds 2.5.1850, F&F 1961, p. 121-22. 
Blicher, S. S. (udg.), Nordlyset, May 1828. Randers. 
Købt hos Schubothe 13.11.1840, F&F 1961, p. 124.
- Samlede Digte. 1.-2. Deel. Kbhvn. 1835-36. Købt hos 

Reitzel 10.7.1836, F&F 1961, p. 117.
Bornemann, J.A., Om den protestantiske Theologies 
Betydning. Kbhvn. 1849. Købt hos Reitzel 10.11.1849, 
F&F 1961, p. 121.
Bretschneider, K.G., Versuch einer systematischen 
Entwickelung aller in der Dogmatik vorkommenden 
Begriffe. Lpz. 1805. Købt indb. hos Reitzel 15.11.1836, 
F&F 1961, p. 117.
Bruun, Johan Nordahl, Taler. 3. Udg. 1-2. Christiania 
1841-43. Købt hos Philipsen 23.12.1843, F&F 1961, p. 
118.
Brøchner, H., Nogle Bemærkninger om Daaben, for­
anledigede ved Prof. Martensens Skrift: »Den christe- 
lige Daab«. Kbhvn. 1843. Købt hos Philipsen 24.6.1843, 
F&F 1961, p. 118.
Catalogus librorum qvos reliquit N.B. Krarup. Haun. 
1843. Købt hos Philipsen 31.3.1843, seF&F 1961, p. 118. 
Tidsskrift for udenlandsk theologisk Litteratur. Udg.
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af H.N. Clausen og M.H. Hohlenberg 1836. Købt hos 
Reitzel 17.9.1836, F&F 1961, p. 117.

30 Cosmus, (o: Ussing, Carl,) Nemesis. En Fortælling. 
Kbhvn. 1847 (o: 1846). Købt hos Reitzel 19.12.1846, 
F&F 1961, p. 121.

31 Colman, G., Den skinsyge Kone. Komedie i 5 Acter. 
Oversat af N. V.Dorph. Kbhvn. 1850. Det kgl. Theaters 
Repertoire, nr. 169. Købt hos Schubothe 24.5.1851, 
F&F 1961, p. 126.

32 Dansk Kunstblad. Nr. 1-30, 1836. Købt hos Reitzel 
30.9.1836, F&F 1961, p. 117.

33 Daumer, G. Fr., Züge zu einer neuen Philosophie der 
Religion u. Religionsgeschichte etc. Nürnberg 1835. 
Købt hos Reitzel 2.1.1836, F&F 1961, p. 116.

34 Den Frisindede. Kbhvn. Nr. 23, 23.2.1843. Nu: Mgl. 
KB. Pap. IV B 21.

35* Den i den gandske Verden bekiendte Ertz-Sort-Kunst- 
ner og Trold-Karl Doctor Johan Faust. Kbhvn. u.å. 
(Ml. 1812 og 1823, Danske Folkeboger, XII 1932, p. 
266). Nu: KB. M. optegnelser af S.K. fra 1836, jvf. 
Pap. I C 107-111. Grønt papirbd.

36 Epistola eller Sendebrev til Sr. Magnus Eiriksson fra 
en anden gammel Landsbypræst. Kbhvn. 1844. Købt 
hos Philipsen 24.7.1844, F&F 1961, p. 119.

37* Eusebius, Kirkens Historie gjennem de tre første Aar- 
hundreder fordansket ved Carl Høffding Muus. 
Kbhvn. 1832. Nu: Privateje. Samt, halvbd.

38 Fénelon, Fr.de Salignac de la Mothe, Sämmtliche 
Werke. Aus dem Französischen. 5. Theile. Lpz. 1781- 
82. Købt hos Schubothe 20.6.1844, F&F 1961, p. 125.

39* Fædrelandet. Kbhvn. 1836, nr. 77, jvf. Pap. I B 3. End­
videre af årgangene 1842, 1843, 1845, 1848, 1854 og 
1855 følgende numre: 1842: 904 12.6.; 1843:1162 27.2., 
1168 5.3., 1227-28 7.5., 1234 14.5., 1241 21.5.; 1845:1890
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19.5., 1891 20.5.; 1848: 188-91 24.7.-27.7.; 1854: 295 18.
12., 30430.12.; 1855:10 12. i., 2429. i., 6720.3., 6821.3., 
69 22.3., 72 26.3., 74 28.3., 76 30.3-, 77 3I-3-, 81 7-4-» 83
11.4., 97 27.4., 107 10.5., m 15.5., 112 16.5., 120 26.5. 
Nu: KB. Uib.

40 Generalkort over Danmark, opklæbet, ferniseret, med 
stokke. Købt hos Schubothe 23.10.1845, F&F 1961, p. 
125.

41 Gentz, Fr.v., Ausgewählte Schriften. Hrsg. v. Wilde­
rich Weick. 1.-5. Bd. Stuttg. 1836-38. 1. Bd. købt hos 
Reitzel 17.12.1836, F&F 1961, p. 117.

42 Goethe, Gedichte. 1-2. (Udgave ubekendt). Købt hos 
Reitzel, indb., 15.2.1836, F&F 1961, p. 117.

43 Meyer, Adolph, (o: Goldschmidt, M.A.,) Fortællinger. 
Kbhvn. 1846. Købt hos Reitzel 16.9.1946, F&F 1961, p.
121.

44 Grundtvig, N.F.S., Om Nordens Historiske Forhold. 
Kbhvn. 1843. Købt hos Philipsen 28.10.1843, F&F 1961, 
p. 118.

45 - Skovhomets Klang mellem Skamlings-Bankeme,
betegnet. Kbhvn. 1844. Købt hos Philipsen 13.7.1844, 
F&F 1961, p. 119.

46 (Gyllembourg, Fru) Nye Fortællinger. 3. Bd. Kbhvn. 
1836. Købt hos Reitzel 25.6.1836, F&F 1961, p. 117.

47 Habicht, E.C., Synonymisches Handwörterbuch der 
Lateinischen Sprache für angehende Philologen. Lem­
go 1829. Købt hos Reitzel 16.7.1836, F&F 1961, p. 117.

48 Hagen, F.H.v.d., Über die ältesten Darstellungen der 
Faustsage. Berlin 1844. Købt hos Philipsen 29.10.1844, 
F&F 1961, p. 119; identifikationen af bogens titel 
usikker.

49 (Hansen, F.A.?), Breve om Kirkelige Gjenstande, 
Kbhvn. 1846. Købt hos Reitzel 12.3.1846, F&F 1961, p. 
120.
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50 Hansen, F.J., Digte. Ny Samling. Kbhvn. 1836. Købt 
hos Reitzel 23.12.1836, F&F 1961, p. 117.

51 Hase, K.A., Das Leben Jesu. Lpz. 1829. Købt hos Reit­
zel 26.1.1836, F&F 1961, p. 116.

52 - Kirchengeschichte. 2. bearb. Aufl. Lpz. 1823. Købt
hos Reitzel 21.4.1836, F&F 1961, p. 117.

53 Hauch, C., Guldmageren. Kbhvn. 1836. Købt hos Reit­
zel 12.1.1836, F&F 1961, p. 116.

54 Hebbel, Fr., Mein Wort über das Drama. Hamb. 1843. 
Købt hos Philipsen 23.8.1843, F&F 1961, p. 118.

55 Heiberg, J.L. (udg.), Kjøbenhavns Flyvende Post. In­
terimsblade Nr. 76, 82-83, 87 og 101-35. Kbhvn. 1836- 
37. Nr. 101-24 købt hos Schubothe 29.11.1836, Nr. 
125-35 købt sammesteds januar 1838. F&F 1961, p. 
123-24. - Nr. 76, 82-83 og 87 nu: KB.

56* - Intelligensblade. Nr. 24,26,27. Kbhvn. 1843. Nu: KB. 
Pap. IV B 25-26 og 50. Uib. o. o.

57* - Urania, Aarbog for 1844. Kbhvn. 1843. Købt hos 
Philipsen 15.12.1843, F&F 1961, p. 118. Pap. IVB. 
100. Nu: Mgl. KB.

58 - Urania, Aarbog for 1845. Kbhvn. 1844. Købt hos
Philipsen 17.12.1844, F&F 1961, p. 119.

59 - Ulla skal paa Bal. Kbhvn. 1845. Købt hos Schubothe
19.9.1845, F&F 1961, p. 125.

60 - Valgerda. Lystspil i 2 Acter. Kbhv. 1847. Købt hos
Schubothe 24.2.1847, F&F 1961, p. 125.

61 (Heiberg, Johanne Luise,) En Søndag paa Amager. 
Kbhvn. 1848. Købt hos Schubothe 303.1848, F&F 1961, 
p. 126.

62 Heine, H., Tragödien. Berlin 1823. Købt hos Reitzel 
1835-36, F&F 1961, p. 116.

63 - Die romantische Schule. Hamb. 1836. Købt hos Reit­
zel 16.2.1836, F&F 1961, p. 117.

64 Heinsius, Th., Volkthümliches Wörterbuch der deut-
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65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75*

sehen Sprache. 1.-4. Bd. Hannover 1818-22. Købt hos 
Reitzel 5.2.1836, F&F 1961, p. 117.
Hermidad, Em.St., (o: Thisted, W.A.,) Romerske 
Mosaiker indfattede i Breve til Hjemmet. Kbhvn. 
1851. i. del købt hos Schubothe 2.6.1851, F&F 1961, 
p. 126.
Hoff, M.C., Anvendelse af Livet. Et kort og fyndigt 
Moral-System i Østerlandsk Stiil. Kbhvn. 1846. Købt 
hos Reitzel 29.7.1846, F&F 1961, p. 121.
Holberg, Ludvig, Peder Paars. (Udgave ubekendt.) 
Købt hos Reitzel 15.2.1836, F&F 1961, p. 117.
Holst, H.P., Gioacchino. Romantisk Drama i 4 Acter. 
Kbhvn. 1844. Købt hos Reitzel 24.10.1844, F&F 1961, 
p. 120.
Homann, J., Smaae Digte. Kbhvn. 1850 (o : 1849). Købt 
hos Reitzel 7.12.1849, F&F 1961, p. 122.
H. T., (o: Nielsen, Birgitte,) To Noveller. Kbhvn. 1845. 
Købt hos Schubothe 12.7.1845, F&F 1961, p. 125.
Humoristiske Intelligentsblade. Redig., forlagt og 
trykt hos P.N.Jørgensen. 1-3. Kbhvn. 1836. Købt hos 
Reitzel 4.5.1836, F&F 1961, p. 117.
(Jacobsen, P.V.,) Trolddom. Originalt tragisk Skuespil 
i 3 Acter. Kbhvn. 1848 (o: 1847). Købt hos Schubothe
I. 12.1847, F&F 1961, p. 126.
Jürgens, H., Nogle Bemærkninger, sigtende til at be­
lyse L.Wengels Piece: »Om academiske Anliggender«. 
Kbhvn. 1844. Købt hos Reitzel 9.5.1844, F&F 1961, 
p. 120.
Kierkegaard, P. C., Mindeblade om Theodor Wilhelm 
Oldenburg, Præst til Sorterup og Ottestrup. Smaa- 
digte af den Afdøde. Kbhvn. 1844. Købt hos Reitzel 
22.3.1844, F&F 1961, p. 120.
Kjøbenhavnsposten. Kbhvn. 31.3.1836 nr. 96. Nu: KB. 
Pap. I B 4. Uib.
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Levin, I., Neologerne og de fremmede Ord. Kbhvn. 
1849. Købt hos Reitzel 12.1.1849, F&F 1961, p. 121. 
Martensen, H.L., Sendschreiben an den Herrn Ober- 
consistorialrath Nielsen in Schleswig. Copenh. 1850. 
Købt hos Reitzel 9.1.1850, F&F 1961, p. 122.
Mélesville [o: Duveyrier, A.-H.-J.,], Kunsten at skaffe 
sig Tilbedere. Lystspil i tre Acter. Oversat af Th.Over- 
skou. Kbhvn. 1847. Det kgl. Theaters Repertoire, nr. 
163. Købt hos Schubothe 29.3.1847, F&F 1961, p. 125. 
Menzel, W., Die deutsche Literatur. 2. verm. Aufl. (15 
Lfgn.) Stuttg. 1836. Købt hos Reitzel 9.3.1836, F&F 
1961, p. 117.
Meyer, L., Anthologie af Herr Joh. Nik. Host’s »Fuld­
stændig Fremmedordbog. Kbhvn. 1837.« Kbhvn. 1848. 
Købt hos Schubothe 27.9.1848, F&F 1961, p. 126.
Molbech, C., Julegave for Børn. Kbhvn. 1836. Købt hos 
Reitzel 19.12.1836, F&F 1961, p. 117.
Molière, Fruentimmer-Skolen. Komedie i fem Acter, 
oversat af Th. Overskou. Kbhvn. 1847. Det kgl. Thea­
ters Repertoire, nr. 162. Købt hos Schubothe 29.3.1847, 
F&F 1961, p. 125.
- Den indbildte Syge. Komedie i tre Acter. Oversat af 

Th. Overskou. Kbhvn. 1849. Det kgl. Theaters Re­
pertoire, nr. 168. Købt hos Schubothe 7.4.1849, F&F 
1961, p. 122.

Neerbo, E.F., (o: Wolff, M.A. A.,) Jøden i det nittende 
Aarhundrede. En Fortælling. Kbhvn. 1847 (o: 1846). 
Købt hos Reitzel 11.12.1846, F&F 1961, p. 121.
Norby, S., (p: Bang, O.L.,) Kongen vaagner, et historisk 
Drama i 4 Acter. Kbhvn. 1844. Købt hos Reitzel 4.3. 
1846, F&F 1961, p. 120.
Novum Testamentum Graece post I.A.H.Tittman- 
num rec. Aug.Hahn. Ed. stereot. Lipsiae 1840. Nu: 
Privateje. M. marginalnoter af Troels Lund, der fik
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bogen paa sin 18 års fødselsdag 5.9.1858. Efter Troels 
Lund har Georg Nygaard ejet bogen, jvf. kataloget 
over dennes bogsamling nr. 10193. Thulstrup nr. 
2203.

87 Oehlenschläger, A., Digtekunsten. Kbhvn. 1849. Købt 
marts 1850, F&F 1961, p. 115.

88 (Petersen, S. H., ?) 4 Kobberstik med scener fra Casorti. 
Købt hos Schubothe 23.2.1839, F&F 1961, p. 124.

89 Plexiacus (o: Du Piessis d’Argentré, Charles,), Lexicon 
philosophicum. Hagaecomitis 1716. Købt hos Philipsen 
18.3.1843, F&F 1961, p. 118.

90 Pontoppidan, Dines, Kirkelige Taler til Præster og 
Lægfolk. Kbhvn. 1849. Købt hos Reitzel 22.9.1849, 
F&F 1961, p. 121.

91 Retzsch, M., Umrisse zu Goethe’s Faust. Stuttgart 
1834-36. Købt hos Reitzel 2.1.1836, F&F 1961, p. 116.

92 Rotteck, Carl v., Lærebog i den naturlige Privatret. 
Oversat ved S. F. C. Nyholm. Kbhvn. 1837.1. hefte købt 
hos Reitzel 17.9.1836, F&F 1961, p. 117.

93 Sange for det smukke Kjøn, m. Musik af E. C. Dressier. 
Kbhvn. 1784. Nu: Privateje. M. påskrift: »S.Kierke­
gaard. 1845.« Samt, halvbd. Thulstrup nr. 2202.

94 Schaf, Ph., Das Verhältniss des Jakobus, Bruders des 
Herrn, zu Jakobus Alphäi. Berlin 1842. Købt hos Phi­
lipsen 15.8.1843, F&F 1961, p. 118.

95 Schiller’s sämmtliche Werke. Vollständige Ausgabe in 
einem Bande. München 1830. Nu: Privateje. Til ejer­
betegnelsen: »S:A:Kierkegaard« er føjet: »Fra« samt 
verset: »At gavne og fornøie Hav stedse det for Øie 
etc.« Bogen er givet til Diderik Christian Seidelin 21.6. 
1833. Samt, halvbd. Meddelelser fra Søren Kierke­
gaard Selskabet, marts 1951, p. 69fr.

96* Schubarth, Dr. K.E., Ueber Goethes Faust. Berlin 1830. 
Nu: Privateje. Tidl, ejer: Carl Roos. Samt, papirbd.
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97 Schubert, G.H.V., Die Geschichte der Seele. 1.-2. Bd. 
Stuttg. 1830. Købt hos Reitzel, indb., 12.1.1836, F&F 
1961, p. 116.

98 Scribe, A. E., Den første Kjærlighed. Lystspil i een Act, 
oversat af J.L.Heiberg. Kbhvn. 1832. Det kgl. The­
aters Repertoire, nr. 45. Nu: KB. Pap. HIB 119-20. 
Uib.

99 - Statsmand og Borger. Skuespil i fem Acter, oversat
af Carl Borgaard. Kbhvn. 1844. Det kgl. Theaters 
Repertoire, nr. 151. Købt hos Philipsen 21.7.1844, 
F&F 1961, p. 119.

100 - og Mélesville (o: Duveyrier, A.-H.-J.,), Oscar. Skue­
spil i tre Acter, oversat af A. V. Güntelberg. Kbhvn. 
1844. Det kgl. Theaters Repertoire, nr. 153. Købt hos 
Schubothe 15.9.1845, F&F 1961, p. 125.

101 - Verden vil bedrages. Lystspil i fem Acter. Kbhvn.
1849. Det kgl. Theaters Repertoire, nr. 167. Købt hos 
Schubothe 7.4.1849, F&F 1961, p. 122.

102 - og Legouvé, E., Dronning Marguerites Noveller.
Lystspil i 5 Acter. Oversat af F. L. Høedt. Kbhvn. 1851. 
Det kgl. Theaters Repertoire, nr. 170. Købt hos Schu­
bothe 24.5.1851, F&F 1961, p. 126.

103 Shakespeare, Dramatiske Værker oversatte af P.Foer- 
som og P. F. Wulff. Udg. af O. Høyer. 1 .-11. Deel. Kbhvn. 
1845-50.1.-4. Deel købt hos Schubothe 19.9.1845, F&F 
1961, p. 125.

104 Sheridan, R.B., Bagtalelsens Skole. Komedie i fem Ac­
ter. Oversat af N.V.Dorph. Kbhvn. 1841. Det kgl. 
Theaters Repertoire, nr. 126. Købt hos Schubothe 11.1. 
1847, F&F 1961, p. 125.

105 Sibbem, F.C., Dikaiosyne eller Bidrag til Politik og 
politisk Jurisprudents for Danske, i statsretlig, kirkelig 
og historisk Henseende. Første Hefte. Kbhvn. 1843. 
Købt hos Philipsen 4.3.1843, F&F 1961, p. 118.
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106 Tryde, E.C., Fem Prædikener over nogle af de i vor 
Tid anfægtede Troeslærdomme. Kbhvn. 1846. Købt 

hos Reitzel 25.9.1846, F&F 1961, p. 121.
107 Ussing, J.L., Reisebilleder fra Syden. 1-3. Kbhvn. 1846- 

47. i. del købt hos Reitzel 25.11.1846, F&F 1961, p. 121.
108 (Warburg, C. A.,) Romeo e Giulietta. Lystspil i een 

Act. Kbhvn. 1843. Købt hos Philipsen 12.6.1843, F&F 
1961, p. 118.

109 Wengel, L. (o: Gammeltoft, J.C.J.), Om akademiske 
Anliggender. Kbhvn. 1844. Købt hos Philipsen 25.4. 
1844, F&F 1961, p. 119.

110* Wette, W.M.L.de, Christliche Sittenlehre. 3 Theile. 
Berlin 1819-23. Nu: Privateje. Samt, halvbd., 3 bind. 
P.J. Hyltofts etiket.

in Wexels, W. A., Aaben Erklæring til mine Medchristne 
om min Anskuelse og Bekjendelse angaaende Christi 
Nedfart til Helvede og Muligheden af en Omvendelse 
efter Døden. Christiania 1845. Købt hos Reitzel 17.3. 
1846, F&F 1961, p. 120.

112 Winther, Chr., Hundrede Romanzer. Kbhvn. 1836. 
Købt hos Reitzel 4.3.1836, F&F 1961, p. 117.

113 Visby, C.H., Lader Eder finde af Herren! Afskeds­
prædiken i Tugt- Rasp- og Forbedringshuset d. 8. Jan. 

1843. Kbhvn. 1843. Købt hos Schubothe 16.2.1843, 
F&F 1961, p. 124.

114 Wolf, H.W.J., Predigten. 5. Sammlung. Hamb. 1844. 
Købt hos Reitzel 20.4.1844, F&F 1961, p. 120.

W.M.L.de
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Arnold, T. A 1142
Amz, J. H 2049
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